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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

Η παρούσα εργασία αποσκοπεί στο να αποτελέσει ένα βοήθηµα για τους αναγνώστες  

που ενδιαφέρονται να µάθουν τις αλλαγές  που επέφερε το 2011 όσον αφόρα τη 

φορολογία, τον τεκµαρτό προσδιορισµό του εισοδήµατος µε βάση τον Νόµο 2238/94 

, τους τρόπους κάλυψης των τεκµηρίων και τον τρόπο αντιµετώπισης της 

φοροδιαφυγής. Τα στοιχεία της εργασίας προέρχονται απο βιβλιογραφική έρευνα , 

απο άρθρα στον έντυπο και ηλεκτρονικό τύπο και απο ηλεκτρονικές πηγές .Στόχος 

της φορολογικής πολιτικής είναι ένα απλό και δίκαιο φορολογικό πλαίσιο µε ενιαίους 

κανόνες, χωρίς αδικαιολόγητες εξαιρέσεις.  Ένα πλαίσιο που ενθαρρύνει την 

ειλικρίνεια και µέσα σε αυτό κάθε πολίτης µπορεί να συνεισφέρει ανάλογα µε τις 

πραγµατικές του δυνατότητες και όλοι οι πολίτες γνωρίζουν ισότιµη µεταχείριση, 

ανάλογη της οικονοµικής τους κατάστασης.  Ο σκοπός  των τεκµηρίων στην παρούσα 

πολιτική ειναι η εµφάνιση των πραγµατικών εισοδηµάτων κάθε πολίτη, και µε αυτό 

τον τρόπο πατάσσεται κατά κάποιον τρόπο η φοροδιαφυγή, χωρίς όµως αυτό να 

σηµαίνει ότι σε όλες τις περιπτώσεις η εφαρµογή του τεκµηρίου εµφανίζει την 

πραγµατική εισοδηµατική κατάσταση του φορολογουµένου, µε αποτέλεσµα άλλες 

φορές να υπάρχουν αδικίες, ενώ άλλες φορές, τα πραγµατικά εισοδήµατα που δεν 

δηλώνονται, να είναι πολλαπλάσια του τεκµαρτού. Με την εφαρµογή του τεκµηρίου, 

εφαρµόζεται αυτοτελώς ο έλεγχος του πόθεν έσχες σε κάθε φορολογούµενο, σε 

αντίθεση µε το καθεστώς άλλων κρατών, όπου ο έλεγχος προχωράει σε µεγαλύτερο 

βάθος. Κάθε φυσικό πρόσωπο υποχρεούται να υποβάλλει δήλωση φορολογίας 

εισοδήµατος ( Ε1) εφόσων  το αιτήσιο εισόδηµα του υπερβαίνει τα 3000 ευρώ. Μέσω 

του «Ολοκληρωµένου Πληροφοριακού Συστήµατος των Ελεγκτικών Υπηρεσιών» 

(«Elenxis») , θα διενεργούνται οι φορολογικοί έλεγχοι. Στόχος του συστήµατος είναι 

να εντοπίζονται ευκολότερα όσοι χρησιµοποιούν στις συναλλαγές τους πλαστά και 

εικονικά τιµολόγια ή εµπλέκονται σε υποθέσεις φοροδιαφυγής. Oταν θα 

διαπιστώνεται φορολογική παράβαση, άµεσα θα εκτυπώνεται σηµείωµα µε το 

πρόστιµο της Eφορίας.Το νέο σύστηµα θα επισπεύσει τις ελεγκτικές διαδικασίες και 

την επιβολή των προστίµων στους φοροπαραβάτες. Οι φοροφυγάδες δρουν µε ολοένα 

διαφορετικούς τρόπους, ακολουθώντας την εξέλιξη της οικονοµίας αλλά και τις 

εκάστοτε νοµοθετικές διατάξεις.  Παράλληλα η πολυνοµία και η αναποτελεσµατική 

διάρθρωση των ελεγκτικών µηχανισµών συµβάλλουν στη φοροδιαφυγή και 

αποτελούν βασικό στόχο της παρέµβασης για την καταπολέµησή της. Το Εθνικό 

Επιχειρισιακό Πρόγραµµα είναι ενα σχέδιο της κυβέρνησης για την αντηµετώπιση 
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της φοροδιαφυγής  σύµφωνα µε το οποίο θα αντλήσει έσοδα ίσων µε το 1,5% του 

ΑΕΠ την περίοδο 2011 – 2014 κυρίως µέσα από την πλήρη ενεργοποίηση όλων των 

ηλεκτρονικών συστηµάτων διασταυρώσεων, ελέγχων και επεξεργασίας των 

πληροφοριών που σχετίζονται µε την φορολογική βάση. 

Λέξεις κλειδία : Τεκµήρια, φορολογία ,Νόµος 2238/94 , δήλωση εισοδήµατος , 

φοροδιαφυγή 
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 

Στα πλαίσια της πτυχιακής εργασίας που µας ανατέθηκε από το Τµήµα Λογιστικής 

και συγκεκριµένα από τον κ. Καψιώχα, επιβλέπων καθηγητής της πτυχιακής αυτής, 

αναλύσαµε παρακάτω τα θέµατα σχετικά µε την φορολογία, τον τεκµαρτό 

προσδιορισµό του εισοδήµατος µε βάση τον Νόµο 2238/94, τους τρόπους κάλυψης 

των τεκµηρίων και το φαινόµενο της φοροδιαφυγής καθώς και τους τρόπους 

αντιµετώπισής της. 

Για την καλύτερη κατανόηση υπάρχουν:   

1. παραδείγµατα για τον υπολογισµό των τεκµηρίων,  

2. συµπλήρωση των πινάκων 5 και 6 της φορολογικής δήλωσης (Ε1) και 

3. αποικόνιση σε µορφή πίνακα η νέα µέθοδος µείωσης φόρου από την Ε1 δηλαδή µε 

αποδείξεις. 

Για την εκπόνηση αυτής της πτυχιακής εργασίας χρειάστηκε αρκετό διάστηµα µε 

ψάξιµο, διάβασµα και υποµονή. Ευχαριστούµε τον καθηγητή µας για την συνεργασία 

του και την βοήθειά του όποτε τη χρειαζόµασταν. 

Στις µέρες µας, που διανύουµε το φαινόµενο της οικονικής κρίσης, είναι δύσκολο να 

προσδιορίσουµε ακριβώς τα πραγµατικά εισοδήµατα του πολίτη. 

Η φορολογία των φυσικών και νοµικών προσώπων είναι το << εργαλείο>> που 

διαθέτει η κυβέρνηση ενός Κράτους, προκειµένου να συγκεντρώσει έσοδα και να 

µπορέσει να ασκήσει το κυβερνητικό της έργο. Από την άλλη µεριά βρίσκονται οι 

δαπάνες δηλαδή το κόστος εκτέλεσης του κυβερνητικού έργου οι οποίες στηρίζονται 

στους πόρους αποκοµίζει το κράτος µε την φορολογική πολιτική που αποφασίζει να 

εφαρµόσει. Ένας τρόπος για να προσδιορίσει το κράτος τα πραγµατικά εισοδήµατα 

του πολίτη είναι η χρήση των τεκµηρίων. 

Προσδιορίζεται η δαπάνη διαβίωσης και απόκτησης περιουσιακών στοιχείων του 

φορολογούµενου, της συζύγου και των προσώπων που, κατά τη φορολογία 

εισοδήµατος, συνοικούν µαζί τους και τους βαρύνουν. 

Κυριότερος σκοπός αφορά την << Αποκατάσταση φορολογικής δικαιοσύνης, 

αντιµετώπιση της φοροδιαφυγής  >> ο οποίος επέφερε σηµαντικές αλλαγές εκτός των 

άλλων και στη φορολογία εισοδήµατος Φυσικών Προσώπων. Στην παρούσα ανάλυσή 

µας, θα εστιάσουµε µόνο στις αλλαγές που αφορούν τις αντικειµενικές δαπάνες, 

δηλαδή τα παλιά Τεκµήρια ∆ιαβίωσης.  
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Το νέο έντυπο φορολογίας εισοδήµατος φυσικών προσώπων Ε1 οικονοµικό έτος 

2011 όπως ήταν φυσικό, εµπεριέχει όλες τις αλλαγές που επήλθαν µετά την ψήφιση 

του Νόµου 3842/2010. 

Βασικός στόχος στη µελέτη µας έχει τη µορφή ενός εύχρηστου οδηγού για τις 

αντικειµενικές δαπάνες, προσπαθήσαµε αφενός µεν να καταγράψουµε και να 

σχολιάσουµε όλες αυτές τις αλλαγές, αφετέρου δε να παρουσιάσουµε αναλυτικά 

παραδείγµατα και οδηγίες συµπλήρωσης του πίνακα 5 και 6 βήµα-βήµα, θα 

βοηθήσουµε τον αναγνώστη και τον επαγγελµατία που καλείται να εφαρµόσει τις 

νέες διατάξεις, να έχει µια ξεκάθαρη εικόνα για το τι ισχύει φέτος κατά την περίοδο 

συµπλήρωσης των φορολογικών δηλώσεων Φυσικών Προσώπων.  

«Το περιεχόµενο της Πτυχιακής εργασίας δεν απηχεί απαραίτητα τις απόψεις του 

Τµήµατος ή της επιτροπής που την ενέκρινε». 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1 

ΘΕΩΡΗΤΙΚΗ ΠΡΟΣΕΓΓΙΣΗ ΤΟΥ ΦΟΡΟΥ 

 

1.1 Η ΦΟΡΟΛΟΓΙΑ ΣΤΗ ΧΩΡΑ ΜΑΣ  

 

Με την εµφάνιση του ανθρώπου στη γη, η ένταξη του στις κοινωνικές οµάδες 

και η δηµιουργία κρατών συνειδητοποίησε την ανάγκη ύπαρξης ορισµένων κανόνων. 

Οι κανόνες αυτοί που δηµιουργήθηκαν ρύθµισαν τις σχέσεις µεταξύ των ανθρώπων 

και τις σχέσεις Κράτους – Πολιτών. Οι κανόνες γίνονται σεβαστοί από όλους και οι 

παραβάτες υπόκεινταν σε κυρώσεις. 

Έτσι δηµιουργήθηκε η φορολογία, η οποία ταυτίζεται µε την έννοια του δώρου 

ή της βοήθειας του λαού προς το Μονάρχη – Ηγέµονα. Η φορολογία του προσωπικού 

συνολικού εισοδήµατος εισάγεται για πρώτη φορά στην Ελλάδα το έτος 1909 και 

ύστερα το 1917 έχουµε το φόρο εκτάκτων κερδών, όµως µέχρι τότε δεν υπήρχε 

σχετική νοµοθεσία για τη φορολογία εισοδήµατος. Μετά το 1919 και µε το νόµο 1640 

περί φορολογίας καθαρών προσόντων έχουµε για πρώτη φορά φορολογία όλων 

γενικά των εισοδηµάτων. Έτσι µε τον νόµο 1640 καθιερώνεται ο µικτός τύπος 

φορολογίας εισοδήµατος. Το 1955 άλλαξε το µέχρι τότε ισχύον καθεστώς µε την 

θέσπιση του νοµοθετικού διατάγµατος 3323/55 που αφορά τη φορολογία των 

φυσικών προσώπων, µε το οποίο καθιερώνεται ο προσωπικός και προοδευτικός 

φόρος στο συνολικό καθαρό εισόδηµα, ο καλούµενος ενιαίος φόρος. Με την 

φορολόγηση του εισοδήµατος φυσικών και νοµικών προσώπων το κράτος εισπράττει 

σήµερα την κυριότερη πηγή των εσόδων του. 

Έτσι,η Αρχαία Ελλάδα,η Αίγυπτος, η Μεγάλη Βρετανία και Αµερική έχουν 

διάφορες µορφές φορολογίας. 

Στην Ελλάδα σε περιόδους πολέµου, οι Αθηναίοι επέβαλαν φόρο αναφέρεται 

ως eisphora. Κανείς δεν απαλλάσσεται από τον φόρο που χρησιµοποιήθηκε για να 

πληρώσει για τις ειδικές δαπάνες του πολέµου. Οι Έλληνες είναι µια από τις λίγες 

εταιρίες που ήταν σε θέση να άρει το φόρο µετά την κατάσταση έκτακτης ανάγκης 

πάνω. Όταν επιπλέον πόροι που έχει αποκτηθεί από την πολεµική προσπάθεια τους 

πόρους που χρησιµοποιήθηκαν για την επιστροφή του φόρου.  

Οι Αθηναίοι που επιβάλλονται σε µηνιαία κεφαλικό φόρο για τους αλλοδαπούς, 

τους ανθρώπους που δεν έχουν τόσο αθηναϊκή Μητέρα και ο Πατέρας, από µία 

δραχµή για τους άνδρες και µισή δραχµή για τις γυναίκες. Ο φόρος αυτός αναφέρεται 
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ως metoikion. 

 Όσο αφόρα τη Ρωµαική Αυτοκρατορία,οι πρώτοι φόροι στη Ρώµη ήταν 

τελωνειακών δασµών για τις εισαγωγές και τις εξαγωγές που ονοµάζεται portoria.
. 

Αύγουστος Καίσαρας είχε εξετάσει από πολλούς ως η πιο λαµπρή στρατηγός 

φορολογική της Ρωµαϊκής Αυτοκρατορίας. Κατά τη διάρκεια της βασιλείας του ως 

"πρώτος πολίτης" της publicani ήταν ουσιαστικά εκλείψει ως φοροεισπράκτορες για 

την κεντρική κυβέρνηση. Κατά την περίοδο αυτή οι πόλεις είχαν την ευθύνη για την 

είσπραξη των φόρων. Caesar Augustus που έχει συσταθεί ένα φόρο κληρονοµιάς για 

την παροχή κεφαλαίων συνταξιοδότησης για τους στρατιωτικούς. Ο φόρος ήταν 5 

τοις εκατό σε όλες τις κληρονοµιές, εκτός από τα δώρα στα παιδιά και τους συζύγους. 

Η αγγλική και την ολλανδική αναφέρεται ο φόρος κληρονοµίας του Αυγούστου στην 

ανάπτυξη των δικών τους φόρους κληρονοµιάς τους. Κατά τη διάρκεια του Ιουλίου 

Καίσαρα το 1 τοις εκατό φόρος επί των πωλήσεων που επιβάλλονται. Κατά τη στιγµή 

της Caesar Augustus φόρου επί των πωλήσεων ήταν 4 τοις εκατό για τους σκλάβους 

και 1 τοις εκατό για όλα τα υπόλοιπα.  

Άγιος Ματθαίος ήταν τελώνης (συλλέκτης φόρων) από την Καπερναούµ κατά 

τη διάρκεια της βασιλείας του Καίσαρα Αυγούστου. ∆εν ήταν από τα παλιά publicani 

αλλά προσληφθεί από την τοπική αυτοδιοίκηση για τη συλλογή των φόρων. Το 60 

µ.Χ. Boadicea, βασίλισσα της East Anglia οδήγησε µια εξέγερση που µπορεί να 

αποδοθεί σε διεφθαρµένους φοροεισπράκτορες στις Βρετανικές Νήσους. Της 

εξέγερσης σκότωσαν όλους τους ισχυρισµούς Ρωµαίοι στρατιώτες µέσα σε 100 µίλια. 

Κατασχέθηκαν Λονδίνο Και λέγεται ότι πάνω από 80.000 άνθρωποι σκοτώθηκαν 

κατά τη διάρκεια της εξέγερσης. Η βασίλισσα κατάφερε να µαζέψει στρατό από 

230.000 ανθρώπων. Η εξέγερση καταπνίγηκε από τον αυτοκράτορα Νέρωνα και είχε 

ως αποτέλεσµα το διορισµό νέων διοικητικών υπαλλήλων για τις Βρετανικές Νήσους. 

Στην Αίγυπτο, Κατά τη διάρκεια των διαφόρων ηνία της αιγυπτιακής 

φοροεισπρακτόρων Φαραώ ήταν γνωστοί ως γραφείς. Κατά τη διάρκεια µιας 

περιόδου οι γραµµατείς επέβαλε φόρο στον µαγειρικό λάδι. Για να διασφαλίσετε ότι 

οι πολίτες δεν ήταν να αποφευχθεί η µαγειρική γραφείς φόρος πετρελαίου θα έλεγχος 

των νοικοκυριών να διασφαλίσουν ότι οι κατάλληλες ποσότητες του λαδιού 

µαγειρέµατος καταναλώθηκαν και ότι οι πολίτες δεν χρησιµοποιούσαν αποµεινάρια 

που παράγονται µε άλλες µεθόδους µαγειρέµατος ως υποκατάστατο για τη φορολογία 

του πετρελαίου. 
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Στη Μεγάλη Βρετανία, Το πρώτο φόρου που εξετάστηκε σε Αγγλία ήταν κατά 

τη διάρκεια της κατοχής από τη Ρωµαϊκή Αυτοκρατορία.  

 Η Lady Godiva ήταν µια αγγλοσαξονική γυναίκα που έζησε στην Αγγλία κατά 

τη διάρκεια του 11ου αιώνα. Σύµφωνα µε το µύθο, Leofric σύζυγός Lady Godiva του, 

κόµης Mercia, υποσχέθηκε να µειώσει την υψηλή φορολογία που επιβάλλεται στους 

κατοίκους της Coventry όταν συµφώνησε να οδηγούν γυµνός στους δρόµους της 

πόλης.  

Όταν η Ρώµη έπεσε, η Saxon βασιλιάδες επιβάλλονται φόροι, που αναφέρεται 

ως Danegeld στη γη και ακίνητα. Οι βασιλείς επέβαλε επίσης σηµαντική δασµούς.  

Οι 100 Πόλεµος χρόνια (η σύγκρουση µεταξύ της Αγγλίας και της Γαλλίας) 

άρχισε το 1337 και τελείωσε το 1453. Ένας από τους βασικούς παράγοντες που νέες 

µάχες στο 1369 ήταν η εξέγερση των ευγενών της Aquitaine πάνω από την 

καταπιεστική φορολογικές πολιτικές του Edward, το Black Prince.  

Παντελής Στεφ. Αθανασιάδης , 'Οι φόροι της τουρκοκρατίας και οι σηµερηνοί 

φόροι' , 01/06/2011 

Φόροι κατά τη διάρκεια του 14ου αιώνα ήταν πολύ προοδευτικό. Το 1377 

κεφαλικό φόρο σηµειωθεί ότι ο φόρος επί του ∆ούκα του Λάνκαστερ ήταν 520 φορές 

το φόρο για την κοινή αγροτική.  

Σύµφωνα µε τα πρώτα συστήµατα φορολόγησης είναι φόρος εισοδήµατος 

επιβλήθηκε των πλουσίων, αξιωµατούχους, και ο κλήρος. Ένας φόρος επί κινητών 

αγαθών επιβλήθηκε στους εµπόρους. Οι φτωχοί που καταβάλλεται ελάχιστη ή 

καθόλου φόρους.  

Charles ήµουν τελικά χρεώνονται µε προδοσία και αποκεφαλίστηκε. Ωστόσο, 

τα προβλήµατά του µε το Κοινοβούλιο προέκυψε λόγω µιας διαφωνίας το 1629 για τα 

δικαιώµατα της φορολογίας που προσφέρει ο βασιλιάς και τα δικαιώµατα της 

φορολογίας που παρέχει το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο.  

Ο βασιλιάς της Γραφής αναφέρεται ότι τα άτοµα θα πρέπει να φορολογούνται 

ανάλογα µε την κατάσταση και τα µέσα. Εξ ου και η ιδέα ενός προοδευτικού φόρου 

στα άτοµα µε τη δυνατότητα να πληρώσουν αναπτύχθηκε από πολύ νωρίς.  

Άλλοι εξέχοντες οι φόροι που επιβάλλονται κατά τη διάρκεια αυτής της 

περιόδου ήταν οι φόροι επί της γης και διάφορες ειδικούς φόρους κατανάλωσης. Για 

να πληρώσει για το στρατό µε διοικητή τον Όλιβερ Κρόµγουελ, το Ευρωπαϊκό 

Κοινοβούλιο, το 1643, που επιβάλλονται ειδικοί φόροι κατανάλωσης σε βασικά 

προϊόντα (σιτηρά, κρέας, κλπ.). Οι φόροι που επιβάλλονται από το Κοινοβούλιο 
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εξαχθεί ακόµη περισσότερα κεφάλαια από τους φόρους που επιβάλλονται από τον 

Charles I, ιδιαίτερα από τους φτωχούς.  

Ο ειδικός φόρος ήταν πολύ οπισθοδροµική, την αύξηση του φόρου επί των 

φτωχών τόσο πολύ που οι ταραχές Smithfield συνέβη το 1647. Οι ταραχές συνέβησαν 

επειδή οι νέοι φόροι µείωσε την αγροτική εργάτες δυνατότητα να αγοράσουν το 

σιτάρι µέχρι το σηµείο όπου µια τετραµελή οικογένεια θα λιµοκτονήσουν. Εκτός από 

τον ειδικό φόρο κατανάλωσης, η κοινή γη που χρησιµοποιείται για κυνήγι µε την 

αγροτική τάξη ήταν κλειστό και το κυνήγι χωρικός είχε απαγορευτεί (Ζήτω ο Ροµπέν 

των ∆ασών).  

Προάγγελος του σύγχρονου φόρο εισοδήµατος που γνωρίζουµε σήµερα 

εφευρέθηκε από τους Βρετανούς το 1800 να χρηµατοδοτήσει τη συµµετοχή τους στον 

πόλεµο µε τον Ναπολέοντα. Ο φόρος αυτός καταργήθηκε το 1816 και τους 

αντιπάλους του φόρου, ο οποίος σκέφτηκε ότι πρέπει να χρησιµοποιείται µόνο για τη 

χρηµατοδότηση των πολέµων, ήθελε όλα τα αρχεία του φόρου καταστράφηκε µαζί µε 

την κατάργησή της. Τα αρχεία ήταν δηµόσια καεί από τον Υπουργό Οικονοµικών, 

αλλά αντίτυπα διατηρήθηκαν στο υπόγειο του δικαστηρίου φορολογικών. 

Και τέλος στην Αµερική, Άποικοι να πληρώνουν φόρους στο πλαίσιο του 

νόµου Μελάσες που τροποποιήθηκε το 1764 να περιλαµβάνει εισαγωγικούς δασµούς 

για τις ξένες µελάσα, ζάχαρη, το κρασί και άλλα αγαθά. Η νέα πράξη ήταν γνωστό ως 

νόµος για τη ζάχαρη.  

Επειδή ο νόµος Sugar δεν εγείρει σηµαντικά ποσά των εσόδων, ο Νόµος της 

Σφραγίδος προστέθηκε το 1765. Ο νόµος Σφραγίδα επέβαλε άµεσου φόρου σε όλες 

τις εφηµερίδες τυπώνονται στις αποικίες και πιο εµπορικά και νοµικά έγγραφα.  

 

ΜΕΤΑ ΤΗΝ ΕΠΑΝΑΣΤΑΣΗ ΑΜΕΡΙΚΗΣ  

 

Το 1794 άποικοι δυτικά της Alleghenies, σε αντίθεση µε τον ειδικό φόρο 

κατανάλωσης Alexander Hamilton του 1791, ξεκίνησε αυτό που είναι τώρα γνωστή 

ως η "Εξέγερση του Ουίσκυ" Ο ειδικός φόρος κατανάλωσης θεωρήθηκε διακρίσεις 

και οι έποικοι στασίασαν εναντίον των εφοριακών. Πρόεδρος της Ουάσιγκτον έστειλε 

τελικά στρατιώτες για να καταστείλει τις ταραχές. Αν και δύο έποικοι ήταν τελικά 

καταδικάστηκε για προδοσία, ο Πρόεδρος χορηγείται κάθε χάριτος.  

Το 1798 το Κογκρέσο ψήφισε τον οµοσπονδιακό φόρου ακίνητης περιουσίας 

για να πληρώσουν για την επέκταση του Στρατού και του Ναυτικού, σε περίπτωση 
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πιθανού πολέµου µε τη Γαλλία. Την ίδια χρονιά, ο John Fries ξεκίνησε αυτό που 

αναφέρεται ως η "Εξέγερση Fries», σε αντίθεση µε το νέο φόρο. Κανείς δεν 

τραυµατίστηκε ή σκοτώθηκαν στην εξέγερση και Fries συνελήφθη για προδοσία, 

αλλά τελικά δόθηκε χάρη από τον Πρόεδρο Ανταµς το 1800. Παραδόξως, Fries ήταν 

ο ηγέτης µιας µονάδας πολιτοφυλακής φώναξε να καταστείλει την «Εξέγερση 

ουίσκυ."   

Το πρώτο φόρου εισοδήµατος πρότεινε στις Ηνωµένες Πολιτείες ήταν κατά τη 

διάρκεια του πολέµου του 1812. Ο φόρος που βασίζεται στο βρετανικό νόµο για τη 

φορολόγηση του 1798 και να εφαρµοστεί προοδευτικά τα ποσοστά µε το εισόδηµα. 

Τα ποσοστά ήταν 0,08% για τα εισοδήµατα πάνω από £ 60 και 10 τοις εκατό για τα 

εισοδήµατα πάνω από £ 200. Ο φόρος που αναπτύχθηκε το 1814, αλλά ποτέ δεν 

επιβλήθηκε διότι η Συνθήκη της Γάνδης υπεγράφη το 1815 που έληξε στις 

εχθροπραξίες και την ανάγκη για πρόσθετα έσοδα.  

Ο νόµος περί φόρου του 1861 πρότεινε ότι "δεν πρέπει να εισπράττεται και 

καταβάλλεται, κατά το ετήσιο εισόδηµα του κάθε πρόσωπο που κατοικεί στις ΗΠΑ, 

είτε απορρέουν από κάθε είδους ακινήτων, ή από οποιαδήποτε επαγγελµατική 

εµπόριο, την απασχόληση, ή την κλίση που διεξάγεται στο Ηνωµένες Πολιτείες ή 

αλλού, ή από οποιαδήποτε οποιαδήποτε πηγή.  

Το 1861 νόµο για τη φορολόγηση ψηφίστηκε αλλά ποτέ δεν τίθενται σε ισχύ. 

Οι τιµές σύµφωνα µε το νόµο ήταν 3% για τα εισοδήµατα πάνω από $ 800 και 5% για 

το εισόδηµα των ατόµων που ζουν έξω από τις ΗΠΑ  

Ο νόµος περί φόρου του 1862 ψηφίστηκε και υπογράφηκε από τον Πρόεδρο 

Λίνκολν 1 Ιουλίου 1862. Τα ποσοστά ήταν 3% για τα εισοδήµατα πάνω από $ 600 

και 5% για τα εισοδήµατα πάνω από $ 10.000. Η ενοικίαση ή µίσθωση αξία του 

σπιτιού σας θα µπορούσε να αφαιρεθεί από το εισόδηµα για τον προσδιορισµό της 

φορολογικής υποχρέωσης. Ο Επίτροπος των εσόδων δήλωσε: «Ο λαός αυτής της 

χώρας την έχουν αποδεχθεί µε κέφι, για να ικανοποιήσει προσωρινές κρίσιµη 

κατάσταση, και αυτό έχει ενθουσιάσει καµία σοβαρή καταγγελία στη διοίκηση της." 

Η αποδοχή αυτή οφειλόταν κυρίως στην ανάγκη για έσοδα για τη χρηµατοδότηση του 

Εµφυλίου Πολέµου.  

Παρά το γεγονός ότι οι άνθρωποι αποδεκτή χαρωπά ο φόρος, η συµµόρφωση 

δεν ήταν υψηλή. Τα στοιχεία που κυκλοφόρησαν µετά τον Εµφύλιο Πόλεµο έδειξαν 

ότι 276.661 άνθρωποι κατατεθεί στην πραγµατικότητα φορολογικές δηλώσεις το 

1870 (το έτος του υποβληθέντος υψηλότερες αποδόσεις), όταν ο πληθυσµός της 
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χώρας ήταν περίπου 38 εκατοµµύρια ευρώ.  

Ο νόµος περί φόρου του 1864 ψηφίστηκε για την άντληση πρόσθετων εσόδων 

για τη στήριξη του Εµφυλίου Πολέµου.  

Ο γερουσιαστής Garret Davis, στη συζήτηση η κατευθυντήρια αρχή της 

φορολογίας, δήλωσε ότι «η αναγνώριση της ιδέας ότι οι φόροι πρέπει να 

καταβάλλονται σύµφωνα µε τις ικανότητες του προσώπου να καταβάλει."  

Φόροι τιµές για το νόµο για τη φορολόγηση του 1864 ήταν 5% για τα 

εισοδήµατα µεταξύ $ 600 και $ 5000? 7,5% για εισοδήµατα µεταξύ $ 5001 και $ 

10.000? 10% για εισόδηµα πάνω από $ 10.000. Η έκπτωση για την ενοικίαση ή 

µίσθωση αξία περιορίζεται σε $ 200. Μια έκπτωση για τις επισκευές επιτράπηκε.  

Με το τέλος του Εµφυλίου Πολέµου αποδεκτή κέφι του κοινού όσον αφορά τη 

φορολογία εξασθένισε. Ο νόµος περί φόρου του 1864 τροποποιήθηκε µετά τον 

πόλεµο. Τα ποσοστά ήταν αλλάξει σε µια επίπεδη 5 τοις εκατό µε το ποσό απαλλαγής 

raise στα $ 1,000. ∆ιάφορες προσπάθειες να καταστεί η φορολογική µόνιµη 

δικάστηκαν, αλλά από 1869 "δεν επιχειρηµατίας θα µπορούσε να περάσει την ηµέρα 

χωρίς να υποφέρει περισσότερο από τις επιβαρύνσεις" The Times. Από 1870 έως 

1872 το ποσοστό ήταν µια επίπεδη 2,5 τοις εκατό και το ποσό απαλλαγής αυξήθηκε 

σε $ 2.000.  

Ο φόρος αυτός καταργήθηκε το 1872 και στη θέση του εγκαταστάθηκε 

σηµαντική δασµολογικούς περιορισµούς που χρησίµευσε ως κύρια πηγή εσόδων για 

τις Ηνωµένες Πολιτείες µέχρι το 1913.  

Το 1913 το16ο τροποποίηση έλαβε χώρα, η οποία επέτρεψε το Κογκρέσο αρχή 

να φορολογήσει το σύνολο των πολιτών σχετικά µε το εισόδηµα από οποιαδήποτε 

πηγή προέρχονται.  

Θα πρέπει να σηµειωθεί ότι το νόµο για τη φορολόγηση του 1864 είχε 

αµφισβητηθεί πολλές φορές. Το Ανώτατο ∆ικαστήριο υποστήριξε οµόφωνα το φόρο. 

Μετά τον πόλεµο ο φόρος κηρύχθηκε αντισυνταγµατικός από το ίδιο δικαστήριο, 

γιατί αντιπροσώπευε την άµεση φορολογία στο σύνολο των πολιτών που δεν 

επιτρέπεται από το σύνταγµα. 

 Κατά τη διάρκεια του οµοσπονδιακού ατοµική τους φόρους εισοδήµατος το 

1930 δεν ήταν ποτέ περισσότερο από 1,4 τοις εκατό του ΑΕΠ. Εταιρικοί φόροι δεν 

ήταν ποτέ περισσότερο από 1,6 τοις εκατό του ΑΕΠ. Το 1990 οι ίδιες αυτές οι φόροι 

ως ποσοστό του ΑΕΠ ήταν 8,77 και 1,99 αντίστοιχα.  
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Η φορολογική νοµοθεσία της χώρας µας κυρίως µετά τον β’ Παγκόσµιο 

Πόλεµο για ταµιευτικούς λόγους, δηλαδή µε σκοπό την αύξηση δηµοσίων εσόδων, µε 

ρητές διατάξεις διεύρυνε τη φορολογητέα ύλη και ενέταξε στη έννοια του 

εισοδήµατος και ορισµένα άλλα στοιχεία του ιδιωτικού πλούτου τα οποία δεν 

αποτελούν εισόδηµα µε την στενή του όρου έννοια αλλά έχουν χαρακτήρα είτε 

ωφελήµατος είτε κεφαλαίου. Με τον τρόπο αυτό δηµιουργήθηκε η ευρεία έννοια του 

φορολογικού εισοδήµατος.  

Όλα τα πρόσωπα φυσικά ή νοµικά που αποκτούν εισόδηµα στην Ελλάδα, είναι, 

σε γενικές γραµµές υποχρεωµένα να υποβάλλουν τις ετήσιες δηλώσεις φόρου 

εισοδήµατος και να φορολογηθούν µε το αναλογούν στο εισόδηµά τους φόρο. Ο 

νόµος κατατάσσει τους φορολογούµενους - φυσικά πρόσωπα σε δύο φορολογικές 

κλίµακες: µισθωτών - συνταξιούχων και µη µισθωτών - επαγγελµατιών, ανάλογα µε 

την κατηγορία εισοδηµάτων που λαµβάνει ο φορολογούµενος. Πέραν του 

πραγµατικού εισοδήµατος που δηλώνεται από το φορολογούµενο, το συνολικό 

εισόδηµά του προσδιορίζεται µε βάση τις δαπάνες διαβίωσης του φορολογουµένου 

και της οικογένειάς του, οι οποίες ορίζονται από το νόµο. Ο προσδιορισµός του 

εισοδήµατος µε βάση τις δαπάνες, βασίζεται στη λογική ότι ο κάθε φορολογούµενος 

καλύπτει τις δαπάνες που πραγµατοποιεί µε αντίστοιχα έσοδα.  

Ο υπολογισµός του φόρου εισοδήµατος των φυσικών προσώπων γίνεται µε 

διαφορετικό τρόπο σε σχέση µε τον υπολογισµό του αντίστοιχου φόρου των 

προσωπικών εταιρειών και των άλλων ενώσεων επιτηδευµατιών. Ειδικότερα, για τον 

υπολογισµό του φόρου των φυσικών προσώπων εφαρµόζεται στο καθαρό συνολικό 

εισόδηµα αυτών µια προοδευτική κλίµακα και λαµβάνονται υπόψη ορισµένα ποσά 

δαπανών που εκπίπτουν είτε από το εισόδηµα είτε από τον αναλογούντα φόρο.  

Για τον υπολογισµό του φόρου των ενώσεων επιτηδευµατιών, από το 

οικονοµικό έτος 1993 και εφεξής εφαρµόζεται στο συνολικό εισόδηµα αυτών ένας 

αναλογικός συντελεστής φόρου, χωρίς να λαµβάνονται υπόψη οι τυχόν δαπάνες των 

φυσικών προσώπων των εταίρων, µε εξαίρεση την επιχειρηµατική αµοιβή των τριών 

οµορρύθµων εταίρων και των τριών κοινωνών µε τα µεγαλύτερα ποσοστά 

συµµετοχής στην ΟΕ και κοινωνία.  

Τέλος, Για τη νέα καταιγίδα φόρων, που µας ετοιµάζει η κυβέρνηση, χωρίς 

µάλιστα αναπτυξιακή προοπτική, µε το Μεσοπρόθεσµο Πρόγραµµα, έχετε διαβάσει. 

∆εν είναι η πρώτη φορά, που ο λαός εξουθενώνεται µε την επιβολή φόρων.  
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Οι Οθωµανοί στα χρόνια της σκλαβιάς, είχαν συλλάβει και είχαν εφαρµόσει 

ένα σχέδιο οικονοµικής εξόντωσης των υπόδουλων, ώστε να τους εξαναγκάσουν ή να 

εξισλαµισθούν ή να µην έχουν δυνατότητα "να σηκώσουν κεφάλι" παραµένοντας 

ραγιάδες.  

Η επιβολή ενός πλέγµατος απίστευτων σε έµπνευση φόρων, όπως ο κεφαλικός 

φόρος, οι φόροι για τα τζαµιά, για τα χαρέµια, για τη συντήρηση των οχυρών κ.λπ. 

επιβάρυναν κυρίως τον υπόδουλο ελληνικό πληθυσµό και υπογράµµιζαν έτσι µε τον 

πιο έντονο και αυταρχικό τρόπο τις εθνικές διαφορές ανάµεσα στους κατακτητές και 

τους ραγιάδες, ιδιαίτερα κατά τα χρόνια της πρώιµης Τουρκοκρατίας. Κάθε 

οικογένεια κατέβαλλε επίσης πολλά άλλα "χαράτσια" (φόρους) για τα παραγόµενα 

προϊόντα, για τα κτήµατα. Ο βασικός φόρος ήταν αυτός της δεκάτης. ∆ηλαδή σε κάθε 

δέκα ίσα µέρη παραγωγής αγροτοκτηνοτροφικού προϊόντος, το ένα µέρος το έπαιρνε 

ο εκπρόσωπος της Οθωµανικής εξουσίας. Το κράτος υπενοικίαζε συνήθως το 

δικαίωµα είσπραξης της δεκάτης σε τοπικούς άρχοντες. 

 

1.2. Η ΦΟΡΟΛΟΓΙΑ ΣΗΜΕΡΑ 

 

Η φορολογία είναι η διαδικασία συγκέντρωσης κρατικών εσόδων µέσω των 

υποχρεωτικών εισφορών των φυσικών προσώπων  (πολιτών) και  νοµικών 

προσώπων. Αντικειµενικός σκοπός της φορολογίας είναι η χρηµατοδότηση των 

κρατικών δαπανών (το κόστος εκτέλεσης του κυβερνητικού έργου) που στηρίζονται 

στους πόρους που αποκοµίζει το κράτος µε τη φορολογική πολιτική που αποφασίζει 

να εφαρµόσει. Οι υποχρεωτικές εισφορές ονοµάζονται συνήθως φόροι.  

Ο λεγόµενος Φόρος Προστιθέµενης Αξίας (αρκτικόλεξο ΦΠΑ, προφέρεται 

Φι-Πι-Α) είναι έµµεσος φόρος που επιβλήθηκε από το "Παράγωγο ∆ίκαιο" του 

Κοινοτικού ∆ικαίου στα κράτη µέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Παρόµοιος όµως 

φόρος υφίσταται και σε περίπου 30 κράτη εκτός Κοινότητας σε διάφορες ηπείρους. 

Κατά την επιστήµη της ∆ηµοσίας Οικονοµίας, φόρος είναι η αναγκαστική εισφορά 

που καταβάλλεται από το φορολογούµενο, χωρίς ειδική αντιπαροχή και την 

εισπράττει το Κράτος για να αντιµετωπίσει τις δηµόσιες ανάγκες του. Με άλλα λόγια 

φόρος είναι το ποσοστό που παίρνει το Κράτος από την ιδιωτική περιουσία.  

Με βάση τον ως άνω ορισµό (έννοια) φαίνεται ότι οι φόροι έχουν δύο βασικά 

χαρακτηριστικά γνωρίσµατα: α) αποτελούν αναγκαστικό µέσο µετάθεσης πόρων από 

τον ιδιωτικό τοµέα στο δηµόσιο και β) αποτελούν µονοµερές µέσο, δηλαδή µέσο που 
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συνεπάγεται µόνο παροχή από τους ιδιωτικούς φορείς προς τους δηµόσιους (φορείς) 

χωρίς αντίστοιχη ειδική αντιπαροχή των τελευταίων προς τους πρώτους.  

Οι διάφοροι φόροι που υπάρχουν σε κάθε χώρα σε δεδοµένη στιγµή (φορολογικό 

σύστηµα), αποτελούν ένα αναγκαστικό µέσο µετάθεσης πόρων από τον ιδιωτικό στο 

δηµόσιο φορέα, ώστε να µπορούν οι δηµόσιοι φορείς να χρηµατοδοτούν τις δαπάνες 

τους και να παρέχουν τις υπηρεσίες τους στο κοινωνικό σύνολο δωρεάν. Η 

λειτουργία αυτή των φόρων είναι γνωστή ως ταµιευτική λειτουργία. Είναι ίσως η 

σπουδαιότερη λειτουργία των φόρων, αλλά όχι και η µοναδική. Εκτός από αυτήν, οι 

φόροι επιτελούν και άλλες λειτουργίες, δεδοµένου ότι χρησιµοποιούνται από τους 

δηµόσιους φορείς ως µέσα για την άσκηση οικονοµικής και κοινωνικής πολιτικής.  

Άλλες λειτουργίες των φόρων είναι: η οικονοµική και η κοινωνική λειτουργία των 

φόρων. Η οικονοµική λειτουργία των φόρων αναφέρεται στη χρησιµοποίησή τους ως 

µέσων άσκησης οικονοµικής πολιτικής, όπως ανακατανοµής των πόρων, 

καταπολέµησης του πληθωρισµού, της ανεργίας, κ.λπ. Η κοινωνική λειτουργία των 

φόρων αναφέρεται στη χρησιµοποίησή τους ως µέσων άσκησης κοινωνικής 

πολιτικής, δηλαδή βελτίωσης της διανοµής του εισοδήµατος και του πλούτου. Πρέπει 

να γίνει πράξη η δίκαιη διανοµή του κοινωνικού πλούτου. Η διανοµή του 

εισοδήµατος απασχολεί όλα τα πολιτισµένα κράτη του κόσµου τόσο θεωρητικά όσο 

και στην πράξη. Άµεσα µπορούν να επιδράσουν οι φόροι επί της εισοδηµατικής 

ανισότητας.  

 

Η φορολογία αποτελεί µια σηµαντική δραστηριότητα των δηµόσιων φορέων σε 

όλες τις χώρες του κόσµου, και ιδιαίτερα στις περισσότερο ανεπτυγµένες, αφού 

εξασφαλίζει συνήθως περισσότερο από το 90% των εσόδων τους.  

 

Για το λόγο αυτό αποτελεί ένα ιδιαίτερα σηµαντικό αντικείµενο µελέτης, µε το 

οποίο ασχολούνται τόσο η οικονοµική, όσο και άλλες επιστήµες, όπως π.χ. η νοµική 

επιστήµη, η πολιτική επιστήµη, η διοικητική επιστήµη κ.ά.  

 

ΠΙΟ ΑΝΑΛΥΤΙΚΑ: 

Οι φόροι έχουν δύο βασικά γνωρίσµατα: 

• Αποτελούν αναγκαστικό µέσο µετάθεσης πόρων από τον ιδιαωτικό στο 

δηµόσιο τοµέα. 

• Αποτελούν µονοµερές µέσο, δηλαδή συνεπάγονται µόνο παροχή από τους 
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ιδιωτικούς φορείς προς τους δηµόσιους φορείς χωρίς αντίστοιχα ειδική αντιπαροχή 

των τελευταίων προς τους πρώτους. 

 

1.2.1. Αντικείµενα του φόρου 

Αντικείµενο του φόρου σύµφωνα µε το άρθρο 2 του Κώδικα Φόρου 

Προστιθέµενης Αξίας είναι: 

• Η παράδοση αγαθών και η παροχή υπηρεσιών, εφόσον πραγµατοποιείται 

από επαχθή αιτία στο εσωτερικό της χώρας από υποκείµενο στο φόρο που ενεργεί µε 

αυτή την ιδιότητα. 

• Η εισαγωγή αγαθών στο εσωτερικό της χώρας. 

• Η ενδοκοινοτική απόκτηση αγαθών που πραγµατοποιείται από επαχθή αιτία 

στο εσωτερικό της χώρας από υποκείµενο στο φόρο , ο οποίος ενεργεί µε αυτή την 

ιδιότητα, ή από µη υποκείµενο στο φόρο νοµικό πρόσωπο, όταν ο πωλητής είναι 

υποκείµενος στο φόρο, εγκατεστηµένος σε άλλο κράτος µέλος και ενεργεί µε αυτή 

την ιδιότητα και δεν απαλλάσσεται από το φόρο λόγω ύψους πραγµατοποιηθέντος 

ετήσιου κύκλου εργασιών, σύµφωνα µε τη νοµοθεσία της χώρας του, ούτε υπάγεται 

στις διατάξεις των παραγράφων 2 και 4 του άρθρου 13 του Κώδικα Φόρου 

Προστιθέµενης Αξίας. Οι διατάξεις αυτές αναφέρουν πως σε περίπτωση παράδοσης 

αγαθών µετά από εγκατάσταση ή συναρµολόγηση, µε ή χωρίς δοκιµή λειτουργίας, ως 

τόπος παράδοσης θεωρείται ο τόπος όπου γίνεται η εγκατάσταση ή η 

συναρµολόγηση. Επιπλέον, η παράδοση αγαθών θεωρείται πως πραγµατοποιείται στο 

εσωτερικό της χώρας, εφόσον πρόκειται για αγαθά, τα οποία αποστέλλονται ή 

µεταφέρονται από τον προµηθευτή ή από άλλον που ενεργεί για λογαριασµό του από 

άλλο κράτος-µέλος στο εσωτερικό της σώρας και πληρούνται σωρευτικά οι εξής 

προϋποθέσεις:  

• η παράδοση των αγαθών γίνεται προς υποκείµενο στο φόρο ή προς νοµικό 

πρόσωπο µη υποκείµενο στο φόρο, που καλύπτονται από την παρέκκλιση της 

παραγράφου 2 του άρθρου 11 ή προς οποιοδήποτε άλλο µη υποκείµενο στο φόρο 

πρόσωπο και 

• δεν πρόκειται για καινούργια µεταφορικά µέσα, ούτε για αγαθά που 

παραδίδονται µετά από εγκατάσταση ή συναρµολόγηση, µε ή χωρίς δοκιµή 

λειτουργίας, από τον προµηθευτή ή για λογαριασµό του. 
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Η παράγραφος 2 του άρθρου 11 αναφέρει πως κατά παρέκκλιση από την 

παράγραφο 1, που ορίζει τι θεωρείται ενδοκοινοτική απόκτηση αγαθών, δε θεωρείται 

ενδοκοινοτική απόκτηση η κατά τις διατάξεις του άρθρου 2 (δηλαδή οι 

προαναφερθείσες διατάξεις σχετικά µε το αντικείµενο του φόρου)απόκτηση αγαθών 

που πραγµατοποιείται: 

• από υποκείµενο στο φόρο που υπάγεται στο ειδικό καθεστώς των αγροτών 

του άρθρου 41 

• από υποκείµενο στο φόρο νοµικό πρόσωπο, εφόσον το ύψος των 

συναλλαγών αναχώρησης της αποστολής 

ή της µεταφοράς, δεν υπερβαίνει κατά την προηγούµενη διαχειριστική περίοδο 

το ποσό των 10.000 ευρώ και κατά την τρέχουσα διαχειριστική περίοδο δεν 

υπερβαίνει το ποσό αυτό 

Αν πρόκεται για καινούργια µεταφορικά µέσα και προϊόντα που υπάγονται σε 

ειδικούς φόρους κατανάλωσης τότε θεωρείται ενδοκοινοτική απόκτηση. Τα πρόσωπα 

που εµπίµπτουν σε αυτή την περίπτωση µπορούν να επιλέγουν τη φορολόγησή τους, 

σύµφωνα µε τις διατάξεις της παραγράφου 1(βλέπε ενδοκοινοτικές αποκτήσεις). 

 

Το ειδικό καθεστώς των αγροτών (άρθρο 41) προβλέπει πως: 

• Οι αγρότες, για την παράδοση αγροτικών προϊόντων παραγωγής τους και 

για την παροχή αγροτικών υπηρεσιών, υπάγονται στο καθεστώς του άρθρου αυτού 

και δικαιούνται να ζητήσουν την επιστροφή του φόρου του παρόντος νόµου που 

επιβάρυνε τις αγορές αγαθών ή λήψεις υπηρεσιών, τις οποίες πραγµατοποίησαν για 

την άσκηση της εκµετάλλευσής τους. 

• Σε περίπτωση όµως παράδοσης αγροτικών προϊόντων ή παροχής αγροτικών 

υπηρεσιών σε άλλους αγρότες, που υπάγονται στο καθεστώς του άρθρου αυτού ή σε 

µη υποκείµενους στο φόρο δε δικαιούνται να ζητήσουν επιστροφή του φόρου. 

Επίσης, δεν µπορούν να ζητήσουν επιστροφή οι αγρότες οι οποίοι:  

• ασκούν τις αγροτικές εκµεταλλεύσεις και παρέχουν τις αγροτικές υπηρεσίες 

που προβλέπουν οι διατάξεις του άρθρου 42, µε τη µορφή εταιρίας οποιουδήποτε 

τύπου ή αγροτικών συνεταιρισµών(το άρθρο 42 εξηγεί ποιοι θεωρούνται αγρότες), 

• πωλούν αγροτικά προϊόντα παραγωγής τους, ύστερα από επεξεργασίας που 

µπορεί να προσδώσει σε αυτά χαρακτήρα βιοµηχανικών ή βιοτεχνικών προϊόντων 

• ασκούν παράλληλα και άλλη οικονοµική δραστηριότητα, για την οποία 

έχουν υποχρέωση να τηρούν βιβλία δέυτερης ή ανώτερης κατηγορίας του Κώδικα 
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Βιβλίων και Στοιχείων. 

• παραδίδουν προϊόντα παραγωγής τους από δικό τους κατάστηµα, καθώς και 

αυτοί που πραγµατοποιούν εξαγωγές ή παραδόσεις προϊόντων παραγωγής τους προς 

άλλο κράτος µέλος, θεωρούνται ότι ασκούν δύο οικονοµικές δραστηριότητες και ότι 

διενεργούν παράδοση αγροτικών προϊόντων από την αγροτική εκµετάλλευση στην 

εµπορική επιχείρησή τους 

 

1.2.2. Υποκείµενα στο φόρο πρόσωπα 

Πρόσωπο υποκείµενο στο φόρο για σκοπούς ΦΠΑ θεωρείται: 

• κάθε φυσικό ή νοµικό πρόσωπο, ηµεδαπό ή αλλοδαπό ή ένωση προσώπων, 

εφόσον ασκεί κατά τρόπο ανεξάρτητο οικονοµική δραστηριότητα, ανεξάρτητα από 

τον τόπο εγκατάστασης, τον επιδιωκόµενο σκοπό ή το αποτέλεσµα της 

δραστηριότητας αυτής 

• κάθε πρόσωπο, το οποίο πραγµατοποιεί περιστασιακά πααράδοση ενός 

καινούργιου µεταφορικού µέσου, το οποίο αποστέλλεται ή µεταφέρεται προς άλλο 

Κράτος Μέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης  

• το Ελληνικό ∆ηµόσιο, οι ∆ήµοι, οι Κοινότητες, και τα λοιπά Νοµικά 

Πρόσωπα ∆ηµοσίου ∆ικαίου κατά το µέτρο που η µη υπαγωγή στο φόρο των 

δραστηριοτήτων τους οδηγεί σε στρέβλωση των όρων του ανταγωνισµού, ή εφόσον 

ασκούν τις παρακάτω δραστηριότητες:  

• τηλεπικοινωνίες 

• διανοµή αερίου, ηλεκτρισµού, θερµικής ενέργειας 

• µεταφορά αγαθών 

• παροχή λιµενικών και αερολιµενικών υπηρεσιών 

• µεταφορά προσώπων 

• παράδοση καινούργιων αγαθών που κατασκευάστηκαν για πώληση 

• εργασίες γεωργικών µεσολαβητικών οργανισµών για αγροτικά προϊόντα, οι 

οποίες πραγµατοποιούνται σύµφωνα µε τους κανονισµούς που καθορίζουν την κοινή 

οργάνωση της αγοράς των προϊόντων αυτών 

• εκµετάλλευση πανηγυριών(τοπικών εορτών) και εκθέσεων εµπορικού 

χαρακτήρα 

• εναποθήκευση 

• δραστηριότητες εµπορικών διαφηµιστικών γραφείων 

• δραστηριότητες πρακτορείων ταξιδιών 
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• εργασίες λεσχών και κυλικείων επιχειρήσεων, πρατηρίων και παρόµοιων 

καταστηµάτων 

• δραστηριότητες οργανισµών ραδιοφώνου και τηλεόρασης εµπορικού 

• χαρακτήρα 

 

1.2.3. Μη υποκείµενα στο φόρο πρόσωπα 

 

Ένα πρόσωπο θεωρείται µη υποκείµενο στο φόρο για σκοπούς ΦΠΑ όταν: 

• δε θεωρούµε πως ασκεί οικονοµική δραστηριότητα κατά τρόπο ανεξάρτητο 

όπως π.χ. οι µισθωτοί και λοιπά φυσικά πρόσωπα τα οποία συνδέονται µε τον 

εργοδότη τους µε σύµβαση εργασίας ή µε οποιαδήποτε άλλη νοµική σχέση που 

δηµιουργεί δεσµούς εξάρτησης, όσον αφορά τους όρους εργασίες ή τη αµοιβή και 

συνεπάγεται την ευθύνη του εργοδότη. 

• Το Ελληνικό ∆ηµόσιο, οι ∆ήµοι, οι Κοινότητες και τα λοιπάΝοµικά 

Πρόσωπα ∆ηµοσίου ∆ικαίου για τις πράξεις παράδοσης αγαθών και παροχής 

υπηρεσιών που ενεργούν κατά την εκπλήρωση αποστολής τους, ακόµα και αν 

εισπράττουν τέλη, δικαιόµατα ή εισφορές. ∆ηλαδή τα πρόσωπα αυτά εξαιρούνται από 

το φόρο µόνο για τις πράξεις κατά τις οποίες ενεργούν ως δηµόσια εξουσία, ενώ για 

τις λοιπές πράξεις υπόκεινται στο φόρο. 

 

 

1.2.4. Είδη των φόρων 

Οι φόροι διακρίνονται αρχικά σε 2 είδη, ανάλογα µε το συσχετισµό τους µε το 

εισόδηµα του φορολογούµενου. 

Συγκεκριµένα αναφερόµαστε σε άµεση φορολόγηση δηλαδή άµεσους φόρους, 

όταν τα έσοδα του κράτους λαµβάνονται βάσει κλίµακας εισοδήµατος, 

φορολογώντας πιο επιθετικά όσους λαµβάνουν µεγάλα εισοδήµατα και πιο 

συντηρητικά όσους λαµβάνουν µικρά.  

Ενώ όταν αναφερόµαστε σε έµµεση φορολόγηση, τα έσοδα λαµβάνονται από 

όλες τις κοινωνικές οµάδες ανεξαρτήτως εισοδήµατος εφόσον δεν είναι εύκολη η 

διάκριση στο εισόδηµα ή για πολλούς άλλους λόγους. 

 

ΠΙΟ ΑΝΑΛΥΤΙΚΑ: 

• Άµεση φορολόγηση είναι ο πιο καθιερωµένος και αξιοκρατικός τρόπος 
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φορολόγησης φυσικών και νοµικών προσωπών.Όσο πιο υψηλό είναι το ποσοστό 

συγκέντρωσης εσόδων τόσο πιο υγειές και αξιοκρατικό είναι το φορολογικό σύστηµα 

µιας χώρας.Αυτό συµβαίνει διόρι η άµεση φορολόγηση ασκείται µε βάση κάποιες 

κλίµακες που καθορίζονται κάθε χρόνο από το Υπουργείο Οικονοµικών κάθε χώρας 

και ανάλογα µε αυτές τις κλίµακες οφείλει να φορολογεί πιο ήπια τις χαµηλές 

εισοδηµατικές τάξεις και πιο επιθετικά τις ανώτερες. 

• Αντίθετα η έµµεση φορολόγηση στηρίζεται στο σκεπτικό άντλησης εσόδων 

σε περιπτώσεις που δεν είναι αυτό εφικτό ή εύκολο µέσω των κλιµάκων της 

άµεσης.Παραδείγµατα έµµεσης φορολόγησης είναι ο φόρος προστιθέµενης 

αξίας(ΦΠΑ), ο φόρος κύκλου εργασιών πλην του ΦΠΑ,ο φόρος συγκέντρωσης 

κεφαλαίων,τέλη χαρτοσήµου,φόρος µεταβίβασης ακινήτων και φόρος µεγάλης 

ακινήτου περιουσίας.Όσο µεγαλύτερο είναι το ποσοστό της έµµεσης φορολόγησης 

τόσο πιο αδύναµο είναι το φορολογικό σύστηµα της χώρας. 

 

1.2.5. ΚΡΙΤΗΡΙΑ ΤΩΝ ΦΟΡΩΝ 

 

Η ταξινόµηση των φόρων µπορεί να γίνει µε διάφορα κριτήρια: 

Το κριτήριο που έχει επικρατήσει είναι αυτό που αναφέρεται στην φορολογική βάση, 

γιατι έτσι γίνεται ευκολότερη η συγκριτική αξιολόγηση των διαφόρων κατηγοριών 

φόρων. Λέγοντας φορολογική βάση εννοούµε το οικονοµικό µέγεθος (εισόδηµα, 

περιουσία, τιµή προιόντος) επί του οποίου υπολογίζεται ο φόρος, φορολογική βάση 

είναι δηλαδή το οικονοµικό µέγεθος επί του οποίου η πολιτεία θα υπολογίσει ένα 

φόρο µε βάση το φορολογικό συντελεστή που κατά περίπτωση ισχύει. 

Με κριτήριο τη φορολογική βάση, οι φόροι ταξινοµούνται σε ΄΄τέσσερις΄΄ 4 

κατηγορίες και συγκεκριµένα: 

 

Φόροι σταθερού ποσού κατά το φορολογούµενο 

Με τους φόρους αυτούς όλα τα άτοµα υφίστανται στην ίδια φορολογική 

επιβάρυνση, ανεξάρτητα από τις προσωπικές τους συνθήκες, το µέγεθος της 

περιουσίας τους και του εισοδήµατός τους. Κάθε φορολογούµενος δηλαδή πληρώνει 

ορισµένο ποσό φόρου, κοινό σε όλους, το οποίο ισούται µε το πηλίκο της διαίρεσης 

των απαιτούµενων φορολογικών εσόδων προς τον αριθµό των φορολογούµενων. 

Αυτός ο φόρος ήταν στο παρελθόν ο γνωστός κεφαλικός φόρος , οι 

περισσότερες όµως σύγχρονες νοµοθεσίες τον έχουν αντικαταστήσει µε τις πιο 
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εκλεπτυσµένες µορφές φόρων που αξιοποιούν ορισµένους δείκτες οικονοµικής 

Ευηµερίας των ατόµων και συνεπώς είναι δικαιότερη από κοινωνική άποψη. 

Αν και οι φόροι σταθερού ποσού κατά φορολογούµενο έχουν µηδαµινή 

πρακτική αξία γιατι κατά κανόνα δεν χρησιµοποιούνται η συµβολή τους στη 

διερευνηση των Οικονοµικών επιδράσεων των διαφόρων κατηγοριών φόρων είναι 

σηµαντική. Αυτό οφείλεται στο γεγονός ότι οι φόροι σταθερού ποσού κατά 

φορολογούµενο είναι ουδέτεροι µε την έννοια ότι δεν επηρεάζουν την κατανοµή των 

παραγωγικών µέσων, δηλ. δεν επηρεάζουν τις επιλογές των φορολογούµενων µεταξύ 

των κατά ιδία αγαθών, µεταξύ κατανάλωσης και αποταµίευσης, µεταξύ εργάσιµου 

και ελεύθερου χρόνου. 

 

Φόροι εισοδήµατος 

Οι φόροι εισοδήµατος που λέγονται και άµεσοι φόροι, υπολογίζονται µε βάση 

το εισόδηµα του φορολογούµενου προσώπου, που µπορεί να είναι κάποιο φυσικό 

πρόσωπο,δηλ κάποιος άνθρωπος, ή νοµικό πρόσωπο, δηλ µια εταιρία ή επιχείρηση. Η 

φορολογική βάση στο φόρο εισοδήµατος είναι γενικά το εισόδηµα που 

πραγµατοποιούν οι ιδιωτικοί φορείς σε ορισµένη χρονική περίοδο που συνήθως είναι 

ετήσια. 

 

Φόροι καρανάλωσης 

Η φορολογική βάση των φόρων κατανάλωσης είναι γενικά η δαπάνη των 

ιδιωτικών φορέων για την προµήθεια διαφόρων υπηρεσιών και αγαθών. Ονοµάζονται 

επίσης και φόροι δαπάνης. Φόροι δαπάνης είναι ποσά που πληρώνει ο αγοραστής, 

όταν αγοράζει το προιόν στο οποίο επιβάλλεται ο φόρος και έτσι η τιµή του 

προιόντος αυξάνεται. Στους φόρους αυτούς, που λέγονται και έµµεσοι, 

περιλαµβάνονται και οι δασµοί που είναι φόροι επί εισαγόµενων προιόντων. Σε 

πολλά εισαγόµενα προιόντα, τα χαρακτηριζόµενα ως πολυτελή, ο δασµός είναι πολύ 

µεγάλος. 

  

Υπάρχουν πολλά είδη φόρων κατανάλωσης, τα κυριότερα είδη είναι τρία: 

 

1.0 προσωπικός φόρος επί της δαπάνης:  

ο φόρος αυτός επιβάλλεταιεπί της συνολικής ετήσιας δαπάνης του 

φορολογούµενου. Η δαπάνη αυτή υπολογίζεται είτε ως άθροισµα των επιµέρους 
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κονδυλίων για την αγορά αγαθών και υπηρεσιών κατά τη διάρκεια του έτους είτε µε 

βάση τις αποδείξεις λιανικής πώλησης είτε ως διαφοράς της αποταµίευσης και του 

εισοδήµατος. 

2.Οι φόροι που επιβάλλονται σε ένα µόνο στάδιο της παραγωγικής 

διαδικασίας: 

Οι φόροι αυτοί πλήττουν τη συνολική αξία του προιόντος που έχει επιλεγεί για 

την επιβολή του φόρου. Τα στάδια, τα οποία συνήθως επιλέγονται για την επιβολή 

του φόρου, είναι τρία: πρώτον την παραγωγής,δεύτερον του χονδρικού εµπορίου και 

τρίτον του λιανικού εµπορίου.. 

3.Οι φόροι που επιβάλλονται σε δύο ή περισσότερα στάδια της 

παραγωγικής διαδικασίας: 

Οι φόροι αυτοί πλήττουν είτε τη συνολική είτε την προστιθέµενη αξία σε κάθε 

ένα από τα στάδια που έχουν επιλεγεί για την επιβολή του φόρου , διακρίνονται δε σε 

δύο υποκατηγορίες: 

 

• Σωρευτικού φόροι επί της δαπάνης, οι οποίοι επιβάλλονται επί της 

συνολικής αξίας του προιόντος, που έχει δηµιουργηθεί µέχρι το κάθε φορολογούµενο 

στάδιο και  

• Φόρος επί της προστιθέµενης αξίας, ο οποίος επιβαρύνει µόνο στην αξία 

του προιόντος, που δηµιουργείται ή προστίθεται σε κάθε ένα φορολογούµενο στάδιο.  

 

Φόροι περιουσίας 

 

Οι φόροι περιουσίας έχουν ως φορολογική βάση το σύνολο ή ένα µέρος µόνο 

της αξίας των περιουσιακών στοιχείων των ιδιωτικών φορέων. Αυτός ο φόρος 

καταβάλλεται επί της καθαρής αξίας της περιουσίας. 

Οι φόροι αυτοί µπορούν να ταξινοµηθούν σε τρεις κατηγορίες: 

• Οι φόροι που επιβάλλονται στην κατοχή της περιουσίας. 

Το γεγονός ότι το φυσικό ή νοµικό πρόσωπο κατέχει ορισµένη περιουσία σε 

ορισµένο χρόνο, ανεξάρτητα από τον τρόπο απόκτησής της, δηµιουργεί στο πρόσωπο 

αυτό την υποχρέωση να µεταβιβάσει στο ∆ηµόσιο ένα µέρος της µε την µορφή 

φόρου. 

Ανάλογα µε το αν εκπίπτουν ή όχι από την αξία της περιουσίας τα χρέη και τα 

λοιπά βάρη της, ο φόρος που επιβάλλεται στην κατοχή περιουσίας διακρίνεται σε 2 



 

30 

 

υποκατηγορίες: 

• Φόρος καθαρής περιουσίας, ο οποίος επιβαρύνει συνήθως τα φυσικα 

πρόσωπα και έχει ως φορολογική βάση την αξία όλων των περιουσιακών στοιχείων 

του φορολογούµενου µειωµένη κατά το ποσό των οφειλών του. 

• Ο ονοµαστικός φόρος περιουσίας, ο οποίος επιβάλλεται επί της αξίας όλων 

των περιουσιακών στοιχείων του φορολογούµενου φυσικού ή νοµικού προσώπου, 

χωρίς να λαµβάνει υπόψη τις οφειλές του ή τις προσωπικές του συνθήκες. 

• Φόρους κληρονοµιών, όταν η περιουσία µεταβιβάζεται κατά κληρονοµιά ή 

κληροδοσία ως φορολογική βάση µπορεί να ορισθεί είτε ολόκληρη η καταλειπόµενη 

περιουσία του κληρονοµούµενου πριν διανεµηθεί στους κληρονόµους, είτε οι κατά 

ιδίαν κληρονοµικές µερίδες ενός έκαστου φορολογούµενου. 

• Φόρος δωρεών, όταν µεταβιβάζονται περιουσιακά στοιχεία µε δωρεές εν 

ζωή η αιτία θανάτου και 

• Φόρους γονικών παροχών, όταν µεταβιβάζονται περιουσιακά στοιχεία από 

τους γονείς στα παιδιά τους.   

 

1.3.  Η ΕΥΡΥΤΕΡΗ ΑΝΑΛΥΣΗ ΤΗΣ ΦΟΡΟΛΟΓΙΑΣ 

 

1.3.1: Φορολογικά κίνητρα 

 

Η επιστροφή των χαµένων χρήσεων και η εγκατάσταση νέων κατοίκων στις 

περιοχές “Γεράνι” και Κεραµεικός- Μεταξουργείο, του ιστορικού κέντρου της 

Αθήνας, είναι ο επιδιωκόµενος στόχος των φορολογικών και οικονοµικών µέτρων, 

που θεσµοθέτησαν το υπουργείο Οικονοµικών και το υπουργείο Περιβάλλοντος, 

Ενέργειας . 

Τα κίνητρα αποβλέπουν αφενός στην αποκατάσταση κτιρίων και αφετέρου στην 

υποστήριξη των ιδιοκτησιών όσων επιθυµούν να παραµείνουν ή να εγκατασταθούν 

στις περιοχές αυτές. 

 

Συγκεκριµένα, για την περιοχή “Γεράνι” το υπουργείο Οικονοµικών ανακοίνωσε ότι 

παρέχεται φορολογική απαλλαγή για το κόστος αποκατάστασης των κατοικιών.  

 

Για έργα κόστους µέχρι 600 ευρώ ανά τετραγωνικό µέτρο, θα εκπίπτει, επί µία 

δεκαετία, από τον οφειλόµενο φόρο εισοδήµατος το 80% της συνολικής δαπάνης 
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αποκατάστασης και εκσυγχρονισµού του ακινήτου µε χρήση κατοικίας.  

 

Ρύθµιση γίνεται και για τον εκσυγχρονισµό και την αποκατάσταση 

διατηρητέων κτιρίων.  

  

Επιπλέον, προβλέπεται η χορήγηση κινήτρου για τις αγοροπωλησίες ακινήτων που θα 

γίνουν στην περιοχή αυτή για χρονικό διάστηµα 2 ετών.  

 

Σχετικά µε φορολογική απαλλαγή για το κόστος αποκατάστασης των κατοικιών στην 

περιοχή Κεραµεικός- Μεταξουργείο, το υπουργείο Οικονοµικών ανακοίνωσε 

έκπτωση, επί µία δεκαετία, από τον οφειλόµενο φόρο εισοδήµατος του 80% της 

συνολικής δαπάνης αποκατάστασης και εκσυγχρονισµού του ακινήτου µε χρήση 

κατοικίας, για έργα κόστους µέχρι 500 ευρώ ανά τετραγωνικό µέτρο, αυτή τη φορά.  

 

Όπως και για στην περίπτωση της περιοχής “Γεράνι” και στην περιοχή 

Κεραµεικός-Μεταξουργείο προβλέπονται αντίστοιχες ρυθµίσεις, αλλά µε 

διαφορετικά ποσοστά κόστους ανά τετραγωνικό µέτρο, για τα ισόγεια καταστήµατα, 

τους κοινόχρηστους χώρους και τις όψεις των οικοδοµών καθώς και για ακίνητα που 

χρησιµοποιούνται ως γραφεία. 

 

1.3.2: Ποσοστό βεβαίωσης ειδικών φόρων, σε περίπτωση άσκησης 

προσφυγής και ανώτατα ποσοστά πρόσθετων φόρων». 

 

 

Αναφορικά µε ορισµένες διατάξεις του ν. 3943/2011 (ΦΕΚ Α΄ 66/31.3.2011), ο 

οποίος κοινοποιήθηκε µε την ΠΟΛ.1062/1.4.2011 και αφορούν σε αντικείµενα 

αρµοδιότητάς µας, σας γνωρίζουµε τα εξής: 

 

Α. Σύµφωνα µε τις διατάξεις της παρ. 7 του άρθρου 21 του ως άνω νόµου, 

αντικαθίσταται το πρώτο εδάφιο της παραγράφου 6 του άρθρου 74 του Κώδικα 

Φορολογίας Εισοδήµατος, ο οποίος κυρώθηκε µε το ν. 2238/1994 και ορίζεται ότι, σε 

περίπτωση που δεν επιτευχθεί διοικητική επίλυση της διαφοράς και ασκηθεί από το 

φορολογούµενο εµπρόθεσµη προσφυγή, βεβαιώνεται αµέσως από τον προϊστάµενο 

της ∆.Ο.Υ. ποσοστό πενήντα τοις εκατό (50%) του αµφισβητούµενου κύριου φόρου, 
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πρόσθετου φόρου και λοιπών συµβεβαιούµενων µε αυτόν φόρων και τελών. 

 

Σύµφωνα µε τις διατάξεις της παρ. 14 του άρθρου 27 του ιδίου νόµου, αντικαθίσταται 

η παράγραφος 2 του άρθρου 53 του Κώδικα Φόρου Προστιθέµενης Αξίας, ο οποίος 

κυρώθηκε µε το ν. 2859/2000 και ορίζεται ότι, αν δεν επιτευχθεί διοικητική επίλυση 

της διαφοράς και ασκηθεί από τον υπόχρεο εµπρόθεσµη προσφυγή, βεβαιώνεται 

αµέσως από τον προϊστάµενο της ∆.Ο.Υ. ποσοστό πενήντα τοις εκατό (50%) του 

αµφισβητούµενου κύριου φόρου και του πρόσθετου φόρου. 

 

Οι ρυθµίσεις αυτές αφορούν και στις ειδικές φορολογίες για τις οποίες , κατά κανόνα, 

γίνεται παραποµπή ως προς τη διαδικασία βεβαίωσης στη φορολογία εισοδήµατος ή 

του Φ.Π.Α. 

Ενόψει των ανωτέρω, σε περίπτωση άσκησης εµπρόθεσµης προσφυγής, 

βεβαιώνεται ποσοστό πενήντα τοις εκατό (50%) του αµφισβητούµενου κύριου 

φόρου, πρόσθετου φόρου, κ.λ.π. και στις παρακάτω ειδικές φορολογίες: 

 

1. Τέλη χαρτοσήµου. 

2. Φόρος συγκέντρωσης κεφαλαίων. 

3. Εισφορά υπέρ ΕΛ.Γ.Α. και εισφορά δακοκτονίας. 

4. Φόρος Κύκλου Εργασιών. 

5. Φόρος ασφαλίστρων. 

6.Ειδικός φόρος τηλεοπτικών διαφηµίσεων. 

7.Τέλος συνδροµητών κινητής τηλεφωνίας και τέλος συνδροµητών καρτοκινητής 

τηλεφωνίας. 

8. ∆ικαίωµα του ∆ηµοσίου στα εισιτήρια εισόδου στα καζίνο. 

9. Ειδικός φόρος εισιτηρίων κινηµατογράφων. 

10.Εισφορά επί των εισιτηρίων των δηµοσίων θεαµάτων. 

11. Πρόστιµο για εγκατάσταση ειδικά διασκευασµένων τραπεζιών χωρίς την 

καταβολή του νόµιµου τέλους (παρ. 7, άρθρου 8 του ν. 2515/1997, όπως 

αντικαταστάθηκε µε την παρ. 2 του άρθρου 10 του ν. 3037/2002). 

12. Ειδικός φόρος σε είδη πολυτελείας. 

13. Ειδικός φόρος ιδιωτικών πλοίων αναψυχής. 

14. Κάθε άλλη περίπτωση για την οποία γίνεται παραποµπή στη φορολογία 

εισοδήµατος ή του Φ.Π.Α. 
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Ειδικά, σε περίπτωση άσκησης προσφυγής κατά απόφασης επιβολής προστίµου λόγω 

διεξαγωγής ή εγκατάστασης απαγορευµένου παιγνίου (αρ. 5, ν. 3037/2002), δεν 

εφαρµόζεται η ανωτέρω ρύθµιση αλλά το πρόστιµο βεβαιώνεται ολόκληρο, καθόσον 

οι σχετικές διατάξεις για την επιβολή του, δεν παραπέµπουν, ως προς τη διαδικασία 

βεβαίωσης, στη φορολογία εισοδήµατος ή του Φ.Π.Α. 

 

Οι ανωτέρω ρυθµίσεις εφαρµόζονται για προσφυγές που ασκούνται και κατά 

συνέπεια για βεβαιώσεις που γίνονται από την 31η Μαρτίου 2011, ηµεροµηνία 

δηµοσίευσης του νόµου στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως. 

 

Β. Με τις διατάξεις της παρ. 1 του άρθρου 26, γίνεται αντικατάσταση της 

παραγράφου 4 του άρθρου 2 του ν. 2523/1997, που αφορά στα πρόσθετα ποσά φόρων 

σε περίπτωση εκπρόθεσµης υποβολής δήλωσης, υποβολής ανακριβούς δήλωσης ή 

παράλειψης υποβολής δήλωσης. 

 

Συγκεκριµένα, µε τις νέες διατάξεις τα ποσοστά πρόσθετων φόρων δεν µπορούν 

να υπερβούν: 

 

-το εξήντα τοις εκατό (60%) για την υποβολή της εκπρόθεσµης δήλωσης. 

 

-το εκατόν είκοσι τοις εκατό (120%) για την υποβολή ανακριβούς δήλωσης ή µη 

υποβολή δήλωσης, του φόρου την πληρωµή του οποίου θα απέφευγε ο υπόχρεος. 

 

Οι ως άνω διατάξεις έχουν εφαρµογή για δηλώσεις που υποβάλλονται εκπρόθεσµα 

και για φύλλα ελέγχου και πράξεις προσδιορισµού που εκδίδονται µετά τη 

δηµοσίευση του νόµου αυτού, δηλαδή µετά την 31η Μαρτίου 2011, σύµφωνα µε τις 

διατάξεις της παρ. 2 του άρθρου 26 του ν. 3943/2011. 

 

1.4  ΦΟΡΟΛΟΓΙΑ ΕΙΣΟ∆ΗΜΑΤΟΣ 

Οι φόροι εισοδήµατος , που λέγονται και άµεσοι φόροι, υπολογίζονται µε βάση 

το εισόδηµα του φορολογούµενου προσώπου, που µπορεί να είναι κάποιο φυσικό 

πρόσωπο , δηλαδή κάποιος άνθρωπος , ή κάποιο νοµικό πρόσωπο , δηλαδή µια 

επιχείρηση, εταιρεία. 
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Οι φόροι εισοδήµατος διακρίνονται σε 2 µεγάλες υποκατηγορίες:  

  

• Οι φόροι εισοδήµατος φυσικών προσώπων όπου η φορολογική βάση 

συµπίπτει µε το ετήσιο εισόδηµα των φυσικών προσώπων ( στα οποία 

περιλαµβάνονται και οι ιδιοκτήτες των προσωπικών εταιρειών ) µετά την αφαίρεση 

των εξόδων πραγµατοποίησης του εισοδήµατος ορισµένων απαλλαγών και 

εξαιρέσεων ( ελάχιστο όριο συντήρησης, οικογενειακά βάρη του φορολογούµενου, 

και οι κοινωνικές παροχές εξαιρέσεις από το νόµο και όπου το καθεξής ),  

• Οι φόροι εισοδήµατος νοµικών προσώπων ή πιο ειδικά οι φόροι επί των 

κερδών των ανωνύµων εταιρειών, που σε αυτή εδώ την περίπτωση η φορολογική 

βάση του φόρου που συµπίπτει µε το σύνολο των ετήσιων συνήθως καθαρών κερδών 

των νοµικών προσώπων η πιο ειδικά των ανωνύµων εταιρειών. 

1.4.1. Φορολογία Εισοδήµατος στην Ελλάδα 

 

Όλα τα πρόσωπα φυσικά ή νοµικά που αποκτούν εισόδηµα στην Ελλάδα είναι 

υποχρεωµένα να υποβάλλουν τις ετήσιες δηλώσεις φόρου εισοδήµατος και να 

φορολογηθούν µε το αναλογούν στο εισόδηµά τους φόρο. Ο νόµος κατατάσσει τους 

φορολογούµενους – φυσικά πρόσωπα σε δύο φορολογικές κλίµακες : µισθωτών – 

συνταξιούχων και µη µισθωτών – επαγγελµατιών, ανάλογα µε την κατηγορία 

εισοδηµάτων που λαµβάνει ο φορολογούµενος. Συγκεκριµένα, προϋπόθεση για να 

ενταχθεί ένα φυσικό πρόσωπο στην κατηγορία των µισθωτών – συνταξιούχων είναι 

το εισόδηµά του από µισθωτές υπηρεσίες που υπερβαίνει το 50% του συνολικού τους 

εισοδήµατος.  

Για την εξεύρεση του καθαρού εισοδήµατος κάθε κατηγορίας από το 

ακαθάριστο εισόδηµα της, αφαιρούνται ορισµένες δαπάνες, που συνήθως είναι οι 

δαπάνες που έγιναν για την απόκτηση του εισοδήµατος της συγκεκριµένης 

κατηγορίας. Λαµβάνεται, επίσης, υπόψη και το εισόδηµα που προκύπτει από την 

εφαρµογή των διατάξεων για τον προσδιορισµό του εισοδήµατος µε βάση την 

τεκµαρτή ή πραγµατική δαπάνη (δαπάνη για αγορά αυτοκινήτου, ανέγερση ακινήτου 

στην Ελλάδα, κ.λ.π.). 

Για τους κατοίκους αλλοδαπής, στο ποσό του φόρου που αντιστοιχεί στο πρώτο 

κλιµάκιο των δύο φορολογικών κλιµάκων (ποσό για το οποίο δεν επιβάλλεται φόρος), 

επιβάλλεται φόρος που προκύπτει για την εφαρµογή αναλογικού συντελεστή 5%. 
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Αν στο συνολικό εισόδηµα περιλαµβάνεται και εισόδηµα από ακίνητα, εκτός 

από το απαλλασσόµενο εισόδηµα από ιδιοκατοίκηση κατοικίας στην Ελλάδα, το 

ακαθάριστο ποσό αυτού,υποβάλλεται και σε συµπληρωµατικό φόρο µε συντελεστή 

1.5%. Εάν η επιφάνεια καθεµιάς από τις κατοικιες αυτές ξεπερνά τα 300 τετραγωνικά 

µέτρα, επιβάλλεται αυξηµένος συµπληρωµατικός φόρος 3% επί του ακαθάριστου 

εισοδήµατος από ακίνητα. Σε καµία όµως περόπτωση, το ποσό του συµπληρωµατικού 

φόρου δεν µπορεί να είναι µεγαλύτερο από το ποσό του κύριου φόρου που αναλογεί 

στο συνολικό καθαρό εισόδηµα του φορολογούµενου. 

Προβλέπονται, επίσης, µειώσεις του φόρου, ανάλογα µε τον αριθµό των τέκνων 

που βαρύνουν τον κάθε φορολογούµενο, µειώσεις για ιατρικές δαπάνες και δαπάνες 

περίθαλψης, µειώσεις του φόρου για κάλυψη στεγαστικών αναγκών του τέκνου, 

δαπανών φροντιστηρίων τους, κ.τ.λ. Τις µειώσεις αυτές του φόρου δεν δικαιούνται οι 

κάτοικοι του εξωτερικού, παρά µόνο αν κατοικούν σε χώρες τις Ευρωπαϊκής Ένωσης 

και αποκτούν εισόδηµα στην Ελλάδα το οποίο ανέρχεται σε ποσοστό 90% και 

µεγαλύτερο του παγκοσµίου εισοδήµατός τους. Για να αποκτήσει το δικαίωµα αυτό ο 

κάτοικος αλλοδαπού κράτους µέλους, πρέπει να υποβάλλει στην ∆.Ο.Υ. που είναι 

αρµόδια για την φορολογία του εισοδήµατός του στην Ελλάδα, πιστοποιητικό για το 

ύψος του συνολικού παγκοσµίου εισοδήµατός του, από την αρµόδια ∆ηµόσια 

Οικονοµική Υπηρεσία της χώρας που έχει την κατοικία του. 

Πέραν του πραγµατικού εισοδήµατος που δηλώνεται από τον φορολογούµενο, το 

συνολικό εισόδηµά του προσδιορίζεται µε βάση τις δαπάνες διαβίωσης του 

φορολογούµενου και της οικογένειάς του, οι οπόιες ορίζονται από τον νόµο. Ο 

προσδιορισµός του εισοδήµατος µε βάση τις δαπάνες, βασίζεται στη λογική ότι ο κάθε 

φορολογούµενος καλύπτει τις δαπάνες που πραγµατοποιεί µε αντίστοιχα έσοδα . 1 

 

1.4.2: Ανάλυση Φορολογία Εισοδήµατος Φυσικών Προσώπων 

 

Αναφορικά µε τα θέµατα αρµοδιότητας φορολογίας εισοδήµατος, θέτουµε 

υπόψη σας τα ακόλουθα: 

 

1. Με τις διατάξεις του άρθρου 5 του ν. 3843/2010 ορίζεται η διαδικασία 

                                                           

1
 Μπάρµπας Ι. Νικόλαος, 2011, 'Φορολογία εισοδήµατος φυσικών και νοµικών προσώπων', 

Αθήνα 
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τακτοποίησης των ηµιυπαίθριων χώρων των οικοδοµών, των χώρων που έχουν 

µετατραπεί σε χώρους κύριας χρήσης, καθώς και της προσθήκης χώρων εντός του 

όγκου των κτιρίων καθ’ υπέρβαση των όρων και των περιορισµών δόµησης αυτών. 

2. Επίσης, µε τις διατάξεις των περ. α’ και β’ της παρ. 5 του άρθρου 22 του ν. 

3897/2010, µε τις οποίες τροποποιήθηκαν οι διατάξεις του ν. 3843/2010, ορίζεται ότι: 

α) Για τους χώρους που διατηρούνται σύµφωνα µε τις διατάξεις του άρθρου 5 

του ν. 3843/2010 δεν οφείλεται αναδροµικά οποιοσδήποτε φόρος. Τυχόν ήδη 

καταβληθέντες φόροι δεν αναζητούνται.  

β) Οι χώροι που διατηρούνται σύµφωνα µε τις διατάξεις του άρθρου 5 του ν. 

3843/2010 δεν λαµβάνονται υπόψη για την εφαρµογή των διατάξεων της κείµενης 

ασφαλιστικής νοµοθεσίας. Ειδικά ως προς το φόρο ακίνητης περιουσίας και για την 

υποβολή δήλωσης στοιχείων ακινήτων, οι τακτοποιούµενοι χώροι συνεχίζουν να 

λαµβάνονται φορολογικά υπόψη όπως ήταν προ της τακτοποίησης τους. 

3. Με το 1082538/1624/Α0012/5-9-2007 έγγραφό µας έγινε δεκτό ότι η 

επιφάνεια των ηµιυπαίθριων χώρων οικοδοµής, µετά τη µετατροπή τους σε χώρο 

κύριας χρήσης, λαµβάνεται υπόψη για τον προσδιορισµό του τεκµηρίου απόκτησης 

ακινήτου της περ. γ’ του άρθρου 17 του ΚΦΕ 

4. Σε όλες τις προαναφερόµενες περιπτώσεις τακτοποίησης ηµιυπαίθριων κλπ 

χώρων ακινήτων, σύµφωνα µε τις διατάξεις του άρθρου 5 του ν. 3843/2010, οι 

τακτοποιηµένοι χώροι λαµβάνονται υπόψη για τον προσδιορισµό της 

απαλλασσόµενης ή φορολογούµενης κατά περίπτωση επιφάνειας των ακινήτων 

αυτών για την εφαρµογή των διατάξεων φορολογίας εισοδήµατος. 

5. Ειδικότερα, η επιφάνεια των τακτοποιηµένων χώρων υπολογίζονται στον 

προσδιορισµό της επιφάνειας των ακινήτων κατά την εφαρµογή των ακόλουθων 

διατάξεων: 

α) Των διατάξεων της περ. α’ & β’ της παρ. 2 του άρθρου 6 του ΚΦΕ 

(Απαλλαγή από το φόρο εισοδήµατος του ακαθάριστου εισοδήµατος από 

ιδιοκατοίκηση γενικά, καθώς και του τεκµαρτού εισοδήµατος από δωρεάν 

παραχώρηση µιας κύριας κατοικίας µέχρι 200 τ.µ. από γονείς σε παιδιά και 

αντίστροφα). 

β) Των διατάξεων της περ. ε’ της παρ. 1 του άρθρου 8 του ΚΦΕ (Έκπτωση από 

το συνολικό εισόδηµα του φορολογούµενου του ποσού των δεδουλευµένων τόκων 

στεγαστικού δανείου που καταβάλλονται για απόκτηση α΄ κατοικίας µέχρι 120 τ.µ. 

και αφορούν δάνεια που συνάφθηκαν µέχρι 31.12.2002) . 
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γ) Των διατάξεων της περ. γ’ της παρ. 2 άρθρου 9 του ΚΦΕ (Μείωση φόρου ίση 

µε το 20% του ποσού που καταβάλλεται για δεδουλευµένους τόκους στεγαστικού 

δανείου απόκτησης α’ κατοικίας µέχρι 120 τ.µ. και αφορούν δάνεια που συνάφθηκαν 

από 1.1.2003 και µετά ). 

δ) Των διατάξεων των περ. α’ και β’ της παρ. 1 του άρθρου 16 του ΚΦΕ 

(Προσδιορισµός του αντικειµενικού εισοδήµατος µε βάση την ετήσια αντικειµενική 

δαπάνη της ιδιοκατοικούµενης ή µισθούµενης ή δωρεάν παραχωρούµενης κύριας 

κατοικίας, καθώς και µιας ή περισσότερων δευτερευουσών κατοικιών, ανάλογα µε τα 

τετραγωνικά µέτρα της επιφάνειάς τους). 

ε) Των διατάξεων της περ. γ’ του άρθρου 17 του ΚΦΕ (Προσδιορισµός της 

ετήσιας δαπάνης µε βάση και τα ποσά που πραγµατικά καταβάλλονται για αγορά ή 

χρονοµεριστική ή χρηµατοδοτική µίσθωση ακινήτων ή ανέγερση οικοδοµών). 

Ειδικά, η εφαρµογή των διατάξεων αυτών έχει ανασταλεί για δαπάνη 

απόκτησης α’ κατοικίας επιφανείας µέχρι 120 τ.µ. και συνολικής αξίας µέχρι 200.000 

ευρώ από 17.12.2010 µέχρι 31.12.2012, µε τις διατάξεις της παρ. 1 άρθρου 8 του 

ν.3899/2010 και 

στ) Των διατάξεων της παρ. 1 του άρθρου 20 του ΚΦΕ (Προσδιορισµός του 

εισοδήµατος από ακίνητα). 

Για τον προσδιορισµό του εισοδήµατος από ακίνητα, (εκµίσθωση, 

ιδιοχρησιµοποίηση και δωρεάν παραχώρηση) συµπληρώνεται και συνυποβάλλεται µε 

τη δήλωση φορολογίας εισοδήµατος η «Αναλυτική Κατάσταση για τα Μισθώµατα 

Ακινήτων» (έντυπο Ε2). Στους πίνακες του εντύπου αυτού υπάρχουν ενδείξεις που 

αφορούν την επιφάνεια των ακινήτων. 

6. Για την εφαρµογή των διατάξεων φορολογίας εισοδήµατος, ως χρόνος 

τακτοποίησης των χώρων αυτών θεωρείται η τοποθέτηση από την πολεοδοµία της 

σφραγίδας για τη βεβαίωση της πληρότητας του φακέλου στο αντίγραφο της 

υποβληθείσας αίτησης τακτοποίησης. 

7. Οι χώροι που τακτοποιούνται σύµφωνα µε τα ανωτέρω, πρέπει για πρώτη 

φορά να συµπεριληφθούν στη δήλωση φορολογίας εισοδήµατος που υποβάλλεται το 

οικον. έτος 2012. 

Στη δήλωση αυτή θα περιληφθούν οι χώροι που έχουν τακτοποιηθεί µέσα στο 

2010, καθώς και όσοι έχουν τακτοποιηθεί µέσα στο 2011. 

∆ιευκρινίζεται ότι οι χώροι που τακτοποιούνται µέσα στο έτος 2011, 

ανεξάρτητα από την ηµεροµηνία τακτοποίησής τους, πρέπει να δηλωθούν 
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διορθωµένοι για όλη τη χρήση του 2011, στη δήλωση φορολογίας εισοδήµατος οικον. 

έτους 2012 και έτσι θα συνεχίζουν να δηλώνονται και τα επόµενα οικον. έτη. Οµοίως, 

οι χώροι που τακτοποιούνται µέσα στο έτος 2012, ανεξάρτητα από την ηµεροµηνία 

τακτοποίησής τους, πρέπει να περιληφθούν διορθωµένοι για όλη τη χρήση 2012, στη 

δήλωση φορολογίας εισοδήµατος οικον. έτους 2012 και των εποµένων οικον. ετών. 

8. Σε περίπτωση, που παρά την υποχρέωση δήλωσής τους, διαπιστωθεί ότι οι 

τακτοποιηµένοι χώροι δεν δηλώνονται ή δηλώνονται ανακριβώς στις δηλώσεις 

φορολογίας εισοδήµατος που υποβάλλονται µετά την τακτοποίησή τους, 

επιβάλλονται οι νόµιµες κυρώσεις. 

Ειδικά, κατ’ εφαρµογή των διατάξεων της περ. α’ της παρ. 5 του άρθρου 22 του 

ν. 3897/2010, δεν επιβάλλεται αναδροµικά φόρος εισοδήµατος, προσαύξηση ή 

πρόστιµο, για τους χώρους που τακτοποιήθηκαν µε τις διατάξεις του άρθρου 5 του ν. 

3843/2010, αν διαπιστωθεί ότι δεν δηλώθηκαν ή ότι δηλώθηκαν ανακριβώς κατά τα 

προγενέστερα της τακτοποίησής τους οικον. έτη. 

Επίσης, κατ’ εφαρµογή των διατάξεων της περ. α’ της παρ. 5 του άρθρου 22 

του ν. 3897/2010, φόρος εισοδήµατος που έχει καταβληθεί για τους χώρους αυτούς 

κατά τα προηγούµενα της τακτοποίησής τους οικον. έτη (οικον. Έτη 2011 και 

προγενέστερα), δεν συµψηφίζεται ούτε επιστρέφεται στο φορολογούµενο. 

1.4.3. Ανάλυση Φορολογία Εισοδήµατος Νοµικών Προσώπων 

Τη φορολόγηση εισοδήµατος νοµικών προσώπων προέβλεψε για πρώτη φορά 

στη Χώρα µας ο Ν. 1640/1919 (Κώδικας Καθαρών Προσόδων). Ο νόµος αυτός όµως 

δεν εισήγαγε ιδιαίτερο τρόπο φορολόγησης στα εισοδήµατα των νοµικών προσώπων.  

Απλώς τα εισοδήµατα αυτών επιβαρύνονταν µόνο µε τον αναλυτικό φόρο που 

προέβλεπτε το σύστηµα εκέινο που επιβαλλόταν σε κάθε µια χωριστά από τις 

κατηγορίες εισοδήµατος του νοµικού προσώπου. Ειδικότερα είναι γνωστό ότι το 

νοµοθέτηµα αυτό είχε υιοθετηθεί για την φορολόγηση του εισοδήµατος των φυσικών 

προσώπων το µικτό σύστηµα. ∆ηλαδή, σε πρώτο στάδιο, κάθε µια κατηγορία 

εισοδήµατος φυσικών προσώπων φορολογούνταν χωριστά µε έναν αναλογικό 

φορολογικό συνταλεστή και όταν το αλγεβρικό άθροισµα αυτών υπερέβαινε ένα 

ποσό, στο σύνολό τους επιβαλλόταν ένας προοδευτικός φόρος. 

Τα εισοδήµατα των νοµικών προσώπων επιβαρύνονταν µόνο µε τον αναλογικό 

φόρο που έπληττε κάθε κατηγορία εισοδήµατος χωριστά. Το παραπάνω σύστηµα 

φορολόγησης των νοµικών προσώπων ίσχυσε µέχρι την έναρξη του Ν.∆. 3843/1958 

το οποίο υιοθέτησε το σύστηµα του ενιαίο φόρου. ∆ηλαδή σύµφωνα µε το σύστηµα 
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αυτό στο συνολικό καθαρό εισόδηµα των νοµικών προσώπων, ανεξάρτητα από την 

πηγή προέλευσή τους, επιβάλλεται ένας αναλογικός συντελεστής φόρου. 

Σταθµό στην εξέλιξη του νοµικού καθεστώτος της φορολογίας του εισοδήµατος 

νοµικών προσώπων αποτέλεσε ο Ν 3843/1958 και από το οικονοµικό έτος 1993 τα 

συνολικά κέρδη των νοµικών προσώπων κερδοσκοπικού χαρακτήρα, δηλαδή τόσο τα 

διανεµόµενα όσο και τα αδιανέµητα, φορολογούνται στο όνοµα των νοµικών 

προσώπων. Στη συνέχεια, το 1994 οι διατάξεις του Ν.∆. 3843/1958 περιλήφθηκαν 

µαζί µε τις διατάξεις του Ν.∆. 3323/1955 περί φορολογίας εισοδήµατος φυσικών 

προσώπων στον Ενιαίο Νόµο 2238 ( Κώδικας Φορολογίας Εισοδήµατος ).Θα πρέπει 

να σηµειωθεί ότι σηµαντικές αλλαγές στο νοµικό καθεστώς στη φορολογία 

εισοδήµατος νοµικών προσώπων επέφερε ο πρόσφατος Ν. 3091/2002. Στόχος των 

αλλαγών αυτών ήταν η προσαρµογή της σχετικής Ελληνικής νοµοθεσίας περί 

φορολογίας εισοδήµατος προς το αυξηµένης τυπικής ισχύος κοινοτικό δίκαιο, όπως 

έχει ερµηνευτεί από το ∆ικαστήριο των Ευρωπαϊκών κοινοτήτων. 

Σύµφωνα µε τις διατάξεις του ΚΦΕ, το νοµικό καθεστώς της φορολογίας του 

εισοδήµατος νοµικών προσώπων είναι δυνατόν να διακριθεί στις εξής δύο 

κατηγορίες: 

• Στη φορολογία του εισοδήµατος των νοµικών προσώπων κερδοσκοπικού 

χαρακτήρα και 

• Στη φορολογία του εισοδήµατος των νοµικών προσώπων µη κερδοσκοπικού 

χαρακτήρα. 

Η κατάταξη των νοµικών προσώπων στις δύο αυτές κατηγορίες φορολογικών 

διατάξεων, µε βάση την ισχύουσα νοµοθεσία, έχει σπουδαία σηµασία, γιατί τα µεν 

νοµικά πρόσωπα κερδοσκοπικού χαακτήρα κατά κανόνα φορολογούνται για το 

σύνολο των εισοδηµάτων τους και κατ’ εξαίρεση απαλλάσσονται για ορισµένα από 

αυτά, τα δε νοµικά πρόσωπα µη κερδοσκοπικού χαρακτήρα κατά κανόνα 

απαλλάσσονται από την φορολογία για τα εισοδήµατά τους και κατ’ εξαίρεση 

φορολογούνται για ορισµένα από αυτά. 

Νέα φορολογική κλίµακα 

Εισάγεται µια νέα φορολογική κλίµακα χωρίς διακρίσεις ως προς την πηγή 

προέλευσης των εισοδηµάτων, µε περισσότερα κλιµάκια για πιο δίκαιη κατανοµή των 

φορολογικών βαρών και µε πρόβλεψη για ανά διετία αναπροσαρµογή των κλιµακίων 

βάσει του τιµαρίθµου. Το αφορολόγητο όριο για όλους τους φορολογούµενους είναι 

τα 12.000 Ευρώ. Η νέα κλίµακα διαµορφώνεται ως εξής: 
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Ισχύων Νόµος (µισθωτοί) Νέος Νόµος (όλα τα 

εισοδήµατα) 

Ύψος 

εισοδήµατος 

Συντελεστής Ύψος 

εισοδήµατος 

Συντελεσ

τής 

0 – 12.000 0 % 0 – 12.000 0 % 

12.001 – 30.000 25% 12.001 – 16.000 18% 

30.001 – 75.000 35% 16.001 – 22.000 24% 

Άνω των 75.000 40% 22.001 – 26.000 26% 

    26.001 – 32.000  32% 

    32.001– 40.000 36% 

    40.001 – 60.000 38% 

    60.001 – 

100.000 

40% 

    Άνω των 

100.000 

45% 

  

 Με τη νέα κλίµακα υπάρχει µετατόπιση βάρους από τα χαµηλά και µεσαία στα 

υψηλά εισοδήµατα. Συγκεκριµένα, υπάρχει φοροελάφρυνση σε εισοδήµατα µέχρι 

40.000 Ευρώ. Ενδεικτικά, εισόδηµα 25.000 Ευρώ έχει µείωση φόρου 310 Ευρώ (-

10%), εισόδηµα 35.000 Ευρώ έχει µείωση φόρου 50 Ευρώ (-1%), ενώ εισόδηµα 

100.000 Ευρώ έχει αύξηση φόρου 1.350 Ευρώ (7%). 

 

 

1.4.4. Η Λειτουργία της Φορολογικής ∆ιοίκησης 

 

   Η Φορολογική ∆ιοίκηση επιδιώκει να αποσαφηνίσει επιχειρήσεων που 

διεξάγονται από την Ειδική Οµάδα εκτέλεσή της στο φως των εκθέσεων ότι ένας 

κυβερνητικός αξιωµατούχος είχε παρέµβει στην περίπτωση µιας παραβατικής 

φορολογούµενο.  

Ο MERIS Haughton, διευθυντής επικοινωνίας στο φορολογικής διοίκησης, 

δήλωσε τυποποιηµένη διαδικασία λειτουργίας ακολουθήθηκε στη συγκεκριµένη 

περίπτωση.  
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Ο Haughton δεν απάντησε ευθέως στα ερωτήµατα, αν ένας υπάλληλος της 

κυβέρνησης είχε κάνει µια κλήση στη φορολογική διοίκηση για να σταµατήσει η 

λειτουργία.  

Ωστόσο, σηµείωσε ότι η οµάδα δεν θα λειτουργούν αυτόνοµα και αναµένεται 

να ανταποκριθεί σε όλες τις εύλογες οδηγίες από την ανώτερη διοίκηση.  

Αυτή αποκάλυψε ότι µια φορά ένας φορολογούµενος έρχεται προς τα εµπρός 

για να προβεί σε πληρωµή τότε η πράξη δεν θα προχωρήσει.  

Ο Haughton Σηµειώνεται επίσης η Ειδική Οµάδα επιβολή διατηρεί το δικαίωµα 

να προβεί σε µετέπειτα λειτουργία εάν η παραβατική παραβιάσεις φορολογούµενο 

οποιαδήποτε διαπραγµάτευση γραπτή συµφωνία πληρωµής. Οποιοδήποτε 

φορολογικό σύστηµα δεν είναι αποτελεσµατικό χωρίς αξιόπιστο φορολογικό 

µηχανισµό και αξιόπιστες φορολογικές υπηρεσίες. Η λειτουργία της φορολογικής 

διοίκησης πρέπει να αντιµετωπιστεί µε ολοκληρωµένο σχεδιασµό και να εντάσσεται 

σαν τµήµα στο σχεδιασµό του φορολογικού θεσµικού πλαισίου. 

Πρέπει πρώτα να αποσαφηνιστεί τι φορολογικό σύστηµα θέλουµε και µετά να 

καταλήξουµε στη µορφή της οργάνωσης των υπηρεσιών που θα το υλοποιήσουν.  

Οι ελεγκτές ολοκληρώνουν ελέγχους επιχειρήσεων χωρίς να δια8ετουν όλες τις 

φορολογικές διασταυρώσεις µηχανογραφικών στοιχείων για τα σχετικά έτη. 

 

Πληροφορίες πάνω σε θέµατα του Κώδικα Βιβλίου Στοιχείου (Κ.Β.Σ.): 

 

Υποβολή φορολογικών στοιχείων για διασταύρωση. Μεταβολές στον τρόπο 

υποβολής των καταστάσεων πελατών – προµηθευτών.  

 

1.  Σύµφωνα µε τις διατάξεις της Α.Υ.Ο.Ο.  ΠΟΛ.1114/18.8.2005 (ΦΕΚ 

1191/Β’/26.8.2005)     oι υπόχρεοι σε υποβολή των καταστάσεων της περίπτωσης α 

της παραγράφου 1 του άρθρου 20 του π.δ. 186/1992 (Κ.Β.Σ.), για τις συναλλαγές που 

πραγµατοποιούνται από 1/1/2005 και εφεξής, υποχρεούνται να υποβάλλουν τις 

αρχικές εµπρόθεσµες καταστάσεις αποκλειστικά και µόνο µε τη χρήση ηλεκτρονικής 

µεθόδου επικοινωνίας µέσω διαδικτύου, στο δικτυακό τόπο της Γενικής Γραµµατείας 

Πληροφορικών Συστηµάτων (Γ.Γ.Π.Σ.) www.gsis.gr, ανεξάρτητα από την κατηγορία 

βιβλίων του Κ.Β.Σ. που τηρούν και ανεξάρτητα από τον τρόπο ενηµέρωσής τους 

(µηχανογραφικά ή χειρόγραφα). 
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Οι καταστάσεις µπορούν να υποβάλλονται και µέσω των ΚΕΠ 

προσκοµιζόµενες σ’ αυτά σε χειρόγραφη – έντυπη ή ηλεκτροµαγνητική µορφή. Στην 

περίπτωση της χειρόγραφης – έντυπης µορφής, ο συνολικός αριθµός εγγραφών 

(πελατών και προµηθευτών) δεν θα πρέπει να ξεπερνά τις δέκα (10) καταχωρήσεις. Ο 

ανωτέρω περιορισµός των εγγραφών δεν αφορά τις καταστάσεις που υποβάλλονται 

προσκοµιζόµενες σε ηλεκτροµαγνητική µορφή στα ως άνω ΚΕΠ.  

2.  Ο εκµεταλλευτής αποθηκευτικού χώρου που τηρεί πρόσθετο βιβλίο αποθήκευσης, 

οι κλινικές ή τα θεραπευτήρια που τηρούν πρόσθετο βιβλίο µεριδολογίου γιατρών 

καθώς και οι εκµεταλλευτές τουριστικών λεωφορείων, υποβάλλουν τριπλότυπες 

καταστάσεις αλφαβητικά των επιτηδευµατιών αποθετών ή των γιατρών ή των 

αντισυµβαλλοµένων επιτηδευµατιών κατά περίπτωση, µε βάση τα δεδοµένα των 

βιβλίων αυτών ή των δελτίων κίνησης. 

Οι καταστάσεις αυτές υποβάλλονται στη ∆.Ο.Υ. σε έντυπη µορφή όταν τα βιβλία 

αυτά τηρούνται χειρόγραφα ή σε ηλεκτροµαγνητικά µέσα όταν τηρούνται 

µηχανογραφικά.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 

 

ΤΕΚΜΗΡΙΑ ∆ΙΑΒΙΩΣΗΣ ΚΑΙ ΑΠΟΚΤΗΣΗΣ ΠΕΡΙΟΥΣΙΑΚΩΝ 

ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ 

 

2.1.  ΘΕΩΡΗΤΙΚΗ ΠΡΟΣΕΓΓΙΣΗ ΤΕΚΜΗΡΙΩΝ 

Η λέξη τεκµήριο είναι παράγωγο της λέξης << τεκµαίρεται>> που σηµαίνει 

συµπεραίνεται. Με άλλα λόγια τα περιουσιακά στοιχεία οδηγούν στο συµπέρασµα 

πόσα χρήµατα κατ’ ελάχιστον κερδίζει θεωρητικά ετησίως ο φορολογούµενος. 

Καθ΄ όλη τη διάρκεια του εκάστοτε έτους, ακόµα περισσότερο όµως κατά την 

περίοδο φορολογικών δηλώσεων, τα εγκόλπια των φορολογούµενων κάνουν εκτενείς 

αναφορές σε ζητήµατα που αφορούν τα τεκµήρια. 

Ο προσδιορισµός του εισοδήµατος και κατ’ επέκταση ο προσδιορισµός του 

φόρου γίνεται µε βάση τα τεκµήρια δαπανών διαβίωσης και απόκτησης περιουσιακών 

στοιχείων( πόθεν έσχες) όταν το καθαρό εισόδηµα που δηλώνεται συνολικά από τον 

φορολογούµενο και τα µέλη της οικογένειας που τον βαρύνουν είναι µικρότερο από 

αυτό που προκύπτει µε βάση τα τεκµήρια. 

Συγκεκριµένα τα τεκµήρια αφορούν µόνο τα φυσικά πρόσωπα και όχι τις 

εταιρείες και τα λοιπά νοµικά πρόσωπα. Τα φυσικά πρόσωπα εµπίπτουν στις 

διατάξεις της φορολογικής νοµοθεσίας περί τεκµηρίων ακόµη και αν δεν έχουν 

τυπικά φορολογητέο εισόδηµα, εντούτοις διατηρούν συγκεκριµένα περιουσιακά 

στοιχεία ή αγοράζουν τέτοια και γενικά εµφανίζουν έκδηλο πλούτο. 

∆εν εξετάζεται αν τα φυσικά πρόσωπα είναι ενήλικα ή ανήλικα, αλλοδαπά ή 

ηµεδαπά, αρκεί όταν πρόκειται για αλλοδαπά φυσικά πρόσωπα να έχουν την διαµονή 

ή την κατοικία τους στην Ελλάδα. 

Με τα τεκµήρια, προσδιορίζεται η δαπάνη διαβίωσης και απόκτησης 

περιουσιακών στοιχείων του φορολογούµενου, της συζύγου και των προσώπων που 

συνοικούν µαζί τους και τους βαρύνουν και ως ποσοτικό µέγεθος συγκρίνεται µε τα 

δηλωθέντα εισοδήµατα για τον προσδιορισµό της φορολογητέας βάσης και την 

επιβολή του φόρου. 

Τα τεκµήρια εφαρµόζονται µόνο σε περίπτωση σοβαρής δυσαναλογίας µεταξύ 

του δηλωθέντος και προσδιορισθέντος εισοδήµατος. Το τεκµήριο δεν εφαρµόζεται 

όταν η διαφορά µεταξύ του εισοδήµατος που δηλώθηκε από τον φορολογούµενο, την 

σύζυγό του και τα πρόσωπα που τους βαρύνουν και της συνολικής ετήσιας τεκµαρτής 
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δαπάνης αυτών, είναι µικρότερη από το ποσοστό 20% του εισοδήµατος που 

δηλώθηκε µε την αρχική εµπρόθεσµη δήλωσή τους το ίδιο έτος.  

 

2.1.2. Είδη Τεκµηρίων 

Γενικά τα τεκµήρια (ή αλλιώς “δαπάνες που καθορίζουν το εισόδηµα”) 

διακρίνονται σε δυο κατηγορίες: 

  

(α) τα τεκµήρια δαπανών διαβίωσης (του τρόπου ζωής), και  

(β) τα τεκµήρια απόκτησης περιουσιακών στοιχείων (πόθεν έσχες).  

 

Τα τεκµήρια διαβίωσης, συνίστανται στην κατοχή κάποιου περιουσιακού 

στοιχείου, και εφαρµόζονται όσο διαρκεί η κατοχή του περιουσιακού στοιχείου.  

Τέτοιου είδους τεκµήριο είναι η κατοχή ΕΙΧ ή µικτής χρήσης αυτοκινήτου, 

µοτοσικλέτας, σκάφους αναψυχής, ελικοπτέρου, αεροσκάφους, δεξαµενής 

κολύµβησης (πισίνας), ή χρήση δευτερεύουσας κατοικίας και η διατήρηση οικιακού 

προσωπικού και πληρώµατος σκαφών αναψυχής. Συγκεκριµένα αυτού του είδους τα 

τεκµήρια σηµαίνουν ότι η κατοχή των ανωτέρω περιουσιακών στοιχείων, 

συνεπάγεται και την πραγµατοποίηση ορισµένης δαπάνης τόσο για την συντήρηση 

του περιουσιακού στοιχείου, όσο και για οικογενειακά έξοδα.  

Τα υπόλοιπα τεκµήρια συνίστανται. στην πραγµατοποίηση µιας περιστασιακής 

πράξης, κατά την περίοδο για την οποία υπάρχει η υποχρέωση υποβολής δήλωσης, 

όπως είναι το ποσό που δαπανήθηκε για την αγορά ενός αυτοκινήτου, ενός ακινήτου, 

µιας επιχείρησης, το ποσό που πληρώσαµε σε µία πιστωτική κάρτα ή για την 

πληρωµή των δόσεων ενός δανείου.  

 

2.1.3. Σκοπός των Τεκµηρίων  

Σκοπός των τεκµηρίων δεν είναι η άσκηση φοροεισπρακτικής πολιτικής από το 

κράτος, αλλά η εµφάνιση των πραγµατικών εισοδηµάτων κάθε πολίτη, και µε αυτό 

τον τρόπο πατάσσεται κατά κάποιον τρόπο η φοροδιαφυγή, χωρίς όµως αυτό να 

σηµαίνει ότι σε όλες τις περιπτώσεις η εφαρµογή του τεκµηρίου εµφανίζει την 

πραγµατική εισοδηµατική κατάσταση του φορολογουµένου, µε αποτέλεσµα άλλες 

φορές να υπάρχουν αδικίες, ενώ άλλες φορές, τα πραγµατικά εισοδήµατα που δεν 

δηλώνονται, να είναι πολλαπλάσια του τεκµαρτού. Με την εφαρµογή του τεκµηρίου, 

εφαρµόζεται αυτοτελώς ο έλεγχος του πόθεν έσχες σε κάθε φορολογούµενο, σε 
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αντίθεση µε το καθεστώς άλλων κρατών, όπου ο έλεγχος προχωράει σε µεγαλύτερο 

βάθος. 

Οι διατάξεις που διέπουν τον προσδιορισµό της φορολογητέας ύλης µε βάση τις 

δαπάνες περιέχονται στο βασικό νόµο 2238/94 (φορολογία εισοδήµατος φυσικών και 

νοµικών προσώπων) στα άρθρα 16 έως και 19 που θα ακολουθήσουν.  

 

Νοµοθετικό πλαίσιο  

 

Οι  διατάξεις  που  διέπουν  τον  προσδιορισµό  της  φορολογητέας  ύλης  µε  

βάση  τις δαπάνες περιέχονται στο βασικό νόµο 2238/94 'Φορολογία εισοδήµατος 

φυσικών και νοµικών  προσώπων',  στο  κεφάλαιο  Γ’  και  ειδικότερα  στα  άρθρα 15  

έως 19. 

Οι αγρότες για  την  τοκοχρεολυτική  εξόφληση  δανείου  δεν  έχουν  τεκµήριο  

οι  αγρότες  για  την αγορά  οποιουδήποτε  εξοπλισµού.  Αλλά  και  τα  ποσά  που  

καταβάλλονται  για οκοχρεωλυτική  απόσβεση  δανείου,  για  αγορά  οικοπέδου  από  

επιτηδευµατίες  που απασχολούνται  επαγγελµατικά  µε  την  ανέγερση  και  πώληση  

οικοδοµών  δεν αποτελούν τεκµήρια. 

 

2.1.4.  Ανάλυση των Τεκµηρίων Απόκτησης και ∆ιαβίωσης  

 

 Σύµφωνα µε τον Νόµο 2238/94 ορίζονται τα τεκµήρια δαπανών διαβίωσης. 

Πρόκειται κατ’ ουσίαν για τεκµαρτά (υποθετικά) ποσά που έχουν οριστεί µε το 

φορολογικό νόµο, επί τη βάση της κυριότητας ή κατοχής ορισµένων περιουσιακών 

στοιχείων, και µε αυτά προσδιορίζεται ένα επίπεδο εισοδήµατος το οποίο λογίζεται 

ότι αποκτά ο φορολογούµενος.  

Επίσης, ορίζονται τα τεκµήρια απόκτησης περιουσιακών στοιχείων. Πρόκειται 

για ποσά που κατέβαλε ο φορολογούµενος, η σύζυγος του και τα πρόσωπα που (κατά 

την φορολογία εισοδήµατος) συνοικούν µαζί τους και τους βαρύνουν, για να 

αποκτήσουν ορισµένα περιουσιακά στοιχεία.   

Τα στοιχεία που συνθέτουν το τεκµήριο των δαπανών διαβίωσης αποτελούν η 

κυριότητα ή κατοχή από το φορολογούµενο ορισµένων ρητώς αναφεροµένων από το 

νόµο στοιχείων του ιδιωτικού πλούτου, που λαµβάνονται υπόψη από τη 

φορολογούσα αρχή για τον προσδιορισµό της ετήσιας συνολικής δαπάνης διαβίωσης 

του φορολογούµενου, της συζύγου του και των προσώπων που συγκατοικούν µε 
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αυτούς και τους βαρύνουν. Με βάση τα στοιχεία αυτά γίνεται ο προσδιορισµός του 

ελάχιστου ετήσιου εισοδήµατος του φορολογουµένου και της συζύγου του.  

Τα στοιχεία που συνθέτουν το τεκµήριο αυτό είναι τα εξής:  

Α) Το διπλάσιο του ετήσιου τεκµαρτού µισθώµατος για ιδιοκατοικούµενη ή 

µισθούµενη κατοικία έκτασης άνω των 200 τ.µ. και για δευτερεύουσα κατοικία 

γενικά έκτασης άνω των 150τ.µ. Το τεκµαρτό µίσθωµα µιας ή περισσότερων 

εξοχικών κατοικιών υπολογίζεται σε κάθε µία από αυτές για τρεις µήνες. Κατ’ 

εξαίρεση για την εφαρµογή του τεκµηρίου αυτού δεν λαµβάνεται υπόψη η τεκµαρτή 

δαπάνη για δευτερεύουσα κατοικία µε επιφάνεια µέχρι 150τ.µ. που βρίσκεται σε 

χωριό ή πόλη µε πληθυσµό κάτω των 5.000 κατοίκων και η οποία περιήλθε στο 

φορολογούµενο ή τη σύζυγο του από κληρονοµιά, προίκα ή γονική παροχή, εκτός 

από τις κατοικίες που βρίσκονται σε περιοχές που χαρακτηρίζονται κατά την κείµενη 

νοµοθεσία ως τουριστικοί τόποι. Παρατηρείται ότι µε τη διάταξη του Ν.2238/94 

προβλέπεται τεκµήριο δαπανών διαβίωσης µόνο για δευτερεύουσα κατοικία και όχι 

για κύρια κατοικία όπως προβλέπεται έως σήµερα.  

 

Β) Η ετήσια τεκµαρτή δαπάνη συντήρησης και κυκλοφορίας ενός επιβατικού 

αυτοκινήτου ιδιωτικής χρήσης. Όταν είναι άνω των 14 φορολογήσιµων ίππων, που 

αποκτήθηκε από 1.1.1993, εφ’ όσον η εργοστασιακή τιµολογιακή αξία του έτους 

κυκλοφορίας υπερβαίνει το ποσό των 50.000 ευρώ, προσδιορίζεται µε βάση µια 

κλίµακα που λαµβάνει υπόψη τους φορολογήσιµους ίππους του κινητήρα του 

αυτοκινήτου και την παλαιότητα αυτού.  

Σε περίπτωση κατοχής περισσοτέρων του ενός αυτοκινήτων από τον ίδιο 

κάτοχο, τα αυτοκίνητα αυτά αποτελούν τεκµήριο ανεξάρτητα από τους 

φορολογήσιµος ίππους ή την τιµολογιακή αξία τους. Π.χ. ένα επιβατικό αυτοκίνητο 

µιας πενταετίας µε ισχύ του κινητήρα µέχρι 7 φορολογήσιµους ίππους τεκµαίρει για 

τον κύριο ή κάτοχο αυτού ετήσια τεκµαρτή δαπάνη διαβίωσης 4.800 ευρώ.  

Γ) Η ετήσια τεκµαρτή δαπάνη συντήρησης και κυκλοφορίας σκαφών αναψυχής 

ιδιωτικής χρήσης που ανήκουν στην κυριότητα ή κατοχή του φορολογούµενου ή της 

συζύγου του ή των προσώπων που τους βαρύνουν και η οποία προσδιορίζεται και 

υπολογίζεται µε βάση το µήκος του σκάφους καθώς και η ετήσια δαπάνη αµοιβών 

πληρωµάτων σκαφών αναψυχής (πραγµατική και όχι τεκµαρτή).  

∆) Η ετήσια τεκµαρτή δαπάνη για τους κυρίους ή κατόχους αεροσκαφών και 

ελικοπτέρων κυριότητας η κατοχής του φορολογούµενου, της συζύγου του ή των 
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προσώπων που συνοικούν µαζί τους και τους βαρύνουν καθώς και η τεκµαρτή 

δαπάνη των ανεµόπτερων.  

Ε) Η ετήσια τεκµαρτή δαπάνη συντήρησης και χρήσης πισίνας (δεξαµενής 

κολύµβησης).  

 

2.1.5. Στοιχεία ΠΟΘΕΝ ΕΣΧΕΣ/ περιουσιακά στοιχεία που αν αποκτηθούν 

αποτελούν τεκµήριο 

     Τα τεκµήρια απόκτησης περιουσιακών στοιχείων είναι τα ακόλουθα:  

Α) Η δαπάνη για αγορά ή χρηµατοδοτική µίσθωση (leasing) αυτοκινήτων Ε.Ι.Χ. 

ή τύπου Jeep, καθώς και κάθε δίτροχου ή τρίτροχου.  

Β) Η δαπάνη για αγορά ή χρηµατοδοτική µίσθωση πλοίων ή σκαφών αναψυχής 

καθώς και αεροσκαφών.  

 Γ) Η δαπάνη για αγορά ή χρηµατοδοτική µίσθωση κινητών πραγµάτων αξίας 

πάνω από 5.000 ευρώ.  

∆) Η δαπάνη για αγορά ακινήτων και ανέγερση οικοδοµών (απαλλάσσεται η 

πρώτη κατοικία έως 120τ.µ.), η κατασκευή πισίνας, η χρηµατοδοτική και 

χρονοµεριστική µίσθωση ακινήτων.  

Ε) Η χορήγηση δανείων ή διευκολύνσεων σε οποιονδήποτε, εκτός αυτών προς 

εταιρίες ή κοινωνίες ή κοινοπραξίες από τα µέλη τους ή τους µετόχους τους.  

 

ΣΤ) Η δαπάνη για δωρεές, γονικές παροχές (άτυπες δωρεές) ή χορηγίες 

χρηµατικών ποσών πάνω από 300 ευρώ (υπό προϋποθέσεις, δεν ισχύει το χρηµατικό 

όριο για χορηγίες προς δηµόσιο, δήµους, κοινότητες κλπ.).  

Ζ) Η δαπάνη για απόσβεση(εξόφληση) δανείων ή πιστώσεων οποιασδήποτε 

µορφής(εξαιρείται η απόκτηση δανείου αγοράς εξοπλισµού γεωργικής 

εκµετάλλευσης).  

 

∆ιευκρινίσεις περι «ποθεν εσχες»  

 

• ∆εν αποτελεί τεκµήριο αγοράς η απόκτηση αυτοκινήτου από εταιρία.  

• Σε αυτοκίνητα που έχουν αγοραστεί µε δόσεις, τεκµήριο αγοράς αποτελεί 

µόνο το ποσό των δόσεων που καταβλήθηκε εντός του έτους.  

• Σε  αγοραπωλησία  αυτοκινήτων  µεταξύ  ιδιωτών,  συµπληρώνονται  και 

υποβάλλονται υπεύθυνες δηλώσεις που χρησιµοποιούνται αναλόγως από τον καθένα.   
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• Όσον  αφορά  τα  ακίνητα,  ισχύει  απαλλαγή  για  αγορά  πρώτης  κατοικίας  

µε επιφάνεια  µέχρι 120  τετραγωνικά  µέτρα  και  η  οποία  αποκτάται  από  ενήλικο.  

Για ακίνητα  µεγαλύτερων  επιφανειών  λαµβάνονται  υπόψη  στον  προσδιορισµό  

του τεκµηρίου µόνο τα επιπλέον µέτρα. 

• Πρέπει να τονιστεί ότι η αγορά οικοπέδου για την ανέγερση κατοικίας 

(ακόµα και στην  περίπτωση  της  πρώτης  κατοικίας)  δεν  απαλλάσσεται  και  

υπόκειται  κανονικά στο «πόθεν έσχες».   

• Στην αγορά ακινήτου επισυνάπτεται αντίγραφο του συµβολαίου ή περίληψή 

του.   

 

ΣΥΓΚΕΚΡΙΜΕΝΑ ΓΙΑ ΠΟΘΕΝ ΕΣΧΕΣ: 

 

 Με σχόλια, υποδείξεις και παρατηρήσεις 7.000 φορολογούµενοι συµµετείχαν 

µέχρις στιγµής στον διάλογο για τις αλλαγές στους φόρους << Πόθεν έσχες>> για 

όλους, αλλαγή στη φορολογική κλίµακα αλλά µε διατήρηση του αφορολόγητου 

ορίου, νέου τύπου τεκµήρια τα οποία θα βασίζονται στο πραγµατικό κόστος χρήσης 

των περιουσιακών στοιχείων, επαναφορά του Φόρου Μεγάλης Ακίνητης Περιουσίας 

και εφαρµογή αντικειµενικών κριτηρίων για τον υπολογισµό των εισοδηµάτων 

ελεύθερων επαγγελµατιών και µικροµεσαίων επιχειρήσεων είναι τα << αιτήµατα >> 

χιλιάδων πολιτών όπως καταγράφονται στη δηµόσια διαβούλευση για το φορολογικό 

σύστηµα. 

Όµως έµµεση κατάργηση του πόθεν έσχες και των τεκµηρίων της Φορολογίας 

Εισοδήµατος συνεπάγεται η απόφαση 849/2008 του β’ τµήµατος του Συµβουλίου της 

Επικράτειας. 

Με την απόφαση αυτή επιτρέπεται σε όλους τους φορολογούµενους να 

αποφεύγουν τον έλεγχο της προέλευσης των χρηµάτων σε όλους τους τοµείς. 

∆ίνεται πλέον το δικαίωµα σε κάθε φορολογούµενο να επικαλείται το σύνολο 

των ποσών που έλαβε από την πώληση τίτλων του ∆ηµοσίου  

Η από πώληση µετοχών υπό την προυπόθεση ότι η ρευστοποίηση έγινε σε 

διαφορετικό έτος από το έτος της απόκτησης, για να καλύπτει το πόθεν έσχες της 

αγοράς ακινήτων, αυτοκινήτων, σκαφών αναψυχής και άλλων περιουσιακών 

στοιχείων µεγάλης αξίας καθώς επίσης και τα τεκµήρια διαβίωσης για τα 

περιουσιακά αυτά στοιχεία.  
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2.1.6.  ΤΕΚΜΑΡΤΟΣ ΠΡΟΣ∆ΙΟΡΙΣΜΟΣ ΤΟΥ ΕΙΣΟ∆ΗΜΑΤΟΣ 

 

Το τεκµαρτό εισόδηµα προκύπτει από υπολογισµούς που γίνονται βάσει 

δεδοµένων, όπως είναι οι πραγµατοποιηθείσες δαπάνες, η απόκτηση ενός 

περιουσιακού στοιχείου  ή ακόµα και η κατοχή  ενός περιουσιακού στοιχείου. 

Αναδιαστέλλεται λοιπόν µε  το  πραγµατικό εισόδηµα. 

Το εισόδηµα κάθε φορολογουµένου διακρίνεται σε δύο είδη, το πραγµατικό 

εισόδηµα  και  το  τεκµαρτό.  Πραγµατικό  είναι  το  εισόδηµα  που  πραγµατικά  

απόκτησε  ο  φορολογούµενος, κατά την περίοδο για την οποία υποχρεούται σε 

υποβολή δήλωσης,  και προσδιορίζεται βάσει πραγµατικών στοιχείων, όπως οι 

βεβαιώσεις αποδοχών, το  εισόδηµα που προκύπτει από τα βιβλία της επιχείρησης 

που εκµεταλλέυεται, οι τόκοι  καταθέσεων, η πρόσοδος από  ενοίκια ακινήτων, και 

κάθε άλλο  εισόδηµα,  το οποίο  προκύπτει  από  πραγµατικά  στοιχεία.  Σε  αντίθεση  

µε  το  πραγµατικό  εισόδηµα,  το τεκµαρτό προκύπτει από υπολογισµούς που 

γίνονται βάσει άλλων δεδοµένων, όπως  είναι  οι  πραγµατοποιθείσες  δαπάνες,  η  

απόκτηση  ενός  περιουσιακού  στοιχείου  ή ακόµα και η κατοχή ενός περιουσιακού 

στοιχείου. 

Ως  τεκµαρτός  προσδιορισµός  του  εισοδήµατος  θεωρείται  εκείνος  σύµφωνα  

µε  τον  οποίο το φορολογητέο εισόδηµα των φυσικών προσώπων δεν προκύπτει 

άµεσα από τα  στοιχεία  εκείνα  που  εκδηλώνουν  το  πραγµατικό  ύψος  αυτού,  

όπως  είναι  τα ακαθάριστα έσοδα και οι παραγωγικές δαπάνες, αλλά προκύπτει µε 

βάση τα στοιχεία  που  εκδηλώνουν  κατά  τρόπο  έµµεσο,  δηλαδή  τεκµαρτό,  το  

ύψος  του  εισοδήµατος.  

Τέτοια  στοιχεία  είναι  π.χ.  η  κατοχή  ορισµένων  περιουσιακών  στοιχείων,  

όπως  π.χ.  πολυτελής κατοικία, ιδιωτικής χρήσης αυτοκίνητα, σκάφος αναψυχής κτλ. 

Πρόκειται για  τα  αποκαλούµενα  από  τη  δηµοσιονοµική  επιστήµη 

«εξωτερικά  φορολογικά τεκµήρια» . 

Κατά το παρελθόν, ο τεκµαρτός προσδιορισµός του εισοδήµατος ήταν πολύ 

συνήθης στα ευρωπαϊκά κράτη, γιατί δεν ήταν από τεχνική άποψη εφικτός ο 

αποτελεσµατικός έλεγχος και η σύλληψη  της πραγµατικής φορολογητέας ύλης  του 

φορολογούµενου.  

Σε  ένα  σύγχρονο  φορολογικό  σύστηµα  όµως  κατά  κανόνα  αρµόζει  ο  

πραγµατικός προσδιορισµός  του  φορολογητέου  εισοδήµατος  φυσικών  προσώπων  

και  µόνο κατ’εξαίρεση, όταν ο έλεγχος για τον πραγµατικό προσδιορισµό δεν είναι 
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δυνατό να πραγµατοποιηθεί µέσα στο οικονοµικό έτος που φορολογείται το 

εισόδηµα, και αυτό συµβαίνει  κυρίως  για  όσους  αποκτούν  εισοδήµατα  από  

εµπορικές  επιχειρήσεις  ή ελευθέρια  επαγγέλµατα,  ενδείκνυται  να  προσδιορίζεται  

ένα  ελάχιστο  ποσό εισοδήµατος  του  φορολογούµενου  κατά  τρόπο  τεκµαρτό.  Με  

τον  τρόπο  αυτό αποφεύγεται  το φαινόµενο  του  ετεροχρονισµού  της  είσπραξης  

του φόρου σε σχέση µε τις δαπάνες του προϋπολογισµού του οικονοµικού έτους στο 

οποίο ανήκουν. Θα πρέπει ωστόσο  να  σηµειωθεί  ότι  µε  την  καταβολή  του  φόρου  

που  αντιστοιχεί  στο τεκµαρτό  εισόδηµα  συνήθως  δεν  εξαντλείται  και  η  

φορολογική  υποχρέωση  του φορολογούµενου. ∆ηλαδή, ανεξάρτητα από το ποσό 

του φόρου που προκύπτει βάσει των τεκµηρίων, κανονικά θα πρέπει να γίνει στη 

συνέχεια έλεγχος από την αρµόδια δηµοσιονοµική  υπηρεσία  προκειµένου  να  

εξευρεθεί  το  πραγµατικό  εισόδηµα  του υπόχρεου. 

Στη  σύγχρονη  εποχή  ο  τεκµαρτός  προσδιορισµός  του  εισοδήµατος  

ενδείκνυται και κατ’ εφαρµογή του κλασικού κανόνα της οικονοµικότητας ή ευθυνίας 

του φόρου,  δηλαδή  της µείωσης  του κόστους βεβαίωσης και  είσπραξης  του φόρου.  

Πάντως, µετά τη χρήση σύγχρονων µεθόδων ελέγχου του πραγµατικού 

εισοδήµατος των φορολογουµένων, που πραγµατοποιείται κυρίως µε τη χρήση της 

πληροφορικής,  ο  τεκµαρτός  προσδιορισµός  του  εισοδήµατος  τείνει  να  

εξαφανισθεί  από  τα φορολογικά συστήµατα των σύγχρονων κρατών. 

 

Υπολογισµός του τεκµαρτού εισοδήµατος. 

 

Το  τεκµαρτό  εισόδηµα,  όπως  και  το  πραγµατικό  εφαρµόζεται  κατ'  αρχήν  

για  κάθε φορολογούµενο  ξεχωριστά.  Έτσι  τα  τεκµήρια  του  συζύγου  δεν  

επηρεάζουν  την φορολόγηση  της  συζύγου,  και  αντίστροφα.  ∆εύτερον,  

λαµβάνεται  υπ'  όψιν το άθροισµα των τεκµηρίων, και όχι όπως νοµίζουν ορισµένοι 

το µεγαλύτερο από αυτά, θυµηθείτε όµως τι είπαµε πριν, για κάθε φορολογούµενο 

ξεχωριστά.  

Τρίτον, το ποσό των  τεκµηρίων  κάθε  φορολογούµενου,  και  στην  περίπτωση  

ζευγαριού, προσαυξάνεται κατά 10%, για κάθε περιουσιακό στοιχείο πέραν του 

δεύτερου, για το οποίο  εφαρµόζεται  τεκµήριο  διαβίωσης. Σε  περίπτωση  που  κατά  

τη  διάρκεια  της  ίδιας  οικονοµικής  χρήσης,  στο  ίδιο υποκείµενο της φορολογίας 

εισοδήµατος φυσικών προσώπων συµπέσουν και τα δύο εκµήρια,  δηλαδή  τόσο  το  

τεκµήριο  δαπανών  διαβίωσης  όσο  και  το  τεκµήριο δαπάνης για την απόκτηση 
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νέων περιουσιακών στοιχείων, τότε για τον προσδιορισµό του συνολικού ετήσιου 

τεκµαρτού εισοδήµατος του υποκειµένου αυτού προστίθενται τα  ποσά  των  

ανωτέρω  δύο  τεκµαρτών  δαπανών.   

∆ηλαδή,  αν  κάποιος  κατά  τη διάρκεια µιας χρήσης αγοράσει ένα ΙΧΕ 

αυτοκίνητο αλλά κατά τη διάρκεια της ίδιας χρήσης  κατέχει  και  κυκλοφορήσει  ένα  

ή  και  περισσότερα  ΙΧΕ  αυτοκίνητα,  στο τεκµήριο  της  δαπάνης  για  την  

απόκτηση  του  νέου  αυτοκινήτου  προστίθεται  το τεκµήριο της δαπάνης διαβίωσης 

για την κατοχή και την κυκλοφορία του ενός ή και περισσότερων  αυτοκινήτων.  Το  

συνολικό  ποσό  αποτελεί  το  τεκµαιρόµενο  ετήσιο εισόδηµα. 

 

Mειονεκτήµατα τεκµαρτού προσδιορισµού   

 

• Ένα  µειονέκτηµα  του  τεκµαρτού  προσδιορισµού  του  εισοδήµατος  είναι  

ότι στρεβλώνει τις αποφάσεις και τις ενέργειες των νοικοκυριών και των 

επιχειρήσεων, µε  αποτέλεσµα  να  στρεβλώνεται  η  οικονοµική  δραστηριότητα  και  

κυρίως  να παρεµποδίζονται  οι  επενδύσεις,  µε  δυσµενείς  συνέπειες  στην  

απασχόληση  και  την ανάπτυξη  της  οικονοµίας. Aυτό  έχει  ιδιαίτερη σηµασία στην 

περίπτωση  ορισµένων τεκµηρίων αγοράς περιουσιακών στοιχείων, όπως λ.χ. την 

αγορά επιχειρήσεων ή τη σύσταση ή την αύξηση του κεφαλαίου επιχειρήσεων που 

λειτουργούν ατοµικώς ή µε τη  µορφή  οµόρρυθµης  ή  ετερόρρυθµης  ή  

περιορισµένης  ευθύνης  εταιρείας  ή  κοινωνίας ή κοινοπραξίας ή αστικής  εταιρείας 

ή  την αγορά  εταιρικών µεριδίων και χρεογράφων. Iδιαίτερη σηµασία έχει επίσης η 

εφαρµογή των τεκµηρίων στην αγορά ή την κατασκευή ακινήτων, επειδή η εφαρµογή 

τους είναι επόµενο να παρεµποδίζει την  οικοδοµική  δραστηριότητα,  µε  δυσµενείς  

συνέπειες  στην  καθόλου οικονοµική δραστηριότητα στη χώρα. 

 

• Ένα  άλλο  µειονέκτηµα  των  τεκµηρίων  είναι  ότι  διοχετεύουν  τα  

εισοδήµατα  της παραοικονοµίας  στο  εξωτερικό,  ενώ  παρεµποδίζουν  την  

επανεισαγωγή  παρανόµως εξαχθένων  από  τη  χώρα  κεφαλαίων  στο  παρελθόν. Tο  

θέµα  αυτό  είναι  εξόχως σηµαντικό και είναι ενδεχόµενο να δηµιουργεί σηµαντικά 

προβλήµατα στην κίνηση κεφαλαίων από και προς τη χώρα µας, εν όψει της 

ελεύθερης κυκλοφορίας τους στο πλαίσιο της E.E 
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2.2.  Εκτενή αναφορά στα άρθρα 16-19 του Ν. 2238/94 

 

Άρθρο 16 (Τεκµήριο ∆απανών ∆ιαβίωσης) 

Για το προσδιορισµό της ετήσιας δαπάνης διαβίωσης του φορολογούµενου, της 

συζύγου του και των προσώπων που συνοικούν και τους βαρύνουν λαµβάνονται 

υπόψη τα ακόλουθα στοιχεία: 

• Το ετήσιο τεκµαρτό µίσθωµα για ιδιοκατοικούµενη ή µισθούµενη κύρια 

κατοικία άνω των διακοσίων (200) τετραγωνικών µέτρων και για δευτερεύουσα 

κατοικία άνω των εκατό πενήντα (150) τετραγωνικών µέτρων όπως αυτό βρίσκεται 

µε τις διατάξεις της παραγράφου 2 του άρθρου 22 το οποίο πολλαπλασιάζεται µε 

συντελεστή 2. Το τεκµαρτό µίσθωµα µιας ή περισσοτέρων εξοχικών κατοικιών 

υπολογόζεται σε κάθε µια από αυτές για τρεις (3) µήνες το έτος. Αν ο 

φορολογούµενος,η σύζυγος του και τα πρόσωπα που συνοικούν σε αυτόν και τον 

βαρύνουν έχουν στην κατοχή ή στην κυριότητα τους ή έχουν µισθώση περισσότερα 

ακίνητα µε συνολική επιφάνεια άνω των 150 τετραγωνικών µέτρων, τα οποία 

χρησιµοποιούνται από αυτούς σαν δευτερεύουσα κατοικία, τότε για τον υπολογισµό 

τεκµαρτού µισθώµατός  τουςλαµβάνονται υπόψη όλες οι οι µισθούµενες ή 

ιδιοκατοικούµενες δευτερεύουσες κατοικίες. Για την εφαρµογή του προηγούµενου 

δεν λαµβάνεται υπόψη η τεκµαρτή δαπάνη για δευτερεύουσα κατοικία µε επιφάνεια 

µέχρι 150 τετραγωνικά µέτρα που βρίσκεται σε χωριό ή σε πόλη µε πληθυσµό κάτω 

από πέντε χιλιάδες (5000)  κατοίκους και η οποία περιήλθε στο φορολογούµενο ή τη 

σύζυγό του από κληρονοµιά,προίκα ή γονική παροχή, εκτός από κατοικίες που 

βρίσκονται σε περιοχές οι οποίες χαρακτηρίζονται κατά την κείµενη νοµοθεσία ως 

τουριστικοί τόποι. Τα ποσά της ετήσιας τεκµαρτής δαπάνης που προκύπτουν από την 

εφαρµογή των διατάξεων της περίπτωσης αυτής, περιορίζονται κατά ποσοστό 50% 

στις περιπτώσεις όπου οι κατοικίες, κύριες και δευτερεύουσες, που προσδιορίζουν 

την τεκµαρτή δαπάνη αποκτήθηκαν από κληρονοµιά ή δωρεά ή γονική παροχή, 

καθώς και αυτές που αποκτήθηκαν από επαχθή αιτία από συνταξιούχο πριν από την 

συνταξιοδότησή του. 

 

• Η ετήσια τεκµαρτή δαπάνη που υπολογίζεται µε βάση το ύψος των ετήσιων 

εξόδων συντήρησης και κυκλοφορίας επιβατικού αυτοκινήτου ιδιωτικής χρήσης που 

προσδιορίζεται ανάλογα µε τους φορολογήσιµους ίππους του αυτοκινήτου και της 

συµµετοχής της τεκµαρτής αυτής δαπάνης στους οικογενειακούς προϋπολογισµούς:      
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Φορολογήσιµοι ίπποι αυτοκινήτου      Ετήσια τεκµαρτή δαπάνη 

διαβίωσης(Ε)  

Μέχρι   7                                                      4800                                                                                                                

<<       8                                                      6100                                                                                                         

<<       9                                                      8000                                                                                                        

<<      10                                                      9900                                                                                                      

<<      11                                                     11800                                                                                                        

<<      12                                                     14200                                                                                                                    

<<      13                                                     16700                                                                                                        

<<      14                                                     20500                                                                                                       

<<      15                                                     26500                                                                                                      

<<      16                                                     33600                                                                                                      

<<      17                                                     41300                                                                                                                            

<<      18                                                     49500                                                                                                        

<<     19                                                      57800                                                                                                       

<<     20                                                      66600                                                                                                       

<<     21                                                      75700                                                                                                       

<<     22-23                                                 85300                                                                                                

<<     24-25                                                  95900                                                                                                   

<<     26-27                                                  107900                                                                                                  

<<    28 και άνω                                           112900 

Η τεκµαρτή αυτή δαπάνη από κάθε επιβατικό αυτοκίνητο ιδιωτικής χρήσης 

µειώνεται ανάλογα µε την παλαιότητά του, η οποία υπολογίζεται από το έτος της 

πρώτης κυκλοφορίας του στην Ελλάδα. 

Επίσης αφορά την ετήσια τεκµαρτή δαπάνη σκαφών αναψυχής ιδιωτικής 

χρήσης κυριότητας ή κατοχής του φορολογούµενου, της συζύγου του ή των 

προσώπων που τις βαρύνουν κατά τις διατάξεις του παρόντος νόµου. 

 

Άρθρο 17 (Τεκµήριο Απόκτησης Περιουσιακών Στοιχείων) 

Ως ετήσια τεκµαρτή δαπάνη του φορολογούµενου, της συζύγου του και των 

προσώπων που τους βαρύνουν λογίζονται και χρηµατικά ποσά που πραγµατικά 

καταβάλλονται για : 

• Αγορά ή χρηµατοδοτική µίσθωση αυτοκινήτων, δίτροχων ή τρίτροχων 

αυτοκινούµενων οχηµάτων, πλοίων αναψυχής και λοιπών σκαφών αναψυχής, 
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αεροσκαφών και κινητών πραγµάτων µεγάλης αξίας. Ως κινητά πράγµατα µεγάλης 

αξίας νοούνται εκείνα που η αξία τους υπερβαίνει το ποσό των 5000 ευρό. Αν η αξία 

κάθε πράγµατος είναι µικρότερη του ποσού αυτού, τα αγορασθέντα όµως πράγµατα 

αποτελούν κατά τις συναλλακτικές αντιλήψεις ενιαίο σύνολο, τότε για τον 

υπολογισµό της αξίας λαµβάνεται υπόψη η αξία όλων αυτών των πραγµάτων. 

 

• Αγορά ή χρονοµεριστική ή χρηµατοδοτική µίσθωση ακινήτων ή ανέγερση 

οικοδοµών ή κατασκευή δεξαµενής κολύµβησης. Ως τίµηµα αγοράς λαµβάνεται η 

αξία που προσδιορίζεται σύµφωνα µε τις διατάξεις του άρθρου 41 του Ν. 

1249/1982.Αν το τίµηµα που καθορίζεται στα οικεία πωλητήρια συµβόλαια είναι 

µεγαλύτερο από την πιο πάνω αξία, ως καταβαλλόµενη δαπάνη λαµβάνεται το 

καθοριζόµενο σ’ αυτά τα συµβόλαια τίµηµα.   

 

• Χορήγηση δανείων προς οποιονδήποτε, εκτός αυτών προς εταιρίες ή 

κοινοπραξίες ή κοινωνίες από τα µέλη ή τους µετόχους τους. 

 

• Η ετήσια δαπάνη για δωρεές, γονικές παροχές ή χορηγίες χρηµατικών 

ποσών εφόσον αυτά υπερβαίνουν ετησίως τα 300 ευρό, εκτός από τις δωρεές προς το 

δηµόσιο, τους ∆ήµους και τις κοινότητες του Κράτους, τα Ανώτατα Εκπαιδευτικά 

ιδρύµατα, τα Κρατικά και ∆ηµοτικά Νοσηλευτικά Ιδρύµατα και τα νοσοκοµεία, που 

αποτελούν νοµικά πρόσωπα Ιδιωτικού ∆ικαίου και επιχορηγούνται από τον κρατικό 

προϋπολογισµό καθως και τα προνοιακά ιδρύµατα του ευρύτερου δήµόσιου τοµέα 

των οποίων οι εν γένει δαπάνες λειτουργίας καλύπτονται τουλάχιστον κατά 70% µε 

επιχορηγήσεις από τον Κρατικό Προϋπολογισµό. Εξαιρούνται οι δωρεές, χορηγίες 

προς τα κοινοφελή ιδρύµατα, τα ηµεδαπά νοµικά πρόσωπα ιδιωτικού δικαίου. 

 

• Απόσβεση δανείων ή πιστώσεων οποιασδήποτε µορφής. Στο πόσο της 

δαπάνης αυτής περιλαµβάνεται και το ποσό των οικείων τόκων στους οποίους 

περιλαµβάνονται και οι τυχόν τόκοι υπερηµερίας.  

 

•  

Αυτοκίνητα Ο.Ε., Ε.Ε. κ.λπ. 

Για την ετήσια αντικειµενική δαπάνη που βαρύνει το φορολογούµενο από τα 

αυτοκίνητα εταιρίας ή εταιριών ή κοινωνιώνή κοινοπραξιών που ασκούν επιχείρηση 
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ή επάγγελµα, θα συµπληρώνεται ανάλογη κατάσταση, στην οποία θα αναλύεταιη 

δαπάνη από τα αυτοκίνητα της εταιρίας, η ιδιότητα των εταίρων (οµόρρυθµος, 

διαχειριστής Ε.Π.Ε., κ.λπ..), το ποσοστό συµµετοχής των οµόρρυθµων εταίρων, κ.λπ. 

Επίσης, για την αντικειµενική δαπάνη που βαρύνει το φορολογούµενο από τα 

αυτοκίνητα εταιρίας της οποίας όλα τα µέλη είναι νοµικά πρόσωπα, λόγω της 

συµµετοχής του σε νοµικό πρόσωπο που είναι µέλος της, θα συµπληρώνεται ανάλογη 

κατάσταση στην οποία εκτός των παραπάνω, θα αναλύεται και η αντικειµενική 

δαπάνη της εταιρίας της οποίας είναι µέλος λόγω της συµµετοχής της στην άλλη 

εταιρία, καθώς και της δαπάνης που τον βαρύνει. Το ποσό της αντικειµενικής 

δαπάνης που αντιστοιχεί στο φορολογούµενο θα µεταφερθεί στους κωδικούς 851-

858, κατά περίπτωση, µε αναφορά στις οικείες στήλες "ως συνηµµένη Κατάσταση Νο 

1" ή "ως συνηµµένη κατάσταση Νο 2" κ.λπ. κατά περίπτωση. 

Ανάλογη κατάσταση θα συµπληρώνεται για τη δαπάνη που βαρύνει το 

φορολογούµενο από τα αυτοκίνητα από τις ατοµικές επιχειρήσεις, τις επιχειρήσεις 

ενοικίασης αυτοκινήτων, τις επιχειρήσεις χρηµατοδοτικής µίσθωσης αυτοκινήτων. 

Για τις ανώνυµες εταιρίες, ο υπόχρεος θα συµπληρώνει όµοια κατάσταση αν έχει την 

ιδιότητα του Προέδρου των διοικητικών συµβουλίων τους ή του ∆ιοικητή αυτών ή 

είναι εντεταλµένος ή διευθύνων σύµβουλός τους. 

 

Πιο συγκεκριµένα: 

Αν Ο.Ε. ή Ε.Ε. ή αστική εταιρία, καθώς και κοινωνία ή κοινοπραξία που 

ασκούν επιχείρηση ή επάγγελµα, έχει ένα ή περισσότερα αυτοκίνητα, η ετήσια 

αντικειµενική δαπάνη αυτών µερίζεται µεταξύ των οµόρρυθµων ή απλών, εκτός των 

ετερόρρυθµων, εταίρων ή των µελών της κοινωνίας ή κοινοπραξίας φυσικών 

προσώπων, κατά το ποσοστό συµµετοχής τους στην εταιρία, την κοινωνία κτλ. Η 

αντικειµενική δαπάνη που αναλογεί σε κάθε εταίρο για κάθε εταιρία δεν µπορεί να 

είναι µεγαλύτερη από τη µεγαλύτερη αντικειµενική δαπάνη που προκύπτει από 

αυτοκίνητο της εταιρίας και βαρύνει αυτά τα πρόσωπα, ανεξάρτητα από τον τόπο 

διαµονής ή κατοικίας τους. Τα παραπάνω εφαρµόζονται ανάλογα και για τα φυσικά 

πρόσωπα που: 

α) είναι ταυτόχρονα διαχειριστές και εταίροι Ε.Π.Ε., 

 

β) είναι εταίροι Ε.Π.Ε. και εφόσον κανείς από τους διαχειριστές της Ε.Π.Ε. δεν 

είναι εταίρος αυτής, 
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γ) είναι εντεταλµένοι σύµβουλοι, διευθύνοντες σύµβουλοι, διοικητές και 

πρόεδροι Α.Ε.. Ειδικά στην περίπτωση αυτή η κατανοµή της τεκµαρτής δαπάνης 

γίνεται ισοµερώς µε ανάλογη εφαρµογή βέβαια του προηγούµενου (δεύτερου) 

εδαφίου. 

Για τα αλλοδαπά νοµικά πρόσωπα που δεν έχουν εγκαταστάσεις στην Ελλάδα 

αλλά υποχρεούνται σε υποβολή δήλωσης, καθώς και για τις αλλοδαπές επιχειρήσεις 

που  υπάγονται στις διατάξεις του αν. ν.89/1967, του αν. ν.378/1968 και του άρθρου 

25 του ν.27/1975, το ποσό της ετήσιας αντικειµενικής δαπάνης διαβίωσης, που 

προκύπτει µε βάση αυτοκίνητα αυτής της περίπτωσης ιδιοκτησίας του αλλοδαπού 

νοµικού προσώπου ή ιδιοκτησίας ή κατοχής γραφείου, υποκαταστήµατος ή 

πρακτορείου της επιχείρησης εγκατεστηµένου στην Ελλάδα, βαρύνει το πρόσωπο που 

εκπροσωπεί στην Ελλάδα το αλλοδαπό νοµικό πρόσωπο, την αλλοδαπή επιχείρηση ή 

προΐσταται του οικείου γραφείου ή υποκαταστήµατος ή πρακτορείου. 

- Προκειµένου για εκπαιδευτές οδηγών αυτοκινήτων, καθώς και για τις 

επιχειρήσεις ενοικίασης αυτοκινήτων, που χρησιµοποιούν για το σκοπό αυτόν 

περισσότερα επιβατικά αυτοκίνητα ιδιωτικής χρήσης, για τον υπολογισµό της ετήσιας 

αντικειµενικής δαπάνης λαµβάνεται υπόψη το αυτοκίνητο που δίνει τη µεγαλύτερη 

αντικειµενική δαπάνη. Και στην περίπτωση όµως αυτή οι υπόχρεοι πρέπει να 

αναγράψουν όλα τα αυτοκίνητα που χρησιµοποιούνται γι' αυτόν το σκοπό, αλλά 

στους κωδικούς 851-858 θα συµπεριλάβουν µόνο τη µεγαλύτερη αντικειµενική 

δαπάνη που προκύπτει από αυτοκίνητο της υπόψη επιχείρησης που χρησιµοποιείται 

γι' αυτόν το σκοπό. 

 

Παραδείγµατα για εταιρείες Ο.Ε., Ε.Ε. κ.λπ.: 

Όπως έχουµε ήδη αναφέρει, στις περιπτώσεις Ο.Ε., Ε.Ε. και αστικών εταιριών 

που έχουν στην κυριότητα ή κατοχή τους Ε.Ι.Χ. ή Μ.Χ. αυτοκίνητα η αντικειµενική 

δαπάνη που αναλογεί σε αυτά λογίζεται ως αντικειµενική δαπάνη, 

προκειµένου για Ο.Ε. και Ε.Ε., των οµόρρυθµων µόνο εταίρων φυσικών 

προσώπων και προκειµένου για αστικές εταιρίες των µελών τους, µεριζοµένη κατά το 

ποσοστό συµµετοχής του καθενός. Η αντικειµενική αυτή δαπάνη που αναλογεί σε 

κάθε εταίρο δεν µπορεί να είναι ανώτερη από τη µεγαλύτερη αντικειµενική δαπάνη 

που προκύπτει από αυτοκίνητο της εταιρίας (σχετ. αποφ. ΠΟΛ.1094/23.3.1989 και 

ΠΟΛ.1042/8.2.1993). 
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Παράδειγµα 1ο: 

Έστω οµόρρυθµη εταιρεία «Χ» που αποτελείται από τρία οµόρρυθµα µέλη το 

φυσικό πρόσωπο «Α» µε ποσοστό συµµετοχής30%, το φυσικό πρόσωπο «Β» µε 

ποσοστό35% και το φυσικό πρόσωπο «Γ» µε ποσοστό συµµετοχής 35% και έχει στην 

κυριότητα ή κατοχή της 2 Ε.Ι.Χ. αυτοκίνητα,µε αντικειµενική δαπάνη 3.600,00 και 

5.400,00 αντίστοιχα. Η συνολική αντικειµενική δαπάνη αυτών των αυτοκινήτων 

(9.000,00) θα βαρύνει τους οµόρρυθµους εταίρους ως εξής: 

Φυσικό πρόσωπο «Α» : 9.000,00 Χ 30% = 2.700,00 

Φυσικό πρόσωπο «Β» : 9.000,00 Χ 35% = 3.150,00 

Φυσικό πρόσωπο «Γ» : 9.000,00 Χ 35% = 3.150,00 

Παράδειγµα 2ο: 

Έστω οτι η ετερόρρυθµη εταιρεία «Χ» έχει οµόρρυθµα µέλη το φυσικό 

πρόσωπο «Α» µε ποσοστό συµµετοχής 10%,το φυσικό πρόσωπο «Β» µε ποσοστό 

25%, την Ο.Ε. «Γ» µε ποσοστό 35% και ως ετερόρρυθµα µέλη το φυσικό 

πρόσωπο«∆» µε ποσοστό 10% και την Α.Ε. «Ε» µε ποσοστό 20%. Η εταιρεία «Χ» 

έχει στην κυριότητα 3 Ε.Ι.Χ. αυτοκίνητα µε αντικειµενική δαπάνη5.100,00,5.400,00 

και 7.400,00αντίστοιχα.Η συνολική αντικειµενική δαπάνη αυτών των αυτοκινήτων 

είναι 17.900,00 και θα βαρύνει µόνο τα φυσικά πρόσωπα «Α» και «Β». Για την 

εξεύρεση του ποσού της δαπάνης που αναλογεί στον «Α» και στον «Β» θα θεωρηθεί 

ότι το άθροισµα των ποσοστών της συµµετοχής τους στην ετερόρρυθµη εταιρεία 

«Χ», αντιστοιχεί στο άθροισµα της αντικειµενικής δαπάνης όλων των αυτοκινήτων, 

δηλαδή ότι στο ποσοστό 35% (10%+25%) αντιστοιχεί αντικειµενική 

δαπάνη17.900.000. Η συνολική αντικειµενική δαπάνη αυτών των αυτοκινήτων 

(17.900,00)θα βαρύνει τους οµόρρυθµους εταίρους ως εξής: 

Φυσικό πρόσωπο «Α»: 

(10 / 17900,00)35/100   X100= 5.114,29 

Φυσικό πρόσωπο «Β»: 

(25/17900,00)   (35/100) X100= 12.785,71 

Η αντικειµενική δαπάνη όµως του «Β» περιορίζεται στο ποσό των 7.400,00 

διότι δεν µπορεί να υπερβεί τη µεγαλύτερη αντικειµενική δαπάνη που προκύπτει από 

τα αυτοκίνητο της εταιρίας ήτοι 7.400,00 (σχετ. αποφ. ΠΟΛ.1238/31.10.1994). 

Παράδειγµα 3ο: 

Έστω ότι στην οµόρρυθµη εταιρεία«X» συµµετέχουν η Ο.Ε. «A» µε ποσοστό 

συµµετοχής 20% και η Α.Ε. «B» µε ποσοστό συµµετοχής 80% και η εταιρία αυτή 
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(δηλαδή η Ο.Ε. «X») έχει στην κυριότητα ή κατοχή της 3 Ε.Ι.Χ. αυτοκίνητα µε 

αντικειµενική δαπάνη 3.600,00,4.200,00 και 5.400,00 ευρώ αντίστοιχα.Η συνολική 

αντικειµενική δαπάνη αυτών των αυτοκινήτων είναι 13.200,00.Στην περίπτωση αυτή 

θα γίνει κατ’ αρχήν κατανοµή της συνολικής δαπάνης στα νοµικά πρόσωπα 

οµόρρυθµα µέλη της εταιρίας µε βάση τα ποσοστά συµµετοχής τους στην εταιρία, 

χωρίς σε αυτό το στάδιο να γίνεται η σύγκριση του ποσού που αναλογεί σε κάθε 

νοµικό πρόσωπο µέλος της εταιρίας µε βάση το ποσοστό συµµετοχής του στην 

εταιρία µε τη µεγαλύτερη δαπάνη που προκύπτει από αυτοκίνητο της εταιρίας. 

Συνεπώς έχουµε: : 

α) Στην Ο.Ε. «Α» 13.200,00 Χ 20/100 = 2.640,00 ευρώ 

β) Στην Α.Ε. «Β» 13.200,00 Χ 80/100 = 10.560,00 ευρώ 

Στη συνέχεια θα κατανεµηθεί η δαπάνη που αναλογεί σε κάθε εταιρία στα 

φυσικά πρόσωπα µέλη της που ανάλογα µε την µορφή της εταιρίας βαρύνονται µε τη 

δαπάνη των αυτοκινήτων της εταιρίας. Σε αυτό το στάδιο γίνεται σύγκριση της 

δαπάνης που αναλογεί σε κάθε µέλος της εταιρίας µε τη µεγαλύτερη δαπάνη που 

προκύπτει µε βάση τα αυτοκίνητα της εταιρίας στην οποία συµµετέχει η παρούσα 

εταιρία, δηλαδή στο παράδειγµα αυτό θα γίνεται σύγκριση µε τη δαπάνη των 

5.400,00ευρώ. Με βάση τα παραπάνω: 

α) Αν µέλη της Ο.Ε. «Α» είναι τα φυσικά πρόσωπα «ΑΑ» και «ΑΒ» µε 

ποσοστό συµµετοχής 70% και 30% αντίστοιχα, τότε: αα) στο φυσικό πρόσωπο «ΑΑ» 

αναλογεί αντικειµενική δαπάνη 2.640,00 Χ70% = 1.848,00 και ββ) στο φυσικό 

πρόσωπο «ΑΒ» αναλογεί αντικειµενική δαπάνη 2.640,00 Χ 30% = 792,00.  

β) Αν πρόεδρος του ∆.Σ. της Α.Ε. «Β» είναι ο «Ψ» και διευθύνων σύµβουλος 

αυτής ο «Ω», στους «Ψ» και «Ω» αντιστοιχεί στον καθένα δαπάνη 10.560,00 / 2 

=5.280,00. 

Περαιτέρω αν η Α.Ε. «Β» έχει στην ιδιοκτησία της2 Ε.Ι.Χ. αυτοκίνητα µε 

αντικειµενική δαπάνη 1.200,00 και 10.400,00 αντίστοιχα, στον πρόεδρο του ∆.Σ. 

«Ψ»και στον διευθύνοντα σύµβουλο «Ω»αναλογεί αντικειµενική δαπάνη (1.200,00 

+10.400,00 ) : 2 = 5.800,00 ευρώ.  

Συνολικά στον πρόεδρο του ∆.Σ. «Ψ»και στον διευθύνοντα σύµβουλο 

«Ω»αντιστοιχούν στον καθένα 5.280,00 + 5.800,00 =11.080,00 ευρώ. 

Τα φυσικά πρόσωπα βαρύνονται και µε την αντικειµενική δαπάνη των 

αυτοκινήτων της εταιρίας στην οποία άµεσα συµµετέχουν και µε την αντικειµενική 

δαπάνη των αυτοκινήτων της εταιρίας κ.λπ. στην οποία έµµεσα συµµετέχουν, εφόσον 
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βέβαια όλα τα µέλη αυτής της τελευταίας εταιρίας είναι νοµικά πρόσωπα (σχετ. 

αποφ.ΠΟΛ1238/31.10.1994). 

Σηµείωση: Στην περίπτωση που όλα τα µέλη µιας ελληνικής Ο.Ε. ή Ε.Ε. ή 

αστικής εταιρίας. ή κοινοπραξίας ή κοινωνίας που ασκεί επιχείρηση ή επάγγελµα 

είναι νοµικά πρόσωπα και όλα τα µέλη των νοµικών αυτών προσώπων είναι επίσης 

νοµικά πρόσωπα, δεν θα πρέπει να συνεχιστεί και η εξέταση των µελών και αυτών 

των νοµικών προσώπων µέχρι να ανευρεθεί φυσικό πρόσωπο που να βαρύνεται µε 

την αντικειµενική δαπάνη µε βάση τα αυτοκίνητα της αρχικής εταιρίας κ.λπ.Τούτο 

βέβαια µε την προϋπόθεση ότι κανένα από τα µέλη της αρχικής ελληνικής Ο.Ε. ΄Ε.Ε. 

ή κοινοπραξίας ή κοινωνίας κ.λπ. δεν είναι Α.Ε. 

Στην περίπτωση που όλα τα µέλη µιας ελληνικής Ο.Ε. ή Ε.Ε. ή κοινοπραξίας ή 

κοινωνίας που ασκεί επιχείρηση ή επάγγελµα είναι νοµικά πρόσωπα: 

α) εάν µεταξύ αυτών των νοµικών προσώπων περιλαµβάνονται και αλλοδαπές 

Α.Ε. ή µόνο αλλοδαπές Α.Ε., βαρύνονται µε την υπόψη τεκµαρτή δαπάνη και οι 

διευθύνοντες και εντεταλµένοι σύµβουλοι, οι διοικητές των Α.Ε. και πρόεδροι των 

∆.Σ., ανεξάρτητα από το εάν αυτοί κατοικούν στην Ελλάδα ή στο εξωτερικό, 

β) εάν ορισµένα από αυτά τα νοµικά πρόσωπα είναι ηµεδαπά και ορισµένα 

αλλοδαπά, κατά την αναζήτηση των φυσικών προσώπων που τελικά θα βαρύνονται 

µε την υπόψη τεκµαρτή δαπάνη διαβίωσης µε βάση τα Ε.Ι.Χ. αυτοκίνητα της 

ηµεδαπής εταιρίας θα ληφθούν υπόψη και τα αλλοδαπά νοµικά πρόσωπα, 

γ) εάν όλα αυτά τα νοµικά πρόσωπα είναι αλλοδαπά, θα ελεγχθούν τα µέλη και 

αυτών των αλλοδαπών νοµικών προσώπων, για να βρεθεί φυσικό πρόσωπο που να 

βαρύνεται µε ποσά της υπόψη τεκµαρτής δαπάνης διαβίωσης (σχετ. αποφ. 

ΠΟΛ.1290/26.11.1998). 

 

2.2.2. Αυτοκίνητα Ε.Π.Ε. 

Στις περιπτώσεις των εταιρειών περιορισµένης ευθύνης (Ε.Π.Ε.) που έχουν 

στην κυριότητά τους ή στην κατοχή τους Ε.Ι.Χ. αυτοκίνητα, η αντικειµενική δαπάνη 

που αναλογεί σε αυτά λογίζεται ως αντικειµενική δαπάνη των φυσικών προσώπων 

που είναι διαχειριστές της εταιρείας και συγχρόνως µέλη της εταιρείας ανάλογα µε το 

ποσοστό συµµετοχής τους στην εταιρεία. Στην περίπτωση που κανείς διαχειριστής 

της Ε.Π.Ε. δεν είναι µέλος της, η δαπάνη αυτή λογίζεται ως αντικειµενική δαπάνη 

των φυσικών προσώπων που είναι µέλη της Ε.Π.Ε. ανάλογα µε το ποσοστό 

συµµετοχής τους στην Ε.Π.Ε. 
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Παραδείγµατα για εταιρείες Ε.Π.Ε.: 

Παράδειγµα 1ο 

Έστω η Ε.Π.Ε.«Χ» στην οποία συµµετέχουν το φυσικό πρόσωπο «εταίρος Α» 

µε ποσοστό συµµετοχής30%, το φυσικό πρόσωπο «εταίρος Β» µε ποσοστό35% και 

το φυσικό πρόσωπο «εταίρος Γ» µε ποσοστό συµµετοχής 35% και έχει στην 

κυριότητα ή κατοχή της 2 Ε.Ι.Χ. αυτοκίνητα,µε αντικειµενική δαπάνη 3.600,00 και 

5.400,00 αντίστοιχα. Τα παραπάνω φυσικά πρόσωπα είναι και διαχειριστές της 

Ε.Π.Ε. Η συνολική αντικειµενική δαπάνη αυτών των αυτοκινήτων 9.000,00 θα 

βαρύνει τους εταίρους-διαχειριστές ως εξής: 

«εταίρος Α»: 9.000,00 Χ 30% = 2.700,00 

«εταίρος Β»: 9.000,00 Χ 35% = 3.150,00 

«εταίρος Γ»9.000,00 Χ 35% = 3.150,00 

 

Συµπλήρωση ∆ήλωσης Φορολογίας Εισοδήµατος Νοµικών Προσώπων µη 

Κερδοσκοπικού Χαρακτήρα (έντυπο Φ.01.012) 

 

1. Υποχρέωση υποβολής-τρόπος υποβολής 

 Η υποχρέωση υποβολής δηλώσεων για τα νοµικά πρόσωπα µη κερδοσκοπικού 

χαρακτήρα, υπάρχει ανεξάρτητα αν τα εισοδήµατα τους αυτά υπόκεινται ή όχι σε 

φορολογία.Τρόπος υποβολής. Η δήλωση υποβάλλεται στην αρµόδια ∆.Ο.Υ σε έντυπη 

µορφή  ή ηλεκτρονικά (ΠΟΛ 1020/2011 και εγκ. 103388/1-3-2011). 

2. Αρµόδιος προϊστάµενος ∆.Ο.Υ για την παραλαβή της δήλωσης είναι: 

α) Για τα ηµεδαπά νοµικά πρόσωπα ο προϊστάµενος ∆.Ο.Υ της περιφέρειας της 

έδρας τους. 

β) Για τα αλλοδαπά νοµικά πρόσωπα που έχουν µόνιµη εγκατάσταση στην 

Ελλάδα, ο προϊστάµενος ∆.Ο.Υ της περιφέρειας που είναι στην Ελλάδα, η κύρια 

µόνιµη εγκατάσταση. Επίσης για αλλοδαπά νοµικά πρόσωπα που δεν έχουν µόνιµη 

εγκατάσταση στην Ελλάδα, αρµόδιος είναι ο Προϊστάµενος ∆.Ο.Υ ΦΑΕΕ Αθηνών 

για το σύνολο των εισοδηµάτων τους στην Ελλάδα από κάθε πηγή. 

Χρόνος Υποβολής 

Με τις διατάξεις της περ. β’ της παρ. 2 του άρθρου 107 του Ν. 2238/1994 

ορίζεται, ότι η δήλωση φόρου εισοδήµατος  υποβάλλεται από τα νοµικά πρόσωπα της 

παρ. 2 του άρθρου 101 του ίδιου νόµου (µη κερδοσκοπικού χαρακτήρα ηµεδαπά ή 

αλλοδαπά νοµικά πρόσωπα δηµόσιου ή ιδιωτικού δικαίου) µέχρι τις 12 Απριλίου του 
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οικείου οικονοµικού έτους,  για τα εισοδήµατα που απέκτησαν µέσα στο αµέσως 

προηγούµενο έτος, ανεξάρτητα εάν τα εισοδήµατα αυτά υπόκεινται ή όχι σε 

φορολογία. Όταν δηλώνεται εισόδηµα από την εκµίσθωση ή δωρεάν παραχώρηση 

γεωργικής γης ή αν τα νοµικά πρόσωπα µη κερδοσκοπικού χαρακτήρα τηρούν βιβλία 

Γ’ κατηγορίας Κ.Β.Σ., η δήλωση υποβάλλεται µέχρι τις 15 Απριλίου του οικείου 

οικονοµικού έτους (εγκ.1070685/11032/Β0012/30-9-2008). 

 

Άρθρο 18 (µη εφαρµογή του τεκµηρίου) 

 

Το τεκµήριο προσδιορισµού της ετήσιας δαπάνης δεν εφαρµόζεται: 

• Προκειµένου για τεκµαρτή δαπάνη η οποία προκύπτει βάση επιβατικού 

αυτοκινήτου ιδιωτικής χρήσης αναπήρου, το οποίο απαλλάσσεται από τα τέλη 

κυκλοφορίας. 

 

• Προκειµένου για αλλοδαπό προσωπικό που δε διαµένει µόνιµα στην 

Ελλάδα ή ηµεδαπό προσωπικό που διαµένει µόνιµα στο εξωτερικό και απασχολείται 

αποκλειστικά σε επιχειρήσεις που υπάγονται στις διατάξεις του α.ν. 89/1967 του 

άρθρου 25 του Ν. 27/1975, για το ποσό της ετήσιας τεκµαρτής δαπάνης η οποία 

προκύπτει βάση του επιβατικού αυτοκινήτου ιδιωτικής χρήσης ή του ενοικίου. 

 

 

• Προκειµένου για αλλοδαπές επιχειρήσεις που υπάγονται στις διατάξεις του 

α.ν. 89/1967 και α.ν. 378/1968 του άρθρου 25 του Ν. 27/1975, για το ποσό της 

ετήσιας τεκµαρτής δαπάνης, η οποία προκύπτει βάση επιβατικών αυτοκινήτων 

ιδιωτικής χρήσης. 

 

• Προκειµένου για τεκµαρτή δαπάνη, η οποία προκύπτει βάση ενός 

επιβατικού αυτοκινήτου ιδιωτικής χρήσης,ιδιοκτησίας προσώπου που το εισήγαγε µε 

µειωµένους δασµούς, φόρους ή τέλη λόγω µετοικεσίας του από την αλλοδαπή εφόσον 

ο δικαιούχος της απαλλαγής εξακολουθεί και κατά τα έτη αυτά να κατοικεί στην 

Ελλάδα. 

 

 

• Προκειµένου οι επιχειρήσεις µεταπώλησης αυτοκινήτων που έχουν υπαχθεί 
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στο ειδικό καθεστώς φορολογίας του άρθρου 36α του Ν. 1642/1986, για την τεκµαρτή 

δαπάνη που προκύπτει βάση των επιβατικών αυτοκινήτων πο έχουν αγοραστεί για 

µεταπώληση µε βάση τις διατάξεις του άρθρου 36α του Ν. 1642/1986, εφόσον η άδεια 

και οι πινακίδες κυκλοφορίας του µεταβιβαζόµενου αυτοκινήτου οχήµατος έχουν 

παραµείνει στη ∆.Ο.Υ. στην οποία έγινε η µεταβίβαση του αυτοκινήτου προς την 

επιχείρηση µεταπώλησης  από αυτήν σε τρίτον και το αυτοκίνητο κατά το χρονικό 

διάστηµα αυτό δεν κυκλοφόρησε παράνοµα. Κατά τις µεταπωλήσεις αυτές δεν 

εφαρµόζονται οι διατάξεις των παρ. 10 και 14 του άρθρου 81. Οι µεταπωλήτριες 

επιχειρήσεις έχουν υποχρέωση µαζί µε την ετήσια φορολογική δήλωση να 

συνυποβάλλουν υπεύθυνη δήλωση του Ν.1599/1986, στην οποία να αναγράφουν τα 

πιο πάνω αυτοκίνητα που αγόρασαν ή πούλησαν µέσα στο έτος. 

• Προκειµένου για τεκµαρτή δαπάνη η οποία προκύπτει µε βάση ένα ή 

περισσότερα επιβατικά αυτοκίνητα ιδιωτικής χρήσης µέχρι και 14 φορολογήσιµους 

ίππους, κυριότητας ή κατοχής του φορολογούµενου, της συζύγου του και προσώπων 

που τους βαρύνουν. 

 

• Το τεκµήριο µε βάση την ετήσια συνολική δαπάνη, που υπολογίζεται 

συµφωνα µε τα άρθρα 16 και 17,δεν εφαρµόζεται όταν η διαφορά µεταξύ του 

εισοδήµατος που δηλώθηκε από τον φορολογούµενο, την σύζυγό του και τα πρόπωπα 

που τους βαρύνουν και της ετήσιας συνολικής τεκµαρτής δαπάνης αυτών είναι 

µικρότερη από ποσοστό 20% του εισοδήµατος που δηλώθηκε µε την αρχική 

εµπρόθεσµη δήλωσή τους στο ίδιο έτος.  

 

Άρθρο 19 (∆ιαφορά εισοδήµατος και υπολογισµός του φόρου αυτής) 

 

• Η διαφορά µεταξύ του εισοδήµατος που δηλώθηκε από τον φορολογούµενο, 

την σύζυγό του και τα πρόσωπα που τους βαρύνουν ή προσδιορίστηκε από τον 

προϊστάµενο της δηµόσιας οικονοµικής υπηρεσίας και της συνολικής ετήσιας 

τεκµαρτής δαπάνης τους, των άρθρων 16 και 17, προσαυξάνει τα εισοδήµατα που 

δηλώνονται ή προσδιορίζονται από τον προϊστάµενο της δηµόσιας οικονοµικής 

υπηρεσίας κατά το ίδιο οικονοµικό έτος,του φορολογούµενου ή της συζύγου του 

κατά περίπτωση, από εµπορικές επιχειρήσεις ή από την άσκηση ελευθέρων 

επαγγελµάτων και αν δε δηλώνεται εισόδηµα από τις κατηγορίες αυτές η διαφορά 

αυτή λογίζεται εισόδηµα της παρ. 3 του άρθρου 48. 
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• Ο προίστάµενος της δηµόσιας οικονοµικής υπηρεσίας κατά τον 

προσδιορισµό της διαφοράς της προηγούµενης παραγράφου υποχρεούται να λάβει 

υπόψη του τα αναγραφόµενα στη δήλωση χρηµατικά ποσά, τα οποία αποδεικνύονται 

από νόµιµα παραστατικά στοιχεία και µε τα οποία καλύπτεται ή περιορίζεται η 

διαφορά που προκύπτει. 

 

Στις περιπτώσεις αυτές ο φορολογούµενος φέρνει το βάρος της απόδειξης. Τα 

ποσά αυτά είναι: 

 

• Πραγµατικά έσοδα τα οποία αποκτήθηκαν από τον ίδιο ή την σύζυγό του 

και τα πρόσωπα που τους βαρύνουν και τα οποία απαλλάσσονται από τον φόρο ή 

φορολογούνται µε ειδικό τρόπο σύµφωνα µε τις ισχύουσες διατάξεις. 

• Χρηµατικά ποσά που δεν θεωρούνται εισόδηµα κατά τις ισχύουσες 

διατάξεις. 

• Χρηµατικά ποσά που προέρχονται από την διάθεση περιουσιακών 

στοιχείων. 

• Εισαγωγή συναλλάγµατος, που δεν εκχωρείται υποχρεωτικά στην τράπεζα 

της Ελλάδος, εφόσον δικαιολογείται η απόκτησή του την αλλοδαπή.   

• Προκειµένου προσδιορισµού του εισοδήµατος µε βάση την ετήσια 

τεκµαρτή δαπάνη του παρόντος άρθρου, η ζηµία του ίδιου οικονοµικού έτους ή και 

των προηγούµενων δεν εκπίπτει και ούτε µεταφέρεται για συµψηφισµό στα επόµενα 

οικονοµικά έτη. 

• Οι υπόχρεοι που δεν αναγράφουν ή ανακριβώς αναφέρουν στη δήλωση τα 

στοιχεία, τα σχετικά µε τις δαπάνες απόκτησης περιουσιακών στοιχείων και τον 

προσδιορισµό της ετήσιας συνολικής δαπάνης διαβίωσης, υπόκεινται σε πρόστιµο 

που ορίζεται στο άρθρο 87. Επίσης, όσοι δεν αναγράφουν στη δήλωση την δαπάνη 

αγοράς ή ανέγερσης ακινήτων υπόκεινται στις κυρώσεις που προβέπονται από το 

άρθρο 88. 

• Με απόφαση του Υπουργείου Οικονοµικών, η οποία δηµοσιεύεται στην 

εφηµερίδα της Κυβερνήσεως, καθορίζονται τα δικαιολογητικά που υποβάλλονται µε 

την δήλωση φόρου εισοδήµατος και κάθε άλλη σχετική λεπτοµέρεια για την 

εφαρµογή των διατάξεων του παρόντος κεφαλαίου.  
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2.3. ΕΦΑΡΜΟΓΕΣ ΚΑΙ ΕΞΑΙΡΕΣΕΙΣ ΤΩΝ ΤΕΚΜΗΡΙΩΝ 

 

2.3.1: Εφαρµογή των Τεκµηρίων 

Τα τεκµήρια δαπανών διαβίωσης εφαρµόζονται εάν ο φορολογούµενος κατέχει 

ή διατηρεί δευτερεύουσα κατοικία, µη εξοχική ή εξοχική, µε επιφάνεια µεγαλύτερη 

των 100τ.µ., επιβατικό ή ιδιωτικής χρήσεως αυτοκίνητο, αυτοκίνητου τύπου jeep, 

µοτοσικλέτα από 500 κ.ε. και άνω, σκάφος αναψυχής ανοιχτού τύπου χώρις καµπίνα 

που διαθέτει µηχανή, σκάφος αναψυχής κλειστού τύπου µε καµπίνα, αεροσκάφος, 

ανεµόπτερο, ελικόπτερο ή δεξαµενή κολύµβησης πισίνα. Επίσης εάν διατηρεί 

προσωπικό στην οικία του( οικιακοί βοηθοί, κηπουροί, οδηγοί αυτοκινήτων κ.α.) ή 

µόνιµο πλήρωµα στο σκάφος αναψυχής που διατηρεί. 

Τεκµήριο εφαρµόζεται και στην περίπτωση πραγµατοποιήσεως ορισµένων 

δαπανών και συγκεκριµένα για το συνολικό ποσό που πληρώθηκε για την εξόφληση 

υποχρεώσεων σε πιστωτικές κάρτες και κάρτες πληρωµών. Για την αγορά ή 

χρηµατοδοτική µίσθωση (leasing) ΙΧ αυτοκινήτων, µοτοσικλετών, σκαφών 

αναψυχής, ακινήτων και κινητών πραγµάτων µεγάλης αξίας. Για την αγορά ή την 

ίδρυση ατοµικής επιχείρησης, εταιρειών (ΟΕ, ΕΕ, ΕΠΕ, κοινοπραξιών κλπ), 

εταιρικών µεριδίων και χρεογράφων (µετοχές, οµόλογες κλπ). Για την ανέγερση 

οικοδοµών ή δεξαµενών κολύµβησης. Για το ποσό που χορήσησε ο φορολογούµενος 

ως δάνειο σε τρίτους ή σε εταιρίες καθώς  και  οι  προσωρινές καταθέσεις  στο  

ταµείο  εταιριών  που  συµµετέχει.  Το  ποσό  που  δωρήθηκε,  εφόσον υπερβαίνουν  

οι  δωρεές  αθροιστικά 2.93Ε και  τέλος  το  ποσό  που δαπανήθηκε για την εξόφληση 

τοκοχρεωλυτικών δόσεων δανείων. 

 

2.3.2: Εξαιρέσεις Τεκµηρίων 

Μη εφαρµογή του τεκµηρίου.  

Το τεκµήριο δεν εφαρµόζεται στις κατωτέρω περιπτώσεις:  

Το τεκµήριο ενός µόνο ΕΙΧ αυτοκινήτου µέχρι 14 ίππους, για φορολογούµενο 

που τον βαρύνουν τέσσερα τουλάχιστον τέκνα.   

Το  τεκµήριο  ΕΙΧ  αυτοκινήτου  που  κατέχει  ανάπηρος,  εφόσον  το  

αυτοκίνητο απαλλάσεται από τα τέλη κυκλοφορίας.   

Το  τεκµήριο  ΕΙΧ  αυτοκινήτου  και  δευτερεύουσας  κατοικίας  που  κατέχει 

αλλοδαπό προσωπικό που διαµένει µόνιµα στην Ελλάδα, ή ηµεδαπό προσωπικό που 
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διαµένει µόνιµα στο εξωτερικό, και απασχολείται αποκλειστικά σε επιχειρήσεις που 

υπάγονται  στις  διατάξεις  του  α.ν.89/1967,  α.ν.378/1968  και  του  άρθρου 25  του 

ν.27/1975.   

Το  τεκµήριο  ενός  µόνο  ΕΙΧ  αυτοκινήτου,  προσώπου  που  το  εισήγαγε  µε 

µειωµένους  δασµούς, φόρους ή  τέλη λόγω µετοικεσίας  του,  για  το  έτος  

εισαγωγής, και τα 2 επόµενα έτη, εφόσον ο φορολογούµενος συνεχίζει να κατοικεί 

αυτά τα έτη στην Ελλάδα.   

Το  τεκµήριο  δευτερεύουσας  κατοικίας,  εφόσον  αυτή  βρίσκεται  σε  περιοχή  

µε πληθυσµό µικρότερο των 3.100 κατοίκων. Το τεκµήριο αγοράς οµολόγων ή 

εντόκων γραµµατίων του Ελληνικού ∆ηµοσίου ή εταιρειών  που  συµµετέχει  το  

Ελληνικό  ∆ηµόσιο  κατά 50%  τουλάχιστον,  µετοχών εισηγµένων στο ΧΑΑ.   

Το  τεκµήριο  αγοράς  ΙΧ  αυτοκινήτων,  µοτοσικλετών,  σκαφών  αναψυχής  

και ανέγερσης οικοδοµής που αποτελούν άµεσο αντικείµενο εµπορικής 

δραστηριότητας.  

Το τεκµήριο διαβίωσης για επαγγελµατικά σκάφη.   

Το  τεκµήριο αγοράς έτοιµης ή  της ανέγερσης πρώτης κατοικίας, για  το µέχρι  

τα 120τ.µ. ποσό. 2! 

Τέλος  το  τεκµήριο  της  πληρωµής  δόσεων  δανείων  για  απόκτηση  πρώτης 

κατοικίας, για  το µέχρι  τα 120τ.µ. ποσό (προσοχή απαλλάσσεται µόνο  το ποσό  του 

κεφαλαίου που περιλαµβάνεται στις δόσεις, ενώ το τεκµήριο για το ποσό των τόκων 

υφίσταται).  

 Τα τεκµήρια µε βάση την ετήσια συνολική δαπάνη, που υπολογίζεται, 

σύµφωνα µε τα άρθρα 16  και 17,  δεν  εφαρµόζονται  όταν  η  διαφορά  µεταξύ  του  

εισοδήµατος  που δηλώθηκε  από  το  φορολογούµενο,  τη  σύζυγό  του  και  τα  

πρόσωπα  που  τους βαρύνουν, και της συνολικής ετήσιας τεκµαρτής δαπάνης αυτών 

είναι µικρότερη από ποσοστό 20% του εισοδήµατος που δηλώθηκε µε την αρχική 

εµπρόθεσµη δήλωση το ίδιο έτος. 

 

Απλές συµβουλές για την αντιµετώπιση των τεκµηρίων  

Αφού  έχουµε  κατανοήσει  πως  ακριβώς  λειτουργούν  τα  τεκµήρια,  θα  

δώσουµε  και κάποιες  χρήσιµες  συµβουλές  για  την  αντιµετώπιση  του  τεκµηρίου.  

                                                           
2!

 Τεκµήρια απόκτησης και διαβίωσης, 16/04/2011, Καθηµερηνή 

portal.kathimerini.gr/udcgi/_w_articles_mc3_1_30/03/2010_330884, 29/05/2011, 16:20 
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Όλες  οι συµβουλές είναι τεκµηριωµένες µε βάσει τα ανωτέρω περιγραφόµενα. 

Είναι καλό να αγοράζουµε  αυτό  που  θέλουµε  στο  όνοµα  και  των  δύο  συζύγων,  

εφόσον  δεν  µας βαραίνει άλλο τεκµήριο ή έχουµε ακολουθήσει αυτή την τακτική σε 

όλα τα τεκµήρια που  µας  βαραίνουν. Με  αυτή  την  λύση,  καταφέρνουµε  να  

µειώσουµε  στο  µισό  το τεκµήριο που βαραίνει κάθε σύζυγο, και έτσι σε περίπτωση 

φορολόγησης, ο φόρος θα υπολογιστεί  βάση  µικρότερου  συντελεστή.  Εάν  δεν  

ακολουθήσουµε  την προηγούµενη συµβουλή, στην περίπτωση που και οι δύο 

σύζυγοι δεν βαρύνονται µε τεκµήρια, και ο ένας εκ των συζύγων δεν έχει καθόλου 

εισοδήµατα, τότε η αγορά να γίνει στο όνοµα αυτού που δεν έχει εισόδηµα. Με αυτό 

τον τρόπο καταφέρνουµε να µειώσουµε  το  τεκµήριο  κατά  το  ποσό  του  

πραγµατικού  εισοδήµατος.  Εάν  ο  ένας σύζυγος βαρύνεται µε τεκµήριο, ενώ ο 

άλλος όχι, η αγορά να γίνει στο όνοµα αυτού που  δεν  βαρύνεται. Έτσι  αποφεύγουµε  

την  υπερβολική  αύξηση  του  φορολογητέου εισοδήµατος  για  τον  ένα  

φορολογούµενο,  που  θα  είχε  ως  αποτέλεσµα  την φορολόγηση  µε  µεγαλύτερο  

συντελεστή.  Πραγµατοποιούµε  την  αγορά  µε  κάποιον τρίτο  της  αµέσου  

εµπιστοσύνης  σας. Με  αυτό  τον  τρόπο  µειώνουµε  το  τεκµήριο. Αυτό  ισχύει τόσο 

για τους άγαµους, όσο και για τους έγγαµους που ήδη βαρύνονται µε κάποιο 

τεκµήριο, χωρίς όµως να ξεχνάµε και αυτά που είπαµε στις προηγούµενες συµβουλές.  

Επίσης,  είναι  καλό  να  επικαλεστούµε  ανάλωση  κεφαλαίου  που  έχει σχηµατιστεί 

από προηγούµενα έτη. 

 

 2.3.3: Μαχητό Τεκµήριο ∆απάνης  

Το τεκµήριο δαπανών διαβίωσης (προσοχή µόνο των δαπανών διαβίωσης), 

µπορεί να αµφισβητηθεί  από  τον  φορολογούµενο.  Αυτό  όµως  γίνεται  σε  ειδικές  

µόνο περιπτώσεις,  και  εφόσον  αποδεικνύεται  από  πραγµατικά  στοιχεία.  Αυτοί  

που δικαιούνται  να  αµφισβητήσουν  το  τεκµήριο  δαπανών  διαβίωσης  είναι  όσοι  

 α) υπηρετούν  τη  στρατιωτική  τους  θητεία,  

 β)  είναι φυλακισµένοι,   

γ)  νοσηλεύονται  σε νοσοκοµείο ή κλινική,  

δ) είναι άνεργοι επιδοτούµενοι από τον ΟΑΕ∆, αλλά µόνο για το  χρονικό  

διάστηµα  της  επιδοτήσεως  τους,   

ε)  συγκατοικούν  µε  συγγενείς  πρώτου βαθµού,  και  έχουν  µειωµένες  

δαπάνες  επειδή  συµβάλλουν  οι  συγγενείς  

 στ)  είναι ορφανοί ανήλικοι, για τα ΕΙΧ αυτοκίνητα που έχουν αποκτήσει από 
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κληρονοµιά του πατέρα τους ή της µητέρας τους και  

ζ) όσοι προσκοµίσουν στοιχεία, από τα οποία να προκύπτει ότι λόγω ανωτέρας 

βίας, πραγµατοποίησαν µικρότερη δαπάνη. 

 Όσοι έχουν τις προϋποθέσεις για να αµφισβητήσουν την τεκµαρτή δαπάνη 

διαβίωσης, θα πρέπει να  απευθυνθούν  πρώτα  στον  προϊστάµενο  της  αρµόδιας  

∆.Ο.Υ.,  µαζί  µε  τα δικαιολογητικά,  και  να  συζητήσουν  για  τον  καθορισµό  της  

δαπάνης.  Κατόπιν  θα υποβάλλουν την δήλωση µαζί µε τα απαραίτητα 

δικαιολογητικά. Το  τεκµήριο  δαπάνης  διαβίωσης  είναι  µαχητό  υπό  την  έννοια  

ότι  είναι  δυνατό  να αµφισβητηθεί από το φορολογούµενο στον οποίο εφαρµόζεται. 

Οι περιπτώσεις όµως που  η  ισχύουσα  νοµοθεσία  προβλέπει  τη  δυνατότητα  

αµφισβήτησης  αυτού  είναι περιορισµένες’ για το λόγο αυτό το τεκµήριο δαπάνης 

διαβίωσης θεωρείται εν µέρει µαχητό.  

Ειδικότερα,  σύµφωνα  µε  τις  διατάξεις  του  άρθρου 16  παρ. 3  ΚΦΕ,  το  

ετήσιο συνολικό ποσό της τεκµαρτής δαπάνης διαβίωσης είναι δυνατό να 

αµφισβητηθεί από το  φορολογούµενο,  αν  αυτός  επικαλούµενος  ορισµένα  

πραγµατικά  περιστατικά αποδείξει  ότι  το  ποσό  της  πραγµατικής  ετήσιας  

δαπάνης  διαβίωσης  του  είναι µικρότερο από το τεκµαιρόµενο. Οι λόγοι που έχουν 

τη δυνατότητα να επικαλεσθούν οι ενδιαφερόµενοι προκειµένου να αποκρούσουν την 

εφαρµογή του τεκµηρίου είναι οι εξής: 

- Υπηρετούν τη στρατιωτική τους θητεία στις Ένοπλες ∆υνάµεις.  

-  Είναι φυλακισµένοι.  

-  Νοσηλεύονται σε νοσοκοµείο ή κλινική.  

-  Είναι  άνεργοι  για  το  χρονικό  διάστηµα  που  δικαιούνται  βοήθηµα 

ανεργίας.  

-  Συγκατοικούν  µε  συγγενείς  πρώτου  βαθµού  και  έχουν  µειωµένες δαπάνες  

διαβίωσης,  γιατί  αποδεικνύεται  ότι  στις  δαπάνες  τους συµβάλλουν  οι  συγγενείς 

αυτοί,  οι  οποίοι  πραγµατοποιούν  εισόδηµα από εµφανείς πηγές.  

Στις περιπτώσεις  των στρατευµένων και των συγκατοικούντων µε συγγενείς 

πρώτου βαθµού, η  διαφορά µεταξύ  της  τεκµαρτής  δαπάνης  διαβίωσης  και  της  

πραγµατικής λαµβάνεται υπόψη για τον υπολογισµό της συνολικής τεκµαρτής 

δαπάνης του γονέα ή του τέκνου που συµβάλλει στις δαπάνες διαβίωσης του 

υπόχρεου. Αν πρόκειται για γονείς, η δαπάνη καταλογίζεται σ΄εκείνον που έχει το 

µεγαλύτερο εισόδηµα. ∆ηλαδή, στις περιπτώσεις αυτές το ποσό της τεκµαρτής 

δαπάνης επιρρίπτεται από τον υπόχρεο στο γονέα ή το τέκνο αντίστοιχα. 
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-  Είναι  ορφανοί  ανήλικοι  και  έχουν  στην  κυριότητα  τους  ΙΧΕ αυτοκίνητα 

από κληρονοµιά του πατέρα ή της µητέρας τους.  

-  Προσκοµίζουν στοιχεία από τα οποία αποδεικνύεται ότι από γεγονότα 

ανωτέρας  βίας  πραγµατοποίησαν  δαπάνη  µικρότερη  από  την τεκµαρτή. 

Όταν  συντρέχει  µία  ή  περισσότερες  από  τις  παραπάνω  περιπτώσεις,  ο 

φορολογούµενος  για  την  απόδειξη  αυτών  υποχρεούται  να  προσκοµίσει  µαζί  µε 

τη δήλωση του τα αναγκαία δικαιολογητικά στην αρµόδια ∆.Ο.Υ. Ο προϊστάµενος 

της ∆.Ο.Υ.  µε  βάση  τα  δικαιολογητικά  αυτά  ελέγχει  την  ακρίβεια  των  

ισχυρισµών  του φορολογούµενου και µειώνει ανάλογα την τεκµαρτή δαπάνη. Στην 

περίπτωση που ο προϊστάµενος  της ∆.Ο.Υ.  απορρίψει  τους  ισχυρισµούς  του  

φορολογούµενου,  αυτός είχε το δικαίωµα να ασκήσει προσφυγή κατά της 

απορριπτικής πράξης στα διοικητικά δικαστήρια. 

 

2.4. ΤΡΟΠΟΙ ΚΑΙ ΜΕΣΑ ΚΑΛΥΨΗΣ ΤΕΚΜΗΡΙΩΝ 

Η  κυριότερη  πηγή  εσόδων  που  θα  µπορούσε  να  χρησιµοποιηθεί  από  τον 

φορολογούµενο  προς  κάλυψη  τεκµηρίων  είναι  τα  πραγµατικά  εισοδήµατα 

απαλλασσόµενα  ή  φορολογούµενα  ειδικώς.  Τέτοια  εισοδήµατα  που  µειώνουν  τη 

διαφορά δαπάνης, µετά την αφαίρεση του φόρου εισοδήµατος που έχει παρακρατηθεί 

ή  τα  βαρύνει  είναι  π.χ.  οι  τόκοι  καταθέσεων  τραπεζών,  τόκοι  έντοκων  

γραµµατίων του ∆ηµοσίου, εισοδήµατα από πράξεις Repos, αµοιβές και µισθοί µελών 

∆.Σ. Α.Ε., µερίσµατα από ηµεδαπές Α.Ε. κ.λπ. 

 

2.4.1.  Μεταβολές και καλύψεις των τεκµηρίων 

Το  συνολικό  ποσό  των  τεκµηρίων  µειώνεται  µε  το  ποσό  που  προέρχεται  

από την πώληση  οποιουδήποτε  περιουσιακού  στοιχείου (αυτοκινήτου,  ακινήτου  

κλπ),  την εισαγωγή  ελεύθερου  συναλλάγµατος  εφόσον  δικαιολογείται  η  

απόκτηση  και φορολόγηση  του στο  εξωτερικό, και από  την  είσπραξη  

οποιουδήποτε άλλου ποσού που  δεν  αποτελεί  εισόδηµα  όπως  κέρδη  από  λαχεία,  

γονικές  παροχές -  δωρεές, αποζηµίωση  ασφαλιστικού  οργανισµού,  εφάπαξ,  

δάνεια  κλπ.  Τέλος  το  ποσό  των τεκµηρίων µπορεί να µειωθεί επικαλούµενοι 

σχηµατισµένα κεφάλαια προηγουµένων ετών.  

Μετά  την  ανάλυση  στο  τελευταίο  τεύχος  των  στοιχείων,  που  συνιστούν 

τεκµήρια διαβίωσης και  του «πόθεν  έσχες», θα αναλύσουµε  τους  τρόπους κάλυψής  
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τους που αποτελεί  έναν  από  τους  συνήθεις «πονοκεφάλους»  των  

φορολογούµενων.  Για  να διαπιστώσουµε  αν  πληρούνται  οι  προϋποθέσεις  

κάλυψης,  ακολουθούµε  την παρακάτω  µεθοδολογία.  Από  τη  µια  πλευρά  

λογίζονται  τα  ήδη  δηλωµένα εισοδήµατα. Από  την άλλη  προσπαθούµε  να 

αντλήσουµε  όσο  γίνεται  περισσότερα εισοδήµατα από άλλες πηγές. Πιο 

συγκεκριµένα, οι πηγές που µπορεί να επικαλεστεί ο φορολογούµενος, για να 

δικαιολογήσει το «πόθεν έσχες» και τα τεκµήρια, είναι οι παρακάτω: 

• Εισοδήµατα  που  αποκτήθηκαν  εντός  του  εκάστοτε  έτους  και  είτε 

απαλλάσσονται  από  το  φόρο  είτε  φορολογούνται  µε  ειδικό  τρόπο. Τα  πλέον 

σηµαντικά είναι τα ποσά από µερίσµατα Α.Ε. και οι βεβαιώσεις τόκων καταθέσεων. 

Αν  δεν  έχουν  χρησιµοποιηθεί  βεβαιώσεις  τόκων  καταθέσεων  και  από  

παρελθούσες χρήσεις,  µπορείτε  να  τις  ζητήσετε  από  την  τράπεζα  και  να  τις  

συµπεριλάβετε.  Σε περίπτωση κοινών λογαριασµών γίνεται επιµερισµός µεταξύ των 

δικαιούχων.  

•  Χρηµατικά  ποσά  τα  οποία  δεν  θεωρούνται  εισόδηµα.   Εδώ  

συµπεριλαµβάνονται οι αποζηµιώσεις, οι  επιδοτήσεις και οι οικονοµικές  

ενισχύσεις  και το εφάπαξ από ασφαλιστικό οργανισµό.   

• Χρηµατικά ποσά που προέρχονται από διάθεση περιουσιακών στοιχείων.  

Ενδεικτικά,  στα  περιουσιακά  στοιχεία  µπορούµε  να  αναφέρουµε  οικόπεδα,  

σπίτια, διαµερίσµατα,  αγροτεµάχια,  παραχώρηση  επικαρπίας  ακινήτου,  πώληση  

υψηλής κυριότητας ακινήτου, πώληση εταιρικών µεριδίων, επιχείρησης, φήµης και 

πελατείας κλπ. 

• Εισαγωγή συναλλάγµατος.  Το συνάλλαγµα αυτό δεν είναι υποχρεωτικό να 

έχει εκχωρηθεί σε τράπεζα. Oι πιο συνηθισµένες περιπτώσεις, όπου δικαιολογείται η 

απόκτηση  συναλλάγµατος,  είναι  κέρδη  από  επιχείρηση,  η  οποία  φορολογείται  

στο εξωτερικό,  καθώς  και  πώληση  ακινήτου  στο  εξωτερικό.  Μεταξύ  των  

άλλων, λαµβάνονται  υπόψη  και  τα  ποσά  από  εισαγωγή  ελευθέρου  

συναλλάγµατος (µη υποχρεωτικά  εκχωρητέο  στην  Τράπεζα  της  Ελλάδος).   Για  

την  αναγνώριση απαιτείται  βεβαίωση  της  αρµόδιας  Τράπεζας  ή  των  ΕΛΤΑ,  

καθώς  και  επίσηµα στοιχεία  από  τα  οποία  προκύπτει  η  απόκτηση  του  

συναλλάγµατος  στο  εξωτερικό. Σύµφωνα µε τις σχετικές διατάξεις για να ληφθεί 

υπόψη η εισαγωγή συναλλάγµατος προς  κάλυψη  της  διαφοράς  δαπάνης  τεκµηρίων  

απαιτείται  να  δικαιολογείται  η απόκτησή του στην αλλοδαπή, από µόνιµο κάτοικο 

της Ελλάδος. 
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Με  βάση  το  παραπάνω  δεν  µπορεί  να  γίνει  επίκληση  εισαγωγής  

συναλλάγµατος  που προέρχεται από υπερτιµολογήσεις ή υποτιµολογήσεις σε 

εισαγωγές ή εξαγωγές αγαθών, καθώς  και  η  εισαγωγή  συναλλάγµατος  στο  όνοµα  

διαφορετικού  προσώπου  από  τον πραγµατικό  κάτοχο  του  συναλλάγµατος,  για  

την  κάλυψη  ή  τον  περιορισµό  του τεκµηρίου. ∆εν µπορεί,  επίσης, να γίνει  

επίκληση εισαγωγής  του αχρησιµοποίητου από το  δικαιούµενο  τουριστικό  ή  

επαγγελµατικό  συνάλλαγµα,  που  εµφανίζουν  ορισµένοι φορολογούµενοι  κατά  την  

επάνοδό  τους από  τα  ταξίδια  τους στο  εξωτερικό,  όπως  δεν µπορεί να εµφανισθεί 

ως εισαγωγή συναλλάγµατος το εισόδηµα που αποκτούν ορισµένοι στο  εξωτερικό,  

ενώ  είναι  µόνιµοι  κάτοικοι  της  Ελλάδος,  για  το  οποίο  εισόδηµα φορολογούνται 

νόµιµα στην Ελλάδα. Αντίθετα,  δεν  απαιτείται  η  δικαιολόγηση  της  απόκτησης  

του  συναλλάγµατος  για  τα πρόσωπα που κατοικούν µονίµως στο εξωτερικό, καθώς 

και για τα πρόσωπα που είχαν διαµείνει  τουλάχιστον  τρία  χρόνια  στο  

εξωτερικό.Στην  τελευταία περίπτωση, ο φορολογούµενος µπορεί οποιοσδήποτε να 

αποκτήσει περιουσιακό στοιχείο ή να καλύψει τεκµαρτές δαπάνες από το εισαχθέν 

συνάλλαγµα, χωρίς να υποχρεούται να δικαιολογήσει πως απέκτησε αυτό. 

• ∆άνεια  τα  οποία  έχουν  ληφθεί  και  τα  οποία  βέβαια  αποδεικνύονται  µε 

έγγραφα  στοιχεία  όπου  αναγράφεται  η  ηµεροµηνία  λήψης  τους.  Επίσης  δωρεές, 

κέρδη  από  λαχεία  και  γενικά  τυχερά  παιχνίδια. Αν  το  δάνειο  ληφθεί  από  

κάποια επιχείρηση, πρέπει απαραιτήτως να προσκοµιστεί βεβαίωση της επιχείρησης. 

Για τα δάνεια που έχουν συνταχθεί µε ιδιωτικό συµφωνητικό, πρέπει για να ληφθούν 

υπόψη τα ποσά, το συµφωνητικό να έχει κατατεθεί στην εφορία. Όσο για τις δωρεές 

και τις γονικές  παροχές,  θα  πρέπει  να  έχει  προηγηθεί  η  δήλωση  φόρου  δωρεάς  

ή  γονικής παροχής στην αρµόδια ∆.Ο.Υ. µέχρι τις 31 ∆εκεµβρίου 2008. Στα τυχερά 

παιχνίδια, τώρα,  περιλαµβάνονται  κέρδη  από  λαχεία,  ΠΡΟ-ΠΟ,  Στοίχηµα,  

Τζόκερ,  Λόττο, Super-3, Extra 5  και  συναφών  παιχνιδιών.  ∆εν  

συµπεριλαµβάνονται  κέρδη  από καζίνο. 

Αντίθετα,  όταν  πρόκειται  να  καλύψει  τεκµαρτή  δαπάνη  διαβίωσης  ή  

ανέγερσης  ακινήτου που ορισµένες εργασίες του έχουν γίνει και η εξόφλησή τους 

ενεργείται µε το προϊόν του δανείου, γίνεται δεκτό και το δάνειο που έχει ληφθεί 

αργότερα, µέσα στην ίδια χρήση.   

Υπενθυµίζεται ότι οι  τοκοχρεωλυτικές δόσεις δανείων αποτελούν από  το έτος 

1994 νέο  στοιχείο  τεκµηρίου  και  θα  πρέπει  να  εµφανισθούν  στον  αντίστοιχο  
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κωδικό αριθµό. 

• Ανάλωση κεφαλαίου,  το  οποίο  έχει αποδεδειγµένα φορολογηθεί ή  

νοµίµως έχει απαλλαγεί από το φόρο.  Αφορά «αποταµιεύσεις» κεφαλαίου βάσει των 

παλιών κατατεθειµένων  δηλώσεων. Πρέπει  µαζί  µε  τη  δήλωση  να  υποβάλουµε  

αντίγραφα των  εκκαθαριστικών  και  των  Ε1  από  τα  έτη  που  χρησιµοποιούµε.  

Για  να προσδιορίσουµε  το ποσό που περισσεύει από κάθε χρόνο, παίρνουµε  τα 

δηλωθέντα εισοδήµατα  και  αφαιρούµε  τα  εισοδήµατα  που  προσδιορίζονται  βάσει  

τεκµηρίων. Προκύπτει  δηλαδή  από  το  συµψηφισµό  των  θετικών  και  αρνητικών  

στοιχείων. Στην περίπτωση που δεν υπάρχουν αρνητικά στοιχεία –δαπάνες  του 

άρθρου 16  του Ν.2238/94- ή  είναι κάτω  των 2.900 €,  τότε  το  ποσό  που  θα  

εκπέσει  δεν µπορεί  να είναι µικρότερο των 2.900 €. 

Σύµφωνα  µε  τις  διατάξεις  που  ισχύουν,  στα  πραγµατικά  εισοδήµατα  που 

φορολογήθηκαν ή νόµιµα έχουν απαλλαγεί από το φόρο προστίθενται τα χρηµατικά 

ποσά, που δεν θεωρούνται εισόδηµα που προέρχονται από εισαγωγή συναλλάγµατος 

από διάθεση περιουσιακών στοιχείων, από δάνεια, από δωρεές και γονικές παροχές 

και από οποιοδήποτε άλλο ποσό που έχει εισπραχθεί.Από το σύνολο αφαιρούνται οι 

δαπάνες διαβίωσης και τα χρηµατικά ποσά απόκτησης περιουσιακών στοιχείων.Για  

την πληρότητα  του θέµατος αναφέρεται ότι όταν οι δαπάνες µε δικαιολογητικά και 

προσωπικά αφορολόγητα, πλέον ο φόρος, είναι µεγαλύτερος της ετήσιας δαπάνης 

διαβίωσης, λαµβάνονται υπόψη τα µεγαλύτερα ποσά. 

 

ΓΟΝΙΚΕΣ ΠΑΡΟΧΕΣ 

Μεταξύ  των  ποσών  που  καλύπτουν  ή  περιορίζουν  τη  διαφορά  των  

τεκµηρίων περιλαµβάνεται και η δωρεά ή η γονική παροχή χρηµατικών ποσών, αρκεί 

η σχετική φορολογική δήλωση να υποβληθεί στην αρµόδια ∆ΟΥ µέχρι τη λήξη του 

έτους µέσα στο  οποίο  πραγµατοποιήθηκε  η  σχετική  δαπάνη.  Για  παράδειγµα,  η  

αγορά  ΙΧ αυτοκινήτου από φοιτητή το µήνα Μάρτιο του 1995, που έγινε µε παροχή 

χρηµατικού ποσού από τον πατέρα του, µπορεί να δικαιολογηθεί (κατά το µέρος που 

καλύπτει η παροχή), εάν η δήλωση υποβλήθηκε µέχρι 31 ∆εκεµβρίου 1995. 

Στις  περιπτώσεις  των  γονικών  παροχών  ή  των  δωρεών,  είναι  αυτονόητο,  

ότι  θα εξετάζεται  αν  οι  παρέχοντες  έχουν  δικά  τους  εισοδήµατα  που  

δικαιολογούν  τη χρηµατική παροχή ή δωρεά. Καλό είναι, επίσης, να γνωρίζουν οι 

ενδιαφερόµενοι ότι οι  δαπάνες  χρηµατικών  ποσών  για  δωρεές  πάνω  από 

293.470Ε το  χρόνο υπολογίζονται ως  τεκµήριο  και  συναθροίζονται  στις  υπόλοιπες  
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δαπάνες  τεκµηρίων του δωρητή. ∆εν θεωρούνται τεκµήριο τα ποσά των γονικών 

παροχών. 

 

2.4.2.  Περιπτώσεις  δικαιολόγησης  της  διαφοράς  µεταξύ  δηλούµενου  και 

τεκµαιρόµενου εισοδήµατος 

Ωστόσο, η φορολογική νοµοθεσία προβλέπει ορισµένες περιπτώσεις κατά τις 

οποίες ο φορολογούµενος  έχει  τη δυνατότητα να δικαιολογήσει  τη διαφορά που 

προκύπτει µεταξύ  δηλούµενου  και  τεκµαιρόµενου  εισοδήµατος,  επικαλούµενος  

διάφορα χρηµατικά ποσά. Ειδικότερα, σύµφωνα µε τις διατάξεις του άρθρου 19 παρ.2 

ΚΦΕ, ο προϊστάµενος της ∆.Ο.Υ., κατά τον προσδιορισµό της διαφοράς που 

προκύπτει µεταξύ του δηλούµενου και  τεκµαιρόµενου  εισοδήµατος,  υποχρεούται  

να  λάβει  υπόψη  ορισµένα  χρηµατικά ποσά  µε  τα  οποία  καλύπτεται  ή  

περιορίζεται  η  διαφορά  αυτή,  τα  οποία  ο φορολογούµενος  ανέγραψε  στη  

δήλωση  του  και  προσκόµισε  τα  νόµιµα  για  την απόδειξη αυτών παραστατικά 

στοιχεία. 

 

Τα ποσά αυτά ενδεικτικώς αναφερόµενα είναι κυρίως τα εξής: 

• Πραγµατικά  εισοδήµατα  που  αποκτήθηκαν  από  τον  ίδιο  το  

φορολογούµενο,  τη σύζυγο  του  και  τα  πρόσωπα  που  τους  βαρύνουν  και  οποία  

απαλλάσσονται  από  το φόρο ή φορολογούνται κατά ειδικό τρόπο σύµφωνα µε τις 

ισχύουσες διατάξεις. Π.χ.  η  σύνταξη  που  λαµβάνουν  τα  θύµατα  ή  οι  ανάπηροι  

πολέµου,  οι  τόκοι καταθέσεων  ταµιευτηρίου  ή  τίτλων  του  ∆ηµοσίου.  Η  

περίπτωση  αυτή  αφορά εισοδήµατα που αποκτήθηκαν µέσα στο ίδιο οικονοµικό 

έτος στο οποίο προκύπτει το τεκµαρτό  εισόδηµα.  Αν  πρόκειται  για  εισοδήµατα  

παρελθόντων  ετών  που  έχουν αποταµιευθεί,  εφαρµόζεται  η  περίπτωση  ΄ζ  του  

ίδιου  άρθρου,  δηλαδή  ανάλωση κεφαλαίου. Αν τα εισοδήµατα αυτά αποκτήθηκαν 

στην αλλοδαπή, αναγνωρίζονται για τη µείωση της  διαφοράς  µεταξύ  δηλούµενου  

και  τεκµαιρόµενου  εισοδήµατος,  µε  την  προϋπόθεση  ότι  υπόκεινται  σε  φόρο  

στην  Ελλάδα  ή  απαλλάσσονται  από  αυτόν νοµίµως. 

• Χρηµατικά ποσά που δεν θεωρούνται ως εισόδηµα κατά τις  ισχύουσες 

διατάξεις. Π.χ.  το  εφάπαξ  των  υπαλλήλων  που  συνταξιοδοτούνται  και  το  οποίο  

ως  γνωστό αποτελεί κεφάλαιο.  

• Χρηµατικά ποσά που προέρχονται από διάθεση περιουσιακών στοιχείων.  

• Π.χ. τα ποσά που προέρχονται από την εκποίηση ακινήτου, αυτοκινήτου ή 



 

73 

 

µετοχών. 

• Εισαγωγή  συναλλάγµατος,  που  δεν  εκχωρείται  υποχρεωτικά  στην  

Τράπεζα  της Ελλάδος, εφόσον δικαιολογείται η απόκτηση του στην αλλοδαπή. 

Κατ’ εξαίρεση δεν απαιτείται η δικαιολόγηση της απόκτησης του 

συναλλάγµατος αυτού για τα πρόσωπα που κατοικούν µόνιµα στο εξωτερικό ή που 

είχαν διαµείνει τρία τουλάχιστον χρόνια στην αλλοδαπή και η εισαγωγή του 

συναλλάγµατος γίνεται µέσα σε δύο χρόνια από τη  µετοικεσία  τους  ή  που  είχαν  

διαµείνει  πέντε  τουλάχιστον  συνεχή  χρόνια  στην αλλοδαπή και το επικαλούµενο 

ποσό συναλλάγµατος προέρχεται από καταθέσεις στο όνοµα  τους  ή  στο  όνοµα  του  

άλλου  συζύγου  σε  Τράπεζα  της  Ελλάδας  ή  σε υποκατάστηµα Ελληνικής 

Τράπεζας στο εξωτερικό κατά το χρόνο που διέµεναν στην αλλοδαπή  ή  από  

καταθέσεις  τους  µέσα  σε  ένα  έτος  από  τη  µετοικεσία  τους  στην Ελλάδα, χωρίς 

το συνάλλαγµα αυτό να έχει επανεξαχθεί στην αλλοδαπή. Παρατηρείται  ότι  µε  τις  

ρυθµίσεις  αυτές  επιδιώκεται  η  συγκέντρωση  στα  ελληνικά πιστωτικά  ιδρύµατα  

χρηµατικών  ποσών  σε  εξωτερικό  συνάλλαγµα.  Με  την καθιέρωση  όµως  του  

ευρώ  ως  επίσηµου  νοµίσµατος,  ως  εξωτερικά  συναλλάγµατα  

θεωρούνται  πλέον  τα  συναλλάγµατα  των  τρίτων  κρατών  καθώς  και  των  

κρατών µελών της ΕΕ που δεν έχουν ακόµη ενταχθεί στην ΟΝΕ, δηλαδή του Ην. 

Βασιλείου, της Σουηδίας και της ∆ανίας. 

• Χρηµατικά ποσά από δάνεια, που αποδεικνύονται µε έγγραφα στοιχεία και 

φέρουν βέβαιη χρονολογία. Π.χ. για την αγορά ενός ακινήτου η διαφορά µπορεί να 

καλυφθεί µε δάνειο που λαµβάνει ο αγοραστής από µια  τράπεζα. Ο λόγος που  

επιβάλλεται η έγγραφη  απόδειξη  του  δανείου  µε  βέβαιη  χρονολογία  είναι  να  

περιορισθεί  η δυνατότητα  της  εκ  των  υστέρων  επίκλησης  εικονικών  δανείων  

από  το φορολογούµενο  προκειµένου  να  καλύψει  τη  διαφορά  µεταξύ  του  

δηλούµενου εισοδήµατος και  της  τεκµαρτής  του  δαπάνης. Βέβαια, κατά  τη  

διάρκεια  εξόφλησης του  δανείου  ο  φορολογούµενος  οφείλει  να  δικαιολογεί  το  

ποσό  της  δαπάνης  που αντιστοιχεί στα καταβαλλόµενα τοκοχρεωλύσια κάθε έτους. 

• Χρηµατικά ποσά που προέρχονται από δωρεά ή γονική παροχή, για την 

οποία έχει υποβληθεί φορολογική δήλωση µέχρι τη λήξη του έτους στο οποίο 

πραγµατοποιείται η  δαπάνη. Παρατηρείται  ότι  στην  περίπτωση  αυτή  η  

φορολογική  δήλωση  για  την καταβολή του φόρου δωρεάς ή γονικής παροχής από 

το φορολογούµενο είναι δυνατό να  υποβληθεί  και  µεταγενέστερα  από  το  χρόνο  

απόκτησης  νέων  περιουσιακών  
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στοιχείων,  αρκεί  όµως  να  έχει  γίνει  µέσα  στο  ίδιο  έτος  που 

πραγµατοποιείται  η δαπάνη. 

• Ανάλωση κεφαλαίου που αποδεδειγµένα έχει φορολογηθεί κατά τα 

προηγούµενα έτη  η  νόµιµα  έχει  απαλλαγεί  από  το  φόρο.  Πρόκειται  δηλαδή  για  

ανάλωση αποταµίευσης  που  προέρχεται  από  φορολογηθέντα  εισοδήµατα  

παρελθόντων  ετών. Από το έτος 1992 και εφεξής για τον υπολογισµό του κεφαλαίου 

που σχηµατίσθηκε τα προηγούµενα  χρόνια  αθροίζονται  τα  εισοδήµατα  που  έχουν  

δηλωθεί  κάθε πηγής. 

 

Οι τρόποι για την κάλυψη ή τον περιορισµό της δαπάνης των τεκµηρίων 

 

Στο µέτρο  των  τεκµηρίων υπάγονται καταρχήν όλοι, φορολογούµενοι και µη, 

όπως έµποροι,  βιοµήχανοι,  ελεύθεροι  επαγγελµατίες,  µισθωτοί,  συνταξιούχοι,  

αγρότες, άνεργοι,  ενήλικοι  ή  ανήλικοι  πολίτες. Κατόπιν  αυτού,  καλό  είναι  να  

γνωρίζουν  οι ενδιαφερόµενοι  πως  µπορούν  να  καλύψουν  ή  να  περιορίσουν  τη  

διαφορά  που προκύπτει  µεταξύ  του  δηλωθέντος  εισοδήµατος  και  του  

εισοδήµατος  µε  βάση  τα τεκµήρια.  Σύµφωνα µε τις σχετικές διατάξεις, τα ποσά 

που λαµβάνονται υπόψη για την κάλυψη της διαφοράς αναφέρονται ενδεικτικά και 

είναι τα εξής: 

Πραγµατικά  απαλλασσόµενα  ή  φορολογούµενα  µε  ειδικό  τρόπο  

εισοδήµατα  του ιδίου  όπως,  που  αποκτήθηκαν  από  τον  φορολογούµενο,  την  

σύζυγό  του  και  τα πρόσωπα που τους βαρύνουν.  Στην  κατηγορία  αυτή  

περιλαµβάνονται  για  παράδειγµα  οι  τόκοι  των  εντόκων γραµµατίων  ή  οµολόγων  

του  δηµοσίου,  οι  αναπηρικές  συντάξεις,  το  τµήµα  της βουλευτικής  αποζηµίωσης  

που  δε  φορολογείται,  µισθοί,  επιδόµατα  ή  συντάξεις τυφλών  ή  ατόµων  µε  

βαριές  κινητικές  αναπηρίες,  τόκοι  καταθέσεων  Τραπεζών, µερίσµατα από 

ηµεδαπές ανώνυµες εταιρίες, συνεταιρισµούς κλπ.  

 Τα  παραπάνω  ποσά  αντλούνται  από  τον  πίνακα 12  µε  την  ένδειξη 

"πρόσθετα  πληροφοριακά στοιχεία" της δήλωσης φόρου εισοδήµατος (έντυπο Ε1).   

Άλλα ποσά που λαµβάνονται υπόψη για τη µείωση των τεκµηρίων είναι τα 

χρηµατικά ποσά που δε θεωρούνται εισόδηµα.  Τέτοια  ποσά  είναι  π.χ.  τα  εφάπαξ  

ασφαλιστικών  ταµείων,  αποζηµιώσεις  για ατυχήµατα, εκτός έδρας αποζηµιώσεις 

των υπαλλήλων, κέρδη από λαχεία, ΛΟΤΤΟ, ΠΡΟ-ΠΟ, λοιπά τυχερά παιχνίδια και 

άλλα. 
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Επίσης,  λαµβάνονται  υπόψη  τα  χρηµατικά  ποσά  που  προέρχονται  από  τη  

διάθεση περιουσιακών  στοιχείων  π.χ.  πώληση  ακινήτου  ή  αυτοκινήτου  ή  

πώληση  µόνο  του δικαιώµατος  της  επικαρπίας  ή  της ψιλής  κυριότητας  του  

ακινήτου,  πώληση  αϋλων στοιχείων  λ.χ.  φήµης  και  πελατείας  κλπ.  Για  την  

πώληση  των  κινητών  πραγµάτων απαιτείται  θεωρηµένη  απόδειξη  αγοράς  από  

επιτηδευµατία,  ενώ  για  την  αγορά  και πώληση αυτοκινήτων µεταξύ ιδιωτών 

απαιτείται υπεύθυνη δήλωση του αγοραστή και του  πωλητή,  για  το  ποσό  των  

χρηµάτων  της  αγοραπωλησίας,  το  µοντέλο  του αυτοκινήτου, το χρόνο της 

συναλλαγής κτλ. 

 

Για  την  κάλυψη  τεκµηρίων  µπορούν  να  χρησιµοποιηθούν  και  τα  

κατωτέρω εισοδήµατα: 

 

1.Οι αποδόσεις από συµβάσεις επί παραγώγων χρηµατοοικονοµικών προϊόντων 

που διαπραγµατεύονται στην Αγορά Παραγώγων του Χρηµατιστηρίου Αθηνών.  

2.  Τα  κέρδη  αµοιβαίων  κεφαλαίων  και  η  πρόσθετη  αξία  από  την  εξαγορά  

των µεριδίων σε τιµή ανώτερη της τιµής κτήσης.  

3. Τόκοι των οµολόγων του ∆ηµοσίου.  

 

4. Τα εισοδήµατα από συµµετοχή σε εταιρείες, κοινωνίες, κοινοπραξίες από 

εταίρους. 

5. Ποσά που  δεν  θεωρούνται  εισόδηµα (εφάπαξ ασφαλιστικών  ταµείων, 

κέρδη από παιχνίδια του ΟΠΑΠ κ.λπ.).  

6.  Χρηµατικά  Ποσά  από  διάθεση  περιουσιακών  στοιχείων.  Τα  

περιουσιακά  αυτά στοιχεία µπορεί να είναι και άυλα (φήµη, πελατεία κ.λπ.). Επίσης 

λαµβάνεται υπόψη στο τίµηµα που εισπράττεται από την πώληση του δικαιώµατος 

της επικαρπίας ή της ψιλής κυριότητας. Τα περιουσιακά στοιχεία αυτά µπορεί να 

είναι και κινητά. Για τον προσδιορισµό  του  ποσού  αφαιρούνται  οι  δαπάνες  

απόκτησης  των  περιουσιακών αυτών στοιχείων. Επίσης, για την κάλυψη τεκµηρίων 

αναγνωρίζονται και τα κατωτέρω ποσά:  

7. Από αναγκαστική απαλλοτρίωση ακινήτου υπέρ του ∆ηµοσίου. 

      8.  Η  προκαταβολή  που  εισπράττεται  µε  συµβολαιογραφικό  

προσύµφωνο  για την πώληση αυτοκινήτου.            

9. Από την πώληση εταιρικού µεριδίου ή επιχείρησης.  
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10. Η πώληση κινητού περιουσιακού στοιχείου σε  ιδιώτη δεν καλύπτει το 

τεκµήριο, ενώ το χρηµατικό ποσό από την πώληση σε επιτηδευµατία το καλύπτει. 

11.  Η  αξία  πώλησης  αυτοκινήτου  εφόσον  προκύπτει  από  υπεύθυνη  

δήλωση  του αγοραστή ή του πωλητή.  

12.  Τα  κέρδη  από  την  πώληση  µετοχών  εφόσον  επισυναφθούν  στη  

δήλωση φορολογίας  εισοδήµατος  τα  πινάκια  αγοράς  και  πώλησης  των  

συγκεκριµένων µετοχών.  

13. Εισαγωγή συναλλάγµατος από το εξωτερικό.  

14. Κάλυψη διαφοράς µεταξύ δηλούµενου εισοδήµατος και τεκµηρίων µε 

δάνεια  

15. Κάλυψη τεκµηρίων µε ∆ωρεές ή Γονικές Παροχές. 

 

Παραδείγµατα Τεκµηρίων 

Παράδειγµα 1ο 

Κατοικία 100 τ.µ. (τιµή ζώνης 2.600 ευρώ) 6.400 ευρώ 

Αυτοκίνητο 1.600 κ.ε. (3ετίας) 4.20 ευρώ 

Ετήσια δόση στεγαστικού δανείου 4.160 ευρώ 

∆απάνη συντήρησης 5.000 ευρώ 

ΣΥΝΟΛΟ 19.760 ευρώ 

Παράδειγµα 2ο  

Κατοικία 150 τ.µ. (τιµή ζώνης 3.100 ευρώ) 14.560 ευρώ 

Αυτοκίνητο 1.600 κ.ε. (4ετίας) 4.200 ευρώ 

Αυτοκίνητο 2.000 κ.ε. (7ετίας) 4.320 ευρώ 

Εξοχικό 100 τ.µ. (τιµή ζώνης 1.800 ευρώ) 3.200 ευρώ 

∆απάνη συντήρησης 5.000 ευρώ 

ΣΥΝΟΛΟ 31.280 ευρώ 

Παράδειγµα 3ο  

Μονοκατοικία 250 τ.µ. (τιµή ζώνης 3.500 ευρώ) 36.792 ευρώ 

Αυτοκίνητο 1.600 κ.ε. (8ετίας) 3.360 ευρώ 

Αυτοκίνητο 2.000 κ.ε. (3ετίας) 5.400 ευρώ 

Εξοχικό Μονοκατ.100 τ.µ. (τιµή ζώνης 2.500 ευρώ) 3.840 ευρώ 

Σκάφος ανοιχτό 6 µέτρων 4.000 ευρώ 

∆απάνη συντήρησης 5.000 ευρώ 

ΣΥΝΟΛΟ 58.392 ευρώ 
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Παράδειγµα 4ο 

Μονοκατοικία 250 τ.µ. (τιµή ζώνης 3.500 ευρώ) 36.792 ευρώ 

Αυτοκίνητο 1.600 κ.ε. 4.200 ευρώ 

Αυτοκίνητο 2.000 κ.ε. 5.400 ευρώ 

Εξοχικό µονοκ.100 τ.µ.(τιµή ζώνης 2.700 ευρώ) 3.840 ευρώ 

Πισίνα εξωτερ. 60 τ.µ. 6.000 ευρώ 

Ιδιωτ. ∆ηµοτικό (2 παιδιά) 8.000 ευρώ 

∆απάνη συντήρησης 5.000 ευρώ 

ΣΥΝΟΛΟ 69.232 ευρώ 

Παράδειγµα 5ο  

Μονοκατοικία 300 τ.µ. (τιµή ζώνης 6.000 ευρώ) 59.976 ευρώ 

Αυτοκίνητο 1.600 κ.ε. 4.200 ευρώ 

Αυτοκίνητο 3.000 κ.ε. 9.400 ευρώ 

Εξοχικό µονοκ.150 τ.µ.(τιµή ζώνης 3.500 ευρώ) 8.112 ευρώ 

Πισίνα εξωτερ. 80 τ.µ. 9.000 ευρώ 

Ιδιωτ. Λύκειο (2 παιδιά) 12.000 ευρώ 

Οικιακή βοηθός 8.000 ευρώ 

∆απάνη συντήρησης 5.000 ευρώ 

ΣΥΝΟΛΟ 115.688 ευρώ 

Παράδειγµα 6ο  

Μονοκατοικία 250 τ.µ. (τιµή ζώνης 3.500 ευρώ) 36.792 ευρώ 

Αυτοκίνητο 1.600 κ.ε. (6ετίας) 3.360 ευρώ 

Αυτοκίνητο 2.000 κ.ε. (9ετίας) 4.320 ευρώ 

Εξοχικό µονοκ.100 τ.µ.(τιµή ζώνης 2.700 ευρώ) 3.840 ευρώ 

Πισίνα εξωτερ. 60 τ.µ. 6.000 ευρώ 

Ιδιωτ. ∆ηµοτικό (2 παιδιά) 8.000 ευρώ 

∆απάνη συντήρησης 5.000 ευρώ 

ΣΥΝΟΛΟ 67.312 ευρώ 

Παράδειγµα 7
ο 

Αν αγοράσαµε στο 2007, ένα αυτοκίνητο µε αξία 22.000 ευρώ και το εισόδηµά 

µας είναι 16.000  ευρώ,  αν  δεν  έχουµε  να  επικαλεσθούµε  άλλα  ποσά «κάλυψης 

τεκµηρίων» στον Πίνακα 6, τότε θα φορολογηθούµε µε βάση τα 22.000 ευρώ, και όχι 

τα 16.000 ευρώ.  
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Γίνεται  συνεπώς  αντιληπτό  ότι  ο  φορολογικός  νοµοθέτης,  µε  τα  κρίσιµα  

άρθρα 16 έως 19 του  ισχύοντος φορολογικού νόµου (ΚΦΕ - Ν. 2238/94), θέτει σε 

λειτουργία τη φιλοσοφία των τεκµηρίων και γενικότερα του πόθεν έσχες, για να 

συλλαµβάνουν «κατά  τεκµήριο»  µη  δηλωθέντα  και  µη  φορολογηθέντα  έσοδα  

στη  φορολογία εισοδήµατος. 

Παράδειγµα 8
ο
 

Πώς θα φορολογηθούν οι δύο σύζυγοι:  

Στο ερώτηµα αυτό η απάντηση δεν µπορεί παρά να είναι σαφής, λαµβάνοντας 

υπόψη τα  αριθµητικά  στοιχεία,  τα  οποία  αναφέρονται  στο  παράδειγµα  του  

πίνακα  που δηµοσιεύεται δίπλα θα φορολογηθεί ο καθένας µε βάση  τα πραγµατικά  

εισοδήµατά τους,  διότι  αθροιστικά  για  τους  δύο  µαζί  δεν  προκύπτει  διαφορά  

που  να  µη καλύπτεται  από  ποσά  που  µειώνουν  τα  τεκµήρια.  ∆ηλαδή:  συνολικό  

καθαρό εισόδηµα  και  των  δύο  συζύγων 12.940+14.400= 27.340  ευρώ.  

 Συνολική  δαπάνη  τεκµηρίων  και  των  δύο  συζύγων: 17.100+18.880= 35.980  

ευρώ.  

 ∆ιαφορά: 27.340-35.980= -8.640 

Η  διαφορά  αυτή  καλύπτεται  από  τα  ποσά  µείωσης  τεκµηρίων  που  

δηλώνει  στον πίνακα 6 µόνο ο σύζυγος, που είναι 9.200 ευρώ, και που καλύπτει τη 

διαφορά και της συζύγου  του.  Αναλογικά  µπορεί  να  προκύψει  η  απάντηση  για  

κάθε  µία  από  τις περιπτώσεις που συναντώνται στην καθηµερινή πρακτική.   

 Όταν  αντιµετωπίζεται  η  περίπτωση  να  ζητείται  κάλυψη  δαπάνης  

διαβίωσης  και απόκτησης  περιουσιακών  στοιχείων (αγοράς  κλπ.),  προβλέπεται  

ειδικός  τρόπος υπολογισµο της δαπάνης 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

79 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3 

ΣΥΜΠΛΗΡΩΣΗ ∆ΗΛΩΣΗΣ ΜΕ ΒΑΣΗ ΤΑ ΤΕΚΜΗΡΙΑ 

 

3.1. ΣΥΜΠΛΗΡΩΣΗ  ΤΩΝ  ΠΙΝΑΚΩΝ 5  ΚΑΙ 6  ΤΗΣ  ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΗΣ 

∆ΗΛΩΣΗΣ 
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ΣΥΜΠΛΗΡΩΣΗ ΠΙΝΑΚΑ 5  

 

Στον  πίνακα  αυτό  γράφονται  τα  στοιχεία  που  προσδιορίζουν  την  ετήσια  

τεκµαρτή δαπάνη του φορολογουµένου.  

 Στην περίπτωση 1 του πίνακα αυτού γράφονται οι  τεκµαρτές δαπάνες 

διαβίωσης. Οι δαπάνες  της ως  άνω  περίπτωσης  1  προσδιορίζονται  µε  βάση  την  

κατοχή  ή  χρήση ορισµένων περιουσιακών στοιχείων  του φορολογουµένου,  της 

συζύγου  του και  των τέκνων τους που συνοικούν και τους βαρύνουν.  

 Στην  υποπερίπτωση (α)  αναγράφονται  στοιχεία  για  τον  προσδιορισµό  

του  ετήσιου τεκµαρτού µισθώµατος για ιδιοκατοικηµένη ή µισθωµένη κύρια 

κατοικία και έως δύο δευτερεύουσες κατοικίες.  

 Στους  Κ.Α 211-212, 218-219  και  225-226  συµπληρώνεται  σε  κάθε  

περίπτωση  η επιφάνεια των κύριων και των βοηθητικών χώρων.  

 Εάν  η  επιφάνεια  της  κύριας  κατοικίας  υπερβαίνει  τα 200  τ.µ.  και  η  

επιφάνεια  της µοναδικής  δευτερεύουσας (εξοχικής  ή  µη)  κατοικίας  ή η συνολική  

επιφάνεια  όλων των δευτερευουσών κατοικιών (αν υπάρχουν περισσότερες από µια) 

υπερβαίνουν τα 150 τ.µ., πρέπει να συµπληρώνονται και οι κωδικοί αριθµοί 

216,223,230,217,224 και 231 µε την τιµή ζώνης και το έτος άδειας.  

Στην περίπτωση 2  του  ίδιου πίνακα  γράφονται  τα ποσά που 

καταβλήθηκαν  για  την αγορά  περιουσιακών  στοιχείων  και  γενικά  για  την  

πραγµατοποίηση  δαπανών  που αποτελούν τεκµήριο κατά την έννοια των διατάξεων 

του άρθρου 17 του ν.2238/1994, π.χ.  για  αγορά  ακινήτων,  αυτοκινήτων  κτλ.,  

δηλαδή  µη  καταναλωτικών  αγαθών, καθώς και για δωρεές κτλ. 

Η έναρξη υποβολής των δηλώσεων φορολογίας εισοδήµατος του 

οικονοµικού έτους 2011 σηµατοδοτεί και  την έναρξη της πλήρους εφαρµογής της 

νέας φορολογικής πολιτικής που θεσπίστηκε τον προηγούµενο χρόνο, στο πλαίσιο 

της µεταρρύθµισης του φορολογικού µας συστήµατος. Κύριο χαρακτηριστικό της 

νέας φορολογικής πολιτικής είναι η ενίσχυση της διαφάνειας και η δικαιότερη 

κατανοµή των φορολογικών υποχρεώσεων µεταξύ των πολιτών.   

 

3
Το νέο οικονοµικό έτος σηµατοδοτεί, επίσης, την αφετηρία για µεγάλες 

τοµές και αλλαγές στη φορολογική διοίκηση, στο σύστηµα ελέγχων και εντοπισµού 

                                                           
3
 Υπουργείο Οικονοµικών, 2011, 'Βιβλίο οδηγιών συµπλήρωσης φορολογικής δήλωσης' 
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της φορολογητέας ύλης, στη λειτουργία του εισπρακτικού µηχανισµού και πάνω από 

όλα στην παροχή περισσότερων και καλύτερων υπηρεσιών προς τους πολίτες. 

 

ΣΥΜΠΛΗΡΩΣΗ ΠΙΝΑΚΑ 6  

Στον  πίνακα  αυτό  θα  γράψετε  τα  πρόσθετα  πληροφοριακά  στοιχεία  

καθώς  και  τα ποσά που µειώνουν τη διαφορά µεταξύ του συνολικού εισοδήµατος 

και της ετήσιας τεκµαρτής δαπάνης. Κωδικοί 655-656. Γράψτε το συνολικό καθαρό 

εισόδηµα που δηλώσατε για το 2008, αλλά που δεν υπάρχει την 1.1.2009. 

ΠΡΟΣΟΧΗ:  Τα  ποσά  που  θα  συµπληρώσετε  στους  κωδικούς  αυτούς,  

πρέπει  να είναι αυτά που δηλώσατε στους προηγούµενους πίνακες µειωµένα κατά τα 

ποσά των απαλλαγών  που  ορίζει  ο  νόµος.  Επίσης,  στους  κωδικούς  αυτούς  δεν  

πρέπει  να περιλαµβάνεται εισόδηµα που έχει γραφτεί στους κωδικούς 307-308 του 

πίνακα 4Α του εντύπου Ε1.  

Κωδικοί 693-694.  Γράψτε  το  ποσό  της  ετήσιας  συνολικής  τεκµαρτής  

δαπάνης διαβίωσης και της δαπάνης απόκτησης περιουσιακών στοιχείων που δεν 

υπάρχει την 1.1.2009, εφόσον αυτό το ποσό το έχετε αναγράψει στον πίνακα 5 της 

δήλωσης. 

Κωδικοί 659-660.  Γράψτε  τα  χρηµατικά  ποσά  ή  τα  πραγµατικά  έσοδα  

που αποκτήσατε  το 2008,  τα οποία απαλλάσσονται από  το φόρο (εισόδηµα από 

πράξεις REPOS,  αναπηρικές  συντάξεις,  συντάξεις  αλλοδαπής  προέλευσης  που 

φορολογούνται  µόνο  στην  αλλοδαπή,  σύνταξη  και  επιδόµατα  πολύτεκνης  

µητέρας, κέρδη  από  πώληση  µετοχών  εισηγµένων  στο  Χ.Α.Α.,  ποσά  

επιδοτήσεων  ή αποζηµιώσεων  επί  της  γεωργικής  παραγωγής  σε  περιπτώσεις  

προσδιορισµού  του γεωργικού εισοδήµατος µε την αντικειµενική µέθοδο, κτλ.). 

Κωδικοί 477-478.  Γράψτε  τα  ποσά  των  κάθε  είδους  αγροτικών  

ενισχύσεων (επιδοτήσεις, αποζηµιώσεις, οικονοµικές ενισχύσεις κ.τ.λ.) που πήρατε 

µέσα στο έτος 2008,  εκτός  των  επιδοτήσεων  ή  αποζηµιώσεων  επί  της  παραγωγής  

που  γράφονται στους κωδικούς αριθµούς 659-660.  

Κωδικοί 713-714: Γράψτε το συνολικό ποσό της ετήσιας αντικειµενικής 

δαπάνης σκαφών αναψυχής (εξαιρούνται τα σκάφη επαγγελµατικής χρήσης). Το ύψος 

της δαπάνης αυτής καθορίζεται ανάλογα µε την κατηγορία του σκάφους, ως εξής: 

 

α) για µηχανοκίνητα σκάφη ανοικτού τύπου, ταχύπλοα και µη, ολικού 

µήκους µέχρι πέντε (5) µέτρα, στο ποσό των τριών χιλιάδων (3.000) ευρώ, ενώ για τα 
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πάνω από πέντε (5) µέτρα ορίζεται στο ποσό των τεσσάρων χιλιάδων (4.000) ευρώ,β) 

για µηχανοκίνητα ή µικτά σκάφη µε χώρους ενδιαίτησης, ολικού µήκους µέχρι και 

επτά (7) µέτρα, οκτώ χιλιάδες (8.000) ευρώ, πάνω από επτά (7) και µέχρι δέκα (10) 

µέτρα προστίθενται δύο χιλιάδες (2.000) ευρώ ανά επιπλέον µέτρο µήκους, πάνω από 

δέκα (10) και µέχρι δώδεκα (12) µέτρα προστίθενται πέντε χιλιάδες (5.000) ευρώ ανά 

επιπλέον µέτρο µήκους, πάνω από δώδεκα (12) και µέχρι δεκαπέντε (15) µέτρα δέκα 

χιλιάδες (10.000) ευρώ ανά επιπλέον µέτρο µήκους, πάνω από δεκαπέντε (15) και 

µέχρι δεκαοκτώ (18) µέτρα δεκαπέντε χιλιάδες (15.000) ευρώ ανά επιπλέον µέτρο 

µήκους, πάνω από δεκαοκτώ (18) και µέχρι είκοσι δύο (22) µέτρα είκοσι χιλιάδες 

(20.000) ευρώ ανά επιπλέον µέτρο  

µήκους και πάνω από είκοσι δύο (22) µέτρα προστίθενται τριάντα πέντε 

χιλιάδες (35.000) ευρώ ανά επιπλέον µέτρο µήκους. Τα παραπάνω ποσά της ετήσιας 

αντικειµενικής δαπάνης µειώνονται κατά ποσοστό πενήντα τοις εκατό (50%) 

προκειµένου για ιστιοφόρα σκάφη. Κατά το ίδιο ποσοστό µειώνονται και για πλοία 

αναψυχής που έχουν κατασκευασθεί ή κατασκευάζονται στην Ελλάδα εξ ολοκλήρου 

από ξύλο, τύπων "τρεχαντήρι", "βαρκαλάς", "πέραµα", "τσερνίκι" και "λίµπερτυ", 

που προέρχονται από την ελληνική ναυτική παράδοση. Η ετήσια αντικειµενική 

δαπάνη από κάθε σκάφος µειώνεται ανάλογα µε την παλαιότητα του κατά ποσοστό 

δεκαπέντε τοις εκατό (15%) αν έχει περάσει χρονικό διάστηµα πάνω από πέντε (5) 

έτη και µέχρι δέκα (10) έτη από το έτος που νηολογήθηκε για πρώτη φορά και 

τριάντα τοις εκατό (30%) αν έχει περάσει χρονικό διάστηµα πάνω από δέκα (10) έτη. 

Σηµείωση: Τα jet ski είναι µηχανοκίνητα σκάφη χωρίς χώρους ενδιαίτησης, 

τα οποία υπάγονται στα σκάφη αναψυχής που αναφέρονται στην περίπτωση στ' της 

παρ. 1 του άρθρου 16 του Κ.Φ.Ε. (σχετ. απόφ.ΠΟΛ.1003/13.1.1994). Επίσης να 

τονίσουµε ότι η περίπτωση στ΄ της παρ. 1 του άρθρου 16 του Κ.Φ.Ε. δεν εφαρµόζεται 

προκειµένου αµιγώς κωπήλατες λέµβους και συνεπώς δεν υπολογίζεται αντικειµενική 

δαπάνη γι’ αυτές (σχετ. απόφ. ΠΟΛ.1042/8.2.1993). 

Κωδικοί 715-716: Γράψτε το συνολικό ποσό της ετήσιας αντικειµενικής 

δαπάνης αεροσκαφών, ελικοπτέρων και ανεµοπτέρων. Η αντικειµενική αυτή δαπάνη 

για κάθε αεροσκάφος κ.λπ. καθορίζεται ως εξής: 

α) Για ανεµόπτερα στο ποσό των οκτώ χιλιάδων (8.000) ευρώ, 

β) Για αεροσκάφη µε κινητήρα κοινό, εσωτερικής καύσης και στροβιλοελικοφόρα, 

καθώς και ελικόπτερα, στο ποσό των εξήντα πέντε χιλιάδων (65.000) ευρώ για τους 

εκατόν πενήντα (150) πρώτους ίππους ισχύος του κινητήρα τους που προσαυξάνεται 
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µε το ποσό των πεντακοσίων (500) ευρώ για κάθε ίππο πάνω από τους εκατόν 

πενήντα (150) ίππους, 

γ) Για αεροσκάφη αεριοπροωθούµενα (JET) στο ποσό των διακοσίων (200) ευρώ για 

κάθε λίµπρα ώθησης. Όσα αναφέρθηκαν πιο πάνω για τα αυτοκίνητα (ιδιοκτησία 

επιχειρήσεων, ανηλίκων κ.λπ.) εκτός της παλαιότητας και της ακινησίας 

εφαρµόζονται ανάλογα και σε αυτήν την περίπτωση αντικειµενικής δαπάνης. 

Κωδικοί 727-728: Γράψτε το ποσό της ετήσιας δαπάνης που καταβάλατε το έτος 

2010 για την τοκοχρεολυτική απόσβεση δανείων και πιστώσεων γενικά. 

Επίσης, γράψτε το ποσό που καταβάλατε για την τοκοχρεολυτική απόσβεση 

των χρεώσεων των πιστωτικών καρτών, εφόσον οι χρεώσεις αυτές οφείλονται σε 

αγορά µη καταναλωτικών αγαθών µέσω αυτών των πιστωτικών καρτών (αγορά 

αυτοκινήτου, µηχανήµατος, πινάκων ζωγραφικής και λοιπών περιουσιακών 

στοιχείων). Στην περίπτωση αναγραφής ποσού στους κωδικούς 727-728, θα 

συµπεριλάβετε στα ποσά αυτά και το ποσό τυχόν τόκων υπερηµερίας. 

Σηµαντικό: Με τις διατάξεις της παραγράφου 4β' του άρθρου 3 του ν. 3482/2010 

καταργήθηκαν από την 1/1/2010 και µετά, το τρίτο και τέταρτο εδάφιο της 

περίπτωσης στ΄ του άρθρου 17 του Κ.Φ.Ε. ∆ηλαδή, καταργήθηκε η απαλλαγή από το 

τεκµήριο των ποσών που καταβάλλονται για τοκοχρεωλυτική απόσβεση των δανείων 

που ελήφθησαν ή λαµβάνονται για αγορά ή ανέγερση πρώτης κατοικίας, καθώς και 

για δάνεια που λαµβάνονται για αγορά εξοπλισµού γεωργικής επιχείρησης και για 

αγορά οικοπέδου από επιτηδευµατίες που ασχολούνται επαγγελµατικά µε την 

ανέγερση και πώληση οικοδοµών.  

Η κατάργηση καταλαµβάνει ποσά που καταβάλλονται από 1/1/2010 και µετά 

(σχετ. απόφ. ΠΟΛ.1054/10.5.2010 και ΠΟΛ.1135/4.10.2010). Επίσης στους 

κωδικούς αυτούς θα αναγράψετε το συνολικό ποσό που καταβάλατε το 2010 για 

χορήγηση δανείων προς οποιονδήποτε. Με την περίπτωση γ’ της παραγράφου 4 του 

άρθρου 3 του ν.3842/2010 αντικαταστάθηκε η περίπτωση δ΄ του άρθρου 17 του ΚΦΕ. 

Με βάση τις νέες διατάξεις, τα δάνεια που χορηγούνται από φυσικό πρόσωπο σε 

οποιοδήποτε φυσικό ή νοµικό πρόσωπο και για οποιοδήποτε λόγο εµπίπτουν στο 

άρθρο 17 του ΚΦΕ. 

Εποµένως, εµπίπτουν και τα δάνεια που χορηγούν εταίροι, µέλη ή µέτοχοι 

στις εταιρίες που συµµετέχουν. Προς αποφυγή καταστρατηγήσεων γίνεται δεκτό, ότι 

περιλαµβάνονται και οι χρηµατικές διευκολύνσεις προς τα ανωτέρω νοµικά πρόσωπα. 

Αντίθετα, δεν λαµβάνονται υπόψη τα οµολογιακά δάνεια που εκδίδουν οι 
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επιχειρήσεις.  Τα ανωτέρω έχουν εφαρµογή για ποσά δανείων που χορηγούνται από 

23/4/2010 και µετά (σχετ. απόφ. ΠΟΛ.1135/4.10.2010). 

ΠΡΟΣΟΧΗ: Με τις διατάξεις της παραγράφου 4 β' του άρθρου 3 του ν. 3842/2010 

καταργήθηκαν από την 1/1/2010 και µετά, το τρίτο και τέταρτο εδάφιο της 

περίπτωσης στ΄ του άρθρου 17 του Κ.Φ.Ε. ∆ηλαδή, καταργήθηκε η απαλλαγή από το 

τεκµήριο των ποσών που καταβάλλονται για τοκοχρεωλυτική απόσβεση των δανείων 

που ελήφθησαν ή λαµβάνονται για αγορά ή ανέγερση πρώτης κατοικίας,καθώς και 

για δάνεια που λαµβάνονται για αγορά εξοπλισµού γεωργικής επιχείρησης και για 

αγορά οικοπέδου από επιτηδευµατίες που ασχολούνται επαγγελµατικά µε την 

ανέγερση και πώληση οικοδοµών. Η κατάργηση καταλαµβάνει ποσά που 

καταβάλλονται από 1/1/2010 και µετά (σχετ. απόφ. ΠΟΛ.1054/10.5.2010 και 

ΠΟΛ.1135/4.10.2010). 

Παράδειγµα: Έστω ότι φορολογούµενος προέβη σε αγορά Α' κατοικίας στις 

10/3/2010 µε δάνειο που έλαβε απο την τράπεζα Χ. Το ποσό των τοκοχρεωλυτικών 

δόσεων που κατέβαλε µέσα στο έτος 2010 για την εξόφληση του συγκεκριµένου 

δανείου αγοράς Α΄ κατοικίας, ανεξαρτήτως τ.µ., θα αναγραφεί στους κωδικούς 

αυτούς.  

 

ΠΡΟΣΟΧΗ: Στους κωδικούς 727-728 γράψτε για τις αγορές των περιουσιακών 

στοιχείων που αναφέρονται στους κωδικούς 719-724 και 735-736 τις οποίες 

εξοφλήσατε µέσω πιστωτικών καρτών, ενώ τα ποσά που καταβάλατε για τα ίδια 

περιουσιακά στοιχεία σε µετρητά γράψτε τα στους κωδικούς 719 έως 724 και 735 

έως 736. 

Κωδικός 747:Γράψτε τα µέτρα µήκους του σκάφους αναψυχής. Σηµειώνεται ότι όταν 

το µήκος δεν είναι ακέραιος αριθµός µέτρων, τότε γράφεται ο αµέσως επόµενος 

ακέραιος αριθµός µέτρων. ∆ιευκρινίζεται ότι ως µήκος του σκάφους θεωρείται το 

µήκος της ευθείας γραµµής που ενώνει τα πιο αποµακρυσµένα σηµεία της πλώρης 

και της πρύµνης του σκάφους (σχετ.απόφ. ΠΟΛ.1110/27.3.1997 και 

ΠΟΛ.1238/31.10.1994). 

 

ΕΠΙΣΗΜΑΙΝΕΤΑΙ ότι όσα προαναφέρθηκαν για τα αυτοκίνητα, 

συµπεριλαµβανοµένης και της ακινησίας, εφαρµόζονται ανάλογα και στην 

αντικειµενική δαπάνη διαβίωσης µε βάση την κυριότητα ή κατοχή σκαφών 

αναψυχής, ενώ η µείωση λόγω παλαιότητας ρυθµίζεται ειδικά όπως προαναφέρθηκε. 
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Για την απόδειξη του χρόνου ακινησίας πρέπει να συνυποβάλλεται µε τη 

δήλωση φορολογίας εισοδήµατος βεβαίωση της αρµόδιας Λιµενικής Αρχής για το 

ακριβές χρονικό διάστηµα (χρόνος έναρξης και λήξης ακινησίας ή συνέχιση της 

ακινησίας κατά την 31η ∆εκεµβρίου του έτους), που θα προκύπτει από τις 

αντίστοιχες καταχωρήσεις σε σχετικό βιβλίο που θα τηρείται από αυτή. 

ΠΡΟΣΟΧΗ:Σύµφωνα µε την περίπτωση δ’ του άρθρου 18 του Κ.Φ.Ε., όπως αυτό 

αντικαταστάθηκε µε την παρ. 5 του άρθρου 3 του νόµου αυτού, η ετήσια 

αντικειµενική δαπάνη εξακολουθεί, όπως και πριν, να µην εφαρµόζονται προκειµένου 

για αντικειµενική δαπάνη που προκύπτει µε βάση σκάφη αναψυχής ιδιωτικής χρήσης, 

κυριότητας ή κατοχής µονίµων κατοίκων εξωτερικού. Για τα σκάφη που δεν 

εφαρµόζεται η ετήσια αντικειµενική δαπάνη δεν συµπληρώνονται οι  

κωδικοί 713 -714 αλλά απλώς συµπληρώνονται τα υπόλοιπα στοιχεία της ένδειξης 1δ' 

του πίνακα 5 (όνοµα σκάφους, αριθµός και λιµάνι νηολογίου µέτρα µήκους κ.λπ). 

 

Κωδικοί 793-794,  Γράψτε  το  ενοίκιο  που  καταβάλατε  ή  οφείλετε  για  τη  

µίσθωση µέσα  στο 2008  οποιουδήποτε  επαγγελµατικού  χώρου,  εφόσον  ασκείτε  

ατοµικώς εµπορική  ή  γεωργική  επιχείρηση  ή  ελευθέριο  επάγγελµα  και  

συµπληρώστε  τις ενδείξεις  του  πίνακα  αυτού.  Στην  περίπτωση  που  οι  µισθώσεις  

αυτές  είναι περισσότερες  από  τρεις,  συµπληρώστε  και  συνυποβάλετε  µε  τη  

δήλωση  όµοια γραµµογραφηµένο πίνακα για τις επιπλέον µισθώσεις.  

Κωδικοί 787-788.  Γράψτε  το  ποσό  του  κεφαλαίου  που  σχηµατίσατε  από 

αποταµιεύµατα προηγούµενων (συνεχόµενων)  χρόνων εφόσον  αποδεικνύετε  ότι  γι΄  

αυτά  φορολογηθήκατε  ή  απαλλαχτήκατε  από  το φόρο νόµιµα. Ο τρόπος 

σχηµατισµού των κεφαλαίων προηγούµενων ετών προσδιορίζεται αναλυτικά από τις 

διατάξεις της περίπτωσης ζ΄ της παραγράφου 2 του άρθρου 19 του Ν. 2238/1994, 

όπως  ίσχυαν κατά τα οικεία έτη. Για τα εισοδήµατα ή ποσά που ήδη φορολογήθηκαν 

ή απαλλάχτηκαν από  το φόρο νόµιµα, απαιτούνται βεβαιώσεις  των επιχειρήσεων  

γενικά ή  των αρµόδιων Υπηρεσιών από  τις  οποίες  να προκύπτουν  τα ποσά αυτά. 

 

3.1.1. Πως δήλωνεται το εισόδηµα 

1. Οι σύζυγοι έχουν υποχρέωση να υποβάλλουν κοινή δήλωση για τα εισοδήµατά 

τους, στα οποία ο φόρος υπολογίζεται χωριστά. Σ΄ αυτή την περίπτωση η δήλωση 

υπογράφεται και από τους δύο συζύγους. 

2. Οι σύζυγοι υποβάλλουν φορολογική δήλωση χωριστά στις ακόλουθες περιπτώσεις: 
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- Όταν δε µένουν µαζί, κατά το χρόνο υποβολής της δήλωσης, λόγω διακοπής της 

έγγαµης συµβίωσης. 

- Όταν ο ένας από τους δύο είναι σε κατάσταση πτώχευσης. 

- Όταν ο ένας από τους δύο έχει υποβληθεί σε δικαστική συµπαράσταση. 

3. Επίσης, υποχρέωση για την υποβολή της δήλωσης έχουν: 

- Ο πατέρας για τα εισοδήµατα των ανήλικων παιδιών που φορολογούνται χωριστά. 

Αν δεν υπάρχει πατέρας ή έχει χάσει τη γονική µέριµνα, την υποχρέωση για υποβολή 

δήλωσης την έχει η µητέρα. 

- Ο κηδεµόνας ή ο προσωρινός διαχειριστής ή ο σύνδικος πτώχευσης ή ο 

µεσεγγυούχος για περιπτώσεις σχολάζουσας κληρονοµιάς ή επιδικίας ή µεσεγγύησης, 

αντίστοιχα. 

- Ο επίτροπος ή ο κηδεµόνας ή ο δικαστικός συµπαραστάτης, στις περιπτώσεις, 

αντίστοιχα, ανηλίκων ή αυτών που έχουν υποβληθεί σε δικαστική συµπαράσταση. 

- Οι κληρονόµοι του φορολογουµένου για το συνολικό εισόδηµά του µέχρι την ηµέρα 

του θανάτου του. 

 

3.1.2. Ποιοι έχουν υποχρεωση να υποβάλλουν φορολογική δήλωση  Ε1 

Υποχρέωση εχει κάθε φυσικό πρόσωπο , εφόσον το αιτήσιο φορολογούµενο 

πραγµατικο ή τεκµαρτό εισόδηµά του υπερβαίνει τα 3000 ευρώ, δικό του η τησ 

συζήγου του, καθώς και οταν είναι και µικρότερο απο 3000 ευρώ , εφόσον στο 

συνολικό εισόδηµα του υπόχρεου περιλαµβάνεται και ζηµιά απο εµπορική ή 

γεωργική επιχείρηση . 

Ειδικά, τα φυσικά πρόσωπα που αποκτούν αποκλειστικά εισόδηµα από µισθωτές 

υπηρεσίες µέχρι 6000 ευρώ, εφόσον έχουν την κατοικία τους στην Ελλάδα και δεν 

εµπίπτουν σε µία από τις παρακάτω περιπτώσεις α΄, ε΄, στ΄, ι΄, και ια΄, δεν έχουν 

υποχρέωση να υποβάλλουν δήλωση. 

Τα φυσικά πρόσωπα, που κατά κύριο επάγγελµα είναι αγρότες και έχουν την 

κατοικία τους στην Ελλάδα, υποχρεούνται να υποβάλλουν δήλωση, εφόσον το ετήσιο 

καθαρό γεωργικό τους εισόδηµα υπερβαίνει το ποσό των 3000 ευρώ. 

Τα φυσικά πρόσωπα που αποκτούν και γεωργικό εισόδηµα, χωρίς να είναι κατά κύριο 

επάγγελµα αγρότες, υποχρεούνται να υποβάλλουν δήλωση, ανεξάρτητα από το ύψος 

του καθαρού γεωργικού εισοδήµατος που αποκτούν ή το ύψος των επιδοτήσεων που 

λαµβάνουν ή το ύψος του επιστρεφόµενου φόρου προστιθέµενης αξίας που 

εισπράττουν. 
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Ανεξάρτητα από το αν έχουν φορολογητέο ή όχι εισόδηµα έχουν υποχρέωση να 

υποβάλλουν δήλωση και: 

α) Όσοι αγοράζουν αυτοκίνητα, δίτροχα ή τρίτροχα αυτοκινούµενα οχήµατα, πλοία 

αναψυχής, αεροσκάφη, εκτός από όσους αγοράζουν ΙΧ ειδικά διασκευασµένα για 

πρόσωπα που παρουσιάζουν κινητικές αναπηρίες που υπερβαίνουν το 67%. Όσοι 

έχουν στην κυριότητά τους ή µε οποιοδήποτε τρόπο διατηρούν στην κατοχή τους 

επιβατικό αυτοκίνητο Ε.Ι.Χ. ή ηµιφορτηγό, (εκτός από αγροτικό ηµιφορτηγό), ή 

αυτοκίνητο µικτής χρήσης ή αυτοκίνητο τύπου JEEP ή αεροσκάφος, κότερο ή 

θαλαµηγό ή άκατο ή σκάφος αναψυχής, εκτός από όσους έχουν στην κυριότητά τους 

ή διατηρούν ΕΙΧ αναπήρου, που απαλλάσσεται από τα τέλη κυκλοφορίας ή µόνιµοι 

κάτοικοι εξωτερικού που έχουν στην κυριότητά ή κατοχή τους σκάφος αναψυχής 

ιδιωτικής χρήσης, καθώς και όσοι χρησιµοποιούν για τις ατοµικές ή οικογενειακές 

τους ανάγκες τέτοια µεταφορικά µέσα, τα οποία ανήκουν είτε στη σύζυγό τους ή στα 

προστατευόµενα µέλη τους, είτε στις εταιρίες στις οποίες µετέχουν ως εταίροι, 

διαχειριστές εταίροι ή προκειµένου για Α.Ε., είναι πρόεδροι ή διοικητές ή 

διευθύνοντες ή εντεταλµένοι σύµβουλοι αυτής. 

β) Όσοι ασκούν ατοµική επιχείρηση ή ελευθέριο επάγγελµα. 

γ) Όσοι µετέχουν σε προσωπική ή περιορισµένης ευθύνης εταιρία ή κοινοπραξία ή 

κοινωνία ή αστική εταιρία που ασκεί επιχείρηση ή επάγγελµα. 

δ) Όσοι έχουν ακαθάριστο εισόδηµα από εκµίσθωση ακινήτων πάνω από 600 ευρώ το 

χρόνο. 

ε) Όσοι αγοράζουν ακίνητα ή ανεγείρουν οικοδοµή. 

στ) Όσοι διατηρούν µία ή περισσότερες κατοικίες 

ζ) Όσοι είναι κατά κύριο επάγγελµα αγρότες, εφόσον λαµβάνουν επιδοτήσεις ποσού 

άνω των 1500 ευρώ, για προϊόντα φυτικής παραγωγής ή 2250 ευρώ, για προϊόντα 

ζωϊκής παραγωγής. Επίσης, όσοι λαµβάνουν καλλιεργητικά δάνεια πάνω από 5900 

ευρώ ή όταν το χρεωστικό υπόλοιπο του λογαριασµού τους αυτής της κατηγορίας 

στην τράπεζα, την 31η ∆εκεµβρίου κάθε έτους υπερβαίνει τα 5900 ευρώ. 

η) Όσοι έχουν άδεια της αρµόδιας αρχής να πωλούν αγαθά πλανοδίως ή στις λαϊκές 

αγορές. 

θ) Όσοι είναι κύριοι ή επικαρπωτές ή νοµείς ή κάτοχοι γεωργικής γης, την οποία 

καλλιεργούν υπό κάλυψη (θερµοκήπια), εφόσον αυτή έχει έκταση από δύο (2) 

στρέµµατα και πάνω, καθώς και όσοι εισέπραξαν µέσα στο 2010, επιστρεφόµενο 

φόρο προστιθέµενης αξίας από 881 ευρώ και πάνω. 



 

88 

 

ι) Όποιος προσκληθεί µε έγγραφο του προϊσταµένου της αρµόδιας δηµόσιας 

οικονοµικής υπηρεσίας. Στην περίπτωση αυτή ο καλούµενος υποχρεούται να 

υποβάλει τις οικείες δηλώσεις µέσα σε προθεσµία 30 ηµερών από την ηµεροµηνία 

της επίδοσης σε αυτόν της οικείας πρόσκλησης. 

Εξαιρείται και δεν έχει υποχρέωση να υποβάλλει δήλωση το φυσικό πρόσωπο που το 

εισόδηµά του είναι µέχρι 6.000 ευρώ και προκύπτει αποκλειστικά και µόνο µε βάση 

τις αντικειµενικές δαπάνες και υπηρεσίες του άρθρου 16 του Κ.Φ.Ε., όπως κατοικίες, 

αυτοκίνητα Ι.Χ, ιδιωτικά σχολεία, οικιακούς βοηθούς, σκάφη αναψυχής, αεροσκάφη 

κ.λ.π. 

Σηµειώνεται ότι για τον υπολογισµό του ποσού των 6.000 ευρώ λαµβάνεται υπόψη 

και η ελάχιστη ετήσια αντικειµενική δαπάνη των 3.000 ευρώ για τον άγαµο και 5.000 

ευρώ για τους συζύγους που υποβάλλουν κοινή δήλωση, το οποίο υπολογίζεται κατά 

το ήµισυ για τον κάθε σύζυγο. 

 

 

3.1.3. Φορολογία εισοδήµατος συζύγων - ανηλίκων άγαµων παιδιών 

 

1.  Το εισόδηµα του ενός συζύγου προστίθεται στο εισόδηµα του άλλου συζύγου στο 

όνοµα του και φορολογείται µαζί όταν προέρχεται από επιχείρηση που εξαρτάται 

οικονοµικά από τον άλλο σύζυγο. 

2.  Το εισόδηµα των ανήλικων άγαµων παιδιών δηλώνεται και φορολογείται στο όνοµα 

του γονέα που έχει το µεγαλύτερο συνολικό εισόδηµα. Αν οι γονείς έχουν ίσο ποσό 

συνολικού εισοδήµατος, το εισόδηµα του ανήλικου άγαµου προστίθεται στο όνοµα 

του πατέρα του. Σε περίπτωση που αυτός έχει χάσει τη γονική µέριµνα, προστίθεται 

στο εισόδηµα του άλλου γονέα και φορολογείται στο όνοµα του. Κατά τον ίδιο τρόπο 

δηλώνεται και φορολογείται στο όνοµα του γονέα, το εισόδηµα των ανήλικων 

άγαµων τέκνων που προέρχεται από ακίνητα που περιήλθαν σε αυτά από τους 

ανιόντες (παππούς- γιαγιά), στους οποίους είχαν µεταβιβασθεί από τους γονείς των 

ανήλικων τέκνων. Κατ’ εξαίρεση, φορολογείται χωριστό το εισόδηµα του ανήλικου 

άγαµου παιδιού που προέρχεται:  

•   από την παροχή της προσωπικής του εργασίας 

•   από περιουσιακό στοιχεία που έχουν περιέλθει σε αυτό από κληρονοµιά ή από 

δωρεά, εκτός από τις δωρεές και τις γονικές παροχές που του έγιναν από τους γονείς 

του, τα οποία φορολογούνται στο όνοµα του γονέα που του τα παραχώρησε  
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•  από περιουσιακά στοιχεία που έχουν περιέλθει σε αυτό από δωρεές ή γονικές 

παροχές, που έγιναν σ'αυτό από γονέα του, ο οποίος έχει αποβιώσει κατά το χρόνο 

που προκύπτει το εισόδηµα από αυτά τα περιουσιακά στοιχεία  

•  από σύνταξη λόγω θανάτου του πατέρα ή της µητέρας του  

•  από περιουσιακά στοιχεία που έχουν περιέλθει σε αυτό, µε βάση δικαστική 

απόφαση, ως υποκατάστατα των παραπάνω περιουσιακών στοιχείων, που ανήκαν στο 

ανήλικο και εκποιήθηκαν, µε εξαίρεση το εισόδηµα από υποκατάστατα περιουσιακών 

στοιχείων που έχουν περιέλθει στο ανήλικο από χαριστικές παροχές από τους γονείς, 

οπότε φορολογείται στο όνοµα του γονέα που το παραχώρησε (υποκατάστατο είναι 

το περιουσιακό στοιχείο που περιέρχεται στο ανήλικο µετά από την εκποίηση, µε 

βάση δικαστική απόφαση, περιουσιακού στοιχείου που του ανήκει). Στις περιπτώσεις 

αυτές υποβάλλεται από το νόµιµο εκπρόσωπο του ανηλίκου χωριστή φορολογική 

δήλωση, στο όνοµα του ανηλίκου, στο πρόσωπο του οποίου υπάρχει η φορολογική 

υποχρέωση. 

Στην περίπτωση που το ανήλικο άγαµο τέκνο υποβάλλει ξεχωριστή 

φορολογική δήλωση για µια ή περισσότερες από τις παραπάνω περιπτώσεις, τότε στη 

δήλωσή του περιλαµβάνεται και το εισόδηµα που προέρχεται από περιουσιακά 

στοιχεία που περιήλθαν σε αυτό από περιουσιακά στοιχεία που περιήλθαν σε αυτό 

από χαριστικές παροχές από τους γονείς του, καθώς και το αντίστοιχο υποκατάστατό 

τους. 

 

 

3.1.4. Υποβολή της φορολογικής δήλωσης ηλεκτρονικά 

Η υποβολή της δήλωσης γίνεται µε πέντε τρόπους : 

i.  Παραδίδεται στην αρµόδια ∆.Ο.Υ. 

ii.  Ταχυδροµείται συστηµένη 

iii.  Υποβάλλεται µέσω λογιστικού γραφείου 

iv.  Υποβάλλεται ηλεκτρονικά µέσω διαδικτύου 

v.  Υποβάλλεται ηλεκτρονικά από τα ΚΕΠ µέσω διαδικτύου 

 

Ηλεκτρονικά υποβάλλονται οι εµπρόθεσµες αρχικές δηλώσεις εισοδήµατος 

φυσικών προσώπων οικονοµικού έτους 2003 και αφορούν εισοδήµατα που αποκτήθηκαν 

στο προηγούµενο έτος 

Οι ηλεκτρονικές δηλώσεις υποβάλλονται στις ίδιες προθεσµίες µε τις έντυπες. Η 
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καταληκτική ηµεροµηνία υποβολής είναι η 2η Ιουνίου. 

 Για να υποβληθεί ηλεκτρονικά η δήλωση χρειάζεται να έχει αποκτήσει ο 

πολίτης προσωπικούς κωδικούς πρόσβασης. Οι προσωπικοί κωδικοί αποτελούνται 

από δύο συνθηµατικές λέξεις, τον κωδικό χρήστη (user name) και τον κωδικό 

πρόσβασης(password). Οι κωδικοί αυτοί είναι αυστηρά προσωπικοί και επιτρέπεται 

µόνο στον ίδιο να τους διαχειρίζεται και να τους µεταβάλλει, έτσι ώστε µόνο το 

πρόσωπο αυτό ή άλλο της επιλογής του να τους γνωρίζει και να τους 

χρησιµοποιεί.Στην υποβολή της κοινής δήλωσης συζύγων χρειάζεται µόνο ένας 

κωδικός πρόσβασης (του συζύγου).  

 

 

Οι κωδικοί πρόσβασης αποκτούνται µε την παρακάτω διαδικασία : 

 

* σύνδεση µέσω διαδικτύου µε τη σχετική ιστοσελίδα (www.taxisnet.gr) και 

συµπλήρωση αίτησης εγγραφής σύµφωνα µε τις αναλυτικές οδηγίες που σας έχουν 

αποσταλεί. 

* παραλαβή των κωδικών µετά από παρέλευση λίγων ηµερών (1 έως 5) στην 

ηλεκτρονική διεύθυνση που δηλώθηκε στην αίτηση εγγραφής. 

 Ο πολίτης µπορεί να αλλάξει τους κωδικούς του υποχρεωτικά µε την πρώτη χρήση 

τους και σε οποιαδήποτε άλλη στιγµή το επιθυµεί. Μεταβάλλεται µόνο ο κωδικός 

πρόσβασης (password) και το εύρος του µπορεί να είναι µέχρι 40 χαρακτήρες 

(ελληνικοί, λατινικοί, ψηφία, σηµεία στίξης). 

 Οι περιπτώσεις που δεν χορηγείται κωδικός πρόσβασης σε αίτηση εγγραφής είναι : 

* όταν ήδη υπάρχει και 

* όταν τα δηλωθέντα προσωπικά στοιχεία στην αίτηση εγγραφής δεν συµφωνούν µε 

αυτά που τηρούνται στη ∆.Ο.Υ. 

 Σε περίπτωση που ξεχάσει κάποιος τους κωδικούς του Επικοινωνεί µε την αρµόδια 

υπηρεσία του taxisnet (δια µέσου τηλεφώνου, fax, e-mail) και αποστέλλονται εκ νέου 

κωδικοί στην ηλεκτρονική διεύθυνση που δηλώθηκε. 

 Στην περίπτωση άρνησης χορήγησης κωδικών πρόσβασης γίνεται επανέλεγχος της 

ορθότητας των προσωπικών στοιχείων στην αίτηση εγγραφής : 

• Αν αυτά είναι ορθά, µεταβαίνει στο τµήµα Μητρώου της ∆.Ο.Υ. για διόρθωση των 

στοιχείων που τηρούνται εκεί και στη συνέχεια υποβάλλει νέα αίτηση εγγραφής. 

• Αν αυτά είναι λάθος επανέρχεται µε νέα αίτηση εγγραφής συµπληρωµένη σωστά, η 
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οποία υποβάλλεται όπως και η προηγούµενη. 

 

 Πώς υποβάλλεται ηλεκτρονικά η φορολογική δήλωση; 

 

Μέσω διαδικτύου επιλέγεται η σχετική ιστοσελίδα (www.taxisnet.gr) και 

καταχωρούνται τα στοιχεία της δήλωσης σύµφωνα µε τις αναλυτικές οδηγίες που σας 

έχουν ήδη αποσταλεί. Όταν ολοκληρωθεί η καταχώρηση των στοιχείων υπάρχει η 

δυνατότητα ελέγχου, διόρθωσης και πρόχειρης εκτύπωσης. Στη συνέχεια η δήλωση 

µπορεί να υποβληθεί ή να φυλαχθεί για υποβολή σε µεταγενέστερο χρόνο. Η φύλαξη 

δεν συνεπάγεται υποβολή. Η επιτυχής υποβολή της δήλωσης επιβεβαιώνεται µε τη 

λήψη αριθµού πρωτοκόλλου παραλαβής. Η υποβληθείσα δήλωση µπορεί να 

εκτυπωθεί. Στην αρχή της εκτύπωσης εµφανίζεται ο αριθµός πρωτοκόλλου που 

πιστοποιεί οτι αυτή παρελήφθη επιτυχώς. 

 

3.1.5. Υπολογισµός και καταβολή οφειλής 

Από την εκκαθάριση της δήλωσης µπορεί να προκύψει υποχρέωση καταβολής 

(χρεωστικό υπόλοιπο) ή δικαίωµα επιστροφής χρηµάτων (πιστωτικό υπόλοιπο). Το 

σύνολο της οφειλής καταβάλλεται σε τρεις (3) ίσες δόσεις από τις οποίες η πρώτη 

καταβάλλεται µέχρι την τελευταία εργάσιµη, για τις δηµόσιες υπηρεσίες ,ηµέρα του 

επόµενου µήνα από τη βεβαίωση του φόρου και η καθεµιά από τις επόµενες την 

τελευταία εργάσιµη, για τις δηµόσιες υπηρεσίες, ηµέρα του τρίτου και πέµπτου µήνα, 

αντιστοίχως, από τη βεβαίωση του φόρου. Αν ο φόρος βεβαιώνεται τους µήνες 

Αύγουστο και Σεπτέµβριο του οικείου οικονοµικού έτους, καταβάλλεται σε δύο (2) 

ίσες δόσεις από τις οποίες η πρώτη καταβάλλεται µέχρι την τελευταία εργάσιµη, για 

τις δηµόσιες υπηρεσίες, ηµέρα του επόµενου µήνα από τη βεβαίωση του φόρου και η 

δεύτερη την τελευταία εργάσιµη, για τις δηµόσιες υπηρεσίες, ηµέρα του τρίτου µήνα 

από τη βεβαίωση του φόρου. Αν ο φόρος βεβαιώνεται το µήνα Οκτώβριο του οικείου 

οικονοµικού έτους και µετά, καταβάλλεται εφάπαξ µέχρι την τελευταία εργάσιµη, για 

τις δηµόσιες υπηρεσίες, ηµέρα του µεθεπόµενου µήνα από τη βεβαίωση του φόρου. 

Αν η συνολική οφειλή είναι µέχρι 250 ευρώ για τον ίδιο και για τη σύζυγο του 

αθροιστικά, µπορεί να καταβληθεί µέχρι την τελευταία εργάσιµη, για τις δηµόσιες 

υπηρεσίες, ηµέρα του µεθεπόµενου µήνα από τη βεβαίωση. 

Εάν ο οφειλόµενος, µε βάση την εµπρόθεσµη δήλωση, φόρος καταβληθεί 

εφάπαξ µέσα στην προθεσµία της πρώτης δόσης ανεξάρτητα αν βεβαιώθηκε σε µία ή 
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περισσότερες δόσεις παρέχεται έκπτωση στο συνολικό ποσό 1,5%. Αν η δήλωση 

υποβληθεί ηλεκτρονικά µέσω διαδικτύου παρέχεται επιπλέον έκπτωση 1,5% και 

µέχρι 118 ευρώ, ανεξάρτητα από τον αριθµό των δόσεων. 

Αν προκύψει πιστωτικό υπόλοιπο αυτό θα επιστραφεί µέσω των τραπεζών, 

όπως περιγράφεται παρακάτω στη συµπλήρωση του πίνακα 11 της δήλωσης. 

Τονίζεται ότι αν το επιστρεφόµενο ποσό προέρχεται από προκαταβολή προηγούµενου 

έτους που δεν εξοφλήθηκε ή δεν είναι γνωστός ο τρόπος εξόφλησης της ή αν αυτό 

είναι άνω των 1500 ευρώ, καθώς και αν υπάρχει οποιαδήποτε οφειλή στο ∆ηµόσιο, η 

επιστροφή των χρηµάτων θα καθυστερήσει, γιατί πρέπει να προηγηθούν ορισµένες 

ενδοϋπηρεσιακές  ενέργειες και µετά να δοθεί η σχετική εντολή. 

 

Ελάχιστη ετήσια αντικειµενική δαπάνη. 

Απαντώντας στη από 14-02-2011 αίτησή σας, αναφορικά µε το παραπάνω θέµα, σας 

γνωρίζουµε τα ακόλουθα: 

1. Σύµφωνα µε τις διατάξεις της περίπτωσης θ' της παραγράφου 1 του άρθρου 16 του 

ΚΦΕ, όπως ισχύουν µετά την αντικατάσταση τους µε την παράγραφο 2 του άρθρου 3 

του ν.3842/2010, για τον προσδιορισµό του αντικειµενικού εισοδήµατος µε βάση τη 

συνολική ετήσια δαπάνη του φορολογουµένου, της συζύγου του  

και των προσώπων που συνοικούν και τους βαρύνουν λαµβάνεται υπόψη µεταξύ 

άλλων η ελάχιστη ετήσια αντικειµενική δαπάνη του φορολογουµένου η οποία 

ορίζεται σε τρεις χιλιάδες (3.000) ευρώ προκειµένου για τον άγαµο και σε πέντε 

χιλιάδες (5.000) ευρώ για τους συζύγους που υποβάλλουν κοινή δήλωση. 

2. Με την υπ. αριθµ. ΠΟΛ.1135/4.10.2010 εγκύκλιο του Υπουργείου Οικονοµικών 

διευκρινίζεται ότι κάθε χρόνο θα λαµβάνεται υπόψη, εκτός των υπολοίπων τεκµηρίων 

του άρθρου 16 του ΚΦΕ, και ένα επιπλέον ποσό ως ελάχιστη αντικειµενική δαπάνη 

διαβίωσης που ορίζεται στο ποσό των τριών χιλιάδων (3.000) ευρώ προκειµένου για 

τον άγαµο και σε πέντε χιλιάδες (5.000) ευρώ για τους συζύγους που υποβάλλουν 

κοινή δήλωση. 

3. Σύµφωνα µε τις διατάξεις της περίπτωσης ζ' της παραγράφου 2 του άρθρου 19 του 

ΚΦΕ, όπως ισχύουν µετά την αντικατάστασή τους µε την παράγραφο 7 του άρθρου 3 

του ν.3842/2010, η διαφορά µεταξύ του δηλωθέντος εισοδήµατος και της συνολικής 

ετήσιας τεκµαρτής δαπάνης καλύπτεται ή περιορίζεται, µεταξύ άλλων, µε ανάλωση 

κεφαλαίου που αποδεδειγµένα έχει φορολογηθεί κατά τα προηγούµενα έτη ή νόµιµα 

έχει απαλλαγεί από το φόρο. Για τον προσδιορισµό του κεφαλαίου αυτού ανά έτος, 
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από τα πραγµατικά εισοδήµατα που έχουν φορολογηθεί ή νόµιµα απαλλαγεί από το 

φόρο, τα οποία προκύπτουν από συµψηφισµό των θετικών και αρνητικών στοιχείων 

αυτών, από τα χρηµατικά ποσά που ορίζονται στις περιπτώσεις β',γ',δ',ε' και στ' της 

παραγράφου αυτής και από οποιοδήποτε άλλο ποσό το οποίο αποδεδειγµένα έχει 

εισπραχθεί, εκπίπτουν οι δαπάνες που προσδιορίζονται στα άρθρα 16 και 17, 

ανεξάρτητα αν απαλλάσσονται της εφαρµογής των άρθρων αυτών. Αν δεν υπάρχουν 

δαπάνες µε βάση το άρθρο 16 ή αν το ποσό τους είναι µικρότερο από τις τρεις 

χιλιάδες (3.000) ευρώ προκειµένου για άγαµο και πέντε χιλιάδες (5.000) ευρώ 

προκειµένου για συζύγους, το ποσό που πρέπει να εκπέσει προσδιορίζεται µε βάση 

την κοινωνική, οικονοµική και οικογενειακή κατάσταση των φορολογουµένων και τις 

αποδεδειγµένες δαπάνες διαβίωσής τους και σε καµία περίπτωση δεν µπορεί να είναι 

κατώτερο των τριών χιλιάδων (3.000) και πέντε χιλιάδων (5.000) ευρώ, αντίστοιχα. 

4. Συνεπώς, το ελάχιστο ετήσιο κόστος διαβίωσης ορίσθηκε από τον νοµοθέτη, στο 

ποσό των τριών χιλιάδων (3.000) για τον άγαµο και πέντε χιλιάδων (5.000) ευρώ για 

συζύγους που υποβάλλουν κοινή δήλωση και τα οποία αυτά ποσά προστίθενται στις 

ετήσιες αντικειµενικές δαπάνες. ∆εν επιδέχεται άλλης ερµηνείας ο ανωτέρω νόµος». 

 

 

3.2. ΑΠΟ∆ΕΙΞΕΙΣ ΠΟΥ ΜΕΙΩΝΟΥΝ ΤΟ ΦΟΡΟ 2011 

 

Οι έχοντες εισοδήµατα άνω των 6.000 ευρώ, αν δεν προσκοµίσουν αποδείξεις χάνουν 

το αφορολόγητο όριο των 12.000 ευρώ και επιβαρύνονται µε φοροποινή.  

1.  Το αφορολόγητο των 12.000 ευρώ διατηρείται µόνο αν προσκοµίσετε τις αποδείξεις 

αγοράς προϊόντων και υπηρεσιών ανάλογα µε το ύψος του καθαρού φορολογητέου 

εισοδήµατός σας.  

2.  Αν το εισόδηµά σας είναι µέχρι 6.000 ευρώ δεν χρειάζεται να προσκοµίσετε καµία 

απόδειξη. 

3.  Για εισόδηµα από 6.001 έως 12.000 ευρώ απαιτείται η προσκόµιση αποδείξεων ίσων 

µε το 10% του εισοδήµατος. ∆ηλαδή, για εισόδηµα 7.000 ευρώ χρειάζονται 

αποδείξεις 700 ευρώ. 

4.  Αν το εισόδηµά σας είναι πάνω από 12.000 ευρώ για το τµήµα του εισοδήµατος 

µέχρι 12.000 ευρώ προσκοµίζετε το 10% σε αποδείξεις και για το επιπλέον εισόδηµα 

το 30% σε αποδείξεις. Για παράδειγµα αν έχετε εισόδηµα 15.000 ευρώ για τα πρώτα 

12.000 ευρώ χρειάζονται αποδείξεις αξίας 600 ευρώ και για τα υπόλοιπα 3.000 ευρώ 
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άλλες 900 ευρώ, ήτοι σύνολο σε αποδείξεις αξίας 1.500 ευρώ. 

5.  Οι αποδείξεις λογίζονται κατ' άτοµο, καθώς φορολογήστε για το ατοµικό σας 

εισόδηµα και όχι για το οικογενειακό. Αν έχετε εισόδηµα 23.000 ευρώ και η σύζυγος 

έχει 20.000 ευρώ προσκοµίζετε αποδείξεις 4.500 ευρώ για εσάς και 3.600 ευρώ για τη 

σύζυγο, ήτοι σύνολο αποδείξεων 8.100 ευρώ. Και όχι αποδείξεις αξίας 10.500 ευρώ 

που απαιτούνται για εισόδηµα 43.000 ευρώ όσο και το συνολικό οικογενειακό 

εισόδηµα του παραδείγµατος.Σε καµία περίπτωση οι αποδείξεις δεν υπολογίζονται µε 

βάση το συνολικό οικογενειακό εισόδηµα. 

6.  Οι αποδείξεις που προσκοµίζετε φθάνουν µέχρι τα 12.000 ευρώ κατ' άτοµο ή τα 

24.000 ευρώ κατά οικογένεια. 

7.  Το ποσό των δαπανών µερίζεται µεταξύ των συζύγων ανάλογα µε το εισόδηµα του 

καθενός, που δηλώνεται µε την αρχική δήλωσή τους και φορολογείται µε τις γενικές 

διατάξεις. 

8.  Σε περίπτωση που κάποιος σύζυγος καλύπτει το αφορολόγητο, προβλέπεται και 

µεταφορά ποσού δαπανών από τον έναν σύζυγο στον άλλο. 

9.  Το ποσό των απαιτούµενων αποδείξεων παραµένει σταθερό στα 12.000 ευρώ 

ατοµικά ακόµα και όταν το εισόδηµα είναι πάνω από 48.000 ευρώ. 

10.  Μπορείτε να προσκοµίσετε και επιπλέον αποδείξεις µέχρι 15.000 ευρώ κατ' άτοµο ή 

30.000 ευρώ κατά οικογένεια. Προσοχή όµως, µη βρεθείτε αντιµέτωποι στο µέλλον 

µε απώλεια τεkµηρίου. Σήµερα το υπουργείο Οικονοµικών διαβεβαιώνει πως η αξία 

των αποδείξεων δεν αυξάνει ανάλογα την τεκµαρτή δαπάνη. Κι αν στο µέλλον 

επέλθει έµµεση αύξηση; Τι θα γίνει στην περίπτωση που επικαλεστείτε εισοδήµατα 

παρελθόντων οικονοµικών ετών για την κάλυψη τεκµαρτής δαπάνης ή «πόθεν 

έσχες»; Κατά τις σηµερινές διαβεβαιώσεις των επιτελών του υπουργείου 

Οικονοµικών δεν πρόκειται η αξία των αυξήσεων (τόσο των οικογενειακών όσο και 

αυτών που εκπίπτουν µε ειδικό τρόπο) να περιορίσει το εισόδηµα που αποµένει και το 

οποίο θα χρειαστείτε για να καλύψετε τυχόν δαπάνες. ∆ιάταξη που αύριο µπορεί να 

αλλάξει και να οδηγήσει σε µείωση των εισοδηµάτων παρελθόντων οικονοµικών 

ετών, µε κίνδυνο να µην µπορείτε να µένετε έκθετοι ως προς το «πόθεν έσχες». 

11.  Οι αποδείξεις για το µπόνους φόρου φτάνουν µέχρι τα 3.000 ευρώ κατ' άτοµο, καθώς 

καλύπτουν τη διαφορά του αφορολογήτου των 12.000 ευρώ και του ανώτατου ύψους 

αποδείξεων 15.000 ευρώ. Για παράδειγµα, αν έχετε εισόδηµα 20.000 ευρώ 

απαιτούνται αποδείξεις αξίας 3.600 ευρώ για να καλύψετε το αφορολόγητο. Αν 

θέλετε να έχετε και το µπόνους των 3.000 ευρώ προσκοµίζετε αποδείξεις συνολικής 
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αξίας 6.600 ευρώ. 

12.  Οι πρόσθετες αποδείξεις 3.000 ευρώ το άτοµο ή 6.000 ευρώ η οικογένεια σας δίνει 

µπόνους φόρου ίσο µε το 10% της αξίας των αποδείξεων. Για παράδειγµα, αν 

προσκοµίσετε πρόσθετες αποδείξεις 2.000 ευρώ θα έχετε µπόνους, δηλαδή µείωση 

φόρου άλλα 200 ευρώ. Ξαναγράψτε ό,τι δεν φαίνεται 

13.  Οι αποδείξεις γίνονται δεκτές µόνο αν φαίνονται η επωνυµία της εκδότριας 

επιχείρησης, ο ΑΦΜ αυτής, η ηµεροµηνία έκδοσης και το τελικό ποσό. Σε περίπτωση 

κατά την οποία η απόδειξη δεν είναι τυπωµένη µε έντονα στοιχεία και πιθανολογείται 

η πλήρης εξαφάνισή τους ο φορολογούµενος πρέπει να επαναλάβει τα 

προαναφερθέντα στοιχεία (επωνυµία της επιχείρησης, ΑΦΜ, ηµεροµηνία και ποσά). 

∆ηλαδή, να τα εγγράψει από πάνω µε στυλό. Κι αυτό για να είναι εφικτός ο έλεγχος. 

14.  Αν δεν προσκοµίσετε τις αποδείξεις που απαιτούνται βάσει του εισοδήµατος για τη 

διατήρηση του αφορολογήτου τότε έχετε πέναλτι φόρου. Η επιβάρυνση φθάνει στο 

10% του ποσού των δαπανών που υπολείπονται. Για παράδειγµα, αν έχετε εισόδηµα 

20.000 ευρώ απαιτούνται αποδείξεις 3.600 ευρώ. Αν προσκοµίσετε µόνο 1.600 ευρώ, 

τότε για τις υπόλοιπες 2.000 ευρώ θα επιβαρυνθείτε µε πρόσθετο φόρο 10%, ήτοι 200 

ευρώ. 

15.  Οι αποδείξεις µπορεί να προέρχονται από οποιαδήποτε δαπάνη πραγµατοποιήσατε το 

2010 για την αγορά προϊόντων ή υπηρεσιών. 

16.  Αναγνωρίζονται ακόµα και αποδείξεις ή ειδικά στοιχεία από παροχή υπηρεσιών, 

όπως ΕΛΤΑ ή εταιρειών κούριερ ή πινακίδια χρηµατιστηριακών εταιρειών για 

αµοιβή παρεχόµενων υπηρεσιών µόνο, συνδροµητική τηλεόραση, ασφάλιστρα 

οχηµάτων, συνδροµές εφηµερίδων ή περιοδικών. Επιµερισµός κοινοχρήστων 

17.  Εκπίπτουν και οι κάθε είδους δαπάνες αγοράς υλικών και παροχής υπηρεσιών των 

κοινόχρηστων χώρων. Και από αυτές εξαιρούνται οι δαπάνες για λογαριασµούς 

ύδρευσης, αποχέτευσης, ηλεκτροδότησης. Οι κοινόχρηστες δαπάνες επιµερίζονται 

στους ενοίκους ή στους ιδιοκτήτες των οριζόντιων ιδιοκτησιών. Ο διαχειριστής της 

πολυκατοικίας εκδίδει και χορηγεί σε κάθε συνιδιοκτήτη ή ενοικιαστή κατά 

περίπτωση (ανάλογα µε το ποιον βαρύνει η δαπάνη αυτή) συγκεντρωτική κατάσταση 

των ετήσιων δαπανών της πολυκατοικίας, στην οποία εµφανίζεται το ποσό των 

κοινόχρηστων δαπανών που λαµβάνονται υπ' όψιν για την κάλυψη του 

αφορολόγητου ποσού. Από την κατάσταση προκύπτει αναλυτικά το είδος της 

δαπάνης, αριθµός τιµολογίου ή απόδειξης λιανικής πώλησης, τιµολογίου ή απόδειξης 

παροχής υπηρεσιών, ποσό δαπάνης, καθώς και κατανοµή του συνόλου των δαπανών 
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αυτών στον κάθε συνιδιοκτήτη ή ένοικο κατά περίπτωση, ανάλογα µε το ποσοστό 

συνιδιοκτησίας κάθε οριζόντιας ιδιοκτησίας στους κοινόχρηστους χώρους. 

Αντίγραφο της συγκεντρωτικής κατάστασης συνυποβάλλεται από κάθε συνιδιοκτήτη 

ή ένοικο, κατά περίπτωση, µαζί µε τις λοιπές αποδείξεις δαπανών και το 

αναγραφόµενο ποσοστό δαπάνης συναθροίζεται µε τις λοιπές δαπάνες που καλύπτουν 

το αφορολόγητο ποσό. Τα πρωτότυπα των δικαιολογητικών στοιχείων των 

κοινόχρηστων δαπανών διαφυλάσσονται από το διαχειριστή της πολυκατοικίας. 

18.  Εκπίπτει και η δαπάνη για παροχή υπηρεσιών από συµβολαιογράφο για σύνταξη 

συµβολαίου απόκτησης ακινήτου, εφόσον η δαπάνη αυτή δεν εµπίπτει στις 

αντικειµενικές δαπάνες του άρθρου 17 του ΚΦΕ, δηλαδή δεν αφορά γονική παροχή ή 

δωρεά. Εκπτωση φυσικού αερίου. Αν η αµοιβή του συµβολαιογράφου αναγράφεται 

στο συµβόλαιο, τότε για την απόδειξη πραγµατοποίησης της δαπάνης ο 

φορολογούµενος επισυνάπτει φωτοτυπίες των σελίδων του συµβοlαίου από τις οποίες 

προκύπτει η δαπάνη. 

19.  Ο λογαριασµός φυσικού αερίου εκπίπτει δεδοµένου ότι αναγνωρίζεται και η δαπάνη 

για το πετρέλαιο θέρµανσης. 

20.  ∆εν αναγνωρίζονται µόνο οι αποδείξεις που προβλέπονται ρητά από το νόµο ότι 

εξαιρούνται. ∆εν εκπίπτουν δαπάνες κοινής ωφέλειας, όπως ύδρευση, αποχέτευση, 

ηλεκτροδότηση, τηλεπικοινωνίες, εισιτήρια µέσων µαζικής µεταφοράς κ.λπ. 

21.  ∆εν εκπίπτει και το κόστος αγοράς κρατικών λαχείων, τα ποσά που καταβάλλονται 

για τη συµµετοχή σε τυχερά παιχνίδια (π.χ. ΚΙΝΟ, Στοίχηµα κ.λπ.) και η δαπάνη 

εισόδου σε καζίνο, καθώς στις περιπτώσεις αυτές δεν πραγµατοποιείται αγορά 

αγαθών ή παροχή υπηρεσιών, όπως επιβάλλει ο νόµος, αλλά οι εν λόγω δαπάνες 

αφορούν το κόστος ή την προϋπόθεση συµµετοχής σε τυχερά παιχνίδια. 

22.  ∆εν λαµβάνονται υπ' όψιν οι δαπάνες για απόκτηση περιουσιακών στοιχείων, όπως 

για αγορά ή χρηµατοδοτική µίσθωση ακινήτου, πλοίων αναψυχής, αυτοκινήτων, 

δίτροχων κ.λπ. οχηµάτων, ανέγερση ακινήτου, τοκοχρεολυτική απόσβεση δανείων ή 

πιστώσεων κ.λπ. 

23.  Εξαιρούνται και οι δαπάνες από µισθωµένα ακίνητα, όπως ασφάλιστρα πυρκαγιάς ή 

άλλων κινδύνων, δικαστικές, αµοιβή δικηγόρων για δίκες µισθωτικών διαφορών 

µεταξύ ιδιοκτητών και διαχειριστών ιδιοκτησίας κατ' ορόφους, καθώς εκπίπτουν από 

τα ενοίκια που δηλώνετε. 

24.  ∆εν µπορείτε να εντάξετε στις αποδείξεις λιανικής, τις δαπάνες που εκπίπτουν κατά 

ειδικό τρόπο, όπως ιατρικά έξοδα, φροντιστήρια, τόκους στεγαστικών δανείων, 
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αµοιβές δικηγόρων από παροχή νοµικών υπηρεσιών κ.λπ. 

25.  Οι αποδείξεις υποβάλλονται σε κλειστό φάκελο στην εφορία σε περίπτωση έντυπης 

δήλωσης, µε αναγραφή σε αυτόν του ονοµατεπώνυµου και του ΑΦΜ του 

φορολογουµένου, του αριθµού των αποδείξεων και του συνολικού ποσού αυτών. Ο 

φάκελος παραµένει κλειστός στην εφορία µέχρι την ηµεροµηνία λήξης της 

προθεσµίας υποβολής των δηλώσεων. Μετά την ολοκλήρωση της υποβολής των 

δηλώσεων ανοίγεται και πραγµατοποιείται δειγµατοληπτικός έλεγχος. 

26.  Τις αποδείξεις τις κρατάτε σπίτι σας σε περίπτωση που υποβάλετε ηλεκτρονικά (ο 

ίδιος ή ο λογιστής) τη δήλωση και τις παραδίδετε αν σας ζητηθούν σε τυχόν 

δειγµατοληπτικό έλεγχο. 

27.  Το αφορολόγητο των 12.000 ευρώ διατηρείται χωρίς την προσκόµιση αποδείξεων 

για δηµόσιους υπαλλήλους εξωτερικού (υπαλλήλους υπουργείου Εξωτερικών και 

λοιπών δηµόσιων πολιτικών υπηρεσιών, ΕΟΤ, Μόνιµης Αντιπροσωπείας στις 

Ευρωπαϊκές Κοινότητες, στρατιωτικών, υπαλλήλους ΕΒΕΑ, Εθνικού Οργανισµού 

Μικροµεσαίων Μεταποιητικών Επιχειρήσεων και Πανελλήνιας Συνοµοσπονδίας 

Ενώσεων Γεωργικών Συνεταιρισµών που υπηρετούν στα οικεία γραφεία στις 

Βρυξέλλες), όσους διαµένουν σε οίκο ευγηρίας, φυλακισµένους και κατοίκους 

κρατών Ε.Ε. που αποκτούν στην Ελλάδα εισόδηµα πλέον του 90% του συνολικού 

εισοδήµατός τους. Οι λοιποί κάτοικοι εξωτερικού που αποκτούν εισόδηµα στην 

Ελλάδα δεν προσκοµίζουν αποδείξεις, καθώς δεν δικαιούνται το αφορολόγητο των 

12.000 ευρώ. 

 

1.  Η προσαύξηση του αφορολόγητου ορίου των 12.000 ευρώ λόγω των παιδιών που τον 

βαρύνουν δε συνδέεται µε την προσκόµιση αποδείξεων δαπανών.  

 

3.2.1. Αποδείξεις τις οποίες µαζεύουµε : 

 

1. ∆εξιώσεις γάµων και βαφτίσεων 

2. Κέντρα διασκέδασης (κοσµικές ταβέρνες, καµπαρέ, νάιτ κλαµπ, µπουάτ, χορευτικά 

κέντρα), 

3. Εστιατόρια, ταβέρνες και ψαροταβέρνες µε ή χωρίς ζωντανή µουσική, 

4. Οινοµαγειρεία ή οινεστιατόρια, 

5. Πιτσαρίες, ψητοπωλεία, οβελιστήρια (σουβλατζίδικα), 

6. Μεζεδοπωλεία, ουζερί, τσιπουράδικα, ζυθοπωλεία και σνακ µπαρ 
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7. ∆απάνες σε µεσίτες για την ενοικίαση ή την αγοραπωλησία ακινήτων 

8. Ωδεία 

9. Σχολές χορού, ρυθµικής και µπαλέτου 

10. Σχολές πολεµικών τεχνών, πάλης και παρόµοιων αθληµάτων γυµναστήρια 

11. Κολυµβητήρια 

12. Ινστιτούτα ή κέντρα αδυνατίσµατος και αισθητικής 

13. Κοµµωτήρια 

14. ∆ιαιτολόγοι 

15. ∆ιατροφολόγοι 

16. Οµοιοπαθητικοί 

17. Λογοθεραπευτές 

18. Μασέρ 

19. Επισκευή και συντήρηση συσκευών κλιµατισµού 

20. Υδραυλικοί 

21. Ηλεκτρολόγοι 

22. Ελαιοχρωµατιστές και επαγγελµατίες που ασχολούνται µε την επισκευή και 

συντήρηση οικοδοµών 

23. Αποδείξεις από φαστ φουντ 

24. Σούπερµάρκετ 

25. Εµπορικά καταστήµατα 

26. Αποδείξεις τσιγάρων 

27. Καταστήµατα τροφίµων-ποτών 

28. Αποδείξεις σε πλοία 

  

3.2.2 Ποιες αποδηξεις δεν λαµβανονται υπόψιν 

 

α) Τα εισιτήρια 

β) Οι λογαριασµοί (νερό, τηλεπικοινωνίες, ∆ΕΗ) 

γ) Οι δαπάνες τεκµηρίων, όπως : Αγορά αυτοκινήτων, µοτοσικλετών κλπ, αγορές 

αγαθών αξίας άνω των 10.000 ευρώ, αποπληρωµή δανείων, δίδακτρα ιδιωτικών 

σχολείων, φροντιστήρια, οι δωρεές χρηµατικών ποσών και οι δαπάνες σε τόκους 

στεγαστικών δανείων 

δ) Οι δαπάνες που εξασφαλίζουν φορολογική έκπτωση και συµπεριλαµβάνονται σε 

ξεχωριστό πεδίο της δήλωσης. Αυτές είναι: 
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♦ οι αποδείξεις σε γιατρούς και δικηγόρους 

♦ όλες οι ιατρικές δαπάνες σε νοσοκοµεία (µε εξαίρεση τις δαπάνες για τα φάρµακα) 

♦οι εισφορές σε ασφαλιστικά ταµεία 

♦ενοίκια κύριας κατοικίας αλλά και τα ενοίκια των παιδιών που σπουδάζουν 

♦οι δωρεές χρηµατικών ποσών και οι δαπάνες σε τόκους στεγαστικών δανείων 

♦ασφάλιστρα ζωής ή θανάτου, πυρκαγιάς, αυτοκινήτου 

 

3.2.3. Ποιοι δεν χρειάζεται να µαζέψουν αποδείξεις 

 

•Οι δηµόσιοι υπάλληλοι που υπηρετούν στο εξωτερικό καθώς και αυτοί του 

υπουργείου Εξωτερικών και των λοιπών δηµόσιων πολιτικών υπηρεσιών, του 

Ελληνικού Οργανισµού Τουρισµού, της Μόνιµης Αντιπροσωπείας στις Ευρωπαϊκές 

Κοινότητες και των στρατιωτικών, που υπηρετούν στην αλλοδαπή, καθώς και των 

υπαλλήλων του Εµπορικού και Βιοµηχανικού Επιµελητηρίου Αθηνών, των 

υπαλλήλων του Εθνικού Οργανισµού Μικροµεσαίων Μεταποιητικών Επιχειρήσεων 

και των υπαλλήλων της Πανελλήνιας Συνοµοσπονδίας Ενώσεων Γεωργικών 

Συνεταιρισµών, που υπηρετούν στα οικεία αντιπροσωπευτικά γραφεία τους στις 

Βρυξέλλες. 

• Όσοι µένουν σε οίκο ευγηρίας 

• Οι φυλακισµένοι 

• Οι κάτοικοι µελών της Ε.Ε. που αποκτούν εισόδηµα στην Ελλάδα  πλέον του 90% 

του συνολικού τους 

Για ρισµένες κατηγορίες φοροολογούµενων, το αφορολόγητο δεν ισχύει. Πρόκειται 

για όσους το έχουν χάσει επείδή υπέπεσαν σε παραβάσεις του ΚΒΣ και κατά 

συνέπεια σε αυτούς δεν θα ζητηθούν αποδείξεις. Πρόκειται για όσους 

1) Έχουν εντοπιστεί να µην εκδίδουν στοιχεία του ΚΒΣ (όπως αποδείξεις)  

2) δεν έχουν συµπληρώσει τα πρόσθετα βιβλία για κάποια φορολογικά στοιχεία που 

έκοψαν 

3) Έχουν κρύψει συναλλαγές πάνω από 1200 ευρώ, έχουν εκδόσει πλαστά και εικονικά 

ή έχουν λάβει εικονικά στοιχεία 

Όλοι οι παραπάνω θα πληρώσουν φόρο 10% για το ποσό του αφορολόγητου µέχρι τις 

12.000 ευρώ. Για αυτό τους λόγους άλλωστε τους ζητείται στο νέο έντυπο 

φορολογίας εισοδήµατος να συµπληρώσουν τους σχετικούς κωδικούς (021-022) που 

αναφέρονται στις παραπάνω παραβάσεις. 
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3.3. ΠΕΡΙ ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ 

 

Με ένα  νέο «αξιόπιστο» εργαλείο το «Ολοκληρωµένο Πληροφοριακό Σύστηµα των 

Ελεγκτικών Υπηρεσιών» («Elenxis») µέσω του οποίου θα διενεργούνται οι 

φορολογικοί  έλεγχοι εξοπλίζονται οι υπηρεσίες του υπουργείου Οικονοµίας και 

Οικονοµικών.Με τον τρόπο αυτό το κράτος εισάγει ενιαία τεχνολογική υποδοµή για 

τη διενέργεια ελέγχων, διαθέσιµη σε όλες τις ελεγκτικές υπηρεσίες της χώρας (και 

ειδικότερα τις εφορίες, τα τελωνεία, την Υπηρεσία Ειδικών Ελέγχων – ΥΠΕΕ, καθώς 

και την Οικονοµική Επιθεώρηση).Ο τεχνολογικός εξοπλισµός περιλαµβάνει  5.100 

υπολογιστές και συγκεκριµένα µε 3.300 προσωπικούς Η/Υ  και 1.800 φορητούς Η/Υ 

(laptops), διανεµηµένες σε  337 ελεγκτικές υπηρεσίες του υπουργείου Οικονοµίας και 

Οικονοµικών. 

 Στόχος του συστήµατος είναι να εντοπίζονται ευκολότερα όσοι χρησιµοποιούν στις 

συναλλαγές τους πλαστά και εικονικά τιµολόγια ή εµπλέκονται σε υποθέσεις 

φοροδιαφυγής. Παράλληλα, για κάθε ελεγχόµενο θα δηµιουργείται ηλεκτρονικός 

φάκελος, ενώ οι ελεγκτές µπορούν να ελέγχουν επιτόπια πλέον τις επιχειρήσεις µε 

ένα laptop ανά χείρας, µέσω του οποίου θα συνδέονται ασύρµατα µε την κεντρική 

µονάδα του Taxis, αντλώντας πληροφορίες για το προφίλ της ελεγχόµενης εταιρείας. 

Σε αυτές περιλαµβάνονται κυρίως µεγάλες επιστροφές ΦΠA, παρουσίαση 

φορολογικών παραβάσεων, λήψη πλαστών και εικονικών τιµολογίων, επιδοτήσεις, 

οικονοµικά αποτελέσµατα (ακαθάριστα έσοδα, δαπάνες, κέρδη κ.λπ.), απόδοση 

φόρου µισθωτών υπηρεσιών, αυξήσεις κεφαλαίου κ.λπ. Κατόπιν, τα φορολογικά 

δεδοµένα που θα καταχωρεί στον φορητό υπολογιστή ο ελεγκτής θα στέλνονται στο 

Taxis για περαιτέρω επεξεργασία και διασταυρώσεις. 

Oταν θα διαπιστώνεται φορολογική παράβαση, άµεσα θα εκτυπώνεται σηµείωµα µε 

το πρόστιµο της Eφορίας. 

Το νέο σύστηµα θα επισπεύσει τις ελεγκτικές διαδικασίες και την επιβολή των 

προστίµων στους φοροπαραβάτες, αφού «ο φορολογικός έλεγχος θα ολοκληρώνεται 

µέσα σε 24 ώρες». 

Kατά τη διενέργεια του φορολογικού ελέγχου ο ελεγκτής θα µπορεί να διενεργεί 

πρόσθετες ελεγκτικές επαληθεύσεις, οι οποίες απαιτούνται να γίνουν, προκειµένου να 

διαµορφωθεί ακριβής εικόνα της οικονοµικής διαχείρισης της ελεγχόµενης 

επιχείρησης και να εντοπιστούν ενδεχόµενες φορολογικές παραβάσεις και ειδικότερα 
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για τυχόν περιπτώσεις κατά τις οποίες η επιχείρηση: 

– Bρίσκεται στο ηλεκτρονικό αρχείο επιχειρήσεων και φυσικών προσώπων που έχουν 

εµπλακεί σε υποθέσεις φοροδιαφυγής ή είναι εκδότες ή χρήστες πλαστών και 

εικονικών τιµολογίων ή αφερέγγυοι. 

– Eχει διαπράξει στο παρελθόν φορολογικές παραβάσεις. 

– Eχει κατασχεµένα βιβλία και στοιχεία. 

– ∆εν έχει υποβάλλει συγκεντρωτικές καταστάσεις πελατών - προµηθευτών. 

– Αναφέρεται στις συγκεντρωτικές καταστάσεις λάθος ή καθόλου AΦM. 

– Bρίσκεται στη λίστα των επιχειρήσεων που έχουν δηλώσει απώλεια βιβλίων ή 

στοιχείων. 

Κατά τη σχεδίαση των ελέγχων, όπως ευελπιστεί το υπουργείο Οικονοµίας και 

Οικονοµικών, θα είναι δυνατή η επεξεργασία των κατάλληλων πληροφοριών µε 

σκοπό την ανάλυση του κινδύνου – όπως αυτός προσδιορίζεται από την ανάγκες της 

κάθε ελεγκτικής υπηρεσίας- και απώτερο στόχο την ανάδειξη των υποθέσεων µε τον 

υψηλότερο βαθµό «επικινδυνότητας» για φοροδιαφυγή. 

Το αρµόδιο υπουργείο  ελπίζει ότι  το Elenxis θα αναβαθµίσει ριζικά την 

επιχειρησιακή ικανότητα των ελεγκτικών υπηρεσιών, συµβάλλοντας καθοριστικά στη 

βελτίωση της παραγωγικότητας και της αποτελεσµατικότητας των ελέγχων. 

Ακόµη, προσδοκάται ότι θα ενταθεί η προσπάθεια για την αντιµετώπιση της 

φοροδιαφυγής και της φορολογικής απάτης, καθώς και η διεύρυνση της φορολογικής 

βάσης. 

Επίσης, χάρη στη συµβολή του συστήµατος «Elenxis» θεωρείται δυνατή η 

δηµιουργία µιας «ενηµερωµένης» και «αξιόπιστης µαύρης λίστας», ώστε στην 

πολιτική κατά της φοροδιαφυγής να γίνεται η καταγραφή των «ύποπτων» κλάδων και 

προσώπων. 

Με τα νέα εργαλεία που σκοπεύει να ενεργοποιήσει το υπουργείο Οικονοµικών, στο 

πλαίσιο της µάχης που δίνει για την καταπολέµηση της φοροδιαφυγής, 

περιλαµβάνονται και ευµεγέθεις κατάλογοι µε κατηγορίες φορολογουµένων που θα 

πρέπει να «προσεχθούν» ιδιαιτέρως. Ειδικότερα, στα προαναφερθέντα αυτά εργαλεία 

εντάσσεται και η κατάρτιση καταλόγων κατηγοριοποίησης δύο οµάδων 

φορολογουµένων: 

 

– Πρώτον, των «ύποπτων» κλάδων για φοροδιαφυγή και 

– ∆εύτερον, των «σεσηµασµένων» φοροφυγάδων. 
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Βέβαια, µαζί µε αυτές τις λίστες θα καταρτιστούν και ειδικοί δείκτες, µε βάση τους 

οποίους θα γίνει και κατηγοριοποίηση των φορολογουµένων ανάλογα µε την 

πιθανότητα φοροδιαφυγής. Eτσι, µε βάση αυτά τα δεδοµένα, θα σχεδιάζονται και θα 

διενεργούνται διαφορετικής συχνότητας και στοχοθέτησης φορολογικοί έλεγχοι. 

Πολύτιµο «κλειδί» στη σύνταξη αυτών των καταστάσεων αναµένεται να αποτελέσει 

το σύστηµα «ELENXIS», µέσω του οποίου θα καλύπτεται πλήρως ο ελεγκτικός 

κύκλος, δηλαδή: 

• Η σχεδίαση στοχευµένων ελέγχων 

• Η αποτελεσµατική διαχείριση των ελέγχων και 

• Η αποτίµηση των αποτελεσµάτων των ελέγχων αυτών. 

Ακριβώς η τρίτη αυτή φάση θα δίνει τη δυνατότητα µαζί µε τα στοιχεία που 

διαθέτουν η Υπηρεσία Ειδικών Ελέγχων (ΥΠΕΕ), αλλά και γενικότερα οι ελεγκτικές 

υπηρεσίες του υπουργείου Οικονοµίας και Οικονοµικών, να σκιαγραφηθεί µε πλήθος 

επιµέρους παραµέτρων (κλάδοι, περιφέρειες, εποχικότητα, στατιστικά στοιχεία, 

κ.λπ.) όλο το φάσµα των φορολογικών παραβάσεων που διαπιστώνονται και να 

προσδιορισθεί επακριβέστερα η φοροδιαφυγή. 

Πρακτικά αυτό σηµαίνει πως διευρύνεται στις πρακτικές των ελέγχων η θεωρία των 

«συνήθων υπόπτων», καθώς στο ηλεκτρονικό αρχείο της Γενικής Γραµµατείας 

Πληροφοριακών Συστηµάτων, όπου είναι καταχωρισµένοι οι φορολογούµενοι που 

εντοπίσθηκαν να έχουν υποπέσει σε παραβάσεις (όπως π.χ. όσοι δεν έχουν υποβάλει 

συγκεντρωτικές καταστάσεις ήδη από το 2003, κ.λπ.), θα προστεθούν πολύ 

περισσότερα στοιχεία. Η κατηγοριοποίηση των «υπόπτων» θα είναι εφικτή, 

δεδοµένου ότι το «ELENXIS» αναµένεται να αναβαθµίσει ριζικά την επιχειρησιακή 

ικανότητα των ελεγκτικών υπηρεσιών, συµβάλλοντας καθοριστικά στη βελτίωση της 

παραγωγικότητας και της αποτελεσµατικότητας των ελέγχων. 

 

Ποιοι θα ελεγχθούν 

Σχετική εγκύκλιο µε την οποία διευκρινίζεται ο ακριβής τρόπος εφαρµογής 

της διάταξης αυτής εξέδωσε και απέστειλε πρόσφατα σε όλες τις εφορίες της χώρας ο 

υφυπουργός Οικονοµικών ∆ηµ. Κουσελάς. Από την εγκύκλιο προκύπτει ότι το βάρος 

της απόδειξης ότι τα ποσά κατά τα οποία επαυξήθηκε η αξία της περιουσίας ή το 

ύψος των καταθέσεων προήλθαν από εισοδήµατα φορολογηθέντα ή νοµίµως 

απαλλαγέντα το έχει πλέον ο ίδιος ο ελεγχόµενος και όχι η ελέγχουσα φορολογική 

αρχή. 



 

103 

 

Στο Επιχειρησιακό Πρόγραµµα εξειδικεύεται σε ποιες ακριβώς περιπτώσεις ελέγχων 

θα εφαρµοστεί η συγκεκριµένη διάταξη. ∆ιευκρινίζεται, συγκεκριµένα, ότι την 

τριετία 2011-2013 θα διενεργηθούν από το Σ∆ΟΕ 1.500 έλεγχοι (500 έλεγχοι ανά 

έτος) σε γιατρούς, δικηγόρους, λογιστές, καλλιτέχνες και άλλους ελεύθερους 

επαγγελµατίες, οι οποίοι, σύµφωνα µε τα στοιχεία που τηρούνται στο αρχείο της 

υπηρεσίας, έχουν υποπέσει σε παραβάσεις του Κώδικα Βιβλίων και Στοιχείων (δεν 

έχουν εκδώσει ή έχουν εκδώσει ανακριβώς αποδείξεις παροχής υπηρεσιών, έχουν 

καταχωρίσει στα βιβλία τους δαπάνες που δεν καλύπτονται από αντίστοιχα τιµολόγια, 

έχουν λάβει εικονικά φορολογικά στοιχεία κ.λπ.). 

Οι έλεγχοι σ’ αυτές τις κατηγορίες φορολογουµένων αποσκοπούν στο να 

διακριβωθεί, για κάθε χρήση, εάν έχουν φορολογηθεί τα πραγµατικά εισοδήµατα. Τα 

φορολογηθέντα εισοδήµατα των συγκεκριµένων ελευθέρων επαγγελµατιών θα 

συγκριθούν µε το σύνολο της αποκτηθείσας κινητής και ακίνητης περιουσίας τους. 

Επίσης θα ελεγχθεί η κίνηση των τραπεζικών λογαριασµών τους και θα συγκριθεί µε 

τα δηλωθέντα εισοδήµατά τους. Εφόσον εντοπιστούν στους τραπεζικούς 

λογαριασµούς καταθέσεις χρηµατικών ποσών που έχουν προσαυξήσει τις περιουσίες 

των ελεγχοµένων και διαπιστωθεί ότι τα ποσά που κατατέθηκαν δεν προέρχονται από 

εισοδήµατα ή έσοδα που έχουν φορολογηθεί ή απαλλαγεί νοµίµως από τη φορολογία, 

τα µη δικαιολογηµένα αυτά ποσά θα φορολογηθούν ως εισοδήµατα από υπηρεσίες 

ελευθέρων επαγγελµάτων µε βάση τη φορολογική κλίµακα, δηλαδή µε συντελεστές 

κλιµακούµενους από 18% έως 45%. 

Οι ίδιοι οι ελεγχόµενοι θα πρέπει να βρουν και να προσκοµίσουν στους 

ελεγκτές του Σ∆ΟΕ στοιχεία που να αποδεικνύουν ότι τα ποσά που εντοπίστηκαν 

στους λογαριασµούς τους έχουν φορολογηθεί ή απαλλαγεί νοµίµως από τη 

φορολογία. Αν δεν καταφέρουν τα καλύψουν τα ποσά αυτά µε νόµιµα δικαιολογητικά 

θα πληρώσουν τους υπέρογκους φόρους εισοδήµατος που προβλέπει η νέα διάταξη. 

 

3.4. Νέα φορολογικά µετρα  

Μειώνεται το αφοορλόγητο στα 6.000 ως 8.000 ευρώ, δηµιουργείται ενιαίος 

συντελεστής ΦΠΑ, απαιτούνται περισσότερες αποδείξεις για τη µείωση φόρου. 

Αυξάνεται η παρακράτηση φόρου αναδροµικά. 

"Η" Online 23/5 08:07 

Ρεπορτάζ Κώστας Τσαχάκης – Μαρία Βουργάνα 

Νέες φορο – βόµβες πυροδοτεί η κυβέρνηση για την αύξηση των εσόδων 
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καταφέρνοντας νέο πλήγµα στα εισοδήµατα µισθωτών και συνταξιούχων. 

Στο πακέτο µέτρων που έχει ετοιµάσει το οικονοµικό επιτελείο σύµφωνα µε 

πληροφορίες περιλαµβάνονται µείωση αφορολογήτου ορίου από τις 12.000 ευρώ στις 

6.000 ή 8.000 ευρώ, επιβολή ενιαίου συντελεστή ΦΠΑ 18% ή 19% , πιο αυστηρό 

πλαίσιο για το µέτρο των αποδείξεων ώστε να χρειάζονται περισσότερες προκειµένου 

να προκύψει επιστροφή φόρου , νέα έκτακτη εισφορά σε έχοντες υψηλά εισοδήµατα 

και κατέχοντες µεγάλη ακίνητη περιουσίας , αύξηση της τιµής του πετρελαίου 

θέρµανσης µέσω της εξίσωσης των φόρων στο πετρέλαιο θέρµανσης και κίνησης, και 

περικοπές φοροαπαλλαγών για ιατρικά έξοδα και τόκους στεγαστικών δανείων 

πρώτης κατοικίας. 

Οι νέες ρυθµίσεις από τις οποίες αναµένεται αύξηση των εσόδων άνω των 2 

δις ευρώ σε ετήσια βάση αναµένεται να ενταχθούν στην δέσµη µέτρων ύψους 6 δις 

ευρώ για το τρέχον έτος. Το οικονοµικό επιτελείο έχει λάβει το “πράσινο φως” από 

την τρόικα και αποµένει η έγκριση τους από το υπουργικό συµβούλιο το οποίο 

συνεδριάζει σήµερα. Στο υπουργικό εξετάζεται το Μεσοπρόθεσµο Πλαίσιο 2011 – 

2015 ύψους 26 δις ευρώ (δεν αποκλείεται ο πήχης να ανέβει κι άλλο) και το 

πρόγραµµα αποκρατικοποιήσεων. 

Πιο αναλυτικά κατά τις ίδιες πληροφορίες το υπουργείο Οικονοµικών προκρίνει τα 

ακόλουθα µέτρα: 

-Αλλαγή του µέτρου των αποδείξεων καθώς διαπιστώνεται ότι οι φορολογούµενοι 

υπερκαλύπτουν το όριο και απολαµβάνουν µεγάλες επιστροφές φόρου. 

Έτσι φορολογούµενοι µε εισοδήµατα (πραγµατικό ή τεκµαρτό) άνω των 6.000 ευρώ 

για να εξασφαλίσουν το αφορολόγητο όριο θα πρέπει να συγκεντρώσουν αποδείξεις 

ίσες µε το 30% του εισοδήµατος. Για παράδειγµα φορολογούµενος µε εισόδηµα 

30.000 ευρώ για να κατοχυρώσει το αφορολόγητο όριο θα πρέπει να συγκεντρώσει 

αποδείξεις αξίας 9.000 ευρώ ενώ σήµερα απαιτούνται 6.600 ευρώ καθώς ο 

υπολογισµός των απαιτούµενων αποδείξεων γίνεται κλιµακωτά. Συγκεκριµένα για 

εισόδηµα από 6.001 έως 12.000 ευρώ απαιτείται η προσκόµιση αποδείξεων ίσων µε 

το 10% του εισοδήµατος. Για εισόδηµα πάνω από 12.000 ευρώ για το τµήµα του 

εισοδήµατος µέχρι 12.000 ευρώ προσκοµίζετε το 10% σε αποδείξεις και για το 

επιπλέον εισόδηµα το 30% σε αποδείξεις. 

Επιπλέον αποδείξεις από επαγγελµατικές οµάδες µε... ροπή στη φοροδιαφυγή 

(υδραυλικοί, ηλεκτρολόγοι, συνεργεία αυτοκινήτων κλπ) θα µετράνε διπλά για το 

χτίσιµο του αφορολογήτου ορίου. Για παράδειγµα µια απόδειξη 100 ευρώ θα µετράει 
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για 200 ευρώ. 

-Επιβολή έκτακτης εισφοράς σε έχοντες και κατέχοντες. Φορολογούµενοι µε υψηλά 

εισοδήµατα ή µεγάλη ακίνητη περιουσία ή και τα δυο µαζί θα κληθούν να 

πληρώσουν νέα έκτακτη εισφορά. Το ύψος της έκτακτης εισφοράς θα κυµαίνεται 

ανάλογα µε το εισόδηµα που δηλώνει ο φορολογούµενος ή την ακίνητη περιουσία 

του. 

-Εξίσωση του ειδικού φόρου κατανάλωσης στο πετρέλαιο θέρµανσης και κίνησης 

από τον Οκτώβριο. 

- «Ψαλίδισµα» και κατάργηση φοροαπαλλαγών µε εισοδηµατικά και περιουσιακά 

κριτήρια. Ειδικότερα, για τις δαπάνες που αφορούν ιατρικά έξοδα και τόκους 

στεγαστικών δανείων απόκτησης πρώτης κατοικίας για δάνεια που έχουν συναφθεί 

µέχρι 31/12/2002 προτείνεται να µην εκπίπτουν από το εισόδηµα αλλά από το φόρο. 

Νέος ενιαίος συντελεστής ΦΠΑ 18% η 19% έρχεται το 2012 για όλα σχεδόν τα 

προϊόντα και τις υπηρεσίες, µέτρο που ζητάει η αγορά η οποία πλήττεται από την 

ύφεση. Στο υπουργείο έχουν αρχίσει να το συζητούν καθώς από τη µια θα 

αποφευχθούν µαζικές µετατάξεις αγαθών από το χαµηλό συντελεστή ΦΠΑ 13% στον 

υψηλό 23% και από την άλλη θα υπάρξει µια ανάσα στην αγορά. Σε περίπτωση 

υιοθέτησης του µέτρου αυτού, θα αυξηθεί ο ΦΠΑ από το 13% στο 18% ή 19% για 

όλα τα είδη διατροφής, τους λογαριασµούς ηλεκτρικού ρεύµατος, ύδρευσης και 

φυσικού αερίου, τα εισιτήρια των µέσων µαζικής µεταφοράς και τα κόµιστρα των 

ταξί. Παράλληλα όµως θα µειωθεί από το 23% στο 18% ή 19% ο συντελεστής ΦΠΑ 

που επιβαρύνει τις πωλήσεις ακινήτων, ΙΧ αυτοκινήτων, τα καύσιµα, τις πωλήσεις 

ηλεκτρικών και ηλεκτρονικών συσκευών, επίπλων, ειδών οικιακού εξοπλισµού, ειδών 

ένδυσης και υπόδησης καθώς και πλήθος άλλων προϊόντων. Σύµφωνα µε την 

πρόταση θα διατηρηθεί ο µειωµένος συντελεστής ΦΠΑ 6,5% αλλά για περιορισµένο 

αριθµό αγαθών και υπηρεσιών. 

Παρελθόν αναµένεται να αποτελέσει το αφορολόγητο όριο των 12.000 ευρώ γεγονός 

που θα επηρεάσει άµεσα τα εισοδήµατα των µισθωτών και συνταξιούχων λόγω 

αυξηµένης παρακράτησης. 

Ειδικότερα το υπουργείο Οικονοµικών προσανατολίζεται σε µείωση του 

αφορολογήτου ορίου εισοδήµατος από τις 12.000 ευρώ που είναι σήµερα στα επίπεδα 

των 6.000 ή 8.000 ευρώ. Θα πρέπει να σηµειωθεί πως τοπ ποσό των 8.000 ευρώ, είναι 

λίγο υψηλότερο από το µέσο όρο της Ε.Ε. Το σχέδιο που εξετάζεται προβλέπει την 

επιβολή φορολογικού συντελεστή 10% για το ύψος του εισοδήµατος πάνω από το νέο 
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αφορολόγητο όριο (6.000 ή 8.000 ευρώ) και µέχρι τις 12.000 ευρώ. Σύµφωνα µε τις 

έως τώρα πληροφορίες τα επόµενα φορολογικά κλιµάκια θα διατηρηθούν ως έχουν. 

Η νέα φορολογική κλίµακα θα ισχύσει αναδροµικά για τα εισοδήµατα που 

αποκτώνται από την 1η Ιανουαρίου 2011 και µετά. Όµως µια πρώτη γεύση των 

φοροεπιβαρύνσεων θα πάρουν οι µισθωτοί και συνταξιούχοι πιθανότατα από την 1η 

Ιουλίου 2011 µε την αυξηµένη παρακράτηση φόρου. Ο φόρος που θα παρακρατείται 

κάθε µήνα στους µισθούς και τις συντάξεις θα υπολογίζεται µε την νέα κλίµακα και 

το µειωµένο αφορολόγητο όριο. Για τους µισθωτούς και συνταξιούχους, οι οποίοι 

έχουν ήδη υποστεί σηµαντικές περικοπές στις αποδοχές τους, θα προκύψουν 

µεγαλύτερες κρατήσεις φόρου και εποµένως ακόµη µικρότερο διαθέσιµο εισόδηµα. 

Αυτοί που θα θιγούν περισσότεροι είναι µισθωτοί και συνταξιούχοι µε χαµηλά 

εισοδήµατα της τάξης των 10.000 – 12.000 ευρώ ετησίως οι οποίοι σήµερα είναι 

αφορολόγητοι. Σε περίπτωση που υιοθετηθεί η πρόταση για την µείωση του 

αφορολογήτου ορίου και την εφαρµογή νέας φορολογικής κλίµακας οι φορο-

επιβαρύνσεις για τους χαµηλόµισθους φθάνουν µέχρι και τα 600 ευρώ. Στο τραπέζι 

των συζητήσεων έπεσε και η πρόταση για κατάργηση του αφορολόγητου ορίου για 

επιχειρήσεις και ελεύθερους επαγγελµατίες αλλά θεωρείται ότι θα υπάρξουν νοµικά 

κωλύµατα. 

 

Τα κυριότερα νέα φορολογικά µέτρα 

Όσοι χρωστούν ληξιπρόθεσµα χρέη στο ∆ηµόσιο θα χάνουν τις φοροαπαλλαγές που 

δικαιούνται. 

Αίρεται το απόρρητο των τηλεπικοινωνιών για φοροφυγάδες. Θα παρακολουθούνται 

κινητά, σταθερά και Ιντερνετ. 

Με αντικειµενικά κριτήρια θα προσδιορίζεται ο ΦΠΑ χιλιάδων επιχειρήσεων 

Το ισχύον σήµερα σύστηµα αντικειµενικών αξιών θα αντικατασταθεί µε ένα άλλο 

σύστηµα που θα προσδιορίζει τις φορολογητέες αξίες των ακινήτων πολύ κοντά στα 

επίπεδα των εµπορικών τιµών. 

Αυξάνονται τα τεκµήρια διαβίωσης για κατοικίες, Ι.Χ. αυτοκίνητα, σκάφη αναψυχής, 

πισίνες, αεροσκάφη, κόστος πληρωµής διδάκτρων και υπηρετικού προσωπικού.4 

Θα φορολογούνται µε συντελεστή φόρου έως και 45% οι καταθέσεις και τα 

                                                           
4
  

'Αναλυτικά τα νέα φορολογικά µέτρα',Mediasoup, 25/06/2011 

http://www.mediasoup.gr/node/35751, 20/06/2011, 21:00 
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περιουσιακά στοιχεία δικηγόρων, γιατρών, τραγουδιστών, καλλιτεχνών, λογιστών και 

άλλων κατηγοριών ελευθέρων επαγγελµατιών, εφόσον δεν δικαιολογούνται από 

φορολογηθέντα εισοδήµατα ή έσοδα παρελθόντων ετών. 

Όπως προκύπτει από τις δράσεις και τους στόχους που έχουν συµπεριληφθεί στο 

Επιχειρησιακό Πρόγραµµα Καταπολέµησης της Φοροδιαφυγής: 

1. Σχεδιάζεται η προώθηση νοµοθετικής ρύθµισης µε την οποία θα προβλέπεται ότι οι 

φορολογούµενοι µε ληξιπρόθεσµες οφειλές προς το ∆ηµόσιο θα χάνουν τις 

φορολογικές απαλλαγές και ελαφρύνσεις που προβλέπει η φορολογική νοµοθεσία 

(π.χ. εκπτώσεις φόρου στις δηλώσεις φορολογίας εισοδήµατος, δικαίωµα απαλλαγής 

της απόκτησης πρώτης κατοικίας από τη φορολογία µεταβίβασης κ.λπ.). Παρόµοια 

διάταξη εφαρµόζεται ήδη στην Πορτογαλία. Ετσι όπως έχει διατυπώσει το υπουργείο 

Οικονοµικών τη σχετική πρόταση στο Επιχειρησιακό Σχέδιο αφήνει να εννοηθεί ότι 

ακόµη και για οφειλές µικροποσών προς το ∆ηµόσιο οι φορολογούµενοι θα χάνουν 

δικαιώµατα σηµαντικά, όπως είναι οι εκπτώσεις των δαπανών για ενοίκια, δίδακτρα, 

νοσήλια, ασφάλιστρα ζωής και τόκους στεγαστικών δανείων από το φόρο, τα 

αφορολόγητα όρια εισοδήµατος, τα πρόσθετα αφορολόγητα ποσά για τα 

προστατευόµενα τέκνα, η µη φορολόγηση της απόκτησης πρώτης κατοικίας, η 

φορολογική απαλλαγή των περιουσιακών στοιχείων που αποκτώνται µε γονικές 

παροχές ή κληρονοµιές από συγγενείς πρώτου βαθµού κ.λπ. 

2. Τα ποσά των «αντικειµενικών δαπανών διαβίωσης», δηλαδή των νέων τεκµηρίων 

για κατοικίες, Ι.Χ., σκάφη, πισίνες, αεροσκάφη κ.λπ., µε βάση τα οποία η εφορία 

προσδιορίζει τεκµαρτώς τα εισοδήµατα των φυσικών προσώπων, θα αυξηθούν 

σηµαντικά τα έτη 2012 και 2013, όπως προκύπτει από τους εισπρακτικούς στόχους 

που έχουν τεθεί. Συγκεκριµένα, το Επιχειρησιακό Πρόγραµµα προβλέπει ότι τόσο το 

2012 όσο και το 2013 θα εισπραχθούν επιπλέον έσοδα 700 εκατ. ευρώ από την 

εφαρµογή του συστήµατος των «αντικειµενικών δαπανών διαβίωσης». 

3. Θα εφαρµοστούν αντικειµενικές µέθοδοι για τον προσδιορισµό του οφειλόµενου 

ΦΠΑ στις περιπτώσεις επιχειρηµατιών και ελευθέρων επαγγελµατιών που εκδίδουν 

αποδείξεις µε στοιχεία ανακριβή. Με τις µεθόδους αυτές σχεδιάζεται, συγκεκριµένα, 

να αντιµετωπιστεί το φαινόµενο της αναγραφής ποσών χαµηλότερων των 

πραγµατικών στις αποδείξεις. Αν και δεν διευκρινίζεται ποιες ακριβώς θα είναι αυτές 

οι «αντικειµενικές µέθοδοι», επισηµαίνεται ότι: «Οι τεχνικές θα είναι από αυτές που 

χρησιµοποιούνται από τις φορολογικές διοικήσεις άλλων κρατών, θα 

παρακολουθούνται και θα εποπτεύονται σε κεντρικό επίπεδο για να µην υπάρξει η 



 

108 

 

δυνατότητα οποιασδήποτε παρενέργειας. ∆ίνουν τη δυνατότητα υπολογισµού µε 

ακρίβεια των εκροών του ΦΠΑ και αποτελούν το απόλυτο φάρµακο στην πιο ύπουλη 

µορφή απόκρυψης ΦΠΑ» 

4. Θα εφαρµοστούν τεχνικές έµµεσου προσδιορισµού των φορολογικών 

υποχρεώσεων των επιχειρήσεων, βάσει αντικειµενικών κριτηρίων υπολογισµού του 

φορολογητέου εισοδήµατος. Οι τεχνικές θα βασιστούν σε µεθόδους οι οποίες θα 

αποτυπώνουν τη ρευστότητα κάθε ελεγχόµενου, τις τραπεζικές του καταθέσεις και τις 

δαπάνες του σε µετρητά, την «καθαρή θέση» του, το κόστος και θα προσδιορίζουν το 

εισόδηµά του µε βάση συγκεκριµένες αναλογίες! Με τις µεθόδους αυτές θα 

προσδιοριστούν οι φορολογικές υποχρεώσεις για το 2% των επιχειρήσεων το 2011, 

για το 10% των επιχειρήσεων το 2012 και για το 20% των επιχειρήσεων το 2013. 

5. Θα θεσµοθετηθεί νοµοθετική διάταξη µε την οποία θα παρέχεται η δυνατότητα 

πρόσβασης της νεοσυσταθείσας Οικονοµικής Αστυνοµίας σε πληροφορίες και 

στοιχεία που είναι χρήσιµα για την άσκηση του έργου της, µη υποκείµενα στους 

περιορισµούς της νοµοθεσίας περί φορολογικού απορρήτου. 

6. Στα αδικήµατα για τα οποία επιτρέπεται η άρση του απορρήτου των επικοινωνιών 

θα ενταχθούν και τα αδικήµατα φορολογικού ενδιαφέροντος που διαπράττονται µέσω 

∆ιαδικτύου. Σήµερα, στις περιπτώσεις που διαπιστώνεται ότι χρήστες - δράστες 

διαπράττουν µέσω ∆ιαδικτύου αδικήµατα φορολογικού ενδιαφέροντος, τα 

ηλεκτρονικά ίχνη καθώς και τα στοιχεία ταυτότητας καλύπτονται από τις διατάξεις 

του νόµου περί απορρήτου των επικοινωνιών, καθιστώντας έτσι την περαιτέρω 

διερεύνηση ανέφικτη. Προτείνεται λοιπόν η τροποποίηση του Νόµου 2225/94 µέσω 

του οποίου προβλέπονται οι περιπτώσεις στις οποίες αίρεται το απόρρητο των 

επικοινωνιών, µε παράγραφο που θα ορίζει ρητά ότι σε περιπτώσεις φοροδιαφυγής θα 

αίρεται το απόρρητο αυτό, τηρουµένων των δικονοµικών διαδικασιών που 

προβλέπονται για την άρση του απορρήτου. Συνεπώς, µε την εφαρµογή της ρύθµισης 

για την άρση του απορρήτου των επικοινωνιών των φοροφυγάδων, η Οικονοµική 

Αστυνοµία θα µπορεί να παρακολουθεί τις συνδιαλέξεις των φοροπαραβατών µέσω 

κινητών ή σταθερών τηλεφώνων καθώς και τις ανταλλαγές µηνυµάτων που 

πραγµατοποιούν αυτοί µέσω ∆ιαδικτύου και συγκεκριµένα µέσω e-mail. 

7. Θα ελεγχθούν χιλιάδες επιχειρήσεις που περαίωσαν τις ανέλεγκτες υποθέσεις των 

ετών 2000-2009 µε βάση την τελευταία ρύθµιση αλλά δεν υπέβαλαν περιοδικές 

δηλώσεις ΦΠΑ για µία ή περισσότερες από τις χρήσεις που περαίωσαν. 

8. Θα ελεγχθούν περιπτώσεις φορολογουµένων που υπέβαλαν ηλεκτρονικά τις 
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δηλώσεις φορολογίας εισοδήµατος και ανέγραψαν µεγάλα ποσά στον κωδικό που 

αφορά στην «ανάλωση κεφαλαίου παλαιότερων ετών», προκειµένου να καλύψουν 

και να νοµιµοποιήσουν δαπάνες απόκτησης περιουσιακών στοιχείων µεγάλης αξίας. 

9. Θα γίνουν επανέλεγχοι σε φορολογικές υποθέσεις µεγάλων επιχειρήσεων για να 

διαπιστωθεί εάν τα ποσά των προβλέψεων των φορολογικών υποχρεώσεων που 

αναγράφηκαν στους ισολογισµούς έχουν καταλογιστεί από τους αρχικούς 

φορολογικούς ελέγχους και έχουν αποδοθεί στο ∆ηµόσιο. 

10. Θα τεθεί σε εφαρµογή τον Ιούνιο η ήδη ψηφισθείσα ρύθµιση που προβλέπει τη 

δηµοσιοποίηση των ονοµάτων των φορολογουµένων που οφείλουν στο ∆ηµόσιο 

ληξιπρόθεσµα χρέη άνω των 150.000 ευρώ για χρονικό διάστηµα µεγαλύτερο του 

ενός έτους. 

Τον Ιούνιο θα εισαχθεί στις συναλλαγές των Ελλήνων πολιτών η φορολογική κάρτα. 

Μέσω αυτής της κάρτας θα είναι δυνατή η αυτόµατη ηλεκτρονική καταγραφή των 

αποδείξεων δαπανών κάθε φορολογούµενου-κατόχου, ώστε να µην απαιτείται πλέον 

απ’ αυτόν να µαζεύει και να καταµετρά τις χάρτινες αποδείξεις που χρειάζεται για να 

κατοχυρώσει το αφορολόγητο όριο των 12.000 ευρώ. Η φορολογική κάρτα επρόκειτο 

να εισαχθεί στις συναλλαγές από τον Απρίλιο, αργότερα η εισαγωγή της µετατέθηκε 

για τον Μάιο και τώρα πλέον µετατίθεται ξανά για το δεύτερο δεκαπενθήµερο του 

Ιουνίου. Η χρήση της κάρτας θα είναι προαιρετική. Θα αποτελεί ένα εναλλακτικό 

µέσο συλλογής των στοιχείων των αποδείξεων που θα έχουν εκδοθεί για έναν πολίτη.  

Στόχος είναι η κεντρική καταγραφή των βασικών στοιχείων µιας απόδειξης (ΑΦΜ 

επιχείρησης, ηµεροµηνία και ποσό) σε µια προσωπική µερίδα αποδείξεων πολίτη, 

έτσι ώστε ο πολίτης να απαλλαγεί σε σηµαντικό βαθµό από τη φροντίδα καταχώρισης 

και διατήρησης των αποδείξεων αυτών. 

 

Σχετικά µε τις κατοικίες: 

1) Οι υπολογισµοί που αφορούν την κύρια κατοικία έχουν ως εξής: 

 

Αντικειµενική δαπάνη κύριων χώρων 

 

                     Επιφάνεια σε τ.µ.               ∆απάνη ανά τ.µ.           Σύνολο 

Αντικειµενικής δαπάνης 

Έως 80 τµ                   80                         Χ               30,00           =                      

2.400,00 
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Από  81 έως 100 τµ  20                        Χ                50,00           =                      

1.000,00 

                                                                                                                                 

3.400,00 

 

Αντικειµενική δαπάνη βοηθητικών χώρων 

 

                       Επιφάνειασε τ.µ.             ∆απάνη ανά τ.µ.            Σύνολο 

Αντικειµενικής δαπάνης 

30,00 ανά τµ           10                      Χ                    30,00         =          300,00 

                                                                                                              3.700,00 

 

Επειδή η κατοικία βρίσκεται σε περιοχή µε τιµή ζώνης 5.100,00 το τ.µ., θα έχουµε 

προσαύξηση της αντικειµενικής δαπάνης κατά 70%. ∆ηλαδή: 3.700,00 + (3.700,00 Χ 

70%) = 3.700,00 + 2.590,00 = 6.290,00. Άρα η συνολική αντικειµενική δαπάνη του 

ακινήτου αυτού που βαρύνει τον υπόχρεο ανέρχεται στο ποσό των 6.290,00 €. 

 

2) Οι υπολογισµοί που αφορούν την πρώτη δευτερεύουσα κατοικία έχουν ως εξής: 

 

Αντικειµενική δαπάνη κύριων χώρων 

                        

                       Επιφάνεια σε τ.µ.           ∆απάνη ανά τ.µ.             Σύνολο 

Αντικειµενικής δαπάνης 

Έως 80 τµ                  80                   Χ                 30,00             =                  2.400,00 

Από 81 έως 105 τµ  25                   Χ                 50,00             =                  1.250,00 

                                                                                                                         3.650,00 

Αντικειµενική δαπάνη βοηθητικών χώρων 

 

                       Επιφάνεια σε τ.µ.            ∆απάνη ανά τ.µ.            Σύνολο 

Αντικειµενικής δαπάνης 

30,00 ανά τµ        35                        Χ              30,00              =                1.050,00 

                                                                                                                      4.700,00 

Επειδή πρόκειται για δευτερεύουσα κατοικία θα υπολογιστεί το ήµισυ της ανωτέρω 

αντικειµενικής δαπάνης, ήτοι 4.700,00 Χ 50% = 2.350,00 €.Άρα η συνολική 



 

111 

 

αντικειµενική δαπάνη της πρώτης δευτερεύουσας κατοικίας που βαρύνει τον 

υπόχρεο, ανέρχεται στο ποσό των 2.350,00 €. 

3) Οι υπολογισµοί που αφορούν τη δεύτερη δευτερεύουσα κατοικία έχουν ως 

εξής: 

Αντικειµενική δαπάνη κύριων χώρων 

                     Επιφάνεια σε τ.µ.     ∆απάνη ανά τ.µ.     Σύνολο Αντικειµενικής δαπάνης 

Έως 80 τµ               80                  Χ            30,00       =                  2.400,00 

Από 81 έως 100 τµ 20                  Χ            50,00       =                  1.000,00 

                                                                                                         3.400,00 

Αντικειµενική δαπάνη βοηθητικών χώρων 

 

                    Επιφάνεια σε τ.µ.      ∆απάνη ανά τ.µ.     Σύνολο Αντικειµενικής δαπάνης 

30,00 ανά τµ        20                  Χ              30,00        =                   600,00 

                                                                                                          4.000,00 

Επειδή πρόκειται για µονοκατοικία που βρίσκεται σε περιοχή µε τιµή ζώνης 3.100,00, 

θα έχουµε προσαύξηση κατά 40% (λόγω τιµής ζώνης) και στη συνέχεια προσαύξηση 

κατά 20% (επειδή πρόκειται για µονοκατοικία). 

Συνεπώς έχουµε: 4.000,00 + (4.000,00 Χ 40%) = 4.000,00 + 1.600,00 = 5.600,00. Στη 

συνέχεια έχουµε: 5.600,00 + (5.600,00 Χ 20%)= 5.600,00 + 1.120,00 = 6.720,00. 

Τέλος επειδή πρόκειται για δευτερεύουσα κατοικία, θα υπολογιστεί το ήµισυ της 

ανωτέρω αντικειµενικής δαπάνης, ήτοι 6.720,00 Χ 50% = 3.360,00 €. Άρα η 

συνολική αντικειµενική δαπάνη της δεύτερης δευτερεύουσας κατοικίας που βαρύνει 

τη σύζυγο, ανέρχεται στο ποσό των 3.360,00 €. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4 

ΥΦΙΣΤΑΜΕΝΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΚΑΙ ΠΡΟΣΦΑΤΑ ΜΕΤΡΑ 

 

4.1. Η ΥΠΑΡΞΗ ΠΑΡΑΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ ΚΑΙ ΦΟΡΟ∆ΙΑΦΥΓΗΣ ΣΤΗΝ 

ΕΠΟΧΗ ΜΑΣ - ΦΟΡΟΑΠΟΦΥΓΗ - ΛΗΞΙΠΡΟΘΕΣΜΕΣ ΟΦΕΙΛΕΣ 

 

4.1.1. Παραοικονοµία 

Η παραοικονοµική δραστηριότητα αποτελεί πιθανά τη βασική ιδιαιτερότητα της 

Ελληνικής οικονοµίας σε σχέση µε αυτές των άλλων κρατών µελών της Ε.Ε., κυρίως 

λόγω της εξαιρετικά µεγάλης έκτασης που έχει λάβει. Η ελληνική παραοικονοµική 

δραστηριότητα, µαζί µε τη φοροδιαφυγή, έχουν συµβάλει ουσιαστικά στα υψηλά 

δηµόσια ελλείµµατα. 

Η παραοικονοµία, στην Ελλάδα, εντοπίζεται σε: 

·     Εισοδήµατα που δεν δηλώνονται στις φορολογικές αρχές ενώ αποκτώνται νόµιµα, 

(όπως εισοδήµατα από δεύτερη εργασία ή από εργασία ατόµων που λαµβάνουν 

επίδοµα ανεργίας), προκαλώντας αντίστοιχη εκτεταµένη φοροδιαφυγή και 

εισφοροδιαφυγή. 

·     Εισοδήµατα από παράνοµες δραστηριότητες, όπως λαθρεµπόριο (καυσίµων, 

ποτών, τσιγάρων, ναρκωτικών κλπ.), τοκογλυφία, παραεµπόριο (πλανόδιο εµπόριο 

από οικονοµικούς µετανάστες και στεγασµένο εµπόριο χωρίς έκδοση αντίστοιχων 

παραστατικών πώλησης), µαύρο χρήµα (χρηµατισµοί- διαφθορά). 

·     Εισοδήµατα από δραστηριότητες εκτός µηχανισµού αγοράς (όπως η διάθεση 

ειδών παραγόµενων κατ’ οίκον κλπ.) 

Ο εκσυγχρονισµός του φορολογικού συστήµατος, η αποτελεσµατικότητα των 

φοροελεγκτικών και εισπρακτικών µηχανισµών, και οι διασταυρώσεις στοιχείων 

αποτελούν εποµένως το ζητούµενο της παρέµβασης για τη µείωση της 

παραοικονοµικής δραστηριότητας και κατά συνέπεια της φοροδιαφυγής. 

 

4.1.2. Φοροδιαφυγή 

Η φοροδιαφυγή είναι η µε οποιοδήποτε τρόπο παράνοµη απόκρυψη φορολογητέας 

ύλης ενός φυσικού ή νοµικού προσώπου, µε απώτερο στόχο τη µείωση ή εξάλειψη 

της φορολογικής υποχρέωσης. Έχει εξελιχθεί σε σταθερό φαινόµενο συνεχώς 

διογκούµενο µε αστάθµητες συνέπειες στα δηµόσια έσοδα, µειώνοντας παράλληλα 
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τις κοινωνικές παροχές και δηµιουργώντας φορολογική ανισότητα µεταξύ των 

φορολογουµένων. 

Οι φοροφυγάδες δρουν µε ολοένα διαφορετικούς τρόπους, ακολουθώντας την εξέλιξη 

της οικονοµίας αλλά και τις εκάστοτε νοµοθετικές διατάξεις. Παράλληλα η 

πολυνοµία και η αναποτελεσµατική διάρθρωση των ελεγκτικών µηχανισµών 

συµβάλλουν στη φοροδιαφυγή και αποτελούν βασικό στόχο της παρέµβασης για την 

καταπολέµησή της. Η απόκρυψη εισοδήµατος τείνει να εµφανίζεται υπό τη 

δικαιολογία της κοινωνικής «αδικίας» απέναντι σε µεγάλους φοροφυγάδες ή 

δικαιούχους φοροαπαλλαγών. Συνεπώς βασικός σκοπός καταπολέµησης της 

φοροδιαφυγής είναι η αύξηση των φορολογικών εσόδων µέσω της δίκαιης κατανοµής 

των φορολογικών βαρών και η δηµιουργία φορολογικής συνείδησης µεταξύ των 

φορολογουµένων. 

Φοροδιαφυγή εντοπίζεται τόσο στους άµεσους όσο και στους έµµεσους φόρους. Ο 

φόρος εισοδήµατος (φυσικών και νοµικών προσώπων) συγκεντρώνει ίσως τα 

υψηλότερα ποσοστά φοροδιαφυγής, ως άµεσος φόρος και συνεπώς ιδιαιτέρως 

επαχθής. Ειδικότερα η φοροδιαφυγή στη φορολογία εισοδήµατος εστιάζεται: 

·     Μισθωτές υπηρεσίες. Στις περιπτώσεις αδήλωτης κύριας εργασίας µε τη µορφή 

πρόσθετης αµοιβής (π.χ. bonus, αµοιβή σε είδος), στη δεύτερη παράλληλη αδήλωτη 

δραστηριότητα (π.χ. ιδιαίτερα µαθήµατα κατ’ οίκον από διορισµένους 

εκπαιδευτικούς)  

·     Ελεύθεροι επαγγελµατίες. Στις περιπτώσεις µη έκδοσης δελτίου παροχής 

υπηρεσιών, ή έκδοσης µε αναγραφόµενο µικρότερο ποσό αµοιβής από το 

πραγµατικό, ή έκδοσης από τρίτα πρόσωπα (αφανείς συνεργάτες, άσκηση ελεύθερου 

επαγγέλµατος υπό τη µορφή µονοπρόσωπης ΕΠΕ κ.α.).  

·     Γεωργικές επιχειρήσεις. Στις περιπτώσεις πώλησης αγροτικών προϊόντων χωρίς 

έκδοση φορολογικού παραστατικού (µε υποχρέωση από το ΚΒΣ έκδοσης), ή στη 

διόγκωση δαπανών µε λήψη εικονικών τιµολογίων προκειµένου να τύχουν 

επιστροφής ΦΠΑ. 

·     Εισόδηµα από ενοίκια. Στις περιπτώσεις µη κατάθεσης µισθωτηρίου συµβολαίου 

για απόκρυψη εισοδήµατος ενοικίασης ακινήτου, ή δήλωσης ενοικίου µικρότερου 

από το πραγµατικά εισπραττόµενο, ή µη δήλωσης δευτερευουσών κατοικιών ή 

λοιπών ιδιοχρησιµοποιούµενων ακινήτων (δηλώνονται ως κενές) ώστε να 

αποφεύγεται η τεκµαρτή τους φορολόγηση.  

·     Εισόδηµα από εµπορικές επιχειρήσεις: 
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     -   Στις περιπτώσεις µη έκδοσης-ανακριβούς έκδοσης φορολογικών στοιχείων, ή 

λήψης ανακριβών φορολογικών στοιχείων αγορών, δαπανών και υπηρεσιών, ή 

έκδοσης-λήψης πλαστών και εικονικών φορολογικών στοιχείων, µε συνέπεια την 

αποφυγή καταβολής άµεσων φόρων (λόγω µη εµφάνισης ή µείωσης ακαθαρίστων 

εσόδων ή λόγω αύξησης του κόστους πωληθέντων-παραχθέντων που έχουν σαν 

αποτέλεσµα τη µείωση των κερδών ή και την εµφάνιση ζηµιών) και την αποφυγή 

καταβολής ή του συµψηφισµού των έµµεσων φόρων, κυρίως στο Φ.Π.Α. Επίσης στις 

περιπτώσεις υποτίµησης της αξίας των απογραφέντων ειδών ως και εµφάνισης 

αυξηµένων ή πλαστών δαπανών µε σκοπό τη µείωση των φορολογητέων κερδών. 

 

      -  Στις περιπτώσεις άσκησης παραεµπορίου. Εκδηλώνεται µε τη διάθεση 

παράνοµων ειδών τα οποία προέρχονται από τρίτες χώρες (Κίνα, Ταϊλάνδη, Ταϊβάν, 

Κορέα κ.λπ.) και εισάγονται ή διακινούνται εντός των κρατών- µελών της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης, είτε προέρχονται από επιχειρήσεις που δεν έχουν εκδώσει τα 

προβλεπόµενα νόµιµα παραστατικά. Το παραεµπόριο ασκείται κυρίως σε µη 

στεγασµένους χώρους όπως σε λαϊκές αγορές, σε παζάρια, σε εµπορικούς δρόµους ή 

κοντά σε σταθµούς λεωφορείων, τρένων, Μετρό, σε πεζόδροµους κ.λπ. 

 

     -  Σε διάφορους τοµείς εµπορικής δραστηριότητας, όπως κατασκευών, τουρισµού 

και ψυχαγωγίας (λ.χ. κέντρα διασκέδασης) και σε πολυεθνικές και εξωχώριες 

επιχειρήσεις. Ενδεικτικές περιπτώσεις φοροδιαφυγής εντοπίζονται: 

 

Στον κατασκευαστικό τοµέα. Επιχειρήσεις ανέγερσης και πώλησης διαµερισµάτων 

δεν εµφανίζουν την πραγµατική αξία των ακινήτων αλλά την αντικειµενική, µε 

συνέπεια οι οικοδοµικές επιχειρήσεις να φορολογούνται µε χαµηλότερα κέρδη, ενώ οι 

αγοραστές να αποδίδουν αντίστοιχα µικρότερο τεκµήριο αγοράς και φόρο 

µεταβίβασης ακινήτου (ΦΜΑ). Απασχολούµενοι µηχανικοί στην οικοδοµή δηλώνουν 

αµοιβές µικρότερες (ελάχιστο κόστος οικοδοµής) από τις πραγµατικά 

εισπραττόµενες. Τέλος τα φυσικά πρόσωπα που ανεγείρουν οικοδοµή δηλώνουν ως 

δαπάνη ανέγερσης «το ελάχιστο κόστος οικοδοµής», µε αποτέλεσµα να 

φορολογούνται για µικρότερο ποσό ανέγερσης, οι δε απασχολούµενοι στην οικοδοµή 

να δηλώνουν ως εισόδηµα ή τα ελάχιστα καταβαλλόµενα ηµεροµίσθια ή να εκδίδουν 

απόδειξη παροχής υπηρεσιών για ποσό ίσο µε το προβλεπόµενο στο «ελάχιστο 

κόστος οικοδοµής». 
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Στις τουριστικές επιχειρήσεις όπου παρατηρείται µέθοδος διπλών συµβολαίων 

µε συµβόλαια µεταξύ των ξενοδοχειακών και τουριστικών επιχειρήσεων, εξωτερικού 

και εσωτερικού, προκειµένου να εµφανίσουν µικρότερα έσοδα από τις παρεχόµενες 

υπηρεσίες, και µέρος των αποκρυβέντων εσόδων να παραµένει σε λογαριασµούς στο 

εξωτερικό. Επίσης µη έκδοση ή ανακριβής έκδοση φορολογικών στοιχείων από την 

παροχή υπηρεσιών και τις παρεπόµενες ξενοδοχειακές υπηρεσίες (χρήση θαλάσσιων 

µέσων ψυχαγωγίας, οµπρελών, γηπέδων αθλοπαιδιών κ.λπ., τηλεφωνικών, υπηρεσίες 

καθαριστηρίων, σάουνας, κοµµωτηρίων κ.λπ.) Πολλές από τις παραπάνω υπηρεσίες, 

επισήµως εµφανίζονται ως υπηρεσίες «πακέτου», ενώ στην πραγµατικότητα 

εισπράττεται ιδιαίτερο τίµηµα το οποίο και δεν εµφανίζεται. 

Στις πολυεθνικές επιχειρήσεις παρατηρείται φοροδιαφυγή µέσω της πρακτικής 

των υπερτιµολογήσεων-υποτιµολογήσεων. Ειδικότερα το transfer pricing αποσκοπεί 

στη συρρίκνωση της φορολογικής επιβάρυνσης ενός πολυεθνικού οµίλου µέσω του 

καθορισµού µη πραγµατικών τιµών των µεταξύ τους συναλλαγών. Επίσης 

φοροδιαφυγή εντοπίζεται µέσω των διογκούµενων δαπανών (management fees) και 

των αυξηµένων ποσοστών δικαιωµάτων (royalties), που τιµολογούνται µεταξύ των 

εταιρειών του οµίλου. 

Στις εξωχώριες εταιρείες (offshore) οι οποίες ιδρύονται µε απώτερο σκοπό την 

απόκρυψη εσόδων και κερδών από παράνοµες δραστηριότητες (π.χ. ξέπλυµα µαύρου 

χρήµατος, λαθρεµπόριο όπλων, ναρκωτικών κλπ.) και τη µικρότερη δυνατή 

φορολογική επιβάρυνση και κατ’ επέκταση την απαλλαγή φορολογίας από τη χώρα 

της µόνιµης διαµονής τους. 

Εκτός του φόρου εισοδήµατος, αυξηµένη φοροδιαφυγή εντοπίζεται στον Φ.Π.Α., σε 

Ειδικούς Φόρους Κατανάλωσης, δασµούς και τέλη: 

·     Ενεργειακά προϊόντα και ΕΦΚ. Εκτεταµένο λαθρεµπόριο και φοροδιαφυγή 

παρατηρείται: 

      -   Στον τοµέα υγρών καυσίµων, είτε µε παράνοµη εισαγωγή και διακίνηση 

καυσίµων είτε µε νόθευση αυτών. 

      -   Σε επιχειρήσεις διάθεσης αλκοολούχων ποτών (µπαρ, κέντρα διασκέδασης, 

καφετέριες, ταβέρνες κλπ) κυρίως µέσω λαθραίων και νοθευµένων αλκοολούχων 

ποτών 

 

     -   Στα καπνοβιοµηχανικά προϊόντα µέσω λαθραίας εισαγωγής, διακίνησης και 



 

116 

 

διάθεσης προϊόντων καπνού. 

·     Φοροδιαφυγή στο φόρο προστιθέµενης αξίας (Φ.Π.Α.) Οι συνηθέστερες µέθοδοι 

φοροδιαφυγής στον ΦΠΑ έχουν ως εξής: 

      -   Αγορές και πωλήσεις χωρίς έκδοση ή ανακριβή έκδοση παραστατικών 

      -  Έκδοση και λήψη πλαστών ή εικονικών φορολογικών στοιχείων και 

καταχώρηση αυτών στα τηρούµενα βιβλία.  

     -   Καταχώρηση αυξηµένων δαπανών µε σκοπό την επιστροφή, την έκπτωση ή το 

συµψηφισµό του ΦΠΑ. 

      -   ∆ιακίνηση και τιµολόγηση εµπορευµάτων από χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης 

(Ε.Ε.) µε πλαστά παραστατικά ή από ανύπαρκτες εταιρείες ή εµφάνιση συναλλαγών 

από τρίτες χώρες ως δήθεν ενδοκοινοτικές. 

      -   Έκπτωση ΦΠΑ για δαπάνες που δεν αναγνωρίζονται ή για πράξεις για τις 

οποίες δεν παρέχεται δικαίωµα έκπτωσης. 

      -   Παρατηρείται επίσης στον ενδοκοινοτικό ΦΠΑ η οργανωµένη απάτη τύπου 

Carousel, διαδοχικών δηλαδή συναλλαγών που οδηγούν στη µη καταβολή ΦΠΑ ή την 

αδικαιολόγητη απαίτηση επιστροφής ΦΠΑ. 

Τέλος, φαινόµενα φοροδιαφυγής παρατηρούνται και στη µη απόδοση άλλων 

φόρων (µη υποβολή δήλωσης Φ.Μ.Υ. και παρακρατουµένων φόρων), καθώς και στη 

φορολογία κεφαλαίου (φόροι µεταβίβασης ακινήτων, κληρονοµιάς, δωρεών και 

γονικών παροχών, φόρος ακίνητης περιουσίας). Η τελευταία συνδέεται κυρίως µε τη 

διαφορά µεταξύ πραγµατικής και δηλούµενης αξίας ακινήτων ειδικά σε περιοχές που 

δεν έχουν ακόµη ενταχθεί στο σύστηµα αντικειµενικού προσδιορισµού των αξιών και 

προσδιορίζονται µε συγκριτικά στοιχεία. 

 

4.1.3. Φοροαποφυγή 

Πρόκειται για το φαινόµενο της µη καταβολής ή µερικής καταβολής φόρων, µέσω 

εκµετάλλευσης των κενών της νοµοθεσίας. Τα νοµοθετικά αυτά κενά, ο τρόπος που 

ερµηνεύονται από τα δικαστήρια και η σχετική πρακτική των φορολογικών αρχών, 

αποτελούν συχνά αντικείµενο εξειδικευµένης επαγγελµατικής συµβουλής (λ.χ. 

νοµικών, φοροτεχνικών κ.α.). 

Η φοροαποφυγή συνίσταται στην πρόθεση εξάλειψης ή µείωσης της 

φορολογικής υποχρέωσης όπως και στη φοροδιαφυγή, µε τη διαφορά ότι στη 

φοροαποφυγή το σύνολο των ενεργειών είναι νόµιµες, ενώ στη φοροδιαφυγή γίνεται 

καταστρατήγηση των διατάξεων της φορολογικής νοµοθεσίας. Οι συνέπειες της 
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φοροαποφυγής για την µείωση της φορολογητέας ύλης είναι ευνόητες και η 

αποκάλυψή της συνδέεται µε την προσπάθεια της διοίκησης για την πλήρωση των 

κενών της νοµοθεσίας.5 

 

4.1.4. Ληξιπρόθεσµες οφειλές 

Συνολικά µε βάση τα τελευταία στοιχεία καθυστερεί η αποπληρωµή 

ληξιπρόθεσµων οφειλών για φόρους, δασµούς και πρόστιµα περίπου 40 δισ. Ευρώ εκ 

των οποίων περίπου 10 δις κρίνονται εισπράξιµα βάσει της οικονοµικής κατάστασης 

του οφειλέτη. Τα υπόλοιπα των ληξιπρόθεσµων οφειλών παρουσιάζουν αυξητική 

τάση παρά την προσπάθεια που γίνεται για τη βελτίωση της εισπραξιµότητας των 

οφειλών αυτών. 

Η εξέλιξη αυτή είναι αναµενόµενη, δεδοµένων των διαπιστωµένων κενών που 

υπάρχουν τόσο στην ελεγκτική όσο και στην εισπρακτική διαδικασία. Η ανατροπή 

της απαιτεί χρόνο αλλά κυρίως αλλαγή στον προσανατολισµό του υπηρεσιακού 

µηχανισµού. 

Η µέχρι τώρα κυρίαρχη άποψη αναφορικά µε τον τρόπο λειτουργίας και 

αξιολόγησης της απόδοσης του ελεγκτικού έργου, είχε χτιστεί στη λογική του 

διαχωρισµού της βεβαίωσης από την είσπραξη. Και ενώ η βεβαίωση ήταν βασική 

υποχρέωση του ελεγκτή, η εισπραξιµότητα των βεβαιωθέντων ποσών ποτέ δεν 

αποτέλεσε ζητούµενο και κριτήριο αξιολόγησής του. 

Επίσης η υποχρέωση του ελεγκτή να προβαίνει σε ελέγχους ενόψει παραγραφής 

τυχόν φορολογικών αδικηµάτων των φορολογουµένων, άρα στον απώτερο χρόνο αντί 

της διενέργειας του ελέγχου στον ελάχιστο χρόνο από την τυχόν τέλεση του 

αδικήµατος, έχει οδηγήσει σε εκτεταµένες βεβαιώσεις ποσών που ήδη κατά τον χρόνο 

γέννησής τους ήταν ανεπίδεκτα είσπραξης είτε γιατί οι επιχειρήσεις δεν 

λειτουργούσαν πλέον είτε γιατί είχαν τεθεί υπό ειδικά καθεστώτα, είτε γιατί δεν 

υπήρχαν πλέον πηγές αποπληρωµής των απαιτήσεων αυτών. 

 

Αυτή είναι συνολικά η κατάσταση που καλούµαστε να αλλάξουµε και προς 

αυτήν την κατεύθυνση έχουν προσανατολιστεί όλες µας οι προσπάθειες. Η 

αναδιοργάνωση, η µετατόπιση του προσανατολισµού των ελεγκτικών µηχανισµών 

                                                           
5
 Τάτσος Νίκος, 2011,  'Παραοικονοµία και φοροδιαφυγή στην Ελλάδα', Ίδρυµα 

Οικονοµίκων και Βιοµηχανικών Ερευνών, Αθήνα . 
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από τις µεγάλες βεβαιώσεις, στους επιτυχείς ελέγχους µε υψηλά ποσοστά 

εισπραξιµότητας ήδη κατά τον χρόνο του καταλογισµού, η αναγνώριση του ρόλου 

και της σπουδαιότητας του εισπρακτικού µηχανισµού, οι νοµοθετικές αλλαγές, οι 

διασταυρώσεις, η στόχευση, η εφαρµογή νέων τεχνικών είσπραξης και η αξιολόγηση 

όλων των δυνατοτήτων που ο νόµος προσφέρει είναι µερικές µόνο από τις ενέργειές 

µας µέχρι σήµερα. Και δεν σταµατάµε εδώ. Θα αγωνιστούµε να αλλάξουµε απόψεις 

βαθιά ριζωµένες γιατί πιστεύουµε ότι αυτή είναι η µόνη επιλογή που έχουµε εάν 

θέλουµε να επιτύχουµε στην προσπάθειά µας να εξασφαλίσουµε το αύριο της χώρας. 

Το πρόβληµα στην Ελλάδα σε σύγκριση µε άλλες χώρες 

Στην Ελλάδα το πρόβληµα της µη καταβολής φόρων έχει πάρει µεγάλες διαστάσεις 

και στις τρεις µορφές που συναντάται στην παγκόσµια οικονοµία, τη φοροδιαφυγή, 

τη φοροαποφυγή και την παραοικονοµία. Σύµφωνα µε Έρευνα του Ο.Ε.Ε. και του 

Τµήµατος Στατιστικής του Οικ. Παν. Αθηνών του 2010 µε θέµα «Μέτρηση της 

Φορολογικής Συνείδησης» διαπιστώθηκε ότι: 

·     8 στους 10 ερωτηθέντες εκτιµούν ότι οι φορολογούµενοι που φοροδιαφεύγουν το 

πραγµατοποιούν επειδή «υπάρχει µικρή πιθανότητα εντοπισµού τους» από τις 

φοροελεγκτικές αρχές που είναι αρµόδιες για την καταπολέµηση της φοροδιαφυγής. 

·     1 στους 5 είναι διατεθειµένος να πάρει το ρίσκο της απόκρυψης των εισοδηµάτων 

του, έστω και αν γνωρίζει ότι είναι πολύ πιθανό να εντοπισθεί από τις φορολογικές 

αρχές 

·     Σχεδόν 1 στους 2 των ερωτηθέντων πιστεύει ότι «αν θελήσει να αποκρύψει τα 

εισοδήµατά του από την εφορία, µπορεί να το πραγµατοποιήσει». 

·     1 στους 10 παραδέχεται ότι έχει επιχειρήσει να εξαπατήσει την εφορία αναφορικά 

µε τα πραγµατικά του εισοδήµατα 

·     8 στους 10 θεωρούν ότι είναι ηθική τους υποχρέωση να δηλώνουν τα πραγµατικά 

τους εισοδήµατα 

·     1 στους 2 πολίτες θεωρούν ότι σε ένα διεφθαρµένο κράτος η φοροδιαφυγή 

αποτελεί µια λογική αντίδραση. 

Συµπερασµατικά προκύπτει ότι η αδυναµία σύλληψης των φοροφυγάδων και η 

έκταση της διαφθοράς αποτελούν κρίσιµους παράγοντες για τον καθορισµό της 

φορολογικής συµπεριφοράς των πολιτών. 

Για τη χώρα µας οι εργασίες µέτρησης της φοροδιαφυγής, καθώς και των αιτίων που 

την προκαλούν, είναι είτε αποσπασµατικές, είτε υιοθετούν αµφίβολης 

καταλληλότητας για την ελληνική περίπτωση µεθοδολογίες και το όλο θέµα 
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παραµένει εν πολλοίς αδιερεύνητο. Το µέγεθος της φοροδιαφυγής στην Ελλάδα έχει 

καταγραφεί από διάφορους διεθνείς οργανισµούς. 

Η συνοπτική αναφορά στο πρόβληµα της φοροαποφυγής, φοροδιαφυγής και 

της παραοικονοµίας στην Ελλάδα δείχνει ξεκάθαρα ότι η φορολογική διοίκηση 

αδυνατούσε στοιχειωδώς να εισπράξει τους φόρους. Ένας φορολογικός ελεγκτικός 

µηχανισµός εξαρτώµενος από έναν απαρχαιωµένο Κώδικα Βιβλίων και Στοιχείων και 

προσηλωµένος σε ένα αυστηρό σύστηµα επιβολής προστίµων µε πολύ χαµηλή 

εισπραξιµότητα, ο οποίος αντικειµενικά δεν µπορούσε να επιτελέσει το έργο του ενώ 

ταυτόχρονα το πλαίσιο αυτό ήταν η γενεσιουργός αιτία της διαφθοράς και της 

αδιαφάνειας. Το σύστηµα ουσιαστικά του ελέγχου βασιζόταν στον κατ΄ εκτίµηση 

υπολογισµό των «λογιστικών διαφορών» µε την απειλή της απόρριψης των βιβλίων 

και τον εξωλογιστικό προσδιορισµό. Το αποτέλεσµα στην πράξη ήταν ένα πλήρες 

«θέατρο του παραλόγου» αφού οι επιχειρήσεις δεν έκαναν τις νόµιµες και 

επιβεβληµένες φορολογικές αναµορφώσεις προκειµένου να τις αφήσουν σαν «δήθεν» 

ανακάλυψη για τον έλεγχο. 

Ιδιαίτερα προβληµατική εµφανίζεται επίσης η εξέλιξη των φορολογικών 

υποθέσεων στα δικαστήρια. Πολύ µεγάλες καθυστερήσεις (που συχνά ξεπερνούν την 

5ετία), συχνές αναστολές καταβολής των προβλεπόµενων προκαταβολών και 

απορριπτικές για το δηµόσιο αποφάσεις που στηρίζονται σε τυπικές ατέλειες 

διοικητικών πράξεων είναι αιτίες που ακυρώνουν την είσπραξη βεβαιωµένων φόρων 

και δηµιουργούν κίνητρα για φοροδιαφυγή εφόσον στη χαµηλή πιθανότητα 

αποκάλυψης της φοροδιαφυγής προστίθεται η χαµηλή πιθανότητα έγκαιρης και 

αποτελεσµατικής τιµωρίας. 

 

4.2. ∆ΡΑΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗ ΤΗΣ ΦΟΡΟ∆ΙΑΦΥΓΗΣ  

Για την αντιµετώπιση της φοροδιαφυγής η κυβέρνηση σχεδίασε ένα Εθνικό 

Επιχειρισιακό Πρόγραµµα σύµφωνα µε το οποίο θα αντλήσει έσοδα ίσων µε το 1,5% 

του ΑΕΠ την περίοδο 2011 – 2014 κυρίως µέσα από την πλήρη ενεργοποίηση όλων 

των ηλεκτρονικών συστηµάτων διασταυρώσεων, ελέγχων και επεξεργασίας των 

πληροφοριών που σχετίζονται µε την φορολογική βάση.  

Το πρόγραµµα αντιµετώπισης της φοροδιαφυγής θα περιλαµβάνει ετήσιες και 

εξαµηνιαίες δράσεις που θα συνοδεύονται µε ποσοτικούς και ποιοτικούς µετρήσιµους 

δείκτες. Οι δράσεις θα επικεντρώνονται:  

• Στην σύλληψη φορολογητέας ύλης µέσω προγραµµάτων προληπτικών και τακτικών 
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ελέγχων των επιχειρήσεων και των επιτηδευµατιών. 

• Στην σύλληψη φορολογητέας ύλης µέσω προγράµµατος τεκµηρίων και πόθεν έσχες 

και εντοπισµού προσαυξήσεων περιουσίας που υποκρύπτουν αδήλωτα εισοδήµατα. 

• Στην ενίσχυση της φορολογικής συµµορφώσεως µέσω της παροχής υπηρεσιών 

ενηµερώσεως και διευκολύνσεως προς τους φορολογούµενους, 

• Στην εφαρµογή των κειµένων διατάξεων για την ποινική καταστολή της 

φοροδιαφυγής. 

• Στη βελτίωση και επιτάχυνση της εισπραξιµότητας των βεβαιωθέντων εσόδων και 

ληξιπρόθεσµων οφειλών. 

• Στη δηµιουργία κριτηρίων για την επιλογή των προς έλεγχο υποθέσεων στα πεδία της 

φορολογίας. 

 

Στην ανάπτυξη τεχνικών ελέγχου για τους φορολογούµενους υψηλού κινδύνου καθώς 

και για τις µεγάλες επιχειρήσεις. 

          

Άρθρο 1 

Εθνικό Επιχειρησιακό Πρόγραµµα Καταπολέµησης της Φοροδιαφυγής 

1. Συνιστάται, ως συλλογικό κυβερνητικό όργανο, Επιτροπή για την αντιµετώπιση 

της φοροδιαφυγής, στην οποία µετέχουν ο Υπουργός Οικονοµικών, ως Πρόεδρος,και 

οι Υπουργοί:  

α) Οικονοµίας, Ανταγωνιστικότητας και Ναυτιλίας, 

 β) ∆ικαιοσύνης, ∆ιαφάνειας και Ανθρωπίνων ∆ικαιωµάτων και 

 γ) Προστασίας του Πολίτη. Η Επιτροπή για την αντιµετώπιση της φοροδιαφυγής 

εγκρίνει το Εθνικό Επιχειρησιακό Πρόγραµµα Καταπολέµησης της Φοροδιαφυγής, 

λαµβάνει τα αναγκαία µέτρα για την εφαρµογή του και παρακολουθεί, εποπτεύει, 

ελέγχει και συντονίζει την εφαρµογή του. 

2. Συνιστάται στο Υπουργείο Οικονοµικών η Εκτελεστική ∆ιυπουργική Επιτροπή του 

Εθνικού Επιχειρησιακού Προγράµµατος Καταπολέµησης της Φοροδιαφυγής, η οποία 

αποτελείται από: 

α) τον Υπουργό Οικονοµικών, µε αναπληρωτή τον Υφυπουργό Οικονοµικών µε 

αρµοδιότητα στα έσοδα, ως Πρόεδρο, 

β) τον επικεφαλής Εισαγγελέα της Αρχής για την καταπολέµηση της νοµιµοποίησης 

εσόδων από εγκληµατικές δραστηριότητες και της χρηµατοδότησης της 

τροµοκρατίας, 
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γ) τον Εισαγγελέα Οικονοµικού Εγκλήµατος, 

δ) τον Γενικό Γραµµατέα του Υπουργείου Οικονοµικών, 

ε) τον Γενικό Γραµµατέα Φορολογικών και Τελωνειακών Θεµάτων, 

στ) τον Γενικό Γραµµατέα Πληροφοριακών Συστηµάτων, 

ζ) τον Γενικό Γραµµατέα του Υπουργείου Οικονοµίας,Ανταγωνιστικότητας και 

Ναυτιλίας, 

η) τον Γενικό Γραµµατέα του Υπουργείου ∆ικαιοσύνης, ∆ιαφάνειας και Ανθρωπίνων 

∆ικαιωµάτων, 

θ) τον Γενικό Γραµµατέα του Υπουργείου Προστασίας του Πολίτη, 

ι) τον ∆ιοικητή, µε αναπληρωτή τον έναν εκ των Υποδιοικητών της Ε.Υ.Π., 

ια) τον Ειδικό Γραµµατέα του Σ.∆.Ο.Ε., 

ιβ) τον Προϊστάµενο της Γενικής ∆ιεύθυνσης Ελέγχων του Υπουργείου Οικονοµικών, 

ιγ) τον Προϊστάµενο της Γενικής ∆ιεύθυνσης Φορολογίας του Υπουργείου 

Οικονοµικών, 

ιδ) τον Προϊστάµενο της Γενικής ∆ιεύθυνσης Τελωνείων και Ειδικών Φόρων 

Κατανάλωσης του ΥπουργείουΟικονοµικών, 

ιε) τον Προϊστάµενο της ∆ιεύθυνσης ΟικονοµικήςΑστυνοµίας του Υπουργείου 

Προστασίας του Πολίτη. 

Η Εκτελεστική ∆ιυπουργική Επιτροπή συνεδριάζει τουλάχιστον µια φορά κάθε µήνα 

στο Υπουργείο Οικονοµικών. Υποστηρίζεται γραµµατειακά και διοικητικά από 

τηΓενική ∆ιεύθυνση Φορολογικών Ελέγχων του Υπουργείου Οικονοµικών. 

Ενηµερώνει την Επιτροπή που προβλέπεται στην παράγραφο 1 για την πορεία 

εφαρµογής του Προγράµµατος τουλάχιστον κάθε τρεις µήνες. 

3. Το Εθνικό Επιχειρησιακό Πρόγραµµα Καταπολέµησης της Φοροδιαφυγής 

εκπονείται κάθε τρία χρόνια και περιλαµβάνει σχέδιο δράσεων για την αντιµετώπιση 

και την καταπολέµηση της φοροδιαφυγής, εισηγήσεις για θεσµικές αλλαγές και µέτρα 

για την αποτελεσµατικήκαι συντονισµένη λειτουργία των φορολογικών, δικαστικών 

και διωκτικών αρχών. Το Εθνικό Επιχειρησιακό Πρόγραµµα Καταπολέµησης της 

Φοροδιαφυγής εκπονείται από τη Γενική ∆ιεύθυνση Φορολογικών Ελέγχων της 

Γενικής Γραµµατείας Φορολογικών και Τελωνειακών Θεµάτων του Υπουργείου 

Οικονοµικών, σύµφωνα µε τις οδηγίες της Εκτελεστικής ∆ιυπουργικής Επιτροπής για 

την αντιµετώπιση της φοροδιαφυγής, η οποία παρακολουθεί, αξιολογεί και ελέγχει 

την εφαρµογή του Εθνικού Επιχειρησιακού Προγράµµατος. 

4. Το Εθνικό Επιχειρησιακό Πρόγραµµα Καταπολέµησης της Φοροδιαφυγής 
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περιλαµβάνει άξονες, ετήσιες ή και εξαµηνιαίες δράσεις και µέτρα και στόχους µε 

ποσοτικούς και ποιοτικούς µετρήσιµους δείκτες για: 

α) Τη σύλληψη φορολογητέας ύλης µέσω προγραµµάτων προληπτικών και τακτικών 

ελέγχων των επιχειρήσεων και των επιτηδευµατιών. 

β) Τη σύλληψη φορολογητέας ύλης µέσω προγράµµατος τεκµηρίων και πόθεν έσχες 

και εντοπισµού προσαυξήσεων περιουσίας που υποκρύπτουν αδήλωτα εισοδήµατα. 

γ) Την ενίσχυση της φορολογικής συµµόρφωσης µέσω: 

 αα) της παροχής υπηρεσιών ενηµέρωσης και διευκόλυνσης προς τους 

φορολογούµενους, 

 ββ) της άρσης αδικιών, της απλούστευσης και κωδικοποίησης της φορολογικής 

νοµοθεσίας και 

 γγ) της εφαρµογής των κειµένων διατάξεων για την ποινική καταστολή της 

φοροδιαφυγής. 

δ) Τη βελτίωση και επιτάχυνση της εισπραξιµότητας των βεβαιωθέντων εσόδων και 

ληξιπρόθεσµων οφειλών. 

ε) Την αναγνώριση, ταξινόµηση, κατάταξη, µεταχείριση και αντιµετώπιση των 

κινδύνων στα θέµατα:  

αα) του Φ.Π.Α. και λοιπών έµµεσων φόρων,  

ββ) της άµεσης φορολογίας και  

γγ) της φορολογίας κεφαλαίου. 

στ) Την εισαγωγή κριτηρίων για την επιλογή των προς έλεγχο υποθέσεων στα πεδία 

της φορολογίας  

και την ανάπτυξη τεχνικών ελέγχου για οµάδες φορολογούµενων, στους οποίους 

παρατηρείται µεγάλο ποσοστό φοροαποφυγής ή φοροδιαφυγής, καθώς και για τις 

µεγάλες επιχειρήσεις, ιδιαίτερα στο πεδίο των ενδοοµιλικών συναλλαγών. 

ζ) Τη συλλογή, ανάλυση, αξιολόγηση και αξιοποίηση όλων των πληροφοριών και 

στοιχείων που λαµβάνονται από τις αρµόδιες υπηρεσίες για την αµοιβαία διοικητική 

και δικαστική συνδροµή, των κρατών − µελών της Ε.Ε., τρίτων χωρών, χωρών µε τις 

οποίες έχουν συναφθεί Συµβάσεις για την Αποφυγή της ∆ιπλής Φορολογίας σχετικά 

µε τους φόρους εισοδήµατος και κεφαλαίου ή Συµβάσεις Ανταλλαγής Πληροφοριών, 

καθώς και από διεθνείς υπηρεσίες και οργανισµούς. 

η) Την ισχυροποίηση της φορολογικής διοίκησης µε την εφαρµογή δράσεων για την 

καταπολέµηση της διαφθοράς. 

5. Κατά την πρώτη εφαρµογή του παρόντος το Εθνικό Επιχειρησιακό Πρόγραµµα 
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Καταπολέµησης της Φοροδιαφυγής εκπονείται και εγκρίνεται µέχρι 30 Απριλίου 

2011. 

 

Άρθρο 2 

Εισαγγελέας Οικονοµικού Εγκλήµατος 

1. Μετά το άρθρο 17 του ν. 2523/1997 (ΦΕΚ 179 Α') προστίθεται νέο άρθρο 17Α ως 

εξής: 

«Άρθρο 17Α Εισαγγελέας Οικονοµικού Εγκλήµατος 

1. Εισαγγελέας Οικονοµικού Εγκλήµατος ορίζεται µε τον αναπληρωτή του, 

εισαγγελικός λειτουργός µε βαθµό αντεισαγγελέα εφετών, από εκείνους που 

υπηρετούν στην Εισαγγελία Εφετών Αθηνών. Η τοποθέτησή τους διενεργείται µε 

προεδρικό διάταγµα που εκδίδεται ύστερα από απόφαση του οικείου Ανωτάτου 

∆ικαστικού Συµβουλίου. Ο Εισαγγελέας Οικονοµικού Εγκλήµατος εκτελεί τα 

καθήκοντά του µε πλήρη και αποκλειστική απασχόληση και συνεπικουρείται από 

τρεις, τουλάχιστον, εισαγγελείς ή αντεισαγγελείς πρωτοδικών, εκ των οποίων δύο 

τουλάχιστον από εκείνους που υπηρετούν στην Εισαγγελία Πρωτοδικών Αθηνών και 

ένας από εκείνους που υπηρετούν στην Εισαγγελία Πρωτοδικών Θεσσαλονίκης. Οι 

τελευταίοι ορίζονται από τους διευθύνοντες τις οικείες Εισαγγελίες. 

2. Το έργο των αρµόδιων για τα οικονοµικά εγκλήµατα Εισαγγελέων εποπτεύει και 

συντονίζει Αντεισαγγελέας του Αρείου Πάγου που ορίζεται µε πλήρη ή µερική απα-

σχόληση από τον Εισαγγελέα του Αρείου Πάγου. 

3. Στα καθήκοντα του Εισαγγελέα Οικονοµικού Εγκλήµατος, η κατά τόπο 

αρµοδιότητα του οποίου επεκτείνεται σε όλη την Επικράτεια, ανήκει η εποπτεία, η 

καθοδήγηση και ο συντονισµός των ενεργειών των γενικών κατά το άρθρο 33 

παράγραφος 1 περίπτωση α' του Κ.Π.∆. και ειδικών προανακριτικών υπαλλήλων, 

ιδίως δε υπαλλήλων του Σώµατος ∆ίωξης Οικονοµικού Εγκλήµατος (Σ.∆.Ο.Ε.), των 

Τελωνείων, της Ε.Λ.Υ.Τ. και των φοροελεγκτικών υπηρεσιών, εν γένει, του 

Υπουργείου Οικονοµικών, κατά τη διενέργεια ερευνών, προκαταρκτικής εξέτασης ή 

προανάκρισης για την εξακρίβωση τελέσεως κάθε είδους φορολογικών και 

οικονοµικών εγκληµάτων και οποιωνδήποτε άλλων συναφών, εφόσον αυτά 

διαπράττονται σε βάρος του Ελληνικού ∆ηµοσίου, οργανισµών τοπικής 

αυτοδιοίκησης, νοµικών προσώπων δηµοσίου δικαίου, νοµικών προσώπων του 

ευρύτερου δηµόσιου τοµέα και της Ευρωπαϊκής Ένωσης, ή βλάπτουν σοβαρά την 

εθνική οικονοµία. 
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4. Ο Εισαγγελέας Οικονοµικού Εγκλήµατος ενηµερώνεται για όλες τις καταγγελίες 

και τις πληροφορίες που περιέχονται στις υπηρεσίες της παραγράφου 3 για 

εγκλήµατα της αρµοδιότητάς του, αξιολογεί δε και διερευνά τις πληροφορίες αυτές, 

καθώς και κάθε άλλη πληροφορία που περιέρχεται σε γνώση του, σχετικά µε αυτά, µε 

οποιονδήποτε τρόπο και µέσο. 

5. Για τη διερεύνηση των υποθέσεων που ανήκουν στην αρµοδιότητά του ο 

Εισαγγελέας Οικονοµικού Εγκλήµατος µπορεί να παραγγέλλει τη διενέργεια προ-

καταρκτικής εξέτασης ή προανάκρισης από τους κατά την παράγραφο 3 του 

παρόντος άρθρου γενικούς ή ειδικούς προανακριτικούς υπαλλήλους. 6. Η δικογραφία 

που σχηµατίζεται µετά την ολοκλήρωση της προκαταρκτικής εξέτασης ή 

προανάκρισης διαβιβάζεται στους κατά τόπο αρµόδιους για την ποινική δίωξη 

εισαγγελείς πρωτοδικών, µε την παραγγελία άµεσης άσκησης ποινικής δίωξης. 

7. Με σύµφωνη γνώµη του εποπτεύοντος Αντεισαγγελέα του Αρείου Πάγου, που έχει 

ορισθεί σύµφωνα µε την παράγραφο 2, ο Εισαγγελέας Οικονοµικού Εγκλήµατος 

µπορεί να παραγγέλλει τη διενέργεια προκαταρκτικής εξέτασης από τον κατά τόπο 

αρµόδιο εισαγγελέα πρωτοδικών, χωρίς να στερείται τις αρµοδιότητες που 

αναφέρονται στην προηγούµενη παράγραφο, µετά το πέρας της οποίας ενηµερώνεται 

εγγράφως για την πορεία της. 

8. Οι εισαγγελικοί λειτουργοί της παραγράφου 1 έχουν πρόσβαση σε κάθε 

πληροφορία ή στοιχείο που αφορά ή είναι χρήσιµο για την άσκηση του έργου τους, 

µη υποκείµενοι στους περιορισµούς της νοµοθεσίας περί φορολογικού, τραπεζικού, 

χρηµατιστηριακού και κάθε άλλου είδους απορρήτου και σε κάθε µορφής αρχείο 

∆ηµόσιας Αρχής ή Οργανισµού που τηρεί και επεξεργάζεται δεδοµένα προσωπικού 

χαρακτήρα. 

9. Για τη διοικητική και γραµµατειακή υποστήριξη του Εισαγγελέα Οικονοµικού 

Εγκλήµατος και των εισαγγελικών λειτουργών της παραγράφου 1 του παρόντος άρ-

θρου, συστήνεται στο Υπουργείο Οικονοµικών Γραφείο Εισαγγελέα Οικονοµικού 

Εγκλήµατος, το οποίο διευθύνεται από τον Εισαγγελέα Οικονοµικού Εγκλήµατος. 

Υπηρεσιακή Μονάδα του Γραφείου Εισαγγελέα Οικονοµικού Εγκλήµατος µπορεί να 

συστήνεται µε απόφαση του Υπουργού Οικονοµικών και στην Περιφερειακή ∆ιεύ-

θυνση Κεντρικής Μακεδονίας του Σ.∆.Ο.Ε.. Με απόφαση του Υπουργού 

Οικονοµικών, µετά από εισήγηση του Εισαγγελέα Οικονοµικού Εγκλήµατος, 

δηµιουργούνται οι αναγκαίες θέσεις επιστηµονικού, διοικητικού και βοηθητικού 

προσωπικού του Γραφείου, οι οποίες καλύπτονται µε µετακίνηση προσωπικού του 
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Υπουργείου Οικονοµικών ή µε απόσπαση, µετά από πρόταση του ίδιου Εισαγγελέα. 

Καθήκοντα προϊσταµένου του Γραφείου ασκεί υπάλληλος ΠΕ, µε βαθµό Α' που 

ορίζεται µε απόφαση του Εισαγγελέα Οικονοµικού Εγκλήµατος. Η απόσπαση 

διενεργείται µε κοινή απόφαση του Υπουργού Οικονοµικών και του καθ' ύλην 

αρµόδιου Υπουργού για διάρκεια δύο ετών, χωρίς να απαιτείται γνώµη των 

υπηρεσιακών συµβουλίων, και µπορεί να ανανεώνεται µε όµοια απόφαση, για ίσο 

χρονικό διάστηµα µέχρι δύο φορές. 

10. Με κοινή απόφαση των Υπουργών Οικονοµικών και ∆ικαιοσύνης, ∆ιαφάνειας 

και Ανθρωπίνων ∆ικαιωµάτων, µπορεί να αποσπώνται στις Εισαγγελίες Πρωτοδικών 

και Εφετών υπάλληλοι του Υπουργείου Οικονοµικών, για την υποβοήθηση του έργου 

των εισαγγελικών λειτουργών όταν διενεργείται προανάκριση ή προκαταρκτική 

εξέταση για οικονοµικά ή άλλα συναφή µε αυτά εγκλήµατα, για χρονικό διάστηµα 

δύο ετών που µπορεί να παρατείνεται µε όµοια απόφαση, για ίσο χρονικό διάστηµα 

µέχρι δύο φορές. Οι υπάλληλοι που αποσπώνται λαµβάνουν το σύνολο των πάσης 

φύσεως αποδοχών της θέσης από την οποία αποσπάστηκαν.» 

2. Τα τέσσερα πρώτα εδάφια της παραγράφου 17 του άρθρου 4 του ν. 2343/1995 

(ΦΕΚ 211 Α') καταργούνται. 

 

Άρθρο 3 

Μέτρα για την καταστολή της φοροδιαφυγής στην άµεση και έµµεση φορολογία. 

Τροποποίηση διατάξεων των νόµων 1882/1990, 2523/1997, 2960/2001 

1. α) Η παράγραφος 1 του άρθρου 25 του ν. 1882/1990 αντικαθίσταται ως εξής: 

«1. Όποιος δεν καταβάλλει τα βεβαιωµένα στις δηµόσιες οικονοµικές υπηρεσίες 

(∆.Ο.Υ.) και τα τελωνεία χρέη προς το ∆ηµόσιο, τα νοµικά πρόσωπα δηµοσίου 

δικαίου, τις επιχειρήσεις και τους οργανισµούς του ευρύτερου δηµόσιου τοµέα για 

χρονικό διάστηµα µεγαλύτερο των τεσσάρων µηνών, τιµωρείται µε ποινή φυλάκισης: 

α) έως ένα έτος, εφόσον το συνολικό χρέος από κάθε αιτία, συµπεριλαµβανοµένων 

των κάθε είδους τόκων ή προσαυξήσεων µέχρι την ηµεροµηνία σύνταξης του πίνακα 

χρεών, που αναφέρεται στην παράγραφο 5, υπερβαίνει το ποσό των πέντε χιλιάδων 

(5.000) ευρώ, 

β) έξι τουλάχιστον µηνών, εφόσον το συνολικό χρέος, σύµφωνα µε τα οριζόµενα 

στην ανωτέρω περίπτωση α', υπερβαίνει το ποσό των δέκα χιλιάδων (10.000) ευρώ, γ) 

ενός τουλάχιστον έτους, εφόσον το συνολικό χρέος, σύµφωνα µε τα οριζόµενα στην 

ανωτέρω περίπτωση α', υπερβαίνει το ποσό των πενήντα χιλιάδων (50.000) ευρώ, 
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δ) τριών τουλάχιστον ετών, εφόσον το συνολικό χρέος, σύµφωνα µε τα οριζόµενα 

στην ανωτέρω περίπτωση α', υπερβαίνει το ποσό των εκατόν πενήντα χιλιάδων 

(150.000) ευρώ. 

Χρόνος τέλεσης του αδικήµατος είναι το χρονικό διάστηµα από την παρέλευση των 

τεσσάρων µηνών µέχρι τη συµπλήρωση χρόνου αντίστοιχου µε το 1/3 της κατά 

περίπτωση προβλεπόµενης προθεσµίας παραγραφής. 

Η ποινική δίωξη ασκείται ύστερα από αίτηση του προϊσταµένου της ∆.Ο.Υ. ή του 

Τελωνείου προς τον Εισαγγελέα Πρωτοδικών της έδρας τους, που συνοδεύεται 

υποχρεωτικά από πίνακα χρεών, συµπεριλαµβανοµένων των κάθε είδους τόκων ή 

προσαυξήσεων. 

Η πράξη µπορεί να κριθεί ατιµώρητη, εάν το ποσό που οφείλεται εξοφληθεί µέχρι την 

εκδίκαση της υπόθεσης σε οποιονδήποτε βαθµό.» 

β) Στην παράγραφο 8 του άρθρου 25 του ν. 1882/1990 προστίθεται εδάφιο ως εξής: 

«Η εµφάνιση του µάρτυρα στο ακροατήριο δεν είναι υποχρεωτική, εφόσον έχει λάβει 

χώρα έγγραφη ενηµέρωση του αρµόδιου εισαγγελέα ή του δικαστηρίου εκ µέρους της 

∆.Ο.Υ. σχετικά µε τη διαδικαστική εξέλιξη της οφειλής, τρεις τουλάχιστον ηµέρες 

πριν από τη δικάσιµο.» 

γ) Στο άρθρο 25 του ν. 1882/1990 προστίθεται παράγραφος 9 ως εξής: 

«9. Προκειµένου περί χρεών της παραγράφου 1 του παρόντος άρθρου, ήδη 

ληξιπρόθεσµων κατά την έναρξη ισχύος της παρούσης παραγράφου, τα ποινικά 

αδικήµατα των περιπτώσεων α', β', γ' και δ' της παραγράφου αυτής, τελούνται µε τη 

συνέχιση της µη καταβολής τους µετά την πάροδο τεσσάρων (4) µηνών από την 

έναρξη ισχύος των διατάξεων της παρούσας παραγράφου.» 

2. α) Το πρώτο εδάφιο της παραγράφου 1 του άρθρου 17 του ν. 2523/1997 

αντικαθίσταται ως εξής: 

«1. Όποιος, προκειµένου να αποφύγει την πληρωµή φόρου εισοδήµατος, αποκρύπτει 

καθαρά εισοδήµατα από οποιαδήποτε πηγή, παραλείποντας να υποβάλει δήλωση ή 

υποβάλλοντας ανακριβή δήλωση, τελεί αδίκηµα φοροδιαφυγής στη φορολογία 

εισοδήµατος.» β) Στην πρίπτωση β' της παραγράφου 2 του άρθρου 

 

17 του ν. 2523/1997 αντί των λέξεων «µε ποινή κάθειρξης µέχρι δέκα (10) ετών» 

τίθενται οι λέξεις «µε κάθειρξη». 

γ) Στο τέλος της παραγράφου 2 του άρθρου 17 του ν. 2523/1997 προστίθεται εδάφιο 

ως εξής: 
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«Κατά την επιµέτρηση της ποινής λαµβάνεται υπόψη και η διάρκεια της απόκρυψης.» 

δ) Η πρώτη περίοδος της παραγράφου 1 του άρθρου 

18 του ν. 2523/1997 αντικαθίσταται ως εξής: 

«1. Όποιος, προκειµένου να αποφύγει την πληρωµή του φόρου προστιθέµενης αξίας, 

του φόρου κύκλου εργασιών και των παρακρατούµενων και επιρριπτόµε- νων φόρων, 

τελών ή εισφορών, δεν αποδίδει ή αποδίδει ανακριβώς ή συµψηφίζει αυτούς, καθώς 

και όποιος παραπλανά τη φορολογική αρχή µε την παράσταση ψευδών γεγονότων ως 

αληθινών ή µε την αθέµιτη παρασιώπηση ή απόκρυψη αληθινών γεγονότων και λαµ-

βάνει επιστροφή, καθώς και όποιος διακρατεί τέτοιους φόρους, τέλη ή εισφορές, 

τιµωρείται:». 

ε) Στην περίπτωση γ' της παραγράφου 1 του άρθρου 18 του ν. 2523/1997 αντί των 

λέξεων «µε κάθειρξη µέχρι δέκα (10) έτη» τίθενται οι λέξεις «µε κάθειρξη». 

στ) Στο τέλος της παραγράφου 1 του άρθρου 18 του ν. 2523/1997 προστίθεται εδάφιο 

ως εξής: 

«Κατά την επιµέτρηση της ποινής λαµβάνεται υπόψη και η διάρκεια της µη απόδοσης 

ή ανακριβούς απόδοσης ή διακράτησης τέτοιων φόρων, τελών ή εισφορών.» 

ζ) Στο άρθρο 18 του ν. 2523/1997 προστίθεται παράγραφος 3 ως εξής: 

«3. Αν η διάρκεια της µη απόδοσης ή ανακριβούς απόδοσης ή διακράτησης τέτοιων 

φόρων, τελών ή εισφορών δεν υπερβαίνει το ένα έτος, ο υπαίτιος απαλλάσσεται, 

εφόσον καταβληθούν, από την ηµέρα που γεννήθηκε η υποχρέωση καταβολής, οι 

κατά περίπτωση οφειλόµενοι φόροι, τέλη ή εισφορές µε τις κάθε είδους προβλεπό-

µενες προσαυξήσεις, τέλη και πρόστιµα επί αυτών. Εάν η καταβολή συντελεστεί µετά 

τη συµπλήρωση έτους, αλλά πριν τη λήξη της αποδεικτικής διαδικασίας σε πρώτο 

βαθµό, επιβάλλεται ποινή µειωµένη κατά το άρθρο 83 του Ποινικού Κώδικα.» 

η) Στην περίπτωση β' της παραγράφου 1 του άρθρου 19 του ν. 2523/1997 αντί των 

λέξεων «µε κάθειρξη µέχρι δέκα (10) ετών» τίθενται οι λέξεις «µε κάθειρξη». 

θ) Η παράγραφος 2 του άρθρου 21 του ν. 2523/1997 αντικαθίσταται ως εξής: 

«2. Η ποινική δίωξη ασκείται αυτεπάγγελτα. Η µηνυτήρια αναφορά υποβάλλεται από 

τον Προϊστάµενο της αρµόδιας ∆.Ο.Υ. ή τον Προϊστάµενο της υπηρεσίας που 

διενήργησε τον έλεγχο σε περίπτωση που ο έλεγχος διενεργήθηκε από όργανα του 

Σώµατος ∆ίωξης Οικονοµικού Εγκλήµατος (Σ.∆.Ο.Ε.) ή των ελεγκτικών κέντρων του 

άρθρου 3 του ν. 2343/1995 (ΦΕΚ 211 Α') ή υποβάλλεται από τον Προϊστάµενο της 

Γενικής ∆ιεύθυνσης Φορολογικών Ελέγχων της Γενικής Γραµµατείας Φορολογικών 

και Τελωνειακών Θεµάτων του Υπουργείου Οικονοµικών, ως εξής: 
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α) Η µηνυτήρια αναφορά υποβάλλεται αµέσως µε την ολοκλήρωση του ελέγχου και 

ζητείται από τον αρµόδιο εισαγγελέα η κατά προτεραιότητα εκδίκαση της υπόθεσης, 

µε βάση τα πορίσµατα του φορολογικού ελέγχου, ανεξάρτητα εάν έχει ασκηθεί 

προσφυγή ενώπιον του αρµόδιου διοικητικού δικαστηρίου: 

αα) στην περίπτωση β' της παραγράφου 2 του άρθρου 17, εφόσον ο Εισαγγελέας 

Οικονοµικού Εγκλήµατος παραγγείλει την άµεση άσκηση ποινικής δίωξης, 

ββ) στις περιπτώσεις α' και β' της παραγράφου 1 του άρθρου 18, εφόσον ο 

φορολογικός έλεγχος έχει διαταχθεί για την ηµεροµηνία που διενεργήθηκε, µε ειδική 

εντολή ελέγχου του Υπουργού Οικονοµικών, 

γγ) στην περίπτωση γ' της παραγράφου 1 του άρθρου 18, 

δδ) στην περίπτωση β' της παραγράφου 1 του άρθρου 19 και 

εε) στις περιπτώσεις της παραγράφου 5 του άρθρου 19, εφόσον το πλήθος των µη 

εκδοθέντων παραστατικών στοιχείων είναι πλέον των δέκα ή υπερβαίνουν σε αξία τα 

πεντακόσια (500) ευρώ. 

β) Η µηνυτήρια αναφορά υποβάλλεται µέσα σε ένα (1) µήνα από την πάροδο 

άπρακτης της προθεσµίας διοικητικής επίλυσης της διαφοράς, επί της οικείας 

απόφασης επιβολής προστίµου του Κ.Β.Σ. ή κατά της οικείας πράξης επιβολής 

φόρου, τέλους ή εισφοράς και ανεξάρτητα αν κατά της απόφασης αυτής ή της πράξης 

ασκήθηκε προσφυγή ενώπιον του αρµόδιου διοικητικού δικαστηρίου: 

αα) στις περιπτώσεις α' και β' της παραγράφου 1 του άρθρου 18, εφόσον ο 

φορολογικός έλεγχος δεν έχει διαταχθεί µε ειδική εντολή του Υπουργού 

Οικονοµικών, ββ) στην περίπτωση του πρώτου εδαφίου και την περίπτωση α' της 

παραγράφου 1 του άρθρου 19 και 

γγ) στις περιπτώσεις της παραγράφου 5 του άρθρου 19, εφόσον το πλήθος των µη 

εκδοθέντων παραστατικών στοιχείων δεν υπερβαίνει τα δέκα ή δεν υπερβαίνει σε 

αξία τα πεντακόσια (500) ευρώ. 

Η ποινική δίωξη δεν αρχίζει πριν από την τελεσίδικη κρίση του διοικητικού 

δικαστηρίου στην προσφυγή που ασκήθηκε ή σε περίπτωση µη άσκησης προσφυγής 

πριν από την οριστικοποίηση της φορολογικής εγγραφής µε την πάροδο της νόµιµης 

προθεσµίας για την άσκηση προσφυγής κατά της εγγραφής αυτής: 

αα) στην περίπτωση α' της παραγράφου 2 του άρθρου 17 και 

ββ) στην περίπτωση β' της παραγράφου 2 του άρθρου 17, εφόσον δεν παραγγέλθηκε 

η άµεση άσκηση ποινικής δίωξης από τον Εισαγγελέα Οικονοµικού Εγκλήµατος. 

Η ποινική δίωξη δεν αρχίζει σε καµία από τις ανωτέρω περιπτώσεις, επίσης, αν αυτός 
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κατά του οποίου πρόκειται να ασκηθεί, αποδεικνύει ότι έχει έναντι του ∆ηµοσίου ή 

των οργανισµών τοπικής αυτοδιοίκησης (Ο.Τ.Α.) απαίτηση βέβαιη και 

εκκαθαρισµένη, ποσού ίσου ή µεγαλύτερου του ποσού των φόρων, τελών και ει-

σφορών, για τα οποία επρόκειτο να ασκηθεί η ποινική δίωξη.» 

ι) Η παράγραφος 5 του άρθρου 21 του ν. 2523/1997 αντικαθίσταται ως εξής: 

«5. Αρµόδιο δικαστήριο είναι, κατά περίπτωση, το µονοµελές ή το τριµελές 

πληµµελειοδικείο ή το τριµελές εφετείο κακουργηµάτων της έδρας της αρµόδιας για 

τη φορολόγηση ∆.Ο.Υ.. » 

ια) Η παράγραφος 8 του άρθρου 21 του ν. 2523/1997 αντικαθίσταται ως εξής: 

«8. Για τα πληµµελήµατα των άρθρων 17 παράγραφος 2 περίπτωση α', 18 

παράγραφος 1 περιπτώσεις α' και β', 19 παράγραφος 1 περίπτωση α', 25 παράγραφος 

1 του ν. 1882/1990 και 157 παράγραφος 1 περιπτώσεις α' και β' του Εθνικού 

Τελωνειακού Κώδικα που κυρώθηκε µε το ν. 2960/2001 (ΦΕΚ 265 Α'), µετατροπή 

και αναστολή της ποινής γίνεται κατά τις σχετικές διατάξεις των άρθρων 82 και 99 

επ. του Ποινικού Κώδικα. ∆εν επιτρέπεται αναστολή ή µετατροπή της ποινής σε 

περίπτωση δεύτερης και κάθε περαιτέρω υποτροπής. Αν µετατραπεί η ποινή, κάθε 

ηµέρα φυλάκισης υπολογίζεται σε ποσό από είκοσι (20) έως εκατό (100) ευρώ.» 

ιβ) Η παράγραφος 9 του άρθρου 21 του ν. 2523/1997 αντικαθίσταται ως εξής: 

«9. Στα κακουργήµατα του παρόντος νόµου, καθώς και στο κακούργηµα της 

περίπτωσης γ' της παραγράφου 1 του άρθρου 157 του Εθνικού Τελωνειακού Κώδικα 

ως «συγκεκριµένα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά της πράξης», κατά το άρθρο 497 

παράγραφος 8 του Κώδικα Ποινικής ∆ικονοµίας, νοείται και η εκ µέρους του 

κατηγορουµένου καταβολή όλων ή µέρους των οφειλόµενων φόρων, τελών, 

εισφορών ή δασµών µε τις κάθε είδους προβλεπόµενες προσαυξήσεις, τέλη και 

πρόστιµα επί αυτών. Εάν το δικαστήριο κρίνει ότι δεν πρέπει να χορηγηθεί 

ανασταλτικό αποτέλεσµα στην έφεση, σύµφωνα µε τα οριζόµενα στις παραγράφους 4 

και 8 του άρθρου 497 του Κώδικα Ποινικής ∆ικονοµίας, τάσσει προθεσµία τριών 

εργάσιµων ηµερών µέσα στην οποία ο κατηγορούµενος µπορεί να καταβάλει τους 

κατά περίπτωση οφειλόµενους φόρους, τέλη, εισφορές ή δασµούς µε τις κάθε είδους 

προβλεπόµενες προσαυξήσεις, τέλη και πρόστιµα επί αυτών. Η καταβολή των ως άνω 

ποσών συνεπάγεται υποχρεωτικά την αναστολή εκτέλεσης της πρωτόδικης 

απόφασης. Το ίδιο αποτέλεσµα έχει η καταβολή των ως άνω ποσών όταν ζητείται η 

αναστολή εκτέλεσης της απόφασης, κατά το άρθρο 497 παράγραφος 7 του Κώδικα 

Ποινικής ∆ικονοµίας.» 
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ιγ) Στην παράγραφο 10 του άρθρου 21 του ν. 2523/1997 προστίθεται εδάφιο πρώτο 

ως εξής: 

«Στα αδικήµατα του παρόντος νόµου, χρόνος τέλεσης είναι το χρονικό διάστηµα από 

την ηµέρα κατά την οποία για πρώτη φορά όφειλε να ενεργήσει ο υπαίτιος µέχρι τη 

συµπλήρωση χρόνου αντίστοιχου µε το 1/3 της κατά περίπτωση προβλεπόµενης 

προθεσµίας παραγραφής.» 

ιδ) Στην παράγραφο 10 του άρθρου 21 του ν. 2523/1997 προστίθεται τελευταίο 

εδάφιο ως εξής: «Για τα αδικήµατα της περίπτωσης β' της παραγράφου 2 του άρθρου 

17, εφόσον ο Εισαγγελέας Οικονοµικού Εγκλήµατος παραγγείλει την άµεση άσκηση 

ποινικής δίωξης, η παραγραφή αρχίζει από την ηµεροµηνία άσκησης της δίωξης 

αυτής.» 

3. Η περίπτωση γ' της παρ. 1 του άρθρου 157 του Εθνικού Τελωνειακού Κώδικα, που 

κυρώθηκε µε το ν. 2960/ 2001 (ΦΕΚ 265 Α'), όπως η περίπτωση αυτή προστέθηκε µε 

την παράγραφο 4 του άρθρου 77 του ν. 3842/2010 (ΦΕΚ 58 Α') αντικαθίσταται ως 

εξής: «γ. Με κάθειρξη, εάν οι δασµοί, φόροι και λοιπές επιβαρύνσεις που στερήθηκε 

το ∆ηµόσιο ή η Ευρωπαϊκή Ένωση υπερβαίνουν το ποσό των εκατόν πενήντα 

χιλιάδων (150.000) ευρώ.» 

4. α. Η παράγραφος 2 του άρθρου 235 του Ποινικού Κώδικα αντικαθίσταται ως εξής: 

«2. Αν η αξία των ωφεληµάτων υπερβαίνει το ποσό των εβδοµήντα τριών χιλιάδων 

(73.000) ευρώ ή αν ο δράστης έχει την ιδιότητα του υπαλλήλου του Υπουργείου 

Οικονοµικών επιβάλλεται κάθειρξη µέχρι δέκα (10) ετών.» 

β. Στην περίπτωση της παραγράφου 2 του άρθρου 235 Π.Κ., αν ο δράστης έχει την 

ιδιότητα του υπαλλήλου του Υπουργείου Οικονοµικών, για την επιβολή προσωρινής 

κράτησης αρκεί και η αιτιολογηµένη κρίση ότι αν αφεθεί ελεύθερος ο 

κατηγορούµενος είναι πολύ πιθανό, όπως προκύπτει από τα συγκεκριµένα ιδιαίτερα 

χαρακτηριστικά της πράξης, να διαπράξει και άλλα εγκλήµατα. 

 

4.3. ΣΤΕΛΕΧΩΣΗ ΤΩΝ ΕΛΕΓΚΤΙΚΩΝ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ ΚΑΙ ΑΛΛΕΣ 

∆ΙΑΤΑΞΕΙΣ ΑΡΜΟ∆ΙΩΤΗΤΑΣ ΤΟΥ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟΥ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ 

 

 4.3.1 Βελτίωση των ελεγκτικών δυνατοτήτων  

Στο πεδίο της βελτίωσης των ελεγκτικών δυνατοτήτων και γενικότερα της σύλληψης 

της διαφεύγουσας φορολογητέας ύλης µε το νέο νοµοθετικό πλαίσιο προβλέπεται:  
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• Η εισαγωγή νέου συστήµατος έµµεσου προσδιορισµού του φορολογητέου 

εισοδήµατος µε βάση υπηρεσίες και περιουσιακά στοιχεία που έχει στην κυριότητά 

του ο φορολογούµενος, όπως κατοικίες, αυτοκίνητα, σκάφη αναψυχής, πισίνες, 

δαπάνες σε οικιακούς βοηθούς κ.λπ. (άρθρο 3 ν.3842/2010). 

• Ο έλεγχος και φορολόγηση των συναλλαγών µε εξωχώριες εταιρείες. Μη 

αναγνώριση των δαπανών από συναλλαγές που διεξάγονται µέσω offshore από και 

προς χώρες που δεν έχουν υπογράψει ΣΑ∆Φ. Οι δαπάνες αυτές δεν αναγνωρίζονται 

ακόµη κι αν διενεργούνται µέσω αντιπροσώπου ή υπεργολάβου µε έδρα σε κράτος µε 

προνοµιακό φορολογικό καθεστώς (άρθρο 11 ν.3842/2010). 

• Η καθιέρωση επαγγελµατικών λογαριασµών για την διεξαγωγή συναλλαγών µεταξύ 

επιτηδευµατιών αξίας άνω των 3.000 €. Οι κινήσεις των επαγγελµατικών 

λογαριασµών διαβιβάζονται σε ηλεκτρονική βάση δεδοµένων της Γ.Γ.Π.Σ. χωρίς να 

ισχύει ως προς τούτο το τραπεζικό απόρρητο (άρθρο 20 ν.3842/2010). 

• Η πρόβλεψη για ηλεκτρονική τιµολόγηση και αυτοµατοποιηµένη διαβίβαση 

φορολογικών στοιχείων στη ΓΓΠΣ (άρθρο 20 ν. 3842/2010). 

• Η επέκταση της χρήσης των ταµειακών µηχανών σε επιτηδευµατίες που έως τώρα 

εξαιρούνταν από αυτή την υποχρέωση (άρθρο 19 ν. 3842/2010). 

• Η ηλεκτρονική διασύνδεση του Υπουργείου Οικονοµικών µε όλα τα Υπουργεία και 

λοιπούς φορείς για υποβολή στοιχείων φορολογικού ενδιαφέροντος και ενίσχυση των 

δυνατοτήτων διασταυρώσεων (άρθρο 17 ν. 3842/2010). 

• Η καθιέρωση εξόφλησης φορολογικών στοιχείων αξίας άνω των 1.500 € που 

εκδίδονται για πώληση αγαθών ή παροχή υπηρεσιών σε ιδιώτες µέσω τράπεζας µε 

χρεωστικές ή πιστωτικές κάρτες ή µέσω τραπεζικού λογαριασµού και µε επιταγές. 

∆εν επιτρέπεται εξόφληση των στοιχείων αυτών µε µετρητά (άρθρο 20 ν.3842/2010). 

• Η εισαγωγή φορολογικού πιστοποιητικού από ορκωτούς ελεγκτές και για 

µικρότερες επιχειρήσεις από λογιστές – φοροτεχνικούς. Προβλέπεται παράλληλα η 

πιστοποίηση λογιστών – φοροτεχνικών. Ο λογιστής φοροτεχνικός υποχρεούται στην 

απόκτηση πιστοποιητικού από το Ο.Ε.Ε. (άρθρο 17 ν. 3842/2010).  

• Η κατάρτιση περιουσιολογίου για όλα τα φυσικά πρόσωπα κατόχων ΑΦΜ. Το 

περιουσιολόγιο θα αποτελέσει τη βάση για την διεξαγωγή διασταυρώσεων προς 

επαλήθευση των εισοδηµάτων που δηλώνονται από τους φορολογούµενους (άρθρο 

83 ν.3842/2010). 

• Η παροχή κινήτρων για την αποκάλυψη παραβατικής συµπεριφοράς σε φορολογικές 

και τελωνειακές υποθέσεις. Προβλέπεται αµοιβή σε όσους βοηθούν στην αποκάλυψη 
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διεφθαρµένων δηµοσίων λειτουργών (άρθρο 77 ν.3842/2010). 

• Η επανασύσταση του Σ∆ΟΕ και η ενδυνάµωση της επιχειρησιακής του ικανότητας. 

Ειδικότερα συστήνεται Τµήµα ανάκτησης περιουσιακών στοιχείων που προέρχονται 

από εγκληµατικές δραστηριότητες (άρθρο 88 ν.3842/2010). 

• Η καθιέρωση στοχευµένων ελέγχων µε βάση τις αρχές ανάλυσης κινδύνου που 

βασίζεται σε ποιοτικά χαρακτηριστικά, όπως την νοµική µορφή, την κατηγορία των 

τηρουµένων βιβλίων και στοιχείων, τον κλάδο ή τοµέα δραστηριότητας, την ύπαρξη 

παραβάσεων κ.λπ., σε οικονοµικά δεδοµένα όπως τα ακαθάριστα έσοδα, δαπάνες, 

καθαρά κέρδη ή ζηµιές, συντελεστές µεικτού και καθαρού κέρδους, σε χωροταξικά 

και χρονικά δεδοµένα όπως τόπος παραγωγής κ.λπ. (άρθρο 80 ν.3842/2010). 

• Η ενίσχυση του ελέγχου των πρακτικών δανειοδότησης µεταξύ µητρικών και 

θυγατρικών εταιρειών και άλλων πρακτικών υποκεφαλαιοδότησης (thin 

capitalization) (άρθρο 11 ν. 3842/2010). 

• Η ενίσχυση και συµπλήρωση των διατάξεων περί ελέγχου πρακτικών πώλησης µε 

υποτιµολόγηση (transfer pricing) µε στόχο την απόκρυψη φορολογητέας ύλης (άρθρο 

11, ν. 38/42).  

Όπως είναι γνωστό, ένα ποσοστό του Φόρου Προστιθέµενης Αξίας (ΦΠΑ) αποτελεί 

βασικό πόρο εσόδων της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Εποµένως, η ορθή και ασφαλής 

καταγραφή των ποσών των συναλλαγών µε βάση τα οποία γίνεται ο υπολογισµός του 

ΦΠΑ (αλλά και ο υπολογισµός του φόρου εισοδήµατος), αποτελεί θέµα µείζονος 

εθνικής σηµασίας.  

Ιδιαίτερη βαρύτητα αποδίδεται στις λιανικές πωλήσεις, στις συναλλαγές των οποίων 

γίνεται χρήση ταµειακών µηχανών και συστηµάτων. Στη χώρα µας είναι 

θεσµοθετηµένη η υποχρεωτική έκδοση αποδείξεων λιανικής πώλησης ή παροχής 

υπηρεσιών µέσω φορολογικών ταµειακών µηχανών, µε ορισµένες εξαιρέσεις. Έτσι, 

λειτουργούν περίπου 350.000 φορολογικές ταµειακές µηχανές, για την καταγραφή 

των συναλλαγών στις λιανικές πωλήσεις. Επιπλέον λειτουργούν περίπου 100.000 

µηχανισµοί σήµανσης παραστατικών. Η εγκατεστηµένη βάση ανανεώνεται σε ρυθµό 

40.000 έως 50.000 κάθε χρόνο. 

Οι τεχνικές προδιαγραφές των φορολογικών ταµειακών µηχανισµών έχουν θεσπιστεί 

πριν από περισσότερα από 5 χρόνια. Είναι προφανές ότι η εξέλιξη της τεχνολογίας 

αποτελεί από µόνη της ένα ισχυρό κίνητρο για την επικαιροποίηση των τεχνικών 

προδιαγραφών. Οι νέες προδιαγραφές θα λαµβάνουν υπ’ όψη όλες τις τεχνολογικές 

εξελίξεις που έχουν πραγµατοποιηθεί το διάστηµα που έχει περάσει, και αντίστοιχα 
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θα βασίζονται πιθανά σε νέες τεχνολογικές επιλογές.  

Για παράδειγµα, στους µηχανισµούς έκδοσης αποδείξεων («ταµειακές µηχανές») 

προγραµµατίζεται αλλαγή του τύπου της ενσωµατωµένης ψηφιακής µνήµης και 

υιοθέτηση ηλεκτρονικού ηµερολογίου, σε αντικατάσταση του δεύτερου χάρτινου 

ρολού. Ένα άλλο σηµείο βελτίωσης των προδιαγραφών θα αφορά στον 

εκσυγχρονισµό του υλικού (hardware) ώστε να µπορεί να πραγµατοποιείται µε 

ευκολότερο και συντοµότερο τρόπο επιτόπιος φορολογικός έλεγχος.  

Τέλος, ένα σηµαντικό σηµείο βελτίωσης της λειτουργικότητας των ηλεκτρονικών 

φορολογικών µηχανισµών είναι η ενσωµάτωση δυνατότητας απευθείας υποβολής των 

φορολογικών στοιχείων στη Γενική Γραµµατεία Πληροφοριακών Συστηµάτων. 

Οι τεχνικές προδιαγραφές των µηχανισµών δεν θα προσδιορίζουν ένα συγκεκριµένο 

τρόπο υλοποίησης της επικοινωνίας µε τις κεντρικές υποδοµές. Θα προσδιορίζονται 

µόνο ο τρόπος κωδικοποίησης των δεδοµένων και όλοι οι διαθέσιµοι τρόποι 

υποδοχής των στοιχείων. Ήδη έχει δηµιουργηθεί σχετική επιτροπή µε συµµετοχή 

φορέων της αγοράς η οποία θα καταλήξει σε προδιαγραφές ώστε το νέο σύστηµα να 

µπει σε εφαρµογή το 2012. 

Μια τέτοια προσέγγιση θα διευκολύνει το φορολογικό έλεγχο στην κεντρική 

αξιοποίηση των δεδοµένων των συναλλαγών, όπως είναι η διενέργεια ηλεκτρονικών 

διασταυρώσεων για την υποβοήθηση των φορολογικών ελέγχων, και ο καλύτερος 

προγραµµατισµός οικονοµικών µεγεθών και παραµέτρων. Εκτός από τις τεχνικές 

προδιαγραφές, προγραµµατίζεται και µια γενικότερη επικαιροποίηση του πλαισίου 

χρήσης των φορολογικών µηχανισµών. Για παράδειγµα, σχεδιάζεται η δηµιουργία 

ενός ενοποιηµένου ηλεκτρονικού µητρώου των µηχανισµών που βρίσκονται σε 

λειτουργία (ενώ σήµερα οι ταµειακές µηχανές είναι δηλωµένες χειρόγραφα στις κατά 

τόπους ∆ΟΥ). Παράλληλα, αντίστοιχες ενέργειες θα πραγµατοποιηθούν για το 

συναφές µητρώο των εξουσιοδοτηµένων τεχνικών φορολογικών µηχανισµών. 

Άρθρο 8 

4.3.2 Βελτίωση αποτελεσµατικότητας συστήµατος ελέγχων 

1. Στον Κώδικα Φορολογίας Εισοδήµατος (Κ.Φ.Ε., ν. 2238/ 1994, ΦΕΚ 151 Α') 

µετά το άρθρο 67 προστίθεται νέο άρθρο 67Α, ως εξής: 

«Άρθρο 67Α Έλεγχος από το γραφείο 

1. Οι υποκείµενοι σε φόρο µε τις διατάξεις των άρθρων 2 και 101 του Κ.Φ.Ε. 

µπορούν να υπαχθούν σε τακτικό ή προσωρινό έλεγχο από το γραφείο της ελεγκτικής 

υπηρεσίας στην οποία υπάγονται για το µερικό προσδιορισµό του εισοδήµατός τους. 
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Ο έλεγχος αυτός διατάσσεται από τον προϊστάµενο της ελεγκτικής υπηρεσίας για ένα 

ή περισσότερα συγκεκριµένα θέµατα και φορολογικά αντικείµενα και διενεργείται 

στην ελεγκτική υπηρεσία µε βάση: 

α) τα στοιχεία του φακέλου, 

 β) τα δελτία πληροφοριών, 

γ) τις εκθέσεις ελέγχου του Σ.∆.Ο.Ε. και άλλων υπηρεσιών του Υπουργείου 

Οικονοµικών, 

δ) τα βιβλία και στοιχεία που θα κληθεί να προσκοµίσει ο ελεγχόµενος, 

ε) τα στοιχεία και τις πληροφορίες των προσώπων που ορίζονται στο άρθρο 17 του ν. 

3842/2010 και 

στ) τα στοιχεία που προκύπτουν από τη µηχανογραφική επεξεργασία δεδοµένων της 

Γ.Γ.Π.Σ.. 

2. Ο προϊστάµενος της ελεγκτικής υπηρεσίας διενεργεί έλεγχο στην έδρα της 

επιχείρησης, ιδίως σε υποθέσεις για τις οποίες: 

α) αποφαίνεται ότι συντρέχουν οι προϋποθέσεις εφαρµογής των διατάξεων του 

άρθρου 32 για τον εξωλογιστικό προσδιορισµό του εισοδήµατος, σύµφωνα µε τον 

έλεγχο που διενεργήθηκε από το γραφείο που προβλέπεται στο άρθρο 67 και στην 

προηγούµενη παράγραφο, 

β) απαιτείται έλεγχος της παραγωγής για τον προσδιορισµό των οικονοµικών 

αποτελεσµάτων της επιχείρησης, 

γ) απαιτείται χρήση ειδικού λογισµικού για την επαλήθευση της εγκυρότητας των 

οικονοµικών στοιχείων που δίνονται στις φορολογικές αρχές, 

δ) απαιτείται έλεγχος των ειδικών αρχείων προκειµένου για επιχειρήσεις που 

ασχολούνται µε το ηλεκτρονικό εµπόριο, ε) κρίνει αιτιολογηµένα ότι είναι αναγκαίο, 

στ) έχει διενεργηθεί έλεγχος από το γραφείο, για συγκεκριµένο ποσοστό υποθέσεων 

το οποίο καθορίζεται µε υπουργική απόφαση. 

3. Οι διατάξεις της παραγράφου 1 του άρθρου 66, των παραγράφων 3, 4 και 5 του 

άρθρου 67 και της παραγράφου 5 του άρθρου 68 έχουν ανάλογη εφαρµογή. 

4. Τα δικαιώµατα ελέγχου που αναφέρονται στο παρόν άρθρο, καθώς και στα 

προηγούµενα άρθρα 66 και 67 έχει και η Γενική ∆ιεύθυνση Φορολογικών Ελέγχων, η 

οποία µπορεί να διατάσσει και επανέλεγχο για οποιαδήποτε φορολογική υπόθεση µε 

υπαλλήλους της αρµόδιας ελεγκτικής υπηρεσίας ή µε άλλους υπαλλήλους των 

ελεγκτικών υπηρεσιών που εποπτεύει, οι οποίοι µετακινούνται για το σκοπό αυτόν µε 

απόφασή της. 
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5. Η Γενική ∆ιεύθυνση Φορολογικών Ελέγχων σχεδιάζει, επιβλέπει τη διενέργεια των 

ελέγχων και διασταυρώσεων µε βάση καθορισµένες ελεγκτικές διαδικασίες και 

τεχνικές ελέγχου και συµµετέχει στη διαδικασία ελέγχου. 

Η επιλογή υποθέσεων που θα ελεγχθούν γίνεται από τη Γενική ∆ιεύθυνση 

Φορολογικών Ελέγχων, µετά από εισήγηση του προϊστάµενου της ελεγκτικής 

υπηρεσίας, µε τη συνεργασία της Γ.Γ.Π.Σ. σύµφωνα µε τις διατάξεις του άρθρου 80 

του ν. 3842/2010 (ΦΕΚ 58 Α').» 

2. Η παράγραφος 1 του άρθρου 66 του Κ.Φ.Ε. αντικαθίσταται ως εξής: 

«1. Ο προϊστάµενος της ελεγκτικής υπηρεσίας ελέγχει την ακρίβεια των επιδιδόµενων 

δηλώσεων και προβαίνει σε έρευνα για την εξακρίβωση των υπόχρεων που δεν έχουν 

υποβάλει δήλωση. Για το σκοπό αυτό δικαιούται: 

α. Να καλεί εγγράφως τον υπόχρεο, ανεξάρτητα αν έχει υποβάλει ή όχι φορολογική 

δήλωση, να δώσει µέσα σε τακτή και σύντοµη προθεσµία, είτε αυτοπροσώπως είτε µε 

εντολοδόχο που ορίζεται µε δήλωσή του προς την ελεγκτική υπηρεσία, τις αναγκαίες 

διευκρινίσεις και να προσκοµίσει κάθε λογαριασµό και κάθε στοιχείο που είναι 

χρήσιµο για τον καθορισµό του εισοδήµατος. 

β. Να ζητεί από κάθε φορέα της Γενικής Κυβέρνησης, όπως αυτή ορίζεται στο άρθρο 

1Β του ν. 2362/1995 (ΦΕΚ 247 Α'), που έχει προστεθεί µε το άρθρο 2 του ν. 

3871/2010 (ΦΕΚ 141 Α'), κάθε χρηµατοπιστωτικό ίδρυµα, ιδιωτική επιχείρηση και 

γενικά από κάθε οργάνωση επαγγελµατική, εµπορική, βιοµηχανική, γεωργική κ.λπ. 

οποιαδήποτε πληροφορία θεωρεί αναγκαία για τη διευκόλυνση του ελεγκτικού έργου 

του, οι οποίοι υποχρεούνται να την παρέχουν. Για την εκπλήρωση της υποχρέωσης 

αυτής, οποιασδήποτε µορφής γενικό ή ειδικό απόρρητο αίρεται µε πράξη του 

Εισαγγελέα Οικονοµικού Εγκλήµατος, µετά από αίτηµα του οργάνου που διενεργεί 

τον έλεγχο και σύµφωνη γνώµη του προϊσταµένου της Γενικής ∆ιεύθυνσης 

Φορολογικών Ελέγχων. 

γ. Να καλεί οποιοδήποτε πρόσωπο και να ζητεί από αυτό τις πληροφορίες που είναι 

αναγκαίες για τη διευκόλυνση του ελεγκτικού έργου του και οι οποίες δίνονται 

εγγράφως. 

δ. Να ενεργεί, είτε ο ίδιος είτε ο οριζόµενος µε έγγραφη εντολή του υπάλληλος της 

ελεγκτικής υπηρεσίας ή άλλος δηµόσιος υπάλληλος ή άλλη αρχή, οποιαδήποτε 

επιτόπια εξέταση που θα κρίνει αναγκαία και ειδικά, προκειµένου για υπόχρεους που 

υπάγονται στις διατάξεις του Κώδικα Βιβλίων και Στοιχείων και σύµφωνα µε αυτές. 

ε. Να ενεργεί, είτε ο ίδιος είτε ο οριζόµενος µε έγγραφη εντολή του υπάλληλος της 
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ελεγκτικής υπηρεσίας, ελεγκτικές επαληθεύσεις στα βιβλία και στοιχεία επι-

τηδευµατία αρµοδιότητας άλλου προϊσταµένου ∆.Ο.Υ., που έχει την έδρα του στην 

ίδια πόλη ή στον ίδιο νοµό, για να διαπιστώνει την ακρίβεια των δεδοµένων των 

στοιχείων και βιβλίων επιτηδευµατία ο οποίος υπάγεται στη δική του ελεγκτική 

αρµοδιότητα, καλώντας τον επιτηδευµατία να προσκοµίσει τα ζητούµενα βιβλία και 

στοιχεία στα γραφεία της ελεγκτικής υπηρεσίας. 

Ο έλεγχος του άλλου επιτηδευµατία περιορίζεται στη διαδικασία διασταύρωσης 

στοιχείων που φέρεται ως εκδότης ή λήπτης αυτών, µε τα δεδοµένα των βιβλίων και 

στοιχείων του. Στον έλεγχο αυτό δεν έχουν εφαρµογή οι διατάξεις των παραγράφων 3 

και 4 του άρθρου 36 του π.δ. 186/1992 (ΦΕΚ 84 Α').» 

 

3. Στον Κώδικα Φ.Π.Α., που κυρώθηκε µε το άρθρο πρώτο του ν. 2859/2000 (ΦΕΚ 

248 Α'), µετά το άρθρο 48 προστίθεται νέο άρθρο 48 Α ως εξής: 

«Άρθρο 48Α Έλεγχος από το γραφείο 

1. Αν από τα βιβλία και στοιχεία του υπόχρεου στο φόρο, τις ήδη διαπιστωµένες 

παραβάσεις και τα λοιπά στοιχεία του φακέλου, τα δελτία πληροφοριών, τις εκθέσεις 

ελέγχου του Σ.∆.Ο.Ε. και άλλων υπηρεσιών του Υπουργείου Οικονοµικών, τα 

στοιχεία και τις πληροφορίες των προσώπων που ορίζονται στο άρθρο 17 του ν. 

3842/2010, καθώς και τα στοιχεία που προκύπτουν από τη µηχανογραφική 

επεξεργασία δεδοµένων της Γ.Γ.Π.Σ., προκύπτει ότι ο υπόχρεος στο φόρο παρέλειψε 

να δηλώσει ή δήλωσε ανακριβώς τη φορολογητέα αξία ή υπολόγισε εσφαλµένα τα 

ποσοστά ή τις εκπτώσεις, ο προϊστάµενος της ελεγκτικής υπηρεσίας µπορεί να εκ-

δώσει από το γραφείο µερική πράξη προσδιορισµού του φόρου για µία ή 

περισσότερες φορολογικές περιόδους ή και για ολόκληρη διαχειριστική περίοδο 

ακόµα και χωρίς έλεγχο όλων των βιβλίων και στοιχείων και χωρίς να είναι αναγκαία 

η διενέργεια ελέγχου σε άλλες φορολογίες. 

2. Με απόφαση του Υπουργού Οικονοµικών καθορίζονται τα κριτήρια και οι τεχνικές 

βάσει των γενικά παραδεκτών αρχών και τεχνικών της ελεγκτικής µε τις οποίες 

προσδιορίζονται οι εκροές του ελεγχόµενου επιτηδευµατία.» 

 

4. Οι παράγραφοι 2, 3 και 4 του άρθρου 50 του Κώδικα Φ.Π.Α., αναριθµούνται σε 

3, 4 και 5 και προστίθεται νέα παράγραφος 2 ως εξής: 

«2. Εφόσον διαπιστώνεται η µη υποβολή από τον υπόχρεο του φόρου, περιοδικής 

δήλωσης για κάποια φορολογική περίοδο, ο προϊστάµενος της ελεγκτικής υπηρεσίας 
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µπορεί, χωρίς άλλη ελεγκτική ενέργεια, να εκδώσει προσωρινή πράξη προσδιορισµού 

του φόρου, µε την οποία προβαίνει στον προσδιορισµό της φορολογητέας αξίας, των 

ποσοστών και των εκπτώσεων του φόρου µε βάση τα στοιχεία των περιοδικών 

δηλώσεων στις οποίες έχει προβεί ο υπόχρεος κατά τις τρεις προηγούµενες 

φορολογικές περιόδους. Στην περίπτωση αυτή, ως φορολογητέα αξία ανά συντελεστή 

φόρου λαµβάνονται οι αντίστοιχοι µέσοι όροι που προκύπτουν από τις παραπάνω 

δηλώσεις. 

 

Για επιχειρήσεις που λειτουργούν εποχιακά ο προσδιορισµός της φορολογητέας 

αξίας, των ποσοστών και των εκπτώσεων του φόρου γίνεται µε βάση τα στοιχεία της 

αντίστοιχης περιόδου του προηγούµενου έτους, προσαυξηµένα κατά δεκαπέντε τοις 

εκατό (15%).» 

5. Το δεύτερο εδάφιο της παραγράφου 1 του άρθρου 36 του Κώδικα Βιβλίων και 

Στοιχείων αντικαθίσταται ως εξής: 

«Ο έλεγχος των βιβλίων και στοιχείων που ορίζονται από τον Κώδικα αυτό γίνεται 

στην επαγγελµατική εγκατάσταση του επιτηδευµατία ή στην έδρα της ∆.Ο.Υ. ή της 

ελεγκτικής υπηρεσίας µετά από έγγραφη πρόσκληση του προϊσταµένου αυτής.» 

6. Οι καταλογιστικές εν γένει πράξεις φόρου, τέλους, εισφοράς ή προστίµου που 

εκδίδονται από τις φορολογικές και τελωνειακές αρχές µπορεί να επιδίδονται στον 

υπόχρεο και στα πρόσωπα γενικώς στα οποία προβλέπεται η επίδοσή τους µε 

δικαστικούς επιµελητές. 

Η επιλογή των δικαστικών επιµελητών γίνεται από τον προϊστάµενο της φορολογικής 

και τελωνειακής αρχής µε βάση κατάσταση που αποστέλλεται από τον πρόεδρο του 

συλλόγου των δικαστικών επιµελητών του οικείου πρωτοδικείου. 

Η αµοιβή των δικαστικών επιµελητών για τις επιδόσεις των ως άνω πράξεων ορίζεται 

στο ήµισυ αυτής που καθορίζεται µε την κοινή υπουργική απόφαση που εκδίδεται 

κατ' εξουσιοδότηση του άρθρου 50 του Κώδικα ∆ικαστικών Επιµελητών, που 

κυρώθηκε µε το άρθρο πρώτο του ν. 2318/1995 (ΦΕΚ 126 Α') και βαρύνει το 

∆ηµόσιο. 

Σε περίπτωση µη επίτευξης διοικητικής επίλυσης της διαφοράς για πράξη που 

επιδόθηκε µε δικαστικό επιµελητή κατά τα ανωτέρω οριζόµενα, η δαπάνη για την 

επίδοσή της βεβαιώνεται σε βάρος του υπόχρεου και καταβάλλεται εφάπαξ. 

Με απόφαση του Υπουργού Οικονοµικών, καθορίζεται το είδος των παραπάνω 

πράξεων που επιδίδονται αποκλειστικά µε δικαστικούς επιµελητές, ο τρόπος και ο 
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χρόνος βεβαίωσης σε βάρος του υπόχρεου της δαπάνης για την επίδοση των σχετικών 

πράξεων, καθώς και κάθε άλλη αναγκαία λεπτοµέρεια για την εφαρµογή των δι-

ατάξεων του παρόντος άρθρου. Ειδικά ως προς τις ως άνω αναφερόµενες 

καταστάσεις δικαστικών επιµελητών που αποστέλλονται στις φορολογικές και 

τελωνειακές αρχές, καθορίζεται µε κοινή απόφαση των Υπουργών Οικονοµικών και 

∆ικαιοσύνης, ∆ιαφάνειας και Ανθρωπίνων ∆ικαιωµάτων, ο τρόπος και ο χρόνος 

αποστολής τους στις εν λόγω αρχές, καθώς και κάθε άλλη αναγκαία λεπτοµέρεια σε 

σχέση µε το θέµα αυτό. 

 

4.3.3. Νοµοσχέδια - Νόµοι Υπουργείου Οικονοµικών  2011 

Νόµοι 3919 - 3965 

 Νόµος 3943 Καταπολέµηση της φοροδιαφυγής , στελέχωση των ελεγκτικών 

υπηρεσιών και άλλες διατάξεις αρµοδιότητας Υπουργείου Οικονοµικών 

∆ηµοσιεύθηκε στο ΦΕΚ Α 66/31.03.2011 ΠΟΛ 1062 και ΦΕΚ Α' 74/11.04.2011 

Νόµος 3965 Αναµόρφωση πλαισίου λειτουργίας Ταµείου Παρακαταθηκών και 

∆ανείων, Οργανισµού ∆ιαχείρησης ∆ηµοσίου Χρέους, ∆ηµοσίων Επιχειρήσεων και 

Οργανισµών, σύσταση Γενικής Γραµµατείας ∆ηµόσιας Περιουσίας και άλλες 

διατάξεις.  ∆ηµοσιεύθηκε στο ΦΕΚ Α΄ 113/18.05.2011 ΦΕΚ Α΄113/18-5-2011 

 Νόµος 3949 Κύρωση Πράξης Νοµοθετικού Περιεχοµένου «Αναστολή των 

πλειστηριασµών από πιστωτικά ιδρύµατα και άλλους πιστωτές» ∆ηµοσιεύθηκε στο 

ΦΕΚ Α΄ 74/11.04.2011 ΦΕΚ Α' 74/11.04.2011 

Νόµος 3943 Καταπολέµηση της φοροδιαφυγής , στελέχωση των ελεγκτικών 

υπηρεσιών και άλλες διατάξεις αρµοδιότητας Υπουργείου Οικονοµικών  

∆ηµοσιεύθηκε στο ΦΕΚ Α 66/31.03.2011 ΦΕΚ Α 66/31.03.2011 

Νόµος 3919 Αρχή της επαγγελµατικής ελευθερίας, κατάργηση αδικαιολόγητων 

περιορισµών πρόσβασης και άσκηση επαγγελµάτων. ΦΕΚ Α 32/02.03.2011 

 

Σχέδια Νόµων 2011 

1. Σχέδιο Νόµου (Αναµόρφωση πλαισίου λειτουργίας ταµείου παρακαταθηκών και 

δανείων, οργανισµού διαχείρισης δηµόσιου χρέους, δηµόσιων επιχειρήσεων και 

οργανισµών, σύσταση γενικής γραµµατείας δηµόσιας περιουσίας και άλλες διατάξεις) 

Με το παρόν σχέδιο νόµου προτείνεται η αναµόρφωση του νοµοθετικού πλαισίου που 

διέπει ζωτικούς για το έργο του Υπουργείου Οικονοµικών οργανισµούς, όπως το 

Ταµείο Παρακαταθηκών και ∆ανείων και ο Οργανισµός ∆ιαχείρισης ∆ηµόσιου 
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Χρέους (Ο∆∆ΗΧ), οι οποίοι καλούνται σήµερα να ανταποκριθούν στις αυξηµένες 

απαιτήσεις του Προγράµµατος Οικονοµικής Πολιτικής και του µεσοπρόθεσµου 

πλαισίου δηµοσιονοµικής στρατηγικής και να λειτουργήσουν σε µια κρίσιµη 

δηµοσιονοµική συγκυρία, υπό το νέο νοµοθετικό πλαίσιο περί δηµοσιονοµικής 

διαχείρισης και ευθύνης (ν.3871/2010).  

2. Αιτιολογική Έκθεση για το Σχέδιο Νόµου (Αναµόρφωση πλαισίου λειτουργίας 

ταµείου παρακαταθηκών και δανείων, οργανισµού διαχείρισης δηµόσιου χρέους, 

δηµόσιων επιχειρήσεων και οργανισµών, σύσταση γενικής γραµµατείας δηµόσιας 

περιουσίας και άλλες διατάξεις) 

3. Ενηµερωτικό Σηµείωµα για το Σχέδιο Νόµου (Αναµόρφωση πλαισίου λειτουργίας 

ταµείου παρακαταθηκών και δανείων, οργανισµού διαχείρισης δηµόσιου χρέους, 

δηµόσιων επιχειρήσεων και οργανισµών, σύσταση γενικής γραµµατείας δηµόσιας 

περιουσίας και άλλες διατάξεις) 

Νοµοσχέδιο  «Ρύθµιση της αγοράς παιγνίων» 19-03-2011 . Στόχος του σχεδίου νόµου 

είναι να ρυθµιστεί η αγορά τεχνικών και τυχερών παιγνίων, η οποία λειτουργεί 

σήµερα χωρίς κανέναν έλεγχο και ρύθµιση, σε βάρος των δηµοσίων εσόδων και 

κυρίως του κοινωνικού συνόλου, µε γνώµονα την προστασία του δηµοσίου 

συµφέροντος και ειδικά των νέων, µέσα από την ένταξη και παρακολούθηση σε 

νόµιµο πλέον πλαίσιο των διεξαγόµενων παιχνιδιών. 

1. Σχέδιο Νόµου «Ρύθµιση της αγοράς παιγνίων» 

2. Εισηγητική έκθεση στο Σχέδιο Νόµου «Ρύθµιση της αγοράς παιγνίων» 

3. Ενηµερωτικό Σηµείωµα για το Σχέδιο Νόµου «Ρύθµιση της αγοράς παιγνίων» 

 

Tο φορολογικό νοµοσχέδιο (21-02-2011). Το νέο σχέδιο νόµου για τη φορολογία 

εντάσσεται στον ευρύτερο σχεδιασµό του Υπουργείου Οικονοµικών για την 

αντιµετώπιση της φοροδιαφυγής και τη διεύρυνση της φορολογικής βάσης. Το 2010 

µπήκαν τα θεµέλια για ένα σύγχρονο πιο αποτελεσµατικό και πιο δίκαιο φορολογικό 

σύστηµα. Απλοποιήθηκε το πλαίσιο φορολόγησης των εισοδηµάτων, καθιερώθηκε 

προοδευτικότερη φορολόγηση των εισοδηµάτων και των περιουσιών, µπήκαν σε 

εφαρµογή νέες διαδικασίες διασταυρώσεων και ελέγχου, αναδιοργανώθηκε το 

Σ.∆.Ο.Ε. και πολλαπλασιάστηκαν τα ηλεκτρονικά συστήµατα και ηλεκτρονικές 

υπηρεσίες. 

1. Σχέδιο Νόµου (Καταπολέµηση της φοροδιαφυγής , στελέχωση των ελεγκτικών 

υπηρεσιών και άλλες διατάξεις αρµοδιότητας Υπουργείου Οικονοµικών) 
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2. Εισηγητική έκθεση στο Σχέδιο Νόµου (Καταπολέµηση της φοροδιαφυγής , 

στελέχωση των ελεγκτικών υπηρεσιών και άλλες διατάξεις αρµοδιότητας Υπουργείου 

Οικονοµικών) 

3. Ενηµερωτικό Σηµείωµα για τα βασικά σηµεία του Σχεδίου Νόµου (Καταπολέµηση 

της φοροδιαφυγής, στελέχωση των ελεγκτικών υπηρεσιών και άλλες διατάξεις 

αρµοδιότητας Υπουργείου Οικονοµικών) 

«Αναστολή των πλειστηριασµών από πιστωτικά ιδρύµατα και άλλους πιστωτές» 

  1. To Σχέδιο Νόµου,  

  2. H Εισηγητική Έκθεση 

 

Το «άνοιγµα των κλειστών επαγγελµάτων (2)».  Σχέδιο νόµου  µε στόχο να 

επαναφέρει τον τρόπο µε τον οποίο αντιµετωπίζουµε τα επαγγέλµατα στη χώρα µας.  

1. Σχέδιο Νόµου (Αρχή της επαγγελµατικής ελευθερίας. Κατάργηση αδικαιολόγητων 

περιορισµών στην πρόσβαση και άσκηση επαγγελµάτων) 

2. Εισηγητική έκθεση στο Σχέδιο Νόµου (Αρχή της επαγγελµατικής ελευθερίας. 

Κατάργηση αδικαιολόγητων περιορισµών στην πρόσβαση και άσκηση 

επαγγελµάτων) 

3. Πανελλαδική Έρευνα Κοινής Γνώµης για τα «Κλειστά» Επαγγέλµατα 

Το Φορολογικό Νοµοσχέδιο 2011. Το σχέδιο νόµου προτείνει µια ολοκληρωµένη 

δέσµη θεσµών που θα λειτουργήσουν υποστηρικτικά και ενισχυτικά, µε βασικούς 

άξονες την καταπολέµηση της φοροδιαφυγής, την αναδιάρθρωση των φορολογικών 

και ελεγκτικών υπηρεσιών, την διαιτητική επίλυση φορολογικών διαφορών, την 

βελτίωση του πλαισίου φορολόγησης και διευκόλυνση της επιχειρηµατικότητας και 

την αναδιάρθρωση του Νοµικού Συµβουλίου του Κράτους. 1. Το Ενηµερωτικό 

Σηµείωµα   και 2. Σχέδιο Νόµου-Καταπολέµηση της Φοροδιαφυγής 

Το νοµοσχέδιο για τα Τυχερά Παιχνίδια (2011). Στόχος είναι η ρύθµιση της αγοράς 

τεχνικών και τυχερών παιγνίων. 1. Ενηµερωτικό Σηµείωµα  και  2. Σχέδιο Νόµου-

Ρύθµιση της Αγοράς Παιγνίων 

Το «άνοιγµα των κλειστών επαγγελµάτων». Το σχέδιο νόµου περιλαµβάνει δύο 

κεφάλαια. Στο πρώτο, εφαρµόζεται η συνταγµατική πρόβλεψη για ελεύθερη άσκηση 

επαγγέλµατος καταργώντας περιορισµούς, επί της αρχής, στην άσκηση οποιασδήποτε 

επαγγελµατικής δραστηριότητας, επιτρέποντας ταυτόχρονα µέσω Προεδρικών 

∆ιαταγµάτων την επιβολή περιορισµών για λόγους δηµοσίου συµφέροντος. Στο 

δεύτερο µέρος, ειδικές διατάξεις τροποποιούν την υφιστάµενη νοµοθεσία, για την 
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άρση των περιορισµών στα επαγγέλµατα, των νοµικών, των συµβολαιογράφων, των 

ορκωτών ελεγκτών και των µηχανικών.  

1. Ενηµερωτικό Σηµείωµα 

2. Εισηγητική Έκθεση 

3. Προσχέδιο Νόµου 

4. Παρουσίαση 

 

4.4. ΣΤΟΧΟΣ ΤΟΥ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ ΚΑΙ 

ΣΥΝΕΠΕΙΕΣ ΤΗΣ ΦΟΡΟ∆ΙΑΦΥΓΗΣ 

 

Η φοροδιαφυγή είναι έγκληµα κατά της χώρας και µια από τις µεγαλύτερες 

κοινωνικές αδικίες.Πρώτη φορά µπαίνει συγκεκριµένη στοχοθεσία και 

χρονοδιάγραµµα για την καταπολέµηση της φοροδιαφυγής. Είναι ενα πολυδιάστατο 

πρόβληµα που προκαλείται από την απόκρυψη εισοδηµάτων από κάθε πηγή, και το 

οποίο έχει ως ρίζα την έλλειψη φορολογικής συνείδησης, την περιορισµένη 

εµπιστοσύνη µεταξύ κράτους και πολίτη, την περιορισµένη ανταποδοτικότητα ή 

τουλάχιστον αίσθηση ανταποδοτικότητας στο φορολογικό σύστηµα και τον τρόπο µε 

τον οποίο λειτουργεί το κράτος, µε την σπατάλη που πολλές φορές έχει και βέβαια 

την αίσθηση διαφθοράς που πολλές φορές οι φορολογικές αρχές δηµιουργούν 

απέναντι στους πολίτες. 

Συνεπώς βασικός σκοπός καταπολέµησης της φοροδιαφυγής είναι η αύξηση των 

φορολογικών εσόδων µέσω της δίκαιης κατανοµής των φορολογικών βαρών και η 

δηµιουργία φορολογικής συνείδησης µεταξύ των φορολογουµένων.  

Στόχος της κυβέρνησης είναι η είσπραξη 11,8 δισ. ευρώ τα επόµενα τρία χρόνια από 

την πάταξη της φοροδιαφυγής - 1,5 δισ. ευρώ φέτος, 4,4 δισ. το 2012 και 5,9 δισ. το 

2013, σύµφωνα µε έγγραφο του υπουργείου Οικονοµικών που εξειδικεύει τους 

στόχους για την αντιµετώπιση της φοροδιαφυγής. 

 Το σχέδιο που περιγράφεται σε 99 σελίδες συνοδεύεται από έκθεση για την 

παραοικονοµία η οποία περιγράφει τις πηγές άντλησης των προσδοκώµενων εσόδων.  

 

 Οι συνέπειες της φοροδιαφυγής  

Η φοροδιαφθγή προκαλει µεγαλη ζηµιά για το δηµόσιο και σηµαντικό κερδος για τον 

φοροφυγά. Το οτι επιτρεπουµε σε έναν  έµπορο να µασ δςσει αποδειξη , εκτός από 

την ζηµία στο δηµόσιο (που στο τέλος θα κληθούµε εµείς να την αναπληρώσουµε 
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µέσω της φορολογίας), προκαλείται και νόθευση του υγιούς ανταγωνισµού.  

Ένα απλό παράδειγµα µέσο ενός διαγράµµατος : 

Έστω δύο συνάνθρωποί µας (καταστηµατάρχης/έµπορος/ελεύθερος επαγγελµατίας, 

δεν έχει σηµασία) πουλάνε 10 τεµάχια από ένα εµπόρευµα µε νόµιµο τρόπο 

(τιµολόγιο/απόδειξη). Πουλάνε το εµπόρευµα τους στην τιµή των 100€ το τεµάχιο, 

ενώ το έχουν προµηθευτεί στην τιµή των 50€ . Οι τιµές είναι χωρίς φπα, ο 

συντελεστής του φπα 23% και η µέση φορολογία του 30%. Εποµένως θα τους 

µείνουν στην τσέπη τους (αφού αποδώσουν το φπα τους κι αφαιρεθεί και η 

φορολογία τους) από 350 ευρώ. 

Ας δούµε τι συµβαίνει σε 10 πωλήσεις οταν ο πωλητής δεν κόψει κανονικά τις 

αποδείξεις: 

 

 

Βλέπουµε δηλαδή ότι αν ο πωλητής, στην συνέχεια,  δεν κόψει καµία απόδειξη 

(0/10), τότε το κέρδος του πωλητή εκτινάσεται στο ποσό των 880€. ∆ηλαδή στο 88% 

της αξίας πωλήσεων (1000€). 

Αντίθετα ο πωλητής που είναι σύννοµος και κόβει όλες τις αποδείξεις (10/10), θα 

κερδίσει µόνο 350€ (το 35% της αξίας των πωλήσεων). 

Με τις ίδιες πωλήσεις και τα ίδια δεδοµένα, ο ένας κερδίζει το 35% και ο άλλος το 

88% !  
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ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

Απο τα παραπάνω στοιχεία που αναφέραµε, συνάγονται τα εξείς συµπερασµατα 

: 

Στο πρώτο κεφάλαιο αναφερθίκαµε γενικά στην φορολογία εισοδήµατος και 

καταλήξαµε στο οτι  η φορολογία των φυσικών και νοµικών προσώπων είναι το 

"εργαλείο" που διαθέτει η Κυβέρνηση ενός Κράτους, προκειµένου να συγκεντρώσει 

έσοδα και να µπορέσει να ασκήσει το κυβερνητικό της έργο. Οι αλλαγές που φέρνει η 

αναµόρφωση του φορολογικού πλαισίου δεν πρόκειται να δηµιουργήσουν πρόσθετο 

βάρος στα χαµηλά και µεσαία εισοδήµατα, αλλά αντίθετα αποσκοπούν στη δίκαιη 

ανακατανοµή των φορολογικών υποχρεώσεων. Τα φορολογικά έσοδα θα 

διοχετεύονται µε διαφάνεια σε δράσεις που αναδιανέµουν το εισόδηµα, δηµιουργούν 

ανάπτυξη, ενισχύουν το κοινωνικό κράτος, βελτιώνουν την ποιότητα στην παροχή 

κοινωνικών αγαθών όπως η υγεία και η εκπαίδευση. Το πλαίσιο και οι κανόνες 

φορολόγησης των εισοδηµάτων και των περιουσιών που ισχύουν σήµερα εντείνουν 

την άδικη και διακριτή µεταχείριση πολλών κατηγοριών εισοδηµάτων, 

δηµιουργώντας φορολογούµενους πολλών ταχυτήτων ακόµη και στις ίδιες 

κατηγορίες εισοδηµάτων. 

Στο δεύτερο κεφάλαιο αναφερόµαστε στα τεκµήρια αναλύουµε  τα είδη 

τεκµηρίων και τον τεκµαρτό προσδιορισµό από θεωρητική βάση, επίσεις γίνονται 

αντιληπτοί οι τρόποι κάλυψης των τεκµηρίων, ο υπολογισµός τους καθώς και οι 

εφαρµογές και εξαιρέσεις τους. Σύµφωνα µε την ανάλυση των τεκµηρίων 8α 

µπορούσαµε να πούµε οτι µε την χρήση τους  το κράτος µπορεί να προσδιορίσει τα 

πραγµατικά εισοδήµατα του κάθε πολίτη. Επίσης θεωρούµε ότι ο τεκµαρτός 

προσδιορισµός του εισοδήµατος µε βάση τα τεκµήρια δαπανών διαβίωσης θα 

µπορούσε να καταργηθεί άµεσα,  επειδή στηρίζεται σε τεκµαρτές δαπάνες και 

δηµιουργεί έντονες αδικίες, ενώ ο τεκµαρτός προσδιορισµός του εισοδήµατος µε 

βάση τα τεκµήρια απόκτησης περιουσιακών στοιχείων θα µπορούσε να διατηρηθεί 

προς το παρόν µέχρις ότου βελτιωθούν οι ελεγκτικοί µηχανισµοί του υπουργείου,  

ώστε να είναι δυνατός ο καλύτερος έλεγχος της φορολογητέας ύλης. Tα τεκµήρια 

αυτά τότε,  αφού εµπλουτιστούν ώστε να περιλαµβάνουν την απόκτηση όλων των 

περιουσιακών στοιχείων, θα µπορούσαν να αποτελούν ισχυρά εργαλεία στα χέρια του 

ελέγχου. 

Στο τρίτο κεφάλαιο αναλύουµε τους τρόπους συµπλήρωσης της φορολογικής 

δήλωσης µε βάση τα τεκµήρια, τις απαραίτητες πληροφορίες που χρειάζονται να 
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λειφθούν για να γίνει πιο εύκολη και κατανοητή η συµπλήρωση της. Όπως 

διαπιστώνουµε το 2011 η συµπλήρωση της φορολογικής δήλωσης έγινε ακόµη πιο 

πολύπλοκη σε σχέση µε το παρελθόν, λόγω των πολλών και σηµαντικών αλλαγών 

που επήλθαν στη φορολογία εισοδήµατος φυσικών προσώπων µε τον νόµο 

3842/2010. Στο πλαίσιο αυτό, το νέο βασικό έντυπο Ε1 της φορολογικής δήλωσης, 

περιλαµβάνει αλλαγές σε τουλάχιστον 30 σηµεία, όπως, για παράδειγµα, στους 

πίνακες για τον αντικειµενικό προσδιορισµό των εισοδηµάτων, στους οποίους 

δηλώνονται οι κατοικίες, τα ΙΧ αυτοκίνητα, τα σκάφη αναψυχής, τα δίδακτρα 

ιδιωτικών σχολείων, οι δαπάνες για υπηρετικό προσωπικό και οι δαπάνες απόκτησης 

περιουσιακών στοιχείων µεγάλης αξίας.Συγκεκριµένα, πρόκειται για τον πίνακα 5 του 

εντύπου Ε1, όπου αναγράφονται τα στοιχεία που είναι αναγκαία για τον 

προσδιορισµό του εισοδήµατος µε βάση τις «αντικειµενικές δαπάνες διαβίωσης» και 

τις «δαπάνες απόκτησης περιουσιακών στοιχείων», δηλαδή µε βάση το νέο σύστηµα 

τεκµηρίων. 

Στο τέταρτο και τελεφταίο κεφάλαιο αναφερθίκαµε  κυριότερα στην 

φοροδιαφυγή και τους τρόπους αντιµετωπισής της.  Σύµφωνα µε τα παραπάνω 

συµπεραίνουµε οτι η φοροδιαφυγή προκαλεί µεγάλη ζηµιά για το δηµόσιο και 

σηµαντικό κέρδος για τον φοροφυγά. Είναι ένα πολυδιάστατο πρόβληµα που 

προκαλείται από την απόκρυψη εισοδηµάτων από κάθε πηγή, και το οποίο έχει ως 

ρίζα την έλλειψη φορολογικής συνείδησης, την περιορισµένη εµπιστοσύνη µεταξύ 

κράτους και πολίτη, την περιορισµένη ανταποδοτικότητα ή τουλάχιστον αίσθηση 

ανταποδοτικότητας στο φορολογικό σύστηµα και τον τρόπο µε τον οποίο λειτουργεί 

το κράτος, µε την σπατάλη που πολλές φορές έχει και βέβαια την αίσθηση διαφθοράς 

που πολλές φορές οι φορολογικές αρχές δηµιουργούν απέναντι στους πολίτες. Για την 

καταπολέµιση της  η κυβέρνηση σχεδίασε ένα Εθνικό Επιχειρησιακό Πρόγραµµα, µε 

σκοπό  την αύξηση των φορολογικών εσόδων µέσω της δίκαιης κατανοµής των 

φορολογικών βαρών και η δηµιουργία φορολογικής συνείδησης µεταξύ των 

φορολογουµένων.  
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